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IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade



NOTA METODOLÓGICA

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

Universo: população brasileira urbana adulta (16 anos e mais), dividida em dois subuniversos, o da terceira idade (60 anos e mais) e o de jovens e adultos (16 a 59 anos)

Amostragem: Amostra do tipo probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores censitários e dos domicílios), combinada com controle de 
cotas de sexo e idade (PNAD 2018) para a seleção dos indivíduos (estágio �nal). A amostra foi estrati�cada pelos subuniversos com 2369 entrevistas com idosos (60 
anos e mais) e 1775 entrevistas com o restante da população (16 a 59 anos), totalizando 4144 entrevistas.

Dispersão geográ�ca: 234 municípios (pequenos, médios e grandes), distribuídos nas cinco macrorregiões do país (Sudeste, Nordeste, Sul, Norte e Centro-Oeste)

Abordagem: Domiciliar com aplicação de questionário estruturado, com cerca de 85 perguntas em cada subamostra

Margem de erro: até ± 2,1 pontos percentuais, para os resultados no subuniverso da terceira idade (Amostra A – 1185 entrevistas e amostra B 1184 entrevistas), 
até ± 2,5 pp para os resultados no subuniverso de 16 a 59 anos (Amostra C – 1775 entrevistas) e de até ± 1,6 pp para os resultados com a amostra total ponderada 
(desenho nacional de 4144 entrevistas*), sempre com intervalo de con�ança de 95%

Data do campo: 25 de janeiro (SP) a 02 de março

Equipe: Gustavo Venturi (consultor), Deise de Alba e Wagner Rosas (Coordenação e análise), Rita de Cássia Barros Dias (Processamento de dados)



OBJETIVOS

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

1. Indicadores sociais
- Obter um retrato objetivo da situação dos idosos brasileiros, em relação a indicadores de inclusão/exclusão social, tais como acesso à saúde, previdência, 
trabalho, moradia, educação tradicional e digital,
- Hábitos de vida: como e com quem moram, auxílios recebidos, fornecidos e necessários;
- Percepção sobre discriminação e preconceito vigente contra os idosos, consciência de seus direitos e grau de autonomia no exercício de sua cidadania;
- Mensurar o grau de conhecimento sobre a reforma da previdência e suas opiniões sobre ela

2. Dados subjetivos referentes a percepções e auto imagem
- Investigar opiniões em relação a auto-imagem e como assimilam as mudanças sociais ocorridas ao longo das últimas décadas;
- Constatar, junto à população em geral, a visibilidade desta categoria social e qual seu “papel social” aos olhos das demais gerações;
- Expectativas em relação ao futuro, percepções sobre solidão, morte e sexualidade

3. Dados simbólicos referentes a hábitos e costumes
- Investigar seus hábitos de consumo de bens simbólicos, (hábitos de lazer e fruição da produção cultural);
- Entender como passam o tempo livre e sua participação em espaços de convivência, atividades em instituições e espaços públicos;
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Universo: população brasileira urbana adulta (16 anos e mais), dividida em dois subuniversos, o da terceira idade (60 anos e mais) e o de jovens e adultos (16 a 59 anos).

Amostra: 2369 entrevistas com idosos (60 anos e mais) e 1775 entrevistas com o restante da população (16 a 59 anos), totalizando 4144 entrevistas. Amostra do tipo 
probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores censitários e dos domicílios), combinada com controle de cotas de sexo e idade (PNAD 2018) 
para a seleção da população (estágio �nal).

Dispersão geográ�ca: 234 municípios (pequenos, médios e grandes), distribuídos nas cinco macrorregiões do país (Sudeste, Nordeste, Sul, Norte e Centro-Oeste).

Abordagem: Domiciliar com aplicação de questionário estruturado, com cerca de 85 perguntas em cada subamostra. 

Margem de erro: até ± 2,1 pontos percentuais, para os resultados no subuniverso da terceira idade (Amostra A – 1185 entrevistas e amostra B 1184 entrevistas), até ± 
2,5pp. para os resultados no subuniverso de 16 a 59 anos (Amostra C – 1775 entrevistas) e de até ± 1,6pp. para os resultados com a amostra total ponderada (desenho 
nacional de 4144 entrevistas*), sempre com intervalo de con�ança de 95%.

Data do campo: 25 de janeiro (SP) a 02 de março 2020.

Equipe: Gustavo Venturi (consultor), Deise de Alba e Wagner Rosas (Coordenação e análise), Rita de Cássia Barros Dias (Processamento de dados).

NOTA METODOLÓGICA



PRINCIPAIS RESULTADOS



1. PERFIL SÓCIODEMOGRÁFICO

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

A maioria dos entrevistados 78% passou a maior parte da vida na cidade, no campo (16%) e meio a meio (6%).

Entre os não idosos essa proporção se mantém e são respectivamente (82%, 13% e 5%). Já entre a população idosa, cai o percentual daqueles quem viveram 
na cidade, aumentando quem passou a maior parte da vida no campo (respectivamente 62%, 27% e 11%). Em relação a 2006, aumentou aqueles que 
passaram a maior parte na cidade (51% para 62%).

As mulheres representam 52% da população brasileira, entre os idosos esse percentual chega a 56%. A população idosa de 60 anos ou mais corresponde a 
19% dos brasileiros e os não idosos (16 a 59 anos) 81%, sendo 37% entre 16 e 34 anos e 44% entre 35 e 59 anos. 

Quanto a escolaridade, 37% tem até o ensino fundamental (31% entre os não idosos, chegando a 64% entre os idosos), 43% tem o ensino médio (50% entre 
os não idosos e 15% entre os idosos), e 16% o ensino superior (18% entre os não idosos e 8% entre os idosos). 

Em relação a 2006, cai a escolaridade até o ensino fundamental (46% para 37%) aumentando o ensino médio (38% para 43%), os dois segmentos seguem 
esse movimento. 

Os que trabalham (57%) prevalecem aos que não trabalham (41%), entre os não idosos esse percentual chega a 65% (75% entre os homens) já entre a 
população acima de 60 anos cai para 25%, a maioria (73%) já não trabalha, principalmente as mulheres (80%). Pouco mais da metade 53% já são 
aposentados, principalmente os homens (60% os homens e 49% as mulheres).

Pouco mais da metade dos entrevistados são casados (52%), 34% solteiros (não idosos 40%, 44% homens), 7% viúvos (idosos 29%, 42% mulheres) e 7% 
desquitados/divorciados ou separados. 
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A grande maioria (73%) tem �lhos, um aumento de 5pp. em relação a 2006 (68%).  É menor entre os não idosos 67% (cai ainda mais entre os homens 58%) 
e cresce para 95% entre os idosos.

Grande parte tem casa própria (69%), e quase metade já paga (52%), principalmente os idosos (84% e 69% respectivamente).

Quase metade dos entrevistados (48%), são os responsáveis pelo domicílio (idosos - 68%, homens 80%; não idosos - 43%, homens 53%), em seguida o 
marido/ esposa com 23% (25% entre não idosos - sobretudo esposas com 36% e 18% entre os idosos – esposas 25%), o pai/mãe com 20% (25% entre os 
não idosos) e o �lho/a com 3% (10% entre os idosos, 12% mulheres idosas).

A renda familiar mensal de grande parte da população brasileira, é de até 2 salários mínimos com 44% de menções (36% em 2006), a população não idosa 
também apresenta 44%, mas com diferença signi�cativa de renda quanto ao gênero (homens 40% e mulheres 47%). 

Quase um terço (29%) ganha entre 2 e 5 S.M. (entre os não idosos 30% - 34% homens e 27% mulheres, e entre os idosos cai para 24%). Mais de 5 S.M são 
7% da amostra e 20% não souberam ou recusaram responder.

Quanto a raça, 43% da população se declaram parda, e 36% branca, se apresenta aqui uma inversão em relação a 2006, quando foram 28% e 45% na 
ordem. Outros 15% se declararam preta, 2% amarela, 1% indígena.

A nacionalidade de descendência, sempre foi brasileira (80%), 8% italianos, 7% portugueses, 3% alemães, 3% espanhóis e 1% japoneses.

A religião católica perdeu seguidores nesses 14 anos, hoje 50% (63% idosos) se diz católico, 32% evangélicos, em 2006 eram 64% e 25% respectivamente.



2. IDENTIDADE E AUTO IMAGEM DO IDOSO

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

4 em cada 10 (40%) entrevistados com mais de 60 anos a�rmam que se "sentem idosos", enquanto metade (50%) declara "não se sentir idoso", e 8% apenas às 
vezes. A medida que a idade avança esse sentimento �ca mais presente. 

Entre quem declarou que não se sente idoso ou não sabe (50%), perguntou-se como se sente com a idade que tem ou como sente a velhice: 7 em cada 10 citaram 
referências positivas (70%), as principais razões são: "ter ânimo e vontade de viver" com 54%; "sentir-se bem/alegre/feliz/ com disposição para os 
afazeres/atividades/lazer" com 36%, e "ter boa saúde" com 21%. Entre as menções negativas (42%), a mais relevante diz respeito às "doenças" com 39% das citações.

A maioria a�rma que se chega a velhice “após os 50anos” (91%), outros 67% por “falta de saúde/ surgimento de debilidades físicas”, 30% “quando começa a 
depender de outros física e emocionalmente”, 20% “quando começa a se sentir indisposto para as atividades”, 9% “por exclusão no mercado de trabalho”, 7% “por 
começar a viver do passado”, 5% por “desânimo emocional/ tristeza”. Com referências positivas (5%), foram citadas “ao se ter experiência devida e “quando 
melhora a qualidade de vida, com mais tempo para viajar, curtir a família”, com 2% cada.

Praticamente um terço da população (35%) a�rma que se chega a velhice com mais de 50 a 60 anos, outros um terço (33%) com mais de 60 a 70 anos, 14% mais de 
70 a 80 anos e 7% mais de 80 anos. A medida que a idade avança, a idade limite para o surgimento do sentimento de velhice, também tende a avançar.

32% dos brasileiros acreditam que tem mais coisas boas em ser idoso, 37% que tem mais coisas ruins e 26% tanto coisas boas como ruins.  Já para a população 
idosa, os percentuais são respectivamente (35%, 35% e 24%). 

Para os brasileiros as principais coisas positivas em ser idoso é “A Vivência (experiência de vida)” com 43 % das citações, e as "Despreocupações" e “A família (ter 
mais convivência com a família”, ambos com 25%, principalmente entre os idosos com 30%. A ”falta de saúde" é a principal menção negativa em ser idoso para 
74% dos respondentes.  A "falta de liberdade" (ter mais dependência) soma 22% das citações (23% não idoso e 16% idoso), e o preconceito 12%, entre outros.

Entre as atividades que os idosos não faziam antes dos 60 anos e agora fazem estão “fazer caminhadas” com 16%, seguida de “passear mais” com 11%, e “se 
relacionar com a família” com 9%. Entre as atividades que gostava de fazer e não faz mais, “trabalhar” lidera com 34%, seguida por “fazer atividades 
esportivas” com 20%.

Com relação à autonomia, 90% dos entrevistados concordam que “eu sei melhor do que ninguém como e com o que gosto de me divertir”, 87% que “posso 
decidir o que é melhor para mim”, 63% que “nenhum médico ou especialista conhece melhor meus limites do que eu mesmo"- sem diferenças entre os 
públicos idosos e não idosos. 

Porém, quando questionados sobre o futuro, “não adianta fazer muitos planos porque o que acontece na vida não depende só da gente” (70%), observamos 
uma diferença entre a concordância de idosos (79%) e não idosos (69%), e “viver o presente é mais importante do que se preocupar com o futuro” com 66% 
das citações (75% idosos versus 65% não idosos). 

A maior diferença �ca para a frase “quando penso no futuro vejo muitas possibilidades” (63%), apenas 55% dos idosos concordam contra 82% dos não idosos.

Cerca de três em cada dez entrevistados (33%) a�rmam que a situação atual dos idosos hoje no Brasil está melhor que há 20 ou 30 anos atrás (atinge 39% 
entre os idosos, homens 40%); 47% a�rma que está pior (52% entre as mulheres não idosas); 10% que está igual; 3% que está em parte melhor e em parte 
pior e 7% não souberam responder. Entre os idosos a taxa de melhor é 39%, pior: 41%, igual: 13%, em parte melhor/pior: 4% e não sabe: 4%. Já entre não 
idosos: 32%, 48%, 10%, 3% e 7%, respectivamente.

Os idosos foram indagados a razão sobre o que está melhor ou pior do que 2 ou 3 décadas atrás, referências à “falta de respeito”, “saúde (não ter acesso à 
saúde)” e “aposentadoria (valor baixo)” com 24%, 23% e 13% respectivamente, foram as principais citações espontâneas entre os idosos que declararam que 
a vida está pior (57%). Para os que acham que a vida está melhor (43%), o principal motivo refere-se “Direitos dos idosos” com 24%, seguido de “Saúde 
(mais recursos, mais remédios etc.)" com 15% e “Respeito (benefícios do governo, as pessoas valorizam mais os idosos etc.)" com 11%.

A grande maioria, cerca de oito em cada dez brasileiros (84%) independentemente da idade, acha que existe preconceito em relação aos idosos, muito 
48%, um pouco 29%, não sabe se muito ou pouco 5%.

A percepção da população idosa de como os mais jovens os enxergam é majoritariamente negativa (75%); entre as principais citações espontâneas estão 
referências à "incapacidade" com um total de 40% das menções (“Não servem para nada” com 23%, e os veem “como um incômodo” 17%), referências ao 
"desprezo" 27%, "desrespeito" 26% aparecem em seguida. As referências positivas somam 19%, nesse caso os mais jovens dizem ter “sentimento de 
respeito” (8%); consideram que os idosos “tem mais experiência” (8%), ou merecem “atenção e cuidado” (8%).

Em contrapartida, como os idosos veem a juventude, referências negativas somam 88%:  "falta de responsabilidade" com 56% (“não tem responsabilidade; 
�cam nas costas dos pais, não quer saber de trabalhar etc.”), associação do jovem ao "uso de drogas" (25%) e "desrespeito aos idosos" (19%). Já referências 
positivas somam apenas 16% (“mais oportunidade de estudos.”, "solidariedade e respeito com idoso", "pensa no futuro").

Os sentimentos mais frequentes na vida segundo os brasileiros somando as 3 menções, são de “alegria e felicidade" com 51%, seguido de “motivação e 
interesse” 33%, “saudade do passado” 31%, “disposição” 27%, “ansiedade” 24%, “calma e tranquilidade” 24%, “cansaço” 21%, “sensação de realização” 20%; 
e “impaciência/irritação“ 20%. Essa ordem difere entre os idosos, que mais frequentemente apresentam “saudade do passado” 49%, “alegria e felicidade" 
41%, seguido de “cansaço” 29%, “calma e tranquilidade” 27%, “disposição” 22% e “sensação de realização” 19%, entre outros.

Quando se fala em valores e atitudes, na soma das menções, para o total de entrevistados observamos em 1º lugar “responsabilidade” com 54%, em 2º 
lugar “ser justo” com 49%, e em 3º lugar “sabedoria” com 47%; seguidos de “respeito às diferenças” 35%, “solidariedade” 27%, “cultivar as amizades” 22%, 
“ser paciente“ 20%, ”religiosidade” 19%, “respeito ao meio ambiente” 15%, “saber se divertir” 10%. Entre os idosos, a ordem das três primeiras colocações se 
mantém, mas em quarto lugar eles citam “religiosidade”, que �ca em 8º lugar para o total da amostra e entre os não idosos.



4 em cada 10 (40%) entrevistados com mais de 60 anos a�rmam que se "sentem idosos", enquanto metade (50%) declara "não se sentir idoso", e 8% apenas às 
vezes. A medida que a idade avança esse sentimento �ca mais presente. 

Entre quem declarou que não se sente idoso ou não sabe (50%), perguntou-se como se sente com a idade que tem ou como sente a velhice: 7 em cada 10 citaram 
referências positivas (70%), as principais razões são: "ter ânimo e vontade de viver" com 54%; "sentir-se bem/alegre/feliz/ com disposição para os 
afazeres/atividades/lazer" com 36%, e "ter boa saúde" com 21%. Entre as menções negativas (42%), a mais relevante diz respeito às "doenças" com 39% das citações.

A maioria a�rma que se chega a velhice “após os 50anos” (91%), outros 67% por “falta de saúde/ surgimento de debilidades físicas”, 30% “quando começa a 
depender de outros física e emocionalmente”, 20% “quando começa a se sentir indisposto para as atividades”, 9% “por exclusão no mercado de trabalho”, 7% “por 
começar a viver do passado”, 5% por “desânimo emocional/ tristeza”. Com referências positivas (5%), foram citadas “ao se ter experiência devida e “quando 
melhora a qualidade de vida, com mais tempo para viajar, curtir a família”, com 2% cada.

Praticamente um terço da população (35%) a�rma que se chega a velhice com mais de 50 a 60 anos, outros um terço (33%) com mais de 60 a 70 anos, 14% mais de 
70 a 80 anos e 7% mais de 80 anos. A medida que a idade avança, a idade limite para o surgimento do sentimento de velhice, também tende a avançar.

32% dos brasileiros acreditam que tem mais coisas boas em ser idoso, 37% que tem mais coisas ruins e 26% tanto coisas boas como ruins.  Já para a população 
idosa, os percentuais são respectivamente (35%, 35% e 24%). 

Para os brasileiros as principais coisas positivas em ser idoso é “A Vivência (experiência de vida)” com 43 % das citações, e as "Despreocupações" e “A família (ter 
mais convivência com a família”, ambos com 25%, principalmente entre os idosos com 30%. A ”falta de saúde" é a principal menção negativa em ser idoso para 
74% dos respondentes.  A "falta de liberdade" (ter mais dependência) soma 22% das citações (23% não idoso e 16% idoso), e o preconceito 12%, entre outros.
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Entre as atividades que os idosos não faziam antes dos 60 anos e agora fazem estão “fazer caminhadas” com 16%, seguida de “passear mais” com 11%, e “se 
relacionar com a família” com 9%. Entre as atividades que gostava de fazer e não faz mais, “trabalhar” lidera com 34%, seguida por “fazer atividades 
esportivas” com 20%.

Com relação à autonomia, 90% dos entrevistados concordam que “eu sei melhor do que ninguém como e com o que gosto de me divertir”, 87% que “posso 
decidir o que é melhor para mim”, 63% que “nenhum médico ou especialista conhece melhor meus limites do que eu mesmo"- sem diferenças entre os 
públicos idosos e não idosos. 

Porém, quando questionados sobre o futuro, “não adianta fazer muitos planos porque o que acontece na vida não depende só da gente” (70%), observamos 
uma diferença entre a concordância de idosos (79%) e não idosos (69%), e “viver o presente é mais importante do que se preocupar com o futuro” com 66% 
das citações (75% idosos versus 65% não idosos). 

A maior diferença �ca para a frase “quando penso no futuro vejo muitas possibilidades” (63%), apenas 55% dos idosos concordam contra 82% dos não idosos.

Cerca de três em cada dez entrevistados (33%) a�rmam que a situação atual dos idosos hoje no Brasil está melhor que há 20 ou 30 anos atrás (atinge 39% 
entre os idosos, homens 40%); 47% a�rma que está pior (52% entre as mulheres não idosas); 10% que está igual; 3% que está em parte melhor e em parte 
pior e 7% não souberam responder. Entre os idosos a taxa de melhor é 39%, pior: 41%, igual: 13%, em parte melhor/pior: 4% e não sabe: 4%. Já entre não 
idosos: 32%, 48%, 10%, 3% e 7%, respectivamente.

Os idosos foram indagados a razão sobre o que está melhor ou pior do que 2 ou 3 décadas atrás, referências à “falta de respeito”, “saúde (não ter acesso à 
saúde)” e “aposentadoria (valor baixo)” com 24%, 23% e 13% respectivamente, foram as principais citações espontâneas entre os idosos que declararam que 
a vida está pior (57%). Para os que acham que a vida está melhor (43%), o principal motivo refere-se “Direitos dos idosos” com 24%, seguido de “Saúde 
(mais recursos, mais remédios etc.)" com 15% e “Respeito (benefícios do governo, as pessoas valorizam mais os idosos etc.)" com 11%.

A grande maioria, cerca de oito em cada dez brasileiros (84%) independentemente da idade, acha que existe preconceito em relação aos idosos, muito 
48%, um pouco 29%, não sabe se muito ou pouco 5%.

A percepção da população idosa de como os mais jovens os enxergam é majoritariamente negativa (75%); entre as principais citações espontâneas estão 
referências à "incapacidade" com um total de 40% das menções (“Não servem para nada” com 23%, e os veem “como um incômodo” 17%), referências ao 
"desprezo" 27%, "desrespeito" 26% aparecem em seguida. As referências positivas somam 19%, nesse caso os mais jovens dizem ter “sentimento de 
respeito” (8%); consideram que os idosos “tem mais experiência” (8%), ou merecem “atenção e cuidado” (8%).

Em contrapartida, como os idosos veem a juventude, referências negativas somam 88%:  "falta de responsabilidade" com 56% (“não tem responsabilidade; 
�cam nas costas dos pais, não quer saber de trabalhar etc.”), associação do jovem ao "uso de drogas" (25%) e "desrespeito aos idosos" (19%). Já referências 
positivas somam apenas 16% (“mais oportunidade de estudos.”, "solidariedade e respeito com idoso", "pensa no futuro").

Os sentimentos mais frequentes na vida segundo os brasileiros somando as 3 menções, são de “alegria e felicidade" com 51%, seguido de “motivação e 
interesse” 33%, “saudade do passado” 31%, “disposição” 27%, “ansiedade” 24%, “calma e tranquilidade” 24%, “cansaço” 21%, “sensação de realização” 20%; 
e “impaciência/irritação“ 20%. Essa ordem difere entre os idosos, que mais frequentemente apresentam “saudade do passado” 49%, “alegria e felicidade" 
41%, seguido de “cansaço” 29%, “calma e tranquilidade” 27%, “disposição” 22% e “sensação de realização” 19%, entre outros.

Quando se fala em valores e atitudes, na soma das menções, para o total de entrevistados observamos em 1º lugar “responsabilidade” com 54%, em 2º 
lugar “ser justo” com 49%, e em 3º lugar “sabedoria” com 47%; seguidos de “respeito às diferenças” 35%, “solidariedade” 27%, “cultivar as amizades” 22%, 
“ser paciente“ 20%, ”religiosidade” 19%, “respeito ao meio ambiente” 15%, “saber se divertir” 10%. Entre os idosos, a ordem das três primeiras colocações se 
mantém, mas em quarto lugar eles citam “religiosidade”, que �ca em 8º lugar para o total da amostra e entre os não idosos.



4 em cada 10 (40%) entrevistados com mais de 60 anos a�rmam que se "sentem idosos", enquanto metade (50%) declara "não se sentir idoso", e 8% apenas às 
vezes. A medida que a idade avança esse sentimento �ca mais presente. 

Entre quem declarou que não se sente idoso ou não sabe (50%), perguntou-se como se sente com a idade que tem ou como sente a velhice: 7 em cada 10 citaram 
referências positivas (70%), as principais razões são: "ter ânimo e vontade de viver" com 54%; "sentir-se bem/alegre/feliz/ com disposição para os 
afazeres/atividades/lazer" com 36%, e "ter boa saúde" com 21%. Entre as menções negativas (42%), a mais relevante diz respeito às "doenças" com 39% das citações.

A maioria a�rma que se chega a velhice “após os 50anos” (91%), outros 67% por “falta de saúde/ surgimento de debilidades físicas”, 30% “quando começa a 
depender de outros física e emocionalmente”, 20% “quando começa a se sentir indisposto para as atividades”, 9% “por exclusão no mercado de trabalho”, 7% “por 
começar a viver do passado”, 5% por “desânimo emocional/ tristeza”. Com referências positivas (5%), foram citadas “ao se ter experiência devida e “quando 
melhora a qualidade de vida, com mais tempo para viajar, curtir a família”, com 2% cada.

Praticamente um terço da população (35%) a�rma que se chega a velhice com mais de 50 a 60 anos, outros um terço (33%) com mais de 60 a 70 anos, 14% mais de 
70 a 80 anos e 7% mais de 80 anos. A medida que a idade avança, a idade limite para o surgimento do sentimento de velhice, também tende a avançar.

32% dos brasileiros acreditam que tem mais coisas boas em ser idoso, 37% que tem mais coisas ruins e 26% tanto coisas boas como ruins.  Já para a população 
idosa, os percentuais são respectivamente (35%, 35% e 24%). 

Para os brasileiros as principais coisas positivas em ser idoso é “A Vivência (experiência de vida)” com 43 % das citações, e as "Despreocupações" e “A família (ter 
mais convivência com a família”, ambos com 25%, principalmente entre os idosos com 30%. A ”falta de saúde" é a principal menção negativa em ser idoso para 
74% dos respondentes.  A "falta de liberdade" (ter mais dependência) soma 22% das citações (23% não idoso e 16% idoso), e o preconceito 12%, entre outros.

Entre as atividades que os idosos não faziam antes dos 60 anos e agora fazem estão “fazer caminhadas” com 16%, seguida de “passear mais” com 11%, e “se 
relacionar com a família” com 9%. Entre as atividades que gostava de fazer e não faz mais, “trabalhar” lidera com 34%, seguida por “fazer atividades 
esportivas” com 20%.

Com relação à autonomia, 90% dos entrevistados concordam que “eu sei melhor do que ninguém como e com o que gosto de me divertir”, 87% que “posso 
decidir o que é melhor para mim”, 63% que “nenhum médico ou especialista conhece melhor meus limites do que eu mesmo"- sem diferenças entre os 
públicos idosos e não idosos. 

Porém, quando questionados sobre o futuro, “não adianta fazer muitos planos porque o que acontece na vida não depende só da gente” (70%), observamos 
uma diferença entre a concordância de idosos (79%) e não idosos (69%), e “viver o presente é mais importante do que se preocupar com o futuro” com 66% 
das citações (75% idosos versus 65% não idosos). 

A maior diferença �ca para a frase “quando penso no futuro vejo muitas possibilidades” (63%), apenas 55% dos idosos concordam contra 82% dos não idosos.

Cerca de três em cada dez entrevistados (33%) a�rmam que a situação atual dos idosos hoje no Brasil está melhor que há 20 ou 30 anos atrás (atinge 39% 
entre os idosos, homens 40%); 47% a�rma que está pior (52% entre as mulheres não idosas); 10% que está igual; 3% que está em parte melhor e em parte 
pior e 7% não souberam responder. Entre os idosos a taxa de melhor é 39%, pior: 41%, igual: 13%, em parte melhor/pior: 4% e não sabe: 4%. Já entre não 
idosos: 32%, 48%, 10%, 3% e 7%, respectivamente.

Os idosos foram indagados a razão sobre o que está melhor ou pior do que 2 ou 3 décadas atrás, referências à “falta de respeito”, “saúde (não ter acesso à 
saúde)” e “aposentadoria (valor baixo)” com 24%, 23% e 13% respectivamente, foram as principais citações espontâneas entre os idosos que declararam que 
a vida está pior (57%). Para os que acham que a vida está melhor (43%), o principal motivo refere-se “Direitos dos idosos” com 24%, seguido de “Saúde 
(mais recursos, mais remédios etc.)" com 15% e “Respeito (benefícios do governo, as pessoas valorizam mais os idosos etc.)" com 11%.
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A grande maioria, cerca de oito em cada dez brasileiros (84%) independentemente da idade, acha que existe preconceito em relação aos idosos, muito 
48%, um pouco 29%, não sabe se muito ou pouco 5%.

A percepção da população idosa de como os mais jovens os enxergam é majoritariamente negativa (75%); entre as principais citações espontâneas estão 
referências à "incapacidade" com um total de 40% das menções (“Não servem para nada” com 23%, e os veem “como um incômodo” 17%), referências ao 
"desprezo" 27%, "desrespeito" 26% aparecem em seguida. As referências positivas somam 19%, nesse caso os mais jovens dizem ter “sentimento de 
respeito” (8%); consideram que os idosos “tem mais experiência” (8%), ou merecem “atenção e cuidado” (8%).

Em contrapartida, como os idosos veem a juventude, referências negativas somam 88%:  "falta de responsabilidade" com 56% (“não tem responsabilidade; 
�cam nas costas dos pais, não quer saber de trabalhar etc.”), associação do jovem ao "uso de drogas" (25%) e "desrespeito aos idosos" (19%). Já referências 
positivas somam apenas 16% (“mais oportunidade de estudos.”, "solidariedade e respeito com idoso", "pensa no futuro").

Os sentimentos mais frequentes na vida segundo os brasileiros somando as 3 menções, são de “alegria e felicidade" com 51%, seguido de “motivação e 
interesse” 33%, “saudade do passado” 31%, “disposição” 27%, “ansiedade” 24%, “calma e tranquilidade” 24%, “cansaço” 21%, “sensação de realização” 20%; 
e “impaciência/irritação“ 20%. Essa ordem difere entre os idosos, que mais frequentemente apresentam “saudade do passado” 49%, “alegria e felicidade" 
41%, seguido de “cansaço” 29%, “calma e tranquilidade” 27%, “disposição” 22% e “sensação de realização” 19%, entre outros.

Quando se fala em valores e atitudes, na soma das menções, para o total de entrevistados observamos em 1º lugar “responsabilidade” com 54%, em 2º 
lugar “ser justo” com 49%, e em 3º lugar “sabedoria” com 47%; seguidos de “respeito às diferenças” 35%, “solidariedade” 27%, “cultivar as amizades” 22%, 
“ser paciente“ 20%, ”religiosidade” 19%, “respeito ao meio ambiente” 15%, “saber se divertir” 10%. Entre os idosos, a ordem das três primeiras colocações se 
mantém, mas em quarto lugar eles citam “religiosidade”, que �ca em 8º lugar para o total da amostra e entre os não idosos.



3. PREOCUPAÇÃO COM A MORTE
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Grande parte dos brasileiros (65%) a�rma não ter medo da morte - queda de 10 pontos percentuais em comparação com 2006 (75%). Entre os não idosos 62% 
(74% em 2006) e idosos 78%. 

Para os idosos a principal justi�cativa para não temer a morte (77%) é o fato de ela ser “inevitável, é a lei da vida” (53%), ou que a “vida pertence a Deus e Jesus 
estará com ele/a” 11%. As razões de temer a morte (22%) estão relacionadas “as pessoas que vão deixar, família, amigos” 8%, “ao desconhecido, medo do que 
pode acontecer” 6%, ou “ao momento da morte, sentir dor, sofrer” 6%.

Para todos os entrevistados, foram apresentadas oito a�rmações referente à morte, para se medir o grau de concordância, sem diferenças signi�cativas entre 
população idosa e não idosa, 61% concordam que “não tenho medo da morte, mas não gostaria de estar sozinho quando ela chegar"; 60% concordam que “a 
morte não me assusta, mas tenho pena de deixar a vida”; e 47% que “a morte me assusta porque não sei o que vem depois”. 

As frases que os idosos concordam mais que os não idosos são, “não é da morte que tenho medo, mas sim de sofrer ou sentir dor” (84% dos idosos versus 78% 
dos não idosos); “a morte não me assusta, pois faz parte da vida” (86% versus 75%), e “a morte é só uma passagem para outra vida" (76% versus 68%).

Por outro lado, não idosos concordam mais com “não estou preparado para a morte, pois ainda quero realizar muitas coisas” (79% versus 66%), e “o que mais me 
preocupa com a morte são as pessoas que irei deixar” (77% versus 70%).



4. ESTATUTO DO IDOSO E DIREITOS
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Com 40% das citações, a idade ideal para se ter políticas para cuidado com os idosos, segundo os próprios idosos, é de 60 anos, 21% citaram entre 60 e 70 anos, 
19% mais de 30 a 59 anos e 5% mais de 70 anos.

Segundo os idosos, os direitos considerados mais importantes, na soma de todas as menções, são os "direitos sociais" (66%), como “saúde” com 44% das citações, 
seguido por “transporte” 18%, “aposentadoria” 13%, “emprego” 7% e “moradia” 6%.  Entre os "direitos individuais  ou civis", citados por 43%, despontam “bom 
trato/paciência/ respeito", com 22%, seguido por “ter prioridades” 20%, e entre os direitos políticos, citados por 6%, sobressai o direito de ter opinião/participação.

Dos 66% que citaram direitos sociais como os mais importantes, 43% a�rmam que esses direitos não são respeitados, 27% dizem ser parcialmente respeitados e 8% 
totalmente respeitados. Os direitos individuais/ civis, citados por 43%, para 23% não são respeitados, 17% acham que são parcialmente respeitados e 5% totalmente.

Todos foram questionados sobre a�rmações relacionadas à terceira idade, tanto os idosos quanto os não idosos não revelam diferenças signi�cativas em 
impressões positivas como as frases  “os idosos tem muita coisas para ensinar”, com a qual 92% concordam e 84% concordam que “envelhecer é um privilégio”. Já  
53% concordam que “as pessoas idosas não conseguem acompanhar as  mudanças do mundo moderno", 32% a�rmam que “os idosos dependem dos outros para 
tudo”, 27% que “os idosos só vivem do passado”  e que “entre os idosos não existem homossexuais”, 20%.

Em contrapartida, idosos concordam mais que os não idosos quando questionados sobre se “o desejo sexual desaparece com a idade” 42% (48% dos idosos versus 
41% dos não idosos), “os idosos não pegam doença sexualmente transmissível” 26% (33% versus 25%) e “velhice é o mesmo que doença 17% (22% versus 16%).

Por �m, 63% dos não idosos a�rmam que “os idosos sentem necessidade de namorar”, porém esse percentual é menor entre os próprios idosos (56%).

Para 53% dos brasileiros, mesmo sendo lei, a reserva de assentos nos transportes públicos nem sempre são respeitados, para 22% só é respeitada porque estão 
na lei, 16% acreditam que não deveria haver lei, mas deveria ser respeitado, e 7% a�rmam que já faz parte do processo educativo, do respeito às pessoas idosas.



5. EDUCAÇÃO
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No capítulo per�l da amostra observamos que 37% dos entrevistados cursou até o ensino fundamental, 43% tem o ensino médio, e somente 3% nunca foi à 
escola. Considerando esses três níveis de escolaridade (o que totaliza 84% da amostra), 77% a�rmam "saber ler/escrever" e 7% a�rma "não saber ler/escrever" 
(entre os idosos, 20%). Entre esse público que sabe ler/escrever, a maioria 66% "considera fácil", e 9% "difícil". Como é esperado, quanto maior a escolaridade, 
maior a facilidade para ler/escrever (98% entre quem cursou até o ensino médio). E, quanto mais aumenta a idade, maior a di�culdade para ler/escrever (80 
anos ou mais, 26%). 

Metade do público idoso (50%) demonstra interesse em realizar algum curso, esse número é maior entre os homens 57%. Os cursos mais citados são "informáti-
ca e computação" com 7%, "corte e costura"  e "alfabetização/ler e escrever" com 6%, "continuar os estudos" e "curso superior", ambos com 5%. Cursos como 
Corte e costura, Tricô/crochê/ bordado tem uma preferência majoritária pelas mulheres, enquanto a marcenaria pelos homens.  Não há diferenças signi�cativas 
com os cursos citados em 2006.

Quando questionados sobre conhecimentos ou saberes que possuem, 30% dos idosos a�rmam "não ter nenhum" e 16% dizem "não saber" - quase metade da 
amostra. Entre os que citam algum conhecimento, 12% "trabalhos manuais/artesanatos/artes plásticas" (entre as mulheres, 33%), "nutrição/gastronomia" 11% 
(18% entre as mulheres), seguido de "corte costura" 9%, "pedreiro/marcenaria/obras" com 7%.  Geralmente esse conhecimento é compartilhado com a 
"família"(20%), e "amigos/conhecidos/vizinhos/colegas de trabalho" (11%). 23% dos entrevistados não compartilha o conhecimento, e não há diferença entre 
homens e mulheres.

Para a população em geral, atualmente os assuntos de maior interesse são "família" em 1º lugar com 42%, "saúde" com 39% em 2º lugar, "atualidades" e "tra-
balho/emprego" empatados em 3º lugar com 28%. Para os idosos esse ranking é diferente: "saúde" é o assunto de maior interesse (44%), "família" (38%), 
seguidos de "religião" e "televisão", ambos com 25%. Também entre os idosos, observamos queda para "religião" (era 37% em 2006), e crescimento para 

"família" (30% em 2006), e "televisão" (19% em 2006). Comparando por gênero, entre os não idosos os assuntos de maior interesse entre os homens são, 
“esporte” (39% a 7%), “política” (18% a 9%) e para as mulheres são a “família (49% a 36%), “saúde” (47% a 30%), e a culinária (11% a 3%). Entre os idosos os 
assuntos de maior interesse para os homens são “esporte” (31% a 4%), “política” (18% a 7%), e para as mulheres  “a família” (45% a 31%) e “a religião (32% a 
15%).

A maioria (71%) dos entrevistados costuma se informar sobre os assuntos de interesse "assistindo TV", em 2º lugar utilizam o "computador/ internet" (59%) - 
esse percentual cresceu de 14% em 2006 para 59% em 2020 - principalmente em função do público não idosos (de 16% para 69%), e entre os idosos (de 2% para 
18%); seguidos de "conversando com as pessoas" (30%) - maior entre os idosos (35% versus 29%), e "ouvindo rádio" com queda de 26% em 2006 para 16% - 
porém entre os idosos manteve o mesmo patamar de 27%.

Em relação ao mundo digital, 81% dos idosos sabem o que é a internet, contra 63% em 2006. Entre os que sabem o que é, 23% "usa sempre", 20% "usou algu-
mas vezes", e 38% "nunca usou" - não há diferença entre homens e mulheres. 

Redes sociais e aplicativos também são muito usados entre os entrevistados, temos 77% dos não idosos que "utiliza sempre" redes sociais, e 61% "utiliza sempre" 
aplicativos. No outro extremo 62% dos idosos cita que "nunca usou" redes sociais; e 72% "nunca usou" aplicativos. 



No capítulo per�l da amostra observamos que 37% dos entrevistados cursou até o ensino fundamental, 43% tem o ensino médio, e somente 3% nunca foi à 
escola. Considerando esses três níveis de escolaridade (o que totaliza 84% da amostra), 77% a�rmam "saber ler/escrever" e 7% a�rma "não saber ler/escrever" 
(entre os idosos, 20%). Entre esse público que sabe ler/escrever, a maioria 66% "considera fácil", e 9% "difícil". Como é esperado, quanto maior a escolaridade, 
maior a facilidade para ler/escrever (98% entre quem cursou até o ensino médio). E, quanto mais aumenta a idade, maior a di�culdade para ler/escrever (80 
anos ou mais, 26%). 

Metade do público idoso (50%) demonstra interesse em realizar algum curso, esse número é maior entre os homens 57%. Os cursos mais citados são "informáti-
ca e computação" com 7%, "corte e costura"  e "alfabetização/ler e escrever" com 6%, "continuar os estudos" e "curso superior", ambos com 5%. Cursos como 
Corte e costura, Tricô/crochê/ bordado tem uma preferência majoritária pelas mulheres, enquanto a marcenaria pelos homens.  Não há diferenças signi�cativas 
com os cursos citados em 2006.

Quando questionados sobre conhecimentos ou saberes que possuem, 30% dos idosos a�rmam "não ter nenhum" e 16% dizem "não saber" - quase metade da 
amostra. Entre os que citam algum conhecimento, 12% "trabalhos manuais/artesanatos/artes plásticas" (entre as mulheres, 33%), "nutrição/gastronomia" 11% 
(18% entre as mulheres), seguido de "corte costura" 9%, "pedreiro/marcenaria/obras" com 7%.  Geralmente esse conhecimento é compartilhado com a 
"família"(20%), e "amigos/conhecidos/vizinhos/colegas de trabalho" (11%). 23% dos entrevistados não compartilha o conhecimento, e não há diferença entre 
homens e mulheres.

Para a população em geral, atualmente os assuntos de maior interesse são "família" em 1º lugar com 42%, "saúde" com 39% em 2º lugar, "atualidades" e "tra-
balho/emprego" empatados em 3º lugar com 28%. Para os idosos esse ranking é diferente: "saúde" é o assunto de maior interesse (44%), "família" (38%), 
seguidos de "religião" e "televisão", ambos com 25%. Também entre os idosos, observamos queda para "religião" (era 37% em 2006), e crescimento para 
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"família" (30% em 2006), e "televisão" (19% em 2006). Comparando por gênero, entre os não idosos os assuntos de maior interesse entre os homens são, 
“esporte” (39% a 7%), “política” (18% a 9%) e para as mulheres são a “família (49% a 36%), “saúde” (47% a 30%), e a culinária (11% a 3%). Entre os idosos os 
assuntos de maior interesse para os homens são “esporte” (31% a 4%), “política” (18% a 7%), e para as mulheres  “a família” (45% a 31%) e “a religião (32% a 
15%).

A maioria (71%) dos entrevistados costuma se informar sobre os assuntos de interesse "assistindo TV", em 2º lugar utilizam o "computador/ internet" (59%) - 
esse percentual cresceu de 14% em 2006 para 59% em 2020 - principalmente em função do público não idosos (de 16% para 69%), e entre os idosos (de 2% para 
18%); seguidos de "conversando com as pessoas" (30%) - maior entre os idosos (35% versus 29%), e "ouvindo rádio" com queda de 26% em 2006 para 16% - 
porém entre os idosos manteve o mesmo patamar de 27%.

Em relação ao mundo digital, 81% dos idosos sabem o que é a internet, contra 63% em 2006. Entre os que sabem o que é, 23% "usa sempre", 20% "usou algu-
mas vezes", e 38% "nunca usou" - não há diferença entre homens e mulheres. 

Redes sociais e aplicativos também são muito usados entre os entrevistados, temos 77% dos não idosos que "utiliza sempre" redes sociais, e 61% "utiliza sempre" 
aplicativos. No outro extremo 62% dos idosos cita que "nunca usou" redes sociais; e 72% "nunca usou" aplicativos. 



6. SAÚDE
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Atualmente 79% dos idosos costumam utilizar o serviço público, o SUS, postos de saúde contra  68% que utilizavam esse serviço em 2006; plano de saúde partic-
ular - o segundo mais utilizado, teve uma queda em relação a 2006 (de 24% para 18%); as demais opções de serviços de saúde continuam sem mudanças:  10% 
para médico ou hospital particular, 6% agente comunitário de saúde, e 5% convênio/empresa/sindicato. Não há diferença entre o público idoso e não idoso, e 
homens e mulheres.

Para a população idosa, 71% da amostra costuma pagar/comprar os remédios que precisa, porém houve um aumento pela procura gratuita nos postos de 
saúde/SUS (de 51% em 2006 para 62%) - essa procura é maior entre os idosos com mais de 80 anos/homens (73%) 

Também houve um aumento no hábito de "tomar vacinas" nos postos de saúde, de 71% em 2006 para 80% (destaques para N/CO e idosos acima de 70 anos), 
por outro lado houve queda entre os idosos que declaram que "não costuma tomar vacina" de 28%, em 2006, para 20%.

Cerca de oito em cada dez idosos entrevistados (79%) declaram que "não se sentiu mal atendido, discriminado ou mal tratado devido à idade, nos últimos 5 
anos" quando precisou tratar da sua saúde, porém nota-se um aumento entre os idosos que declaram ter sido "mal atendido/discriminado devido à idade" de 
12% em 2006 para 18% (mais na região centro-oeste 27% e entre os que se auto declaram indígenas, 45%).



7. RELAÇÕES FAMILIARES E LAÇOS AFETIVOS
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Entre todos entrevistados, a média de moradores por domicílio é de 3,5 pessoas - um pouco mais entre os não idosos do sexo feminino (4 pessoas). Existe uma 
diferença signi�cativa entre os idosos que moram sozinhos (17%) e os não idosos (6% - principalmente mulheres com 3%).

"Filho/a" (53%) e "marido/esposa/parceiro(a)" com 51% dividem a primeira colocação entre os parentes que moram no domicílio, seguidos de "pai/mãe" (24%), 
"irmão/ã" (16%), "neto/a" (9%), "genro/nora" (4%). Entre os idosos, o destaque é para homens que moram com o "cônjuge" (69%) e mulheres que moram com 
"neto/a" (31%). Já entre os não idosos, as maiores diferenças são as mulheres que moram com "�lho/a" (65%), e homens que moram com "pai/mãe" (31%).

 Cerca de sete em cada dez entrevistados com mais 60 anos a�rma ser o principal responsável pelo domicílio (68%), seguido de "marido/esposa/parceiro(a)" com 
18% das citações, e"�lho/a"(10%). Mais uma vez, o destaque para esse público são os homens (63%), contra 40% das mulheres. Entre os não idosos, essa 
responsabilidade é mais dividida: "o próprio entrevistado/mora sozinho" (43%), "marido/esposa/parceiro(a)" e "pai/mãe - ambos com 25%.

Geralmente a pessoa mais próxima do idoso é o "marido/esposa/parceiro(a)" com 43% das citações (entre os homens esse número é 60%), também observa-se 
crescimento em relação ao estudo de 2006 (38%). Em 2º lugar é o "�lho/a" com 27% (entre as mulheres 37%), seguido de "neto/a" e "irmão/ã" (respectiva-
mente 5% e 4%). 

A maioria dos idosos continuam sentindo-se "totalmente acolhido/a" pela família 79% (entre os com ensino superior chega a 87% e 86% entre os com renda 
individual acima de 2 a 5 SM), 14% se sentem “mais ou menos acolhidos/as”, 6% “pouco acolhidos/as” e 1% se sente “um peso para a família”. 

As principais razões para essa percepção de acolhimento são: relação afetuosa 55% (atenção, cuidado, carinho, amor, preocupação com a saúde, etc.); harmo-
nia/união 43% (estão sempre juntos, tomam decisões compartilhadas, ajuda recíproca, boa comunicação, etc.); e respeito com 11%. Para quem não se sente 
acolhido, o inverso aparece como motivo: desarmonia/desunião com 12%, e desrespeito 4%.

Entre o público idoso que recebe ajuda (não faz sozinho), observamos uma queda acentuada na "ajuda  recebida" em praticamente todas as atividades: 
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nia/união 43% (estão sempre juntos, tomam decisões compartilhadas, ajuda recíproca, boa comunicação, etc.); e respeito com 11%. Para quem não se sente 
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Entre o público idoso que recebe ajuda (não faz sozinho), observamos uma queda acentuada na "ajuda  recebida" em praticamente todas as atividades: 

Na maioria dessas atividades, ele recebe ajuda principalmente do "�lho/a" ou "cônjuge", e quanto maior a idade, mais ajuda é necessário - tanto para homens 
como mulheres (com algumas exceções para tarefas domésticas). Outro fator que evidencia a necessidade de ajuda é a baixa escolaridade e não saber ler.

Já a ajuda oferecida é menor em todas as principais atividades - com exceção da "�nanceira"- que mesmo com a queda em relação onda anterior (29% em 2006 
para 10%) �ca no mesmo patamar que a ajuda recebida (11%).

Basicamente metade da amostra de idosos (47%) não ajuda a cuidar dos netos (maior em 70 anos ou mais); e 12% "não tem netos, sendo 5% sem �lhos)". Entre 
aqueles que apoiam suas famílias nessa questão, temos 15% que "�cam de vez em quando com os netos/sem regularidade"; 13% que "criam os netos/moram 
com eles"; 7% "cuida dos netos parte do dia" (em 2006 era 13%); e 3% "cuida o dia inteiro/sem morar junto".

A grande maioria (85%) dos idosos a�rmam que familiares costumam pedir sua opinião (46% sempre, 29% de vez em quando e 11% raramente). Homens de 60 
a 69 anos são os mais requisitados (51% sempre), e os de 80 anos ou mais menos consultados (17% raramente). 

Para os que acham bom a frequência com que a família pede sua opinião (73%), a maioria - 61% são consultados  sempre, já os que não estão satisfeitos com a 
frequencia com que seus familiares pedem sua opinião (14%), 44% dizem que nunca são consultados.

Na população em geral, tanto a visita de parentes como a de amigos vem se tornando menos frequente ao longo dos anos: "pelo menos 1 vez por semana" apre-
senta queda (parentes de 49% para 41%) e (amigos de 61% para 47%), enquanto cresce "de vez em quando/não tem frequência regular" (parentes 27% para 
34%) e (amigos 17% para 29%). Contudo, 94% dos idosos a�rmam que recebem visitas de parentes, e a frequência é maior entre as mulheres acima de 80 anos 
("pelo menos uma vez por semana" 62%); enquanto que os homens nessa faixa etária são menos visitados (88%) e com menor frequência ("pelo menos uma vez 
por semana" 37%).
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Apenas 10% dos entrevistados conhece algum idoso que vive em moradia de longa permanência, o mesmo resultado do estudo de 2006. Porém, ao serem 
questionados se viveriam em uma moradia para idosos, a admissão "moraria com certeza" cai de 46% em 2006 para 28%, e a recusa "não moraria" aumenta 
de 26% para 38% - entre idosos e não idosos. A recusa maior acontece entre idosos de 70 e 79 anos (45%) e 80 anos ou mais (53% e 56%) homens e 
mulheres respectivamente.

As principais razões para viverem em instituições continua sendo a família ("se não pudessem/para não incomodar os �lhos" 14%); falta de opção ("se não 
tivesse condições de saúde/se não tivesse outro lugar" 13%); dependência ("para não depender de ninguém" 11%).

E para a recusa, família ("tem família/sentiria falta/saudades da família" 26%); tratamento inadequado ("são maltratados, passam necessidades/não tem o 
que fazer" 9%); companhia ("para não �car isolado/triste/convivendo com desconhecidos" 6%).

O que é mito ou verdade sobre instituições de longa permanência? sem grandes mudanças em relação ao estudo de 2006, aumenta a percepção de que "as 
boas são muito caras" (de 61% para 69%.)  "o idoso perde o contato com a família e os amigos, as pessoas o esquecem"(passa de 44 para 49pp.) e "os idosos 
são maltratados" (de 3 para 16pp.). 

Ambos os públicos concordam que "as boas são muito caras", "tem horário para tudo e o idoso perde sua independência", "tem pro�ssionais adequados para 
cuidar dos idosos", e existe uma maior associação por parte dos idosos para ideias como "perde o contato com a família e os amigos, as pessoas o esquecem", 
"deixa de ser um incômodo para a família", e "depois que o idoso entra nunca mais sai".
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9. VIOLÊNCIA, DESRESPEITO E MALTRATO AO IDOSO
A maioria (87%) da população idosa a�rma nunca ter sido enganada; 13% declaram que já foram enganados (14% em 2006) sendo 5% ao menos uma vez 
(7% em 2006). Essa situação de engano, trapaça ou apropriação indevida de bens, foi provocada principalmente por um desconhecido(a) (5%), mas também 
por conhecidos(as), �lho(a), amigo(a), vizinho(a) com 1% cada. Outros parentes somam 2%.

Para os entrevistados acima de 60 anos mencionou-se algumas situações de desrespeito, violência ou maltrato e perguntou-se se já teria acontecido com 
ele(a) após ter feito 60 anos de idade. Entre 11 situações estimuladas, “ter sido ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/menosprezado” foi a 
mais recorrente com 9% e apresentou queda de 8p.p. em relação à 2006. Na sequência, “lhe recusaram algum emprego” e “�cou sem remédios ou 
tratamento médico quando precisava” aconteceram para 6% dos idosos sendo que a última teve queda de 8p.p. em relação à 2006), 3% a�rmam que já 
“foram ameaçados ou aterrorizados” e também “não tiveram cuidados ou convivência com a família”, 2% declaram que já “passaram fome �caram sem ter o 
que comer”, “foram submetidos a trabalho excessivo ou inadequado”, “foram submetidos a violência física ou lesão corporal (espancados, feridos 
propositalmente)“ e “foram forçados a fazer coisas que não gostaria”. E por �m, 1% declara que “lhe recusaram algum empréstimo ou crédito” e menos de 
1% (0,3%) “foi abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades de longa permanência”.

Dessas situações de desrespeito ou violências que foram estimuladas, aproximadamente 2 em cada 5 sofreram ao menos uma, reduzindo a taxa de violência 
de 35% em 2006 para 19% em 2020, queda signi�cativa de 16 p.p. As três situações “ter sido ofendido, tratado com ironia ou gozação ou 
humilhado/menosprezado”, “�car sem remédios ou tratamento médico quando precisava” e “recusa de emprego ou trabalho” são mais frequentes e também 
consideradas as piores. Os percentuais tanto de mais frequente como de pior são os mesmos (5%, 4% e 3% respectivamente). Em relação ao local em que 
ocorreu a pior violência, 7% declaram que foi na própria casa seguido de “em atendimento público” (3%), “na rua”, “em consulta médica/ hospitais” e “no 
trabalho” (2% cada), e “no comércio” e no ônibus” (1% cada).

Questionados se contaram para alguém de casa sobre a pior violência ocorrida, 9% declara que contou versus 10% que não contou para ninguém, já para 
alguém fora de casa,  6% declara que contou versus 13% que não contou para ninguém de fora de casa. 

Entre os 19% que sofreram ao menos uma das 10 situações de violência citadas anteriormente, apenas 3% declara ter tomado alguma providência. 

Indagados se acionaram para o Disque 100 ou algum Disque Denúncia, apenas 1% dos que sofreram algum tipo de violência (19%) declara ter ligado. A 
Delegacia do idoso, também tem a mesma taxa de procura, assim como a procura pela Promotoria do Idoso (1%, ambos).
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10. LAZER
Foi perguntado à população idosa, sobre o que mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, sem considerar atividades que fazem por obrigação. 
Atividades fora e dentro de casa tem o mesmo peso. Em citação única, 44% disseram atividades fora de casa, as mais ciadas são atividades relacionadas a 
entretenimento como viajar, passear que somam 16%, seguida de menções que envolve relações interpessoais (9%) e atividades esportivas (6%). Para 
atividades desenvolvidas dentre de casa (43%), destaque também para entretenimento como assistir TV com 13%, seguida de descanso (6%), relações 
familiares (5%), trabalhos manuais (5%) e atividades culturais como leitura e ouvir música (5%). Por �m, 9% citaram atividades sem especi�car se dentro ou 
foram de casa, e novamente entretenimento e atividades religiosas como ler ou estudar a bíblia (3% cada). 3% não citaram nenhuma atividade e 1% não 
soube responder. Ainda em citação única, enquanto em 2020 as atividades fora de casa e dentro de casa empatam e atingem 44% e 43% respectivamente, 
em 2006, predomina as atividades em casa com 53%, 32% citaram as atividades fora de casa.

Em resposta múltipla a ordem das atividades se mantém e enquanto os homens preferem atividades fora de casa (63% para 53%), as mulheres preferem 
atividades desenvolvidas em casa (63%, contra 48%). Os homens entre 60 a 70 anos se destacam ao citarem  “atividades esportivas/ físicas”, ou “aquáticas”, 
como pescaria. Os mais idosos (80 anos ou mais), citam atividades dentro de casa, como “descansar, dormir sem hora de acordar” ou “ouvir rádio” e as 
mulheres “costurar/ trabalhos manuais”.

Quando indagados sobre o que gostaria de fazer no tempo livre sem se preocupar com qualquer problema, em resposta única as atividades fora de casa 
(68%) superam as desenvolvidas dentro de casa (23%) em 45 p.p. As atividades fora de casa permanecem as preferidas entre os homens (73% para 63%), e 
entre as mulheres aquelas desenvolvidas em casa (18% para 28%), como “trabalhos manuais”. Os homens e as mulheres entre 60 a 70 anos citam 
principalmente ”entretenimento como viajar/excursões”, entre os homens se acrescenta atividades “aquáticas, como pescaria. Os mais idosos (80 anos ou 
mais), homens citam atividades fora de casa como “passear na rua/ parques” e “atividades com amigos, como bater papo com vizinhos”, e as mulheres “visitar 
parentes”, “reunir/almoço com família”.

“Falta de dinheiro” com 37% (principalmente entre os idosos entre 60 a 69 anos - 45%) é a principal razão espontânea que os impede de realizar o que 
gostaria de fazer no tempo livre, seguido de “falta de saúde” com 18%, (que cresce conforme a idade aumenta), para 22% nada impede.

As atividades físicas mais praticadas pelos brasileiro(as) são caminhada (46%, entre os idosos e entre os homens de 60 a 69 anos atinge 55%), seguida andar de 
bicicleta (29%, 13% entre os idosos) e alongamento (24%, 16% entre os idosos). Exceto a caminhada, todas a outras atividades são mais praticadas por não 
idosos, principalmente os homens, exceção para a hidroginástica, mais praticada pelos idosos (4%, contra 2%), chegando a 7% entre mulheres acima de 80 anos.   

Entre as atividades de lazer praticadas, assistir TV é a mais popular com 93% das citações, seguida de ouvir rádio com 71% (homens idosos: 79%), leitura 
61% (mulheres não idosas: 68%) e cuidar de animais (57%). Com taxas abaixo de 50% e acima de 30% as atividades são: cuidar de plantas com 46% 
(homens idosos:57% e mulheres:73%), jogos como carta, dominó, xadrez com 37% (homens não idosos:48%), ir ao cinema (37%) e ir a shows de música 
(32%). Com taxas abaixo de 30%, as atividades de lazer praticadas são: palavra cruzada (26%), cantar (24%), ir a baile ou dançar (21%), visitar museus ou 
exposições (16%), pintura ou desenho (12%), ir ao teatro (11%), tocar instrumento musical, bordado, tricô ou crochê, assistir dança ou ballet e artesanato 
(9% cada). Por �m com 7% das menções fazem o�cinas culturais ou cursos livres.

38% dos idosos conhecem algum grupo que promove atividades com idosos no bairro ou comunidade. O mais conhecido é grupo religioso (17%) com 
participação de 11%. Grupo para fazer caminhadas é o 2º mais conhecido com 15% e participação de 8%. Grupo de dança tem conhecimento de 14% e 
participação de 4%. Grupo de atividade física, grupo de lazer para passeio e grupo de música tem 10% de conhecimento cada e participação de (2%, 5% e 3% 
respetivamente). Com 9% de conhecimento e 4% de participação está o grupo para fazer viagens. Os grupos de bate-papo, para ir a bailes e de bordado ou 
crochê, têm 8% de conhecimento cada e de participação 4%, 3% e 2%, na sequência. Grupo de convivência tem 5% de conhecimento e 2% de participação. 
Por �m, os grupos com conhecimento de 4% ou menos e participação de 1% ou menos são os grupo de jogos de salão, de teatro e grupo Centros Dias.

58% da população idosa a�rma que tem mais possibilidade de lazer do que tinha antes de completar 60 anos, 28% declara que tem menos e 13% que não mudou.

Questionados se sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais, 6 em cada 10 a�rmam que sabia 
e destes, apenas 18% já utilizaram o benefício e 41% não utilizaram. Em 2006, 52% sabiam e 12% utilizaram.
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crochê, têm 8% de conhecimento cada e de participação 4%, 3% e 2%, na sequência. Grupo de convivência tem 5% de conhecimento e 2% de participação. 
Por �m, os grupos com conhecimento de 4% ou menos e participação de 1% ou menos são os grupo de jogos de salão, de teatro e grupo Centros Dias.

58% da população idosa a�rma que tem mais possibilidade de lazer do que tinha antes de completar 60 anos, 28% declara que tem menos e 13% que não mudou.

Questionados se sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais, 6 em cada 10 a�rmam que sabia 
e destes, apenas 18% já utilizaram o benefício e 41% não utilizaram. Em 2006, 52% sabiam e 12% utilizaram.



11. TRABALHO REMUNERADO E RENDA

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

95% dos idosos tem alguma fonte de renda: 33% "aposentadoria por idade" (com aumento em relação a 2006: 28%); 24% recebem "aposentadoria por tempo 
de serviço"; 17% por "trabalho remunerado" - maiores entre os homens (32% e 23% respectivamente) e nas idades acima de 70 anos; 10% "pensão por morte" 
(era 16% em 2006).

76% dos idosos a�rmam ter controle total sobre os rendimentos que recebe (maior entre os homens), e 13% controle parcial, sem alteração comparado com o 
cenário de 2006. Entre os não idosos a taxa de controle total é menor - 67%.

A renda média dos entrevistados é R$ 1.832, 82 à59% recebem até 2 S.M., 15% mais de 2 a 5 SM, e 15% não teve renda pessoal. Entre os idosos, esse valor médio 
é R$ 1.765,79 - e 69% recebem até 2 SM (entre mulheres 72%). 

86% dos idosos conhecem o empréstimo consignado (crescimento em relação a 2006: 77%), e desses 34% já utilizaram - 29% por necessidade própria, e 4% 
para algum parente.

Entre os idosos, 25% ainda trabalham - sem mudança em relação ao estudo de 2006. Desses, 11% já são aposentados e continuam trabalhando (maioria no 
mercado informal 15%, e 9% no mercado formal).



12. REFORMA DA PREVIDÊNCIA E APOSENTADORIA

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

Entre a população em geral, 85% ainda não se aposentaram (97% não idosos e 36% idosos).

64% dos idosos estão aposentados, sendo 26% por tempo de serviço e 30% por idade (contra 27% em 2006). A porcentagem de aposentados é maior entre os 
homens 75%, e 56% para mulheres. Entre os aposentados por tempo de serviço e idade, 51% desejavam a aposentadoria.

Dos 64 % que já se aposentaram, 54% a�rma que foi fácil se adaptar à nova rotina (contra 49% em 2006). Entre os idosos que se adaptaram com facilidade, o 
número é maior para homens (61%).

Dos 10% que tiveram di�culdade para adaptação à nova realidade, 7% relacionou à “rotina de trabalho, sentindo falta da movimentação do dia-a-dia” e os 
outros 2%, às “di�culdades �nanceiras”. Em 2006, 15% tiveram di�culdade. 

Assim como em 2006, 60% do público que está aposentado não recebeu nenhum tipo de preparo para a aposentaria. Porém, 23% acredita que é necessário 
algum tipo de preparação, sugerem "ter um trabalho mais leve/adequado à idade" (6%), “ter uma atividade física" (4%), ou "poder trabalhar, se quiser"(4%).

A reforma da previdência é conhecida por 64% dos brasileiros, 17% se dizem "bem informados" e 47% "mais ou menos informados". Entre os idosos, encontra-
mos o maior nível de "desinformação" - 41% versus 31% de não idosos.  

Para 61% do público entrevistado a reforma da previdência foi "ruim para população", esse número entre os idosos é menor (52%). Em relação ao país, 44% do 
público acha que foi "ruim" e para os idosos esse percentual é de 37%. Entre os idosos um ponto de atenção continua sendo o percentual que a�rma não saber se 
é a reforma é boa ou ruim para o país/ população (cerca de 1/4) - principalmente mulheres.

Cerca de 7 entre 10 dos entrevistados (69%) acredita que o tempo da contribuição necessária para se aposentar será maior com a aprovação da reforma. O valor 
das futuras aposentadorias com as novas regras será menor segundo 36% dos entrevistados, ou seja, levará mais tempo para alcançar a aposentadoria e o valor 
recebido será menor. 

Ainda é possível destacar a desinformação do público idoso: 27% a�rmam não saber o tempo necessário de contribuição e 32% não sabem os valores das futuras 
aposentadorias.



Na maioria dessas atividades, ele recebe ajuda principalmente do "�lho/a" ou "cônjuge", e quanto maior a idade, mais ajuda é necessário - tanto para homens 
como mulheres (com algumas exceções para tarefas domésticas). Outro fator que evidencia a necessidade de ajuda é a baixa escolaridade e não saber ler.

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

Já a ajuda oferecida é menor em todas as principais atividades - com exceção da "�nanceira"- que mesmo com a queda em relação onda anterior (29% em 2006 
para 10%) �ca no mesmo patamar que a ajuda recebida (11%).

Basicamente metade da amostra de idosos (47%) não ajuda a cuidar dos netos (maior em 70 anos ou mais); e 12% "não tem netos, sendo 5% sem �lhos)". Entre 
aqueles que apoiam suas famílias nessa questão, temos 15% que "�cam de vez em quando com os netos/sem regularidade"; 13% que "criam os netos/moram 
com eles"; 7% "cuida dos netos parte do dia" (em 2006 era 13%); e 3% "cuida o dia inteiro/sem morar junto".

A grande maioria (85%) dos idosos a�rmam que familiares costumam pedir sua opinião (46% sempre, 29% de vez em quando e 11% raramente). Homens de 60 
a 69 anos são os mais requisitados (51% sempre), e os de 80 anos ou mais menos consultados (17% raramente). 

Para os que acham bom a frequência com que a família pede sua opinião (73%), a maioria - 61% são consultados  sempre, já os que não estão satisfeitos com a 
frequencia com que seus familiares pedem sua opinião (14%), 44% dizem que nunca são consultados.

Na população em geral, tanto a visita de parentes como a de amigos vem se tornando menos frequente ao longo dos anos: "pelo menos 1 vez por semana" apre-
senta queda (parentes de 49% para 41%) e (amigos de 61% para 47%), enquanto cresce "de vez em quando/não tem frequência regular" (parentes 27% para 
34%) e (amigos 17% para 29%). Contudo, 94% dos idosos a�rmam que recebem visitas de parentes, e a frequência é maior entre as mulheres acima de 80 anos 
("pelo menos uma vez por semana" 62%); enquanto que os homens nessa faixa etária são menos visitados (88%) e com menor frequência ("pelo menos uma vez 
por semana" 37%).



Entre a população em geral, 85% ainda não se aposentaram (97% não idosos e 36% idosos).

64% dos idosos estão aposentados, sendo 26% por tempo de serviço e 30% por idade (contra 27% em 2006). A porcentagem de aposentados é maior entre os 
homens 75%, e 56% para mulheres. Entre os aposentados por tempo de serviço e idade, 51% desejavam a aposentadoria.

Dos 64 % que já se aposentaram, 54% a�rma que foi fácil se adaptar à nova rotina (contra 49% em 2006). Entre os idosos que se adaptaram com facilidade, o 
número é maior para homens (61%).

Dos 10% que tiveram di�culdade para adaptação à nova realidade, 7% relacionou à “rotina de trabalho, sentindo falta da movimentação do dia-a-dia” e os 
outros 2%, às “di�culdades �nanceiras”. Em 2006, 15% tiveram di�culdade. 

Assim como em 2006, 60% do público que está aposentado não recebeu nenhum tipo de preparo para a aposentaria. Porém, 23% acredita que é necessário 
algum tipo de preparação, sugerem "ter um trabalho mais leve/adequado à idade" (6%), “ter uma atividade física" (4%), ou "poder trabalhar, se quiser"(4%).

A reforma da previdência é conhecida por 64% dos brasileiros, 17% se dizem "bem informados" e 47% "mais ou menos informados". Entre os idosos, encontra-
mos o maior nível de "desinformação" - 41% versus 31% de não idosos.  

Para 61% do público entrevistado a reforma da previdência foi "ruim para população", esse número entre os idosos é menor (52%). Em relação ao país, 44% do 
público acha que foi "ruim" e para os idosos esse percentual é de 37%. Entre os idosos um ponto de atenção continua sendo o percentual que a�rma não saber se 
é a reforma é boa ou ruim para o país/ população (cerca de 1/4) - principalmente mulheres.

IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

Cerca de 7 entre 10 dos entrevistados (69%) acredita que o tempo da contribuição necessária para se aposentar será maior com a aprovação da reforma. O valor 
das futuras aposentadorias com as novas regras será menor segundo 36% dos entrevistados, ou seja, levará mais tempo para alcançar a aposentadoria e o valor 
recebido será menor. 

Ainda é possível destacar a desinformação do público idoso: 27% a�rmam não saber o tempo necessário de contribuição e 32% não sabem os valores das futuras 
aposentadorias.





Regiões e natureza do município

Norte 8%

Centro-Oeste 8%

Nordeste 27%

Sudeste 43%

Sul 15%

Base: Total da amostra

R e g i õ e s N a t u r e z a  d o  m u n i c í p i o

59

24

34

41

11

14

16

TOTAL RM

Capitais

Outras RM's

INTERIOR

Porte Pequeno

Porte Médio

Porte Grande

42
27

14 8 8

59

24
34 41

11 14 16

47

25
16

7 6

59

25
34

41

11 14 16

SUDESTE NORDESTE SUL CENTRO OESTE NORTE TOTAL RM Capitais Outras RM's INTERIOR Porte Pequeno Porte Médio Porte Grande

TOTAL NÃO IDOSO TOTAL IDOSO



77

17

5

Onde passou a maior parte da vida

IDOSONÃO IDOSO

P1 O/a sr/a passou a maior parte da sua vida na cidade ou no campo (roça/ colônia/ sertão/ floresta)?

Base: Total da amostra

2006

78

16

6

Na cidade

No campo/ áreas rurais

Meio a meio/ em ambos (espontânea)

(Estimulada e única, em %)

2020

80

14
5

51
38

10

82

13
5

62

27
11

Na cidade No campo/ áreas
rurais

Meio a meio/ em
ambos (espontânea)

Na cidade No campo/ áreas
rurais

Meio a meio/ em
ambos (espontânea)

2006 2020

EVOLUÇÃO



Onde passou a maior parte da vida

IDOSONÃO IDOSO

P1 O/a sr/a passou a maior parte da sua vida na cidade ou no campo (roça/ colônia/ sertão/ floresta)?

Base: Total da amostra

78

16

6

Na cidade

No campo/ áreas rurais

Meio a meio/ em ambos (espontânea)

(Estimulada e única, em %)

2020

82 82 82

62 59 64

13 12 13
27 29 25

5
5 4 11 11 10

0,4 0,5 0,3 0,3 0,1 0,5

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES



4

14
19 20

24

6 5 3 5

16 e 17
anos

18 a 24
anos

25 a 34
anos

35 a 44
anos

45 a 59
anos

60 a 64
anos

65 a 69
anos

70 a 74
anos

75 anos
ou mais

PCota1 – Sexo:

S e x o

Base: Total da amostra

Sexo e faixa etária

48 48

52 52

2006 2020

Mulheres
Homens

48 44
52 56

TOTAL NÃO IDOSO TOTAL IDOSO

(Estimulada e única, em %)

F a i x a  e t á r i a

5

18

24

24

29

16 e 17 anos

18 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

32

24

18

26

60 a 64 anos

65 a 69 anos

70 a 74 anos

75 anos ou mais

IDOSONÃO IDOSO

PCota2 – Qual é a sua idade?
Base: Total 2006 (3759)

Total 2020 (4144)  |  Não Idoso 1775  |  Idosos: 2369

EVOLUÇÃO

8
11

24

39

28

-

16 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 59 anos

60 a 69 anos

70 ou mais



Grau de escolaridade

37

8

8

12

9

43

11

32

16

7

7

1

3

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL

Da 1ª à 3ª série

4ª série/ primário completo

Da 5ª à 7ª série/ ginásio incompleto

8ª série/ ginásio completo

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU

1ª ou 2ª série do Medio/colegial inc

3ª série do Medio/colegial comp

SUPERIOR

Incompleto

Completo

Pós-graduação (compou inc)

NUNCA FOI À ESCOLA

46
38

14
4

37 43

16
3

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA

2006
2020

42 42

15
2

31
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18
1

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA
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7 4
18

64

15 8 14

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA

IDOSO

NÃO IDOSO

TOTAL

Base: Total da amostra

(Estimulada e única, em %)

2020

EVOLUÇÃO



Grau de escolaridade

Base: Total da amostra

(Estimulada e única, em %)
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100% 80% 39% 9% 19% 11% 42% 9% 20% 13% 20% 9% 5% 3% 1% 11% 6% 4% 1%

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL 37 31 32 20 26 53 30 14 25 49 64 62 59 68 60 65 63 69 63

Da 1ª à 3ª série 8 5 5 1 4 8 5 4 9 24 22 17 30 30 25 21 28 34

4ª série/ primário completo 8 5 4 0 3 8 6 1 5 10 19 18 16 22 18 19 19 20 16

Da 5ª à 7ª série/ ginásio inc. 12 12 13 10 11 17 11 5 9 18 14 14 15 12 10 14 15 14 9

8ª série/ ginásio completo 9 10 11 8 7 20 9 8 7 11 8 8 11 4 3 7 9 6 4

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU 43 50 50 67 53 31 50 72 51 34 15 16 21 10 3 14 18 9 7

1ª ou 2ª série do Medio/colegial inc 11 13 13 25 11 5 13 27 11 7 3 3 4 2 2 3 4 3 2

3ª série do Medio/colegial comp 32 37 37 42 42 26 37 45 40 27 12 13 18 8 1 11 15 6 5

SUPERIOR 16 18 17 13 21 13 19 14 23 15 8 8 9 8 3 7 10 4 4

Incompleto 7 9 10 10 12 5 8 11 9 4 2 2 3 0 2 3 2 1

Completo 7 8 6 2 8 8 9 2 12 9 5 5 6 6 3 5 7 2 2

Pós-graduação (compou inc) 1 1 1 1 1 1 2 0 3 2 1 1 1 2 1 1 0 2

NUNCA FOI À ESCOLA 3 1 1 2 1 1 2 14 14 10 14 34 14 9 17 25

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Escolaridade por Renda Familiar

Base: Total da amostra

(Estimulada e única, em %)

 até 1  sm    

  mais de 

1 a 2 sm

   mais de 

2 a 3 sm

  mais de 

3 a 5 sm

 mais de   

5 SM  

  SEM 

RENDA 

NA CASA 

100% 17% 26% 13% 16% 7% 1%

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL 37 52 41 40 30 13 72

Da 1ª à 3ª série 8 15 11 5 3 1 10

4ª série/ primário completo 8 11 7 8 4 4 32

Da 5ª à 7ª série/ ginásio inc. 12 18 15 12 10 5 19

8ª série/ ginásio completo 9 8 8 16 12 3 12

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU 43 37 46 48 43 34 23

1ª ou 2ª série do Medio/colegial inc 11 14 12 9 8 3 8

3ª série do Medio/colegial comp 32 23 34 38 36 31 14

SUPERIOR 16 4 9 11 26 52 5

Incompleto 7 3 6 6 13 17 5

Completo 7 1 2 5 12 28

Pós-graduação (compou inc) 1 0 1 1 7

NUNCA FOI À ESCOLA 3 7 4 2 1 1 1

RENDA FAMILIAR MENSAL

TOTAL

TOTAL



Situação atual na PEA*
(estimulada e única, em %)

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

57

54

3

41

9

6

9

2

2

12

1

2

TRABALHA

Está trabalhando e não é aposentado(a)

É aposentado(a) e trabalha

NÃO TRABALHA

Dona-de-casa

Só estuda

Desempregado

Pensionista

Sem atividade fixa e sem remuneração

Aposentado(a) e não trabalha

Não tem nenhuma fonte de renda

OUTRAS SITUAÇÕES

Base: Total da amostra

TOTAL

* Para efeitos comparativos, adotamos a nomenclatura usual do conceito de PEA – População Economicamente Ativa elaborado pelo IBGE, para designar a população que está inserida 

no mercado de trabalho ou procurando se inserir. A População Não Economicamente Ativa refere-se à parte da população que está desempregada e não busca empregos, estudantes que 

não trabalham, donas de casa que exercem apenas funções domésticas não remuneradas, aposentados, entre outros, segundo sua auto-declaração dos entrevistados.



14
25

46

11 20

49

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

Situação atual na PEA
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

20202006

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

P82 - O(A) sr(a) nunca fez trabalho remunerado ou já trabalhou mas parou e está sem trabalhar ? 

IDOSO

22

11

11

77

12

1

10

53

1

1

TRABALHA

Está trabalhando e não é aposentado(a)

É aposentado(a) e trabalha

NÃO TRABALHA

Dona-de-casa

Desempregado

Pensionista

Aposentado(a) e não trabalha

  Não tem nenhuma fonte de renda

OUTRAS SITUAÇÕES

25

14

11

73

6

1

7

53

5

1

COMPARATIVO

8 16

53

7 13

53

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

Entre quem não trabalha

4

61

1 4

60

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

TOTAL

HOMENS

MULHERES

Nota:  Em 2020,quem disse que não tinha Em 2006, os 8% dos entrevistados que declararam não ter renda (Fonte de renda),  responderam a pergunta  indicaram pessoas que não residem na residência como pessoa mais 

próxima, em 2020, os entrevistados que moram sozinho não responderam essa pergunta, mas foram incluidos na base  (17%).



Situação atual na PEA  COMPARATIVO HOMENS X MULHERES
(estimulada e única, em %)

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

Base: Total da amostra

65 64

1

33

10 7 11
1 2 2 2

75 74

1

23
7 12

0,1 2 1 2

55 55

1

43

20
8 11

1 2 2 1

TRABALHA   Está
trabalhando e

não é
aposentado(a)

  É
aposentado(a)

e trabalha

NÃO
TRABALHA

  Dona-de-casa   Só estuda
Desempregado

  Pensionista   Sem atividade
fixa e sem

remuneração
Aposentado(a)
e não trabalha

  Não tem
nenhuma fonte

de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES

25
14 11

73

6
0,3 1 7

0,4

53

5 1

34
19 15

64

1 0,1 2 1 0,2

60

1 1
18 11 7

80

10
0,4 1

13
0,5

49

8 1

TRABALHA   Está
trabalhando e

não é
aposentado(a)

  É
aposentado(a)

e trabalha

NÃO
TRABALHA

  Dona-de-casa   Só estuda
Desempregado

  Pensionista   Sem atividade
fixa e sem

remuneração
Aposentado(a)
e não trabalha

  Não tem
nenhuma fonte

de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

IDOSO HOMENS MULHERES

NÃO IDOSO

IDOSO



Situação atual na PEA | COMPARATIVO IDADE
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

IDOSO

18
11 7

80

10
1

13

49

8
1

27
17

9

72

11
1

10

37

11
1

8 3 5

91

9
1

13

63

3 14 1 3

92

5 1

21

61

4 3

Mulheres 60  a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

34
19 15

64

1 2 1

60

1 1

49

32
17

50

0,5 2 0,4

45

2 1
16

2
14

82

1 2 1

78

1 17 1 6

91

1

87

2 3

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

Homens 60  a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais



Situação atual na PEA | COMPARATIVO IDADE/ ETAPA DA VIDA
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

IDOSO

44
33

12

55

7 2 4

32

9
1

28

13 15

71

5 1
8

52

4 1
14

3
11

84

7 2 6

66

3 2
9

1
7

90

4 1
10

73

1 15 1 4

91

3 0,3
13

72

3 3

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

60  a 64 anos 65 a 69 anos 70 a 74 anos 75 a 79 anos 80  anos ou mais

41 41

58

7
17

1

72 70

1

26
11 10

1 2 2

25
14 11

73

6 1 7

53

5 1

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

JOVEM 16-24 ADULTO 25-59 IDOSO  60 ou +



(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

IDOSOS

34
19 15

64

1 2 1

60

1 1

31

14 16

68

0,3458 1 1

64

1 1

37
22

14

62

1 2 1

56

2 1

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

Homens Brancos Não Brancos

18
11 7

80

10
1

13

49

8
1

19
11 8

80

9
1

12

51

6 1

17
11 6

81

10
1

13

47

9
2

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

Mulheres Brancas Não Brancas

Situação atual na PEA | COMPARATIVO RAÇA/COR



Situação conjugal (estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P94 Atualmente qual é a sua situação conjugal? (Anote a situação de fato)

55
33

6 5

52
34

7 7

Casado(a)/
amigado(a)

Solteiro(a) Viúvo(a) Desquitado(a)/
divorciado(a)/
separado(a)

2006 2020

IDOSO

56
36

2 5

52

6

34

8

52
40

2 6

51

10
29

9

Casado(a)/
amigado(a)/

União estável

Solteiro(a) Viúvo(a) Desquitado(a)/
divorciado(a)/
separado(a)

Casado(a)/
amigado(a)/

União estável

Solteiro(a) Viúvo(a) Desquitado(a)/
divorciado(a)/
separado(a)

2006 2020

NÃO IDOSO

TOTAL
EVOLUÇÃO



Situação conjugal (estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P94 Atualmente qual é a sua situação conjugal? (Anote a situação de fato)

IDOSONÃO IDOSO

52 51 53 51

67

3840 44
37

10 9 11
2 0,4 3

29
14

42

6 5 7 9 9 10

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES

52

34

7

7

Casado(a)/ amigado(a)/ União estável

Solteiro(a)

Viúvo(a)

Desquitado(a)/ divorciado(a)/ separado(a)

2020



68%

31%

Filhos
(estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P95 O/a sr/a tem filhos? (vivos)

2006 2020

Base: 4144 asosBase: 3759 casos

73%

27%
Tem filhos

Não tem filhos

IDOSO

65

35

94

6

67

33

95

5

Tem filhos Não tem filhos Tem filhos Não tem filhos

2006 2020

NÃO IDOSO

EVOLUÇÃO



Filhos (estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P95 O/a sr/a tem filhos? (vivos)

73%

27%
Tem filhos

Não tem filhos

IDOSONÃO IDOSO

67
58

75

95 94 96

33
41

25

5 5 4

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES

65
79

35
21

HOMENS MULHERES



Propriedade da residência
(estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P97a Esta casa onde o/a sr/a reside é própria, alugada, cedida ou o/a sr/a mora com parentes?  P114a (se 
própria) A casa está financiada, já foi paga ou o/a sr/a recebeu de herança?

66
52

7 4 4
21

7 5

69
52

9 5 4
22

5 5

PRÓPRIA Já paga Herança Está
financiada

Não sabe ALUGADA CEDIDA MORA
COM

PARENTE

2006 2020

64
49

7 4 4
22

7 5

79
69

4 3 3
11 6 3

65
48

9 5 4
24

5 5

84
69

9 2 4 10 3 2

PRÓPRIA Já paga Herança Está
financiada

Não sabe ALUGADA CEDIDA MORA
COM

PARENTE

PRÓPRIA Já paga Herança Está
financiada

Não sabe ALUGADA CEDIDA MORA
COM

PARENTE

IDOSONÃO IDOSO

TOTAL
EVOLUÇÃO



84

3

70

7 4
11

3 2

86

3

74

6 3
10

3 2

82

3

66

8 5
11

4 2

PRÓPRIA Financiada Já paga Herança Não sabe/ não
respondeu

ALUGADA CEDIDA MORA COM
PARENTES

HOMENS Brancas Não Brancas

84

2

68

10
3

10
2 3

82

2

65

13
3

11
3 3

85

2

70

8 3 9
2 2

PRÓPRIA Financiada Já paga Herança Não sabe/ não
respondeu

ALUGADA CEDIDA MORA COM
PARENTES

MULHERES Brancas Não Brancas

(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

IDOSOS

Propriedade da residência - COMPARATIVO RAÇA/COR

P97a Esta casa onde o/a sr/a reside é própria, alugada, cedida ou o/a sr/a mora com parentes?  P114a (se 
própria) A casa está financiada, já foi paga ou o/a sr/a recebeu de herança? 



69

5

52

9
4

22

5 5

68

2

53

9
4

21

6 4

67

6

49

9
3

25

4 3

74

10

54

5 5

21

2 4

PRÓPRIA Financiada Já paga Herança Não sabe/ não
respondeu

ALUGADA CEDIDA MORA COM
PARENTES

TOTAL ATE 2 SM 2 A 5 SM  + 5 SM

(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

IDOSOS

Propriedade da residência - COMPARATIVO RENDA

P97a Esta casa onde o/a sr/a reside é própria, alugada, cedida ou o/a sr/a mora com parentes?  P114a (se 
própria) A casa está financiada, já foi paga ou o/a sr/a recebeu de herança? 



Chefe da família/ responsável pela família

Base: Total das amostras

P100 Qual é a pessoa principal responsável pelo domicílio?

(espontânea  e múltipla, em %)

71

21
7 1 3 - 1

68

18
10

2 2 1 1 1

O(A) entrevistado(a) Marido/ esposa/
parceiro(a)

Filho(a) Irmão(ã) Genro/ nora Pai/ mãe Neto(a) Outros parentes

2006 2020
→ 17% dos entrevistados/as moram sozinho/a

IDOSO

8

39

23 20

3 2 1 1 1 1 26

37
25 25

2 2 1 0,4 1 1 2

17

50

18

1
10

2 2 1

Entrevistado/a
mora

sozinho(a)

O(a) próprio(a)
entrevistado(a)

Marido/
esposa/

parceiro(a)

Pai/ mãe Filho(a) Irmão(ã) Avós Genro/ nora Sogro(a) Tio(a) Outros

TOTAL NÃO IDOSO IDOSO48 43 68

COMPARATIVO

Nota:Desconsiderar eventuais diferenças na soma, são decorrentes de arredondamentos



6

37

25 25

2 2 5
9

44

12

28

1 2 63

30
36

23

3 2 5

Entrevistado/a mora
sozinho(a)

O(a) próprio(a)
entrevistado(a)

Marido/ esposa/
parceiro(a)

Pai/ mãe Filho(a) Irmão(ã) Outros

NÃO IDOSO Homens Mulheres

Chefe da família/ responsável pela família
Base: Total das amostras

P100 Qual é a pessoa principal responsável pelo domicílio?

(espontânea  e múltipla, em %)

43 53 33

IDOSO

NÃO IDOSO

17

50

18

1
10

2 3

17

63

11

0,2
6

2 1

18

40

25

1

12

2 4

Entrevistado/a mora
sozinho(a)

O(a) próprio(a)
entrevistado(a)

Marido/ esposa/
parceiro(a)

Pai/ mãe Filho(a) Irmão(ã) Outros

IDOSO Homens Mulheres
68 53 33



Renda domiciliar mensal
(em %)

Base: Total da amostra

P78/P102 - RENDA DOMICILIO - RENDA FAMILIAR + RENDA INDIVIDUAL DE QUEM MORA SOZINHO 

36

1
12

23 31
19 14

44

1
17

26 29
7

20

ATE 2 S.M. Não teve renda até 1 s.m. mais de 1 a 2 s.m. MAIS DE 2 A 5 S.M. MAIS DE 5 S.M. RECUSA/ NÃO SABE

2006 2020
TOTAL

EVOLUÇÃO

34 31
20

14

43
30

11
17

44
30

7
19

45

24

7

24

ATE 2 S.M. MAIS DE 2 A 5 S.M. MAIS DE 5 S.M. RECUSA/ NÃO SABE ATE 2 S.M. MAIS DE 2 A 5 S.M. MAIS DE 5 S.M. RECUSA/ NÃO SABE

IDOSO
NÃO IDOSO

Obs: Em 2006 a pergunta foi para todos | Em 2020 separada entre quem mora sozinho e mora com outras  pessoas Esse resultado é soma das duas perguntas de 2020 

Região NE (68%) | Norte (59%)

Vive sozinho (71%)  | Separado/ desquitado (52%)

Mercado informal (53%) | Desempregado (60%)

Não PEA (51%) 



Renda domiciliar mensal
(em %)

Base: Total da amostra

P78/P102 - RENDA DOMICILIO - RENDA FAMILIAR + RENDA INDIVIDUAL DE QUEM MORA SOZINHO 

IDOSO

44

30

7

19

40
34

9
17

47

27

6

21

Até  2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 S.M. Recusa/ não sabe

NÃO IDOSO Homens Mulheres
NÃO IDOSO

45

24

7

24

44

27

9

21

46

22

5

27

Até  2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 S.M. Recusa/ não sabe

IDOSO Homens Mulheres



Renda domiciliar mensal – COMPARATIVO RAÇA/ COR
(em %)

Base: Total da amostra

P78/P102 - RENDA DOMICILIO - RENDA FAMILIAR + RENDA INDIVIDUAL DE QUEM MORA SOZINHO 

MUHER

44

27

9

21

36
30

12

22

50

24

6

20

Até  2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 S.M. Recusa/ não sabe

HOMENS Brancos Não Brancos
HOMEM

46

22

5

27

39

24

8

28

51

0 3

26

Até  2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 S.M. Recusa/ não sabe

MULHERES Brancas Não Brancas



Raça / cor (em %)

Base: Total da amostra

P104 O/a sr/a diria que a sua cor ou raça é: 

45
28

14
2 6 1

36 43

15
2 1 1

Branca Parda* Preta Amarela Indígena Outras

2006 2020TOTAL

EVOLUÇÃO

44

29

14
2 6

54

22
12

2 4

35
44

15
3 1

41 40

14
2 1

Branca Parda* Preta Amarela Indígena Branca Parda* Preta Amarela Indígena

IDOSONÃO IDOSO

* Inclui menções espontâneas a morena -2006= 7% e 2020=1%



Imigração / nacionalidade de descendência
(espontânea e múltipla, em %)

Total das amostras B+C

P103  O/a sr/a vem de uma família de imigrantes ou sua família sempre foi do Brasil? 
(se família imigrante) A sua família é descendente de que povos ou países?

8 7 2 3 1 1 3

76

28 7 3 3 0,3 1 2

80

2

Italianos Portugueses Alemães Espanhóis Africanos Japoneses Outros Sempre foi
brasileira

Não sabe/ Não
respondeu

2006 2020

COMPARATIVOIDOSO

7 5 3 2 1 2

82

38 7 3 3 0 3

80

2

Italianos Portugueses Alemães Espanhóis Africano Outros Sempre foi brasileira Não sabe/ Não respondeu

NÃO IDOSO IDOSO



Religião
(estimulada e única, em %)

Total das amostras B+C

64

25

4 1 1 2 9
1

50
32

3 2 1 1
13

3

Católica Evangélica Espírita Kardecista Umbanda Candomblé Outras Acredita em Deus mas
não tem religião

É Ateu/ não acredita
em Deus/ É

2006 2020

EVOLUÇÃOTOTAL

47
33

3 2 1 1
15

3

63

26

3 2 1 2 7 1

Católica Evangélica Espírita Kardecista Umbanda Candomblé Outras Acredita em Deus mas
não tem religião

É Ateu/não acredita em
Deus/agnóstico

NÃO IDOSO IDOSO

P92a Vou ler uma lista de religiões para que o/a sr/a me indique qual é a sua 
P92b O/a sr/a freqüenta, mesmo que de vez em quando, atos religiosos de outras religiões? De quais? 



63 65 64 65 68
61 60

64 61

26
19 19 21

18

31 33
28 29

3 2 2 2 1
4 4 5 42 2 2 1 1 2 2 1 21 1 1 1 1 1 1 0,41 1 1 1 1 0,3 2

0,57
11 12

9
12

4 5 2 41 2 2 2 0,3 1 0,5

  idoso Homens  60 a 69  70 a 79  80 ou  mais Mulheres 60 a 69  70 a 79   80 ou mais

Religião
(estimulada e única, em %)

Total das amostras B+C

TOTAL

47 47
43

47
51

46 45 44
50

33
29 31

27
30

37
29

39 40

3 2 2 2 2 5 2 4 7
2 2 2 2 1 2 0,3 3 31 1 1 1 1 1 1 1 10,4 0,1 0,3 1 1 1 1

15 17 19 18
14 13

23

13

53 5 5 6
2 1 3 1 1

   não  idoso Homens  16 a 24  25 a 44  45 a 59 Mulheres  16 a 24  25 a 44  45 a 59

Católica Evangélica Espírita Kardecista

Umbanda Candomblé Outras

Acredita em Deus mas não tem religião É Ateu/não acredita em Deus/agnóstico

IDOSO

NÃO IDOSO

P92a Vou ler uma lista de religiões para que o/a sr/a me indique qual é a sua 
P92b O/a sr/a freqüenta, mesmo que de vez em quando, atos religiosos de outras religiões? De quais? 





Sentimento da idade

Base: Total da amostra A+ B

P2 – O/a sr/a se sente idoso? 

(única, em %)

IDOSO

38
52

9

40
50

8

Se sente idoso(a) Não se sente idoso(a) Em parte/ às vezes

2006 2020
EVOLUÇÃO

39

28

48

72

42

30

53

63

52

64

40

22

49

59

38
32

9 8 11
7 10 11 9 6

1

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

Se sente idoso(a) Não se sente idoso(a) Em parte/ às vezes



Sentimento da idade - COMPARATIVO IDADE

Base: Total da amostra A+ B

P2 – O/a sr/a se sente idoso? 

(única, em %)

IDOSO

24
35

49 53

6668

53

41
36

28

7 11 9 9 6
1

60 a 64 anos 65 a 69 anos 70 a 74 anos 75 a 79 anos 80 anos ou +

Se sente idoso(a) Não se sente idoso(a) Em parte/ às vezes



Sensação com a idade que tem - Comparativo

Base: Amostra A

P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

2006 2020

REFERÊNCIAS POSITIVAS 69 70

   TER ÂNIMO/VONTADE DE VIVER 27 54

  SINTO-ME BEM/ SATISFEITO/ CONTENTE/ ALEGRE/ FELIZ 48 36

 TER BOA SAÚDE/ NÃO TER DOENÇAS/ NÃO SINTO OS PROBLEMAS DE SAÚDE QUE VÊM COM A IDADE (NÃO 

TER DORES)
13 21

 TER INDEPENDÊNCIA FÍSICA/ FAZER AS COISAS SÓ/ NÃO PRECISA DE NINGUÉM 11 13

 TER INDEPENDÊNCIA (  ser livre/ fazer o que se quer/ ter aposentadoria) 1 5

 SENSAÇÕES (Sentir-se realizado(a)/ sensação de missão cumprida (profissionalmente/ pessoalmente/ financeiramente)) 0 5

 TER PROTEÇÃO/ CARINHO FAMILIAR/ COMPREENSÃO 4 4

 TER EXPERIÊNCIA DE VIDA/ SABEDORIA/ ENSINAR OS MAIS JOVENS/ TER PASSADO POR MUITAS COISAS (TER 

AMADURECIMENTO)
2 4

 TER PAZ/ TRANQUILIDADE/ SOSSEGO 0 4

 AGRADECENDO DEUS/ VIVENDO CONFORME DEUS QUER 0 2

 TER AMIGOS 1 2

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 39 42

 DOENÇAS/ DEBILIDADES 35 39

 INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 2 7

 DESÂNIMO EMOCIONAL/ TRISTEZA/ ANGÚSTIA (sem vontade de viver/ sem ânimo/ sem iniciativa/ angústia/ tristeza) 7 5

 DEPENDÊNCIA FÍSICA/ DEPENDE DE OUTROS PARA ANDAR/ TOMAR BANHO/ DAR TRABALHO (PARA COMER) 2 4

 EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO (não consegue mais emprego) 2 1

FALTA DE PROTEÇÃO/ DE CUIDADOS/ DE CARINHO FAMILIAR 2 0

 SOLIDÃO/ ISOLAMENTO  (fico só/ sinto-me sozinho/a/ abandonado(a)) 1 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS ( não me preocupo com a velhice/ não penso nisso/ aceito a velhice) 8 8

POPULAÇÃO IDOSA

ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE



Sensação com a idade que tem - Síntese

Base: Amostra A

P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

2020  60 a 64  65 a 69  70 a 74  75 a 79   80 ou + 

REFERÊNCIAS POSITIVAS 70 77 72 66 66 58

   TER ÂNIMO/VONTADE DE VIVER 54 61 54 51 52 41

  SINTO-ME BEM/ SATISFEITO/ CONTENTE/ ALEGRE/ FELIZ 36 42 41 30 31 25

 TER BOA SAÚDE/ NÃO TER DOENÇAS/ NÃO SINTO OS PROBLEMAS DE SAÚDE QUE VÊM COM A IDADE (NÃO 

TER DORES)
21 27 14 22 18 18

 TER INDEPENDÊNCIA FÍSICA/ FAZER AS COISAS SÓ/ NÃO PRECISA DE NINGUÉM 13 13 15 10 14 16

 TER INDEPENDÊNCIA (  ser livre/ fazer o que se quer/ ter aposentadoria) 5 4 5 6 5 3

 SENSAÇÕES (Sentir-se realizado(a)/ sensação de missão cumprida (profissionalmente/ pessoalmente/ financeiramente)) 5 5 5 4 4 2

 TER PROTEÇÃO/ CARINHO FAMILIAR/ COMPREENSÃO 4 3 4 4 5 3

 TER EXPERIÊNCIA DE VIDA/ SABEDORIA/ ENSINAR OS MAIS JOVENS/ TER PASSADO POR MUITAS COISAS (TER 

AMADURECIMENTO)
4 4 4 3 4 3

 TER PAZ/ TRANQUILIDADE/ SOSSEGO 4 3 8 3 2 3

 AGRADECENDO DEUS/ VIVENDO CONFORME DEUS QUER 2 1 2 2 4 4

 TER AMIGOS 2 2 2 2 2 1

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 42 34 41 47 50 54

 DOENÇAS/ DEBILIDADES 39 31 39 44 45 51

 INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 7 6 6 8 8 12

 DESÂNIMO EMOCIONAL/ TRISTEZA/ ANGÚSTIA 5 4 5 4 4 6

 DEPENDÊNCIA FÍSICA/ DEPENDE DE OUTROS PARA ANDAR/ TOMAR BANHO/ DAR TRABALHO (PARA COMER) 4 2 5 3 7 7

 EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO (não consegue mais emprego) 1 2 0 2 1 1

 SOLIDÃO/ ISOLAMENTO  (fico só/ sinto-me sozinho/a/ abandonado(a)) 1 1 1 2 1 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS ( não me preocupo com a velhice/ não penso nisso/ aceito a velhice) 8 8 11 9 7 6

POPULAÇÃO IDOSA

ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE



Sensação com a idade que tem - Síntese
Base: Amostra A

P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 70 69 75 64 50 71 75 68 63
 TER ÂNIMO/ VONTADE DE VIVER/ ESPÍRITO JOVEM/ (NÃO TEM DEPRESSÃO/  NÃO SE 

SENTE VELHO) 54 55 59 51 38 54 58 52 43

 SINTO-ME BEM/ SATISFEITO/ CONTENTE (tenho disposição) 36 36 41 29 22 36 41 31 27
 TER BOA SAÚDE/ NÃO TER DOENÇAS/ NÃO SINTO OS PROBLEMAS DE SAÚDE QUE VÊM 

COM A IDADE 21 26 28 24 18 17 16 16 19

 TER INDEPENDÊNCIA FÍSICA/ NÃO PRECISA DE NINGUÉM 13 13 13 14 18 13 15 11 14
 TER INDEPENDÊNCIA (  aposentadoria/ ter $/ casa própria) 5 5 5 5 4 5 4 6 2
 SENSAÇÕES (Sentir-se realizado(a)/ sensação de missão cumprida (profissionalmente/ pessoalmente/ 

financeiramente)) 5 3 4 2 6 6 6 3

 TER PAZ/ TRANQUILIDADE/ SOSSEGO 4 5 6 3 3 3 4 2 3
 TER PROTEÇÃO/ CARINHO FAMILIAR/ COMPREENSÃO 4 4 4 4 4 4 3 5 2
 TER EXPERIÊNCIA DE VIDA/ SABEDORIA/ ENSINAR OS MAIS JOVENS 4 3 2 4 4 5 3 5
 AGRADECENDO DEUS/ VIVENDO CONFORME DEUS QUER 2 2 2 2 8 2 1 4 2
 TER AMIGOS 2 2 3 1 2 1 3 2
 SER RESPEITADO PELA FAMÍLIA/ JOVENS/ SOCIEDADE 2 1 0 2 2 2 2 2 2
 QUALIDADE DE VIDA (LONGEVIDADE/ ALIMENTAÇÃO SAUDÁVEL) 1 2 2 1 1 1 1
 TER TEMPO LIVRE (para diversão/ religião/ curtir a casa/ viajar) 1 1 2 1 1 1 1
 NÃO PRECISAR TOMAR REMÉDIOS 1 1 1 2 1 1 0 2
 SENTIR-SE BONITA/ BEM CONSERVADA/ NÃO APARENTAR A IDADE (ARRUMAR-SE) 1 0 1 1 1 1 1
 SOBREVIVEU A DOENÇAS GRAVES: INFARTO/ CÂNCER 1 1 1 0 1 1 1 1
 NÃO RECLAMAR DA VIDA 1 1 1 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE



Sensação com a idade que tem - Síntese
Base: Amostra A

P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 42 41 33 50 59 43 40 47 50
 DOENÇAS/ DEBILIDADES 39 38 30 47 58 40 38 42 47
 INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 7 9 7 9 16 7 6 7 9
 DESÂNIMO EMOCIONAL/ TRISTEZA/ ANGÚSTIA (sem vontade de viver/ sem ânimo/ sem iniciativa/ 

angústia/ tristeza) 5 4 3 4 5 6 6 5 7
 DEPENDÊNCIA FÍSICA/ DEPENDE DE OUTROS PARA ANDAR/ TOMAR BANHO/ DAR 

TRABALHO (PARA COMER) 4 4 3 5 8 5 4 6 7

 EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO (não consegue mais emprego) 1 2 2 2 1 1 1 2
 SOLIDÃO/ ISOLAMENTO  (fico só/ sinto-me sozinho/a/ abandonado(a)) 1 0 0 0 2 1 3 2
 DIREITOS SOCIAIS (  não ter respeito pelos direitos sociais dos idosos (ônibus/ filas/ 

moradia)) 1 1 1 1 1 1 0

 DEPENDÊNCIA ECONÔMICA 1 1 1 1 1 1 0 1
 TER QUE CUIDAR DA FAMÍLIA/ CRIAR FILHOS/ NETOS 1 1 2 0 1
 DISCRIMINAÇÃO 1 1 2 1 1
 FICAR CHATO/ RABUJENTO/ RANZINZA 0 1 2 1
 SAÚDE PÚBLICA (Não ter acesso aos médicos/ faltam remédios) 0 0 0 0 0 2
REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS 8 9 9 8 8 8 9 8 5
 não me preocupo com a velhice/ não penso nisso/ aceito a velhice 5 5 6 4 3 5 5 5 3

POPULAÇÃO IDOSA

ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

continua ➔



Sensação com a idade que tem
Base: Amostra A

P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 70 69 75 64 50 71 75 68 63

 TER ÂNIMO/ VONTADE DE VIVER/ ESPÍRITO JOVEM/ QUERO 

VIVER MUITO (NÃO TEM DEPRESSÃO/ SE SENTE FELIZ/ NÃO SE 

SENTE VELHO)

54 55 59 51 38 54 58 52 43

 SINTO-ME BEM/ SATISFEITO/ CONTENTE/ ALEGRE/ FELIZ 36 36 41 29 22 36 41 31 27

  TER DISPOSIÇÃO 36 36 41 29 22 36 41 31 27

   para o trabalho/ afazeres 28 27 34 18 14 28 33 22 20

   para diversão/ lazer (viagens) 6 6 6 8 5 6 6 1

   para atividade física (ginástica/ esportes) 6 5 5 6 4 6 7 5 3

   para atividade mental/ intelectual/ ter boa memória/ ter saúde mental 

(é lúcida)
3 3 2 6 2 3 4 1 5

   para cuidar dos netos/ bisnetos/ idosos/ da família 3 2 2 0 3 4 5 2 5

 TER BOA SAÚDE/ NÃO TER DOENÇAS/ NÃO SINTO OS 

PROBLEMAS DE SAÚDE QUE VÊM COM A IDADE (NÃO TER 

DORES)

21 26 28 24 18 17 16 16 19

 TER INDEPENDÊNCIA FÍSICA/ FAZER AS COISAS SÓ/ NÃO 

PRECISA DE NINGUÉM
13 13 13 14 18 13 15 11 14

POPULAÇÃO IDOSA
ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

continua ➔



P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

(Espontânea e múltipla em %)

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS POSITIVAS (continuação) 70 69 75 64 50 71 75 68 63

 TER INDEPENDÊNCIA 5 5 5 5 4 5 4 6 2

  aposentadoria/ econômica/ financeira/ ter $/ casa própria 3 3 3 3 4 3 2 4 1

  ser livre/ fazer o que se quer 2 2 2 2 2 2 3 2

 SENSAÇÕES (Sentir-se realizado(a)/ sensação de missão cumprida 

(profissionalmente/ pessoalmente/ financeiramente))
5 3 4 2 6 6 6 3

 TER PAZ/ TRANQUILIDADE/ SOSSEGO 4 5 6 3 3 3 4 2 3

 TER PROTEÇÃO/ CARINHO FAMILIAR/ COMPREENSÃO 4 4 4 4 4 4 3 5 2

 TER EXPERIÊNCIA DE VIDA/ SABEDORIA/ ENSINAR OS MAIS 

JOVENS/ TER PASSADO POR MUITAS COISAS (TER 

AMADURECIMENTO)

4 3 2 4 4 5 3 5

 AGRADECENDO DEUS/ VIVENDO CONFORME DEUS QUER 2 2 2 2 8 2 1 4 2

 TER AMIGOS 2 2 3 1 2 1 3 2

 SER RESPEITADO PELA FAMÍLIA/ JOVENS/ SOCIEDADE 2 1 0 2 2 2 2 2 2

 QUALIDADE DE VIDA (LONGEVIDADE/ ALIMENTAÇÃO 

SAUDÁVEL)
1 2 2 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

Sensação com a idade que tem
ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

Base: Amostra A



P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS POSITIVAS (continuação) 70 69 75 64 50 71 75 68 63

 TER TEMPO LIVRE (para diversão/ religião/ curtir a casa/ viajar) 1 1 2 1 1 1 1

 NÃO PRECISAR TOMAR REMÉDIOS 1 1 1 2 1 1 0 2

 SENTIR-SE BONITA/ BEM CONSERVADA/ NÃO APARENTAR A 

IDADE (ARRUMAR-SE/ ENFEITAR-SE)
1 0 1 1 1 1 1

 SOBREVIVEU A DOENÇAS GRAVES: INFARTO/ CÂNCER/ AVC 1 1 1 0 1 1 1 1

 NÃO RECLAMAR DA VIDA 1 1 1 1 1 1 1 1

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 42 41 33 50 59 43 40 47 50

 DOENÇAS/ DEBILIDADES 39 38 30 47 58 40 38 42 47

  corpo não acompanha mais/ cansaço/ fraqueza/ diminuição da 

agilidade/ indisposição física
23 24 19 28 38 23 20 29 21

  falta de saúde/ ter doenças/ não ter muita saúde/ saúde estar frágil 

(avc/ diabetes/ pressão alta/ artrose/ doenças na próstata/ restrições 

alimentares)

19 18 14 25 15 20 17 22 26

  sinais de mudanças físicas (rugas/ cabelos brancos/ falta de apetite/ 

sono/ dores no corpo/ diminui visão/ audição)
13 12 11 13 21 14 14 12 15

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

Sensação com a idade que tem
ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostra A



P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (continuação) 42 41 33 50 59 43 40 47 50

 DOENÇAS/ DEBILIDADES (continuação) 39 38 30 47 58 40 38 42 47

  dificuldade para andar/ sair 4 6 3 9 12 4 4 3 3

  diminuição da capacidade mental/ intelectual/ memória 1 1 1 2 2 1 2 0 3

  ter que tomar muitos remédios continuamente 1 2 1 6 1 0 2

  impaciente/ ansioso/ estressado 1 1 1 1 1 2

  impossibilidade de andar (ficar acamado(a)/ andar de cadeira de 

rodas)
1 0 0 0 2 1 1 0 1

 INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 7 9 7 9 16 7 6 7 9

  para trabalhar/ afazeres (dirigir) 6 7 6 7 15 5 4 6 6

  para atividades físicas (correr/ jogar futebol) 1 1 1 2 1 0 0 1

  ficar acamado 1 0 0 0 2 1 1 0 1

 DESÂNIMO EMOCIONAL/ TRISTEZA/ ANGÚSTIA (sem vontade de 

viver/ sem ânimo/ sem iniciativa/ angústia/ tristeza)
5 4 3 4 5 6 6 5 7

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

Sensação com a idade que tem
ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostra A



P3 - Como que o(a) sr(a) se sente com a idade que tem? Como o(a) sr(a) sente a velhice? Como assim ? O que mais ?

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 3% 17% 7%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (continuação) 42 41 33 50 59 43 40 47 50

 DEPENDÊNCIA FÍSICA/ DEPENDE DE OUTROS PARA ANDAR/ TOMAR 

BANHO/ DAR TRABALHO (PARA COMER)
4 4 3 5 8 5 4 6 7

 EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO (não consegue mais emprego) 1 2 2 2 1 1 1 2
 SOLIDÃO/ ISOLAMENTO  (fico só/ sinto-me sozinho/a/ abandonado(a)) 1 0 0 0 2 1 3 2

 DIREITOS SOCIAIS 1 1 1 1 1 1 0

  não ter respeito pelos direitos sociais dos idosos (ônibus/ filas/ moradia) 1 1 1 1 0 1

 DEPENDÊNCIA ECONÔMICA 1 1 1 1 1 1 0 1

 TER QUE CUIDAR DA FAMÍLIA/ CRIAR FILHOS/ NETOS 1 1 2 0 1

 DISCRIMINAÇÃO 1 1 2 1 1

  ser desrespeitado por jovem/ sociedade/ família 0,4 1 1 0 1

  ser desvalorizado/ enfrenta descaso/ preconceito/ ser considerado inútil 0,4 1 1 0 0,4

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS 8 9 9 8 8 8 9 8 5

 não me preocupo com a velhice/ não penso nisso/ aceito a velhice 5 5 6 4 3 5 5 5 3

 não tem idade/ é um estado de espírito/ quando se sente velho 1 0 3 2 1 2 1

 sinto-me mais ou menos (às vezes está bem, outras não) 1 1 1 2 1 1 1

 é uma nova fase da vida/ mais uma etapa da vida 1 1 2 1 1 1

 quando se viveu muito/ está perto da morte 1 1 1 1 1 0 0 0 1

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

Sensação com a idade que tem
ENTRE IDOSOS QUE DECLARARAM QUE NÃO SE SENTE IDOSO OU NÃO SABE

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostra A



Quando se chega a velhice - Comparativo

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou menos, com 

que idade o/a sr/a acha que isso acontece?

* Em 2006, foram aplicadas 2 perguntas para aferir quando se chega a velhice, o que prejudica a comparabilidade.

P3 - Mesmo que não se sintam idosas, a partir dos 60 anos as pessoas são consideradas idosas. Para o(a) sr(a), como é ser  idoso(a)? P3a – Mais ou menos com que idade o/a sr/a acha que isso acontece? 

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS 19 96

Referências a  Idades 6 93

Se Aposenta/Não Trabalha Mais 2 4

Não Tem Idade/É Um Estado De Espírito/ Quando Se Sente Velho 8 3

Quando tem os direitos adquiridos (algumas prioridades/ filas preferenciais/ gratuidade nos 

ônibus/ em viagens/ postos de saúde/ farmácias gratuitas/ meia entrada em eventos)
0 2

Pela Lei Que Estabelece A 3ª Idade 1 2

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 89 90

DEBILIDADES/DIFERENÇAS FÍSICAS 61 67

DEPENDÊNCIA FÍSICA/EMOCIONAL/ DEPENDE DE OUTROS/ ANDAR/BANHO/DAR TRABALHO/ 

FALTA DE AUTONOMIA
27 30

INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 7 20

EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO 2 9

VIVER DO PASSADO/ NÃO ACOMPANHAR MAIS O MUNDO PRESENTE/NÃO TER MAIS SONHOS/ 

TER ARREPEDIMENTO DO Q VIVEU E DO Q NÃO VIVEU
1 7

DESÂNIMO EMOCIONAL/TRISTEZA/ANGÚSTIA/ STRESS 29 5

SOLIDÃO/ISOLAMENTO (Quando Se Isola/Busco A Solidão) 1 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS 1 5

Ter Experiência De Vida/Sabedoria/ Ensinar Os Mais Jovens/Ter Passado Por Muitas Coisas * 2

Quando melhora a qualidade de vida (mais tempo com a família (filhos/ netos)/ relaxar/ curtir/ 

descansar/ viajar)
0 2

Ter Paz/Tranqüilidade/Sossego * 1

Quando cuida mais da saúde/ faz prevenção/ tem mais recursos de saúde (para de fumar/ beber/ 

faz exercício)
0 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 1

2006* 2020

Menos de 50 (49/ 48/ 46/ 45/ 40) 2

Após os 50 anos 7

Após os 60/ 65 anos 44

Após os 70 anos 23

Após os 80 anos 16

Após os 100 anos 1

Não tem idade para velhice 3



TOTAL

NÃO 

IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 89% 43% 46% 11% 5% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS 96 96 97 96 96 96 96

Referências a  Idades 93 94 95 93 90 90 90

Se Aposenta/Não Trabalha Mais 4 5 6 3 2 2 2

Não Tem Idade/É Um Estado De Espírito/ Quando Se Sente Velho 3 2 2 3 6 6 6

Quando tem os direitos adquiridos (algumas prioridades/ filas 

preferenciais/ gratuidade nos ônibus/ em viagens/ postos de saúde/ 

farmácias gratuitas/ meia entrada em eventos)

2 2 2 3 1 1 1

Pela Lei Que Estabelece A 3ª Idade 2 2 2 3 1 1 0

Criou Família 1 1 0 1 1 1

Quando Se Viveu Muito/Está Perto Da Morte 1 1 1 0 1 1 1

É o que se ouve por aí/ meus pais/ avós comentam que é com essa 

idade 
1 1 1 0 1 0 1

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 90 89 90 89 92 92 92

DEBILIDADES/DIFERENÇAS FÍSICAS 67 67 67 67 68 66 69

Falta De Saúde/Ter Doenças/Não Ter Muita Saúde/Saúde Estar Frágil 42 41 42 41 43 43 44

Corpo Não Acompanha Mais/Cansaço/ Fraqueza/Diminuição Da 

Agilidade/ Indisposição Física
27 27 27 26 30 29 30

Sinais De Mudanças Físicas (Rugas/ Cabelos Brancos/Falta De 

Apetite/Sono/ Dores No Corpo/Diminui Visão/Audição)
16 17 16 17 13 14 12

Diminuição Da Capacidade Mental/ Intelectual/Memória 10 10 8 11 10 9 10

Quando não se pode comer como antes/ comer muitas coisas (o 

organismo não aceita qualquer alimento) 
1 1 2 1 1 1 1

DEPENDÊNCIA FÍSICA/EMOCIONAL/ DEPENDE DE OUTROS/ 

ANDAR/BANHO/DAR TRABALHO/ FALTA DE AUTONOMIA
30 30 28 33 31 30 32

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSAQuando se chega a velhice

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou 

menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece? continua ➔

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C



continuação
TOTAL

NÃO 

IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 89% 43% 46% 11% 5% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (cont.) 90 89 90 89 92 92 92

INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 20 19 19 20 22 21 23

Para Trabalhar/Afazeres 16 16 16 16 15 15 15

Para Diversão 2 2 2 2 3 2 3

Quando a pessoa não pode fazer mais nada (só fica na cama/ em casa) 2 2 1 2 5 4 7

Quando a pessoa se assume/ se acha/ se aceita/ se conscientiza como 

idosa (mesmo não sendo/ perde o espírito jovial)
1 1 1 0,3 1 1 0,4

EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO 9 9 11 8 5 7 4

Quando o trabalho desgastou/ trabalhou muito/ já trabalhou e precisa 

descansar (trabalho pesado)
5 5 5 5 2 2 2

Não Consegue Mais Emprego 3 4 4 3 3 4 2

Quando para de trabalhar/ não vai trabalhar mais 1 1 1 1 1 1 1
VIVER DO PASSADO/ NÃO ACOMPANHAR MAIS O MUNDO 

PRESENTE/NÃO TER MAIS SONHOS/ TER ARREPEDIMENTO DO Q VIVEU 

E DO Q NÃO VIVEU

7 8 8 8 5 5 6

DESÂNIMO EMOCIONAL/TRISTEZA/ANGÚSTIA/ STRESS 5 4 3 5 7 7 7

Sem Vontade De Viver/Sem Ânimo/Sem Iniciativa/Angustia/Tristeza 3 3 2 4 5 5 6

Ficar chato/ rabujento/ ranzinza (reclamando/ implicando/ ficando 

impaciente/ bravo)
1 1 1 1 1 1 1

SOLIDÃO/ISOLAMENTO (Quando Se Isola/Busco A Solidão) 1 1 1 1 2 2 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Quando se chega a velhice

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou 

menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?
continua ➔

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C



continuação
TOTAL

NÃO 

IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 89% 43% 46% 11% 5% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 5 5 5 5 2 2 2

Ter Experiência De Vida/Sabedoria/ Ensinar Os Mais 

Jovens/Ter Passado Por Muitas Coisas
2 2 2 2 1 0,4 2

Quando melhora a qualidade de vida (mais tempo com a 

família (filhos/ netos)/ relaxar/ curtir/ descansar/ viajar)
2 2 2 2 1 1 0,4

Ter Paz/Tranqüilidade/Sossego 1 1 1 1 1 1 0,4

Quando cuida mais da saúde/ faz prevenção/ tem mais 

recursos de saúde (para de fumar/ beber/ faz exercício)
1 1 1 1 0,3 0,5 0,1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 0 2 1 2

NÃO RESPONDEU/ NÃO APLICOU 2 2 2 2 3 3 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Quando se chega a velhice

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou 

menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?
continua ➔

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C



Quando se chega a velhice - Comparativo

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade 

uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?

(Espontânea e múltipla em %)

continua ➔

Base: Amostras A + C

 60 a 64  65 a 69  70 a 74  75 a 79   80 ou 

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS 96 97 95 91 99 96

Referências a  Idades 90 90 91 85 96 91

Se Aposenta/Não Trabalha Mais 2 2 2 1 1 3

Quando tem os direitos adquiridos (algumas prioridades/ filas preferenciais/ gratuidade nos 

ônibus/ em viagens/ postos de saúde/ farmácias gratuitas/ meia entrada em eventos)
1

2 1 0 0 1

Pela Lei Que Estabelece A 3ª Idade 1 1 1 0 0 0

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 90 90 91 85 96 91

DEBILIDADES/DIFERENÇAS FÍSICAS 52 52 47 53 57 52

DEPENDÊNCIA FÍSICA/EMOCIONAL/ DEPENDE DE OUTROS/ ANDAR/BANHO/DAR TRABALHO/ 

FALTA DE AUTONOMIA
21

26 18 20 19 17

INDISPOSIÇÃO PARA ATIVIDADES 69 70 67 68 71 70

EXCLUSÃO DO MERCADO DE TRABALHO 5 5 8 6 3 4

VIVER DO PASSADO/ NÃO ACOMPANHAR MAIS O MUNDO PRESENTE/NÃO TER MAIS SONHOS/ 

TER ARREPEDIMENTO DO Q VIVEU E DO Q NÃO VIVEU
7

7 9 6 7 2

DESÂNIMO EMOCIONAL/TRISTEZA/ANGÚSTIA/ STRESS 5 5 7 6 6 2

SOLIDÃO/ISOLAMENTO (Quando Se Isola/Busco A Solidão) 2 2 3 2 1 3

REFERÊNCIAS POSITIVAS 5 7 3 5 3 3

Ter Experiência De Vida/Sabedoria/ Ensinar Os Mais Jovens/Ter Passado Por Muitas Coisas 1 1 0 2 2 1

Quando melhora a qualidade de vida (mais tempo com a família (filhos/ netos)/ relaxar/ curtir/ 

descansar/ viajar)
3

4 2 2 1 2

Ter Paz/Tranqüilidade/Sossego 1 1 1 0

Quando cuida mais da saúde/ faz prevenção/ tem mais recursos de saúde (para de fumar/ beber/ 

faz exercício)
1

1 0 1 0 0

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 1 1 5 2 2

2020
IDOSOS



Quando se chega a velhice - Comparativo

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade 

uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?

2006 2020

De 20 a 50 anos 9 5

Mais de 50 a 60 19 21

Mais de 60 a 70 22 29

Mais de 70 a 80 23 22

Mais de 80 anos 13 14

Não sabe/ NR/ Recusa 4 9

MÉDIA 71 71

POPULAÇÃO IDOSA

MAIS OU MENOS, COM QUE IDADE O/A SR/A ACHA QUE ISSO ACONTECE?

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A

IDOSO



Quando se chega a velhice

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade 

uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

De 20 a 50 anos 7 8 8 8 10 7 7 9 6 7 5 6 7 5 7 5 3 7 8

Mais de 50 a 60 35 36 39 46 38 33 34 43 37 24 21 26 29 21 22 18 20 16 11

Mais de 60 a 70 33 33 32 29 32 33 34 30 31 43 29 28 24 33 39 30 28 34 29

Mais de 70 a 80 14 13 13 10 13 16 13 11 14 14 22 19 20 18 16 24 30 17 15

Mais de 80 anos 7 6 5 3 4 6 7 4 9 8 14 12 12 12 12 15 11 16 28

Não sabe/ NR/ Recusa 4 4 4 4 2 6 4 3 4 3 9 9 8 12 3 8 8 10 8

MÉDIA 67 66 65 64 65 67 67 65 67 68 71 70 69 71 70 72 72 72 74

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

MAIS OU MENOS, COM QUE IDADE O/A SR/A ACHA QUE ISSO ACONTECE?

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C



Quando se chega a velhice

P4 Na sua opinião, quando se pode dizer que uma pessoa chegou à velhice, ou que ela ficou idosa? Por que com essa idade 

uma pessoa se torna idosa? Se NÃO citou idade, pergunte: Mais ou menos, com que idade o/a sr/a acha que isso acontece?

 60 a 64  65 a 69  70 a 74  75 a 79   80 ou 

De 20 a 50 anos 5 5 4 5 8 8

Mais de 50 a 60 21 21 29 19 17 15

Mais de 60 a 70 29 28 23 29 38 33

Mais de 70 a 80 22 27 24 18 17 16

Mais de 80 anos 14 11 13 13 16 22

Não sabe/ NR/ Recusa 9 9 7 16 5 6

MÉDIA 71 71 70 71 71 72

IDOSOS

TOTAL

MAIS OU MENOS, COM QUE IDADE O/A SR/A ACHA QUE ISSO ACONTECE?

(Espontânea e múltipla em %)

Base: Amostras A + C



Mais coisas boas ou ruins em ser idoso (Estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P5 O/a sr/a diria que existem mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser idoso/a ?

EVOLUÇÃO

33
43

19
2 3

32 37
26

1 3

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

2006 2020

TOTAL

33
44

19
1 3

32 38
26

1 3

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

NÃO IDOSO

33 35
23

5 4

35 35
24

3 2

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

IDOSO



Mais coisas boas ou ruins em ser idoso (Estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P5 O/a sr/a diria que existem mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser idoso/a ?

32 37
26

1 3

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

IDOSONÃO IDOSO

32 32 32 35 36 3438 38 38 35 33 37
26 26 27 24 25 24

1 1 1 3 4 33 4 3 2 2 3

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não faz diferença envelhecer Não sabe/ Não respondeu

TOTAL



Mais coisas boas ou ruins em ser idoso (Estimulada e única, em %) 

Base Amostra A /B

P5 O/a sr/a diria que existem mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser idoso/a ?

IDOSO

36 37 37 34 34 33 36 3433 31 34
40 37 39

34 37

25 26 24
19

24 24 24
20

4 4 3 2 3 3 2 52 2 2 4 3 1 4 4

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

32 37
26

1 3

Mais coisas boas Mais coisas ruins Ambas/ depende Não tem diferença em ser idoso Não sabe/ Não respondeu

TOTAL



Coisas positivas em ser idoso - Síntese - Comparativo (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

2006 2020 saldo

VIVÊNCIA 35 43 8

FAMÍLIA 22 25 3

DESPREOCUPAÇÕES 14 25 11

TEMPO LIVRE 15 20 5

APOSENTADORIA 11 17 6

SAÚDE (boa apesar da idade) 3 6 3

SENSAÇÕES ( sentir-se realizado) 3 5 2

TRANSPORTE(gratuito,reservado) 8 5 -3

SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS ( respeito, valorização) 7 2 -5

LIBERDADES 1 2 1

DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 12 1 -11

NENHUMA/ NADA 10 9 -1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 4 2 -2



Coisas positivas em ser idoso - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

TOTAL 60 a 64 65 a 69 70 a 74 75 a 79 80 ou +

VIVÊNCIA 37 45 37 36 30 27

FAMÍLIA 30 28 27 27 34 39

DESPREOCUPAÇÕES 22 23 20 23 21 22

TEMPO LIVRE 19 18 18 22 21 16

APOSENTADORIA 12 12 11 15 9 9

SAÚDE (boa apesar da idade) 11 10 10 12 10 15

SENSAÇÕES ( sentir-se realizado) 6 5 6 8 5 5

TRANSPORTE(gratuito,reservado) 4 2 7 6 2 5

SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS ( respeito, valorização) 2 3 2 3 1 3

LIBERDADES 3 2 3 2 5 2

DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 1 1 2 1

NENHUMA/ NADA 10 8 10 9 11 11

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 2 4 1 0 4

POPULAÇÃO IDOSA



Coisas positivas em ser idoso - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

VIVÊNCIA 43 44 41 47 37 40 34

FAMÍLIA 25 25 24 25 30 27 32

DESPREOCUPAÇÕES 25 25 27 24 22 23 21

TEMPO LIVRE 20 20 19 21 19 17 21

APOSENTADORIA 17 18 21 14 12 13 11

SAÚDE (boa apesar da idade) 6 6 5 6 11 10 11

SENSAÇÕES ( sentir-se realizado) 5 5 5 5 6 5 7

TRANSPORTE(gratuito,reservado) 5 5 5 5 4 4 5

SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS ( respeito, valorização) 2 2 2 1 2 2 2

LIBERDADES 2 1 1 2 3 2 3

DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 1 1 1 0 1 1 1

NENHUMA/ NADA 9 8 9 8 10 10 9

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 2 2 3 2 3 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas positivas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

VIVÊNCIA 43 44 41 47 37 40 34

  Ter experiência de vida (aconselhar os mais novos/ lembrar os parentes) 26 28 26 29 16 19 13

  Ter maturidade para lidar com a vida/ conhecimento adquirido pela vida (não 

cometer os mesmos erros/ saber manter o casamento)
12 13 12 13 9 12 7

  Ter tempo vivido (muito tempo vivo/ poder viver até agora/ conseguir chegar até essa 

idade/ viver é um privilégio)
12 12 13 11 9 10 8

  Ter mais sabedoria/ juízo/ inteligência 7 7 6 8 5 6 5

  Ter lembranças/ boas lembranças/ saudades (ter muita história para contar) 4 4 3 4 2 2 2

  Ter muitos amigos (amizades que fez durante a vida/ fazer amizades) 2 2 2 2 2 3 2

  Continuar sendo produtivo (continuo fazendo tudo igual/ ativo(a)/ com ânimo/ ainda 

me sinto jovem/ ser independente e não precisar das pessoas para as coisas do dia a dia)
1 1 1 1 5 3 6

  Participar de grupos/ clubes/ centros esportivos de 3ª idade  (fazer passeios/ 

viagens/ bailes/ danças/ forró/ jogos/ hidroginástica/ ginástica/ reuniões/ namoros/ cursos)
1 0 0 1 1 1 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas positivas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

FAMÍLIA 25 25 24 25 30 27 32

  Ter mais convivência com a família (se tornar mais presente/ curtir os netos) 13 13 15 12 16 17 16

  Ter construído uma família (ter criado os filhos/ ter família/ netos/ bisnetos) 8 8 7 9 11 9 13

  Ter mais assistência/ atenção da família/ filhos (cuidam de mim/ fazem minha 

vontade)
2 2 2 2 3 3 4

  Não ter mais muitas preocupações com a família (horário de almoço/ escola dos 

filhos/ trabalho/ filhos pequenos/ filhos para criar/ não ter problemas com drogas na família)
2 2 2 2 0 1 0

  Ter mais carinho/ amor dos parentes 2 2 2 2 1 0 2

  Ter família unida/ em paz/ que convive bem 1 1 1 2 2 2 2

  Ter o respeito da família/ filhos 0 0 0 1 1 0 1

DESPREOCUPAÇÕES 25 25 27 24 22 23 21

  Não trabalhar/ trabalhar menos (podendo descansar/ viajar/ dançar/ ler/ só comer/ 

dormir/ plantar/ jogar baralho)
15 16 18 14 9 9 9

  Ter mais tranqüilidade/ paz/ sossego (não ficar estressado/ ficar calmo) 8 8 8 8 9 8 9

  Não ter mais muitas preocupações (com custo de vida/ dívidas) 3 2 2 2 4 4 4

  Não ter mais muitas responsabilidades/ compromissos 2 2 2 2 2 3 1

  Ter mais paciência/ compreensão/ tolerância com todos 2 2 1 2 1 2 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas positivas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

TEMPO LIVRE 20 20 19 21 19 17 21

  Poder se divertir mais (sair/ passear/ viajar/ ir a cinemas/ bailes/ dançar/ restaurantes/ 

bingos/ visitar amigos/ fazer exercícios/ caminhar/ pescar/ namorar/ jogar baralho/ dominó/ 

ouvir rádio/ assistir TV)

9 9 8 11 9 8 10

  Ter mais tempo (para ficar à toa/ desfrutar/ aproveitar a vida/ fazer o que gosta/ para 

cuidar/ se preocupar com outras pessoas/ ajudar o próximo/ fazer trabalhos sociais/ 

estudar/ dormir)

9 9 9 9 9 8 11

  Poder descansar/ descansar mais 4 5 5 4 2 2 2

  Poder se dedicar mais à religião/ espiritualidade/ se tornar mais religioso(a) 0 0 0 0 1 1 1

APOSENTADORIA 17 18 21 14 12 13 11

  Ter aposentadoria/ benefícios/ receber todo mês (tendo independência financeira/ 

receber todo mês o dinheiro da aposentadoria)
10 11 14 8 7 8 5

  Ter o direito a uma aposentadoria 4 4 4 4 2 2 2

  Prioridade de atendimento em filas (bancos/ hospitais/ supermercados/ postos de 

saúde)
3 3 4 3 3 3 4

  Lazer/ cultura (meia-entrada/ descontos/ gratuidade em eventos com cinemas/ teatros/ 

jogos de futebol)
1 1 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas positivas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P6 - Quais são as coisas boas de envelhecer? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser idoso/a?

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

SAÚDE 6 6 5 6 11 10 11

  Ter uma boa saúde, mesmo com a idade (ter vivido uma vida mais saudável/ ter saúde 

mental/ não se entregar a vícios > fumar/ beber)
6 5 4 6 10 10 11

SENSAÇÕES 5 5 5 5 6 5 7

  Sentir-me realizado (profissionalmente/ pessoalmente/ financeiramente > ter comprado 

a casa própria/ desfrutar das conquistas)
4 4 4 4 4 3 4

  Se sentir alegre/ ter alegria de viver 1 1 1 2 3 2 3

TRANSPORTE 5 5 5 5 4 4 5

  Ter transporte gratuito (Passe Livre/ cartão do idoso para viajar/ viajar gratuitamente) 4 4 4 4 4 3 5

  Ter assentos reservados em transporte público 1 1 1 1 0 0 1

SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 2 2 2 1 2 2 2

  Ter mais respeito das pessoas/ jovens 1 1 1 1 1 1 1

  Ter mais consideração/ valorização das pessoas 0 0 1 0 0 0 1

LIBERDADES 2 1 1 2 3 2 3

  Ter mais liberdade/ independência (não precisar de dar satisfação/ pedir permissão a 

ninguém)
2 1 1 2 3 2 3

DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 1 1 1 0 1 1 1

  Os idosos têm mais direitos (têm leis que protegem esses direitos/ pagam menos 

imposto/ desconto no seguro de carros/ poder tomar empréstimo a qualquer hora/ sem 

burocracia)

1 1 1 0 1 1 1

NENHUMA/ NADA 9 8 9 8 10 10 9

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 2 2 3 2 3 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

2006 2020 saldo

DOENÇAS/ DEBILIDADES/ FALTA DE SAÚDE 50 74 24

FALTA DE LIBERDADES ( ter mais dependências) 21 22 1

PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO 26 12 -14

FAMÍLIA ( Ter menos/ falta assistência/ falta de cuidados/ atenção da família/ filhos ) 15 9 -6

SENSAÇÕES ( solidão,tristeza, rabugento) 10 9 -1

DESRESPEITO AOS DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 10 7 -3

     SAÚDE PÚBLICA 5 4 -1

     DIFICULDADES PARA SE APOSENTAR * 1 1

     FALTA DE AJUDA/ AMPARO DO GOVERNO (não liberam crédito e quando liberam só com juros altos/      

faltam rampas de acesso/ áreas de lazer)
1 1 0

     FALTA DE RESPEITO AOS DIREITOS DOS IDOSOS 1 1 0

PREOCUPAÇÕES 10 7 -3

     PREOCUPAÇÕES FINANCEIRAS 6 4 -2

     ESTAR CHEGANDO AO FIM DA VIDA (NÃO SE ESPERA MAIS COISAS BOAS DA VIDA/ PENSA NA   

MORTE/ ESPERA POR ELA)
2 2 0

     INCOMODAR AS PESSOAS/ DAR TRABALHO 2 1 -1

CONFLITO DE GERAÇÕES ( A falta de comunicação com os jovens) 2 2

IMPOSSIBILIDADE DE LAZER/ DIVERTIMENTO 2 1 -1

ALIMENTAÇÃO (  A alimentação fica mais restrita) 1 1 0

NENHUMA/ NADA 2 3 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 1 -1



Coisas negativas em ser idoso - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

TOTAL 60 a 64  65 a 69 70 a 74 75 a 79 80 ou +

DOENÇAS/ DEBILIDADES/ FALTA DE SAÚDE 73 72 70 77 77 74

FALTA DE LIBERDADES ( ter mais dependências) 16 12 15 13 22 22

PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO 12 15 13 11 8 8

FAMÍLIA ( Ter menos/ falta assistência/ falta de cuidados/ atenção da família/ filhos ) 8 10 6 8 6 9

SENSAÇÕES ( solidão,tristeza, rabugento) 8 9 8 8 6 9

DESRESPEITO AOS DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 6 9 6 7 3 2

      SAÚDE PÚBLICA 5 8 4 6 2 2

      DIFICULDADES PARA SE APOSENTAR 1 1 1 0

      FALTA DE AJUDA/ AMPARO DO GOVERNO (não liberam crédito e quando liberam só 

com juros altos/ faltam rampas de acesso/ áreas de lazer)
1 1 0 1 1

      FALTA DE RESPEITO AOS DIREITOS DOS IDOSOS 1 1 1 2 1

PREOCUPAÇÕES 7 6 7 7 10 6

      PREOCUPAÇÕES FINANCEIRAS 4 3 5 4 7 4

      ESTAR CHEGANDO AO FIM DA VIDA (NÃO SE ESPERA MAIS  COISAS BOAS DA 

VIDA/ PENSA NA MORTE/ ESPERA POR ELA)
2 2 2 2 2 1

      INCOMODAR AS PESSOAS/ DAR TRABALHO 1 1 1 1 1 1

CONFLITO DE GERAÇÕES ( A falta de comunicação com os jovens) 2 3 2 2 1 1

IMPOSSIBILIDADE DE LAZER/ DIVERTIMENTO 1 1 0 1 0 3

ALIMENTAÇÃO (  A alimentação fica mais restrita) 1 0 2 1 2

NENHUMA/ NADA 7 6 7 6 9 5

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 2 1 1 1

POPULAÇÃO  IDOSA



Coisas negativas em ser idoso - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

DOENÇAS/ DEBILIDADES/ FALTA DE SAÚDE 74 74 76 73 73 71 75

FALTA DE LIBERDADES ( ter mais dependências) 22 23 22 24 16 14 17

PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO 12 13 12 13 12 12 12

FAMÍLIA ( Ter menos/ falta assistência/ falta de cuidados/ atenção da família/ filhos ) 9 9 6 12 8 8 8

SENSAÇÕES ( solidão,tristeza, rabugento) 9 9 8 10 8 7 9

DESRESPEITO AOS DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 7 7 7 8 6 8 5

      SAÚDE PÚBLICA 4 4 4 5 5 5 5

      DIFICULDADES PARA SE APOSENTAR 1 1 2 1 1 1 0

      FALTA DE AJUDA/ AMPARO DO GOVERNO (não liberam crédito e quando liberam só 

com juros altos/ faltam rampas de acesso/ áreas de lazer)
1 1 1 1 1 1 0

      FALTA DE RESPEITO AOS DIREITOS DOS IDOSOS 1 1 1 1 1 2 0

PREOCUPAÇÕES 7 7 7 7 7 7 7

      PREOCUPAÇÕES FINANCEIRAS 4 4 3 5 4 5 4

      ESTAR CHEGANDO AO FIM DA VIDA (NÃO SE ESPERA MAIS  COISAS BOAS DA 

VIDA/ PENSA NA MORTE/ ESPERA POR ELA)
2 3 3 2 2 1 2

      INCOMODAR AS PESSOAS/ DAR TRABALHO 1 1 1 0 1 1 1

CONFLITO DE GERAÇÕES ( A falta de comunicação com os jovens) 2 2 2 2 2 2 2

IMPOSSIBILIDADE DE LAZER/ DIVERTIMENTO 1 1 2 0 1 1 1

ALIMENTAÇÃO (  A alimentação fica mais restrita) 1 0 1 0 1 1 1

NENHUMA/ NADA 3 2 2 2 7 7 6

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 2 1 2 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

DOENÇAS/ DEBILIDADES/ FALTA DE SAÚDE 74 74 76 73 73 71 75

  Ficar doente/ não ter saúde/ com menos imunidade (uma gripe pode virar 

pneumonia)
45 45 44 46 38 38 38

  As forças diminuem/ tem mais cansaço/ perda de resistência física/ falta 

disposição/ ânimo/ ficar debilitado(a) (facilidade de mais quedas/ cair com mais 

frequência)

18 18 22 15 18 20 17

  Ter doenças que dificultam andar/ caminhar (osteoporose/ artrose/ reumatismo/ 

doenças nos ossos/ joelhos/ artrite)
9 9 9 8 14 13 14

  Perceber a senilidade (o corpo mudar/ ter dificuldade/ perder a rapidez para 

locomoção/ se levantar/ se abaixar/ perda de mobilidade motora/ ficar na cadeira de 

rodas)

9 9 9 9 7 8 6

  Ter dores/ dores no corpo 8 8 8 8 14 13 15

  Impossibilidade de realizar muitas atividades que sempre foi acostumado/ não 

poder fazer as coisas que gostava quando era jovem (dirigir/ andar de bicicleta/ jogar 

bola/ fazer atividades domésticas)

8 8 9 7 9 8 9

  Ficar com doenças da idade (diabetes/ colesterol/ bronquite/ AVC/ problemas na 

próstata)
6 5 5 6 8 7 9

  Falta de memória/ ficar esquecido(a) (raciocínio comprometido/ Alzheimer) 5 6 4 7 2 2 3

  Ter pressão alta/ hipertensão 5 5 4 6 5 4 6

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

DOENÇAS/ DEBILIDADES/ FALTA DE SAÚDE (continuação) 74 74 76 73 73 71 75

  Não poder trabalhar devido à idade (a idade não dá condições) 3 3 3 3 3 3 2

  Ficar doente e usar remédios (ficar dependente de remédios) 3 3 3 3 3 2 3

  Ficar doente e gastar muito/ mais com remédios ( remédios são caros/ falta dinheiro 

para comprar remédios)
2 2 3 2 2 2 1

  A vista fica mais fraca (míope) 2 2 1 2 3 4 3

  Ficar feio(a) (de aparência/ beleza física/ cabelo branco/ careca/ dentes caem) 2 2 2 2 1 1 2

  Ficar com doença cardíaca/ do coração/ problemas de má circulação  (infarto) 2 2 2 2 3 3 2

  Ficar com rugas/ pele flácida (aparência enrugada) 2 2 1 2 1 1 2

  Doenças que incapacitam para o trabalho/ emprego 1 1 1 1 3 4 2

  Necessidade de frequentar mais os médicos/ ir ao médico todo dia 1 1 0 1 1 1 1

  Ficar acamado/ entrevado 1 1 1 1 2 2 2

  A audição fica mais fraca (surdo/ moco) 1 1 0 1 1 1 1

FALTA DE LIBERDADES 22 23 22 24 16 14 17

  Ter mais dependência (para fazer compras/ ir ao médico/ caminhar/ sair/ não pode 

andar/ ir ao banheiro sozinho(a)/ higiene pessoal/ pentear o cabelo/ calçar sapatos/ vestir 

roupas/ viajar)

22 23 22 24 15 13 16

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO 12 13 12 13 12 12 12

  Sofrer desrespeito (discriminação/ falta de paciência/ de tolerância) 5 5 3 7 5 4 6

  Ter menos/ falta consideração/ valorização das pessoas/ há descaso (não te 

escutam/ falta comunicação/ ser ignorado)
2 2 2 2 3 2 3

  Não poder trabalhar devido à idade (a discriminação da idade/ falta emprego para os 

idosos)
2 2 2 1 1 2 1

  Sofrer maltrato/ violência/ agressividade (roubo/ assalto/ falta segurança) 2 2 2 1 2 1 2

  As pessoas não dão lugar nos ônibus 2 2 2 1 1 1 1

  Sofrer preconceito (o idoso é julgado incapaz/ ser visto como uma "coisa" que 

atrapalha/ não sabe fazer nada/ como sujo/ doente/ sem capacidade de aprender)
1 1 1 1 2 2 2

  Sofrer discriminação institucional (em locais públicos/ bancos/ tratam como lixo/ 

burros/ retardados)
1 1 1 1 0 1

  Há humilhação (tiram sarro/ chamam de velho/ censuram o que faz/ xingam) 1 0 1 0 1 0 1

FAMÍLIA 9 9 6 12 8 8 8

  Ter menos/ falta assistência/ falta de cuidados/ atenção da família/ filhos (ficar 

rejeitado(a)/ abandonados/ reclusos)
7 7 4 10 5 5 5

  Ser mandado/a para o asilo pela família (recebendo maus tratos) 1 1 1 1 0 0 1

  Ter menos/ falta respeito dos familiares 1 1 1 1 1 1 1

  Ser maltratado pela família 1 1 0 1 1 0 1

  Perder familiares/ parentes que morreram (ficar viúvo(a)) 1 1 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

SENSAÇÕES 9 9 8 10 8 7 9

  Ficar no abandono/ na solidão (não ter ninguém para conversar/ decorrente da falta 

de paciência)
5 5 5 5 4 4 4

  Ser triste/ não ter alegrias/ angustiada/ deprimida 3 3 2 4 3 2 3

  Ficar rabugento/ chato/ resmungão/ reclamar de tudo 1 1 1 0 1 1 1

  Não ter o que fazer/ rotina de estar sempre em casa 1 1 1 0 0 0 0

DESRESPEITO AOS DIREITOS SOCIAIS ADQUIRIDOS 7 7 7 8 6 8 5

 SAÚDE PÚBLICA 4 4 4 5 5 5 5

  O serviço de saúde pública é precário (falta hospital/ assistência médica não é digna/ 

não tem direito à saúde/ não tem atendimento público de saúde ao envelhecer)
2 2 2 2 1 1 2

  Mau atendimento no serviço público de saúde (médicos/ atendentes) 2 2 1 3 2 2 1

  Faltam médicos para idosos (hospitais) 1 1 1 1 1 1 1

  Demora no atendimento do serviço público de saúde  (filas) 1 0 1 0 1 1 1

 DIFICULDADES PARA SE APOSENTAR 1 1 2 1 1 1 0

 FALTA DE AJUDA/ AMPARO DO GOVERNO (não liberam crédito e quando liberam só 

com juros altos/ faltam rampas de acesso/ áreas de lazer)
1 1 1 1 1 1 0

 FALTA DE RESPEITO AOS DIREITOS DOS IDOSOS 1 1 1 1 1 2 0

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Coisas negativas em ser idoso (Espontânea e múltipla, em %) 

P7 - E quais são as coisas ruins de envelhecer? Como assim? Por que isso é ruim? O que mais é ruim de

Base: Amostra B+C

continuação TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 43% 46% 11% 5% 6%

PREOCUPAÇÕES 7 7 7 7 7 7 7

 PREOCUPAÇÕES FINANCEIRAS 4 4 3 5 4 5 4

  Falta de dinheiro (a aposentadoria/ pensão é pouca/ depender financeiramente dos 

outros/ não ter dinheiro para moradia)
4 4 3 5 4 5 4

 ESTAR CHEGANDO AO FIM DA VIDA (NÃO SE ESPERA MAIS COISAS BOAS DA VIDA/ 

PENSA NA MORTE/ ESPERA POR ELA)
2 3 3 2 2 1 2

 INCOMODAR AS PESSOAS/ DAR TRABALHO 1 1 1 0 1 1 1

CONFLITO DE GERAÇÕES 2 2 2 2 2 2 2

  A falta de comunicação com os jovens (brigam com os jovens/ não entendem as 

girias/ não entendem o que os jovens falam/ não conseguem passar sua experiência de 

vida para os jovens/ não respeitam os idosos)

2 2 2 2 2 2 2

IMPOSSIBILIDADE DE LAZER/ DIVERTIMENTO 1 1 2 0 1 1 1

  Não poder se divertir/ se divertir mais (sair/ passear/ ir a cinemas/ restaurantes/ 

bingos)
1 1 2 0 1 1 1

ALIMENTAÇÃO 1 0 1 0 1 1 1

  A alimentação fica mais restrita (médico proíbe certos alimentos/ tem que comer 

menos sal/ menos gordura/ beber menos/ falta apetite)
1 0 1 0 1 1 1

NENHUMA/ NADA 3 2 2 2 7 7 6

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e 
agora faz - Síntese

(Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? (Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 38 38 41 37 22 37 39 33 38

 ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS (caminhada /ginastica) 16 14 17 11 9 17 19 14 15

 ENTRETENIMENTO (passear/ viajar) 11 10 11 11 5 11 10 12 13

 RELAÇÕES PESSOAIS (bate papo/ conversa/ conversa com 

vizinhos/ ficar com amigos)
5 6 5 9 5 5 4 6 4

 ATIVIDADES FESTIVAS (ir ao baile/ baile da terceira idade) 4 3 3 2 2 6 5 8 3

 ATIVIDADES DE TRABALHO 4 4 5 4 3 4 1 4

 ATIVIDADES RELIGIOSAS (  Ir à igreja/ missa) 2 1 0 2 2 2 2 4

 ATIVIDADES AQUÁTICAS (pescar/ ir a praia) 2 4 4 3 0 0

 ATIVIDADES CULTURAIS 1 2 1 2 2 1 1 1

 FAZER COMPRAS (super mercado/ mercado/ feira livre/ 

quitanda/ açougue)
1 1 1 1 1 1 1 3

 ANDAR DE BICICLETA (pedalar) 1 1 2 0 2 0 1

 DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO/ ÔNIBUS/ 

MÁQUINAS PESADAS)
1 1 1 1 1 0 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e 
agora faz - Síntese

(Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? (Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 28 25 22 27 35 31 27 37 34

 RELAÇÕES FAMILIARES 9 9 8 10 12 8 8 8 12

 DESCANSO 7 10 7 14 18 5 5 7 2

 ATIVIDADES DOMÉSTICAS 7 3 3 4 3 9 8 11 11

 TRABALHOS MANUAIS 3 0 0 0 6 5 7 8

 ENTRETENIMENTO 3 4 3 5 4 2 2 2 2

 CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 2 2 3 3 2 1 3

 ATIVIDADES CULTURAIS 2 1 1 1 2 2 3 1

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 8 10 9 13 9 7 7 6 8

 ENTRETENIMENTO 5 6 5 9 5 4 4 3 4

 RELAÇÕES PESSOAIS 2 2 3 1 1 2 1

 CUIDADOS PESSOAIS (cortar cabelo/ fazer unhas/ passar 

batom/ usar roupa curta/ ficar no spa/ cuidar da saúde)
1 1 1 1 0 0 0

NENHUMA/ NADA 36 37 41 29 37 36 37 35 36

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 2 1 2 2 0 0 0 1

NÃO RESPONDEU/ NÃO APLICOU 1 1 1 3 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? (Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 38 38 41 37 22 37 39 33 38

 ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 16 14 17 11 9 17 19 14 15

  Fazer caminhada/ caminhar/ andar 12 12 14 9 7 12 13 11 10

  Fazer ginástica (ir à academia/ fazer exercícios físicos/ malhar/ 

hidroginástica/ musculação/ alongamento/ Pilates/ Yoga)
5 4 5 2 4 6 6 5 10

  Praticar esportes/ atletismo 1 0 0 1 1 0 1

  Nadar (aprender a nadar)/ natação 1 1 1 1 0 0 0

  Jogar bola (futebol/ basquete/ vôlei/ futvôlei/ tênis) 0,4 1 1 0 0

  Jogar malha/ bocha 0,2 1 1

 ENTRETENIMENTO 11 10 11 11 5 11 10 12 13

  Passear/ passear mais/ sair/ passear na rua/ cidade (parques) 7 6 6 6 2 8 6 9 10

  Viajar/ conhecer novos lugares (fazer excursões) 4 4 4 5 3 3 4 2 3

  Ficar sentado(a) na calçada em frente de casa/ no banco da praça/ 

ficar olhando a rua/ pensando na vida
1 1 1 1 1 0 0 1

  Andar de ônibus/ gratuitamente de ônibus 1 0 0 1 0 2 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 38 38 41 37 22 37 39 33 38

 RELAÇÕES PESSOAIS 5 6 5 9 5 5 4 6 4

  Atividades com amigos (bate papo/ conversa/ conversa com 

vizinhos/ ficar com amigos)
3 4 2 7 5 2 2 4 2

  Encontrar com/ sair com/ passear com/ conhecer amigos/ colegas 1 1 1 1 1 1 0

  Visitar amigos/ ir à casa de amigos/ ser visitado(a) 1 1 1 1 1 1 1 1

  Cuidar de/ ajudar pessoas/ fazer trabalho social (voluntariado/ em 

hospitais/ asilos)
1 0 1 1 1 1 2

 ATIVIDADES FESTIVAS 4 3 3 2 2 6 5 8 3

  Dançar (ir ao baile/ baile da terceira idade/ gafieira/ forró/ roda de 

samba/ aprender a dançar/ zumba)
4 2 2 2 2 5 5 7 3

 ATIVIDADES DE TRABALHO 4 4 5 4 3 4 1 4

  Trabalhar/ trabalhava mais 3 3 4 4 3 4 1 4

  Trabalhar na roça/ agricultura/ lavoura/ pecuária (pegando peso/ 

cortar lenha/ arar a terra/ carpir/ criar gado (tirar leite de vaca)/ vaca/ 

cavalo (domar cavalo)/ porco/ ovelha/ galinha)

0,3 0 1 0 0

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 38 38 41 37 22 37 39 33 38

 ATIVIDADES RELIGIOSAS (  Ir à igreja/ missa/ centro espírita/ 

ouvir louvor/ ao culto/ reuniões no salão do reino)
2 1 0 2 2 2 2 4

 ATIVIDADES AQUÁTICAS 2 4 4 3 0 0

  Pescar/ pescaria/ passear no pesqueiro 1 3 4 2

  Ir à praia/ mar/ rio/ represa/ piscina 1 1 1 1 0 0

 ATIVIDADES CULTURAIS 1 2 1 2 2 1 1 1

  Passear na fazenda/ sítio/ roça/ chácara/ ir para o campo/ andar a 

cavalo/ andar no mato, caçando/ contemplar a natureza/ acampar)
0,5 1 1 1 2 0 0 0

  Fazer atividades para a terceira idade (clube/ cursos) 0,3 0 0 1 0 1

  Ir a cinema 0,3 0 0 1 0 0

 FAZER COMPRAS (super mercado/ mercado/ feira livre/ 

quitanda/ açougue)
1 1 1 1 1 1 1 3

 ANDAR DE BICICLETA (pedalar) 1 1 2 0 2 0 1

 DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO/ ÔNIBUS/ 

MÁQUINAS PESADAS)
1 1 1 1 1 0 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 28 25 22 27 35 31 27 37 34

 RELAÇÕES FAMILIARES 9 9 8 10 12 8 8 8 12

  Curtir/ reunir a família/ ficar em casa com a família/ conversar com a 

família/ almoço em família (filhos/ esposa/ netos/ bisnetos)
4 5 3 7 5 3 3 2 7

  Cuidar da família (filhos/ netos/ bisneto/ avós/ marido >>> levar para 

escola)
3 2 2 1 4 3 6 2

  Brincar/ curtir/ com o filho/ neto/ sobrinho/ bisneto(a) 1 2 2 1 2 1 1 2

  Visitar a família/ parentes (mãe/ pai/ filhos/ netos/ irmãos) 1 1 1 1 5 1 1 1

  Passear/ sair/ viajar com a família (filhos/ irmã/ mãe/ esposa/ marido/ 

netos)
1 1 1 2 0 0 0 1

 DESCANSO 7 10 7 14 18 5 5 7 2

  Descansar/ relaxar/ ficar na rede/ ficar tranquilo(a)/ sossegado(a) 4 6 4 8 8 3 3 3 2

  Dormir/ deitar (sem se preocupar com a hora de acordar/ dormir 

durante o dia/ dormir à tarde/ dormir mais cedo)
3 5 4 6 10 2 2 4

  Ter uma boa aposentadoria 1 1 1 2 0 0 0

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (continuação) 28 25 22 27 35 31 27 37 34

 ATIVIDADES DOMÉSTICAS 7 3 3 4 3 9 8 11 11

  Cuidar da/ arrumar/ limpar a casa/ varrer a casa/ fazer faxina (lavar 

louças/ cuidar do quintal/ varrrer quintal)
4 2 2 2 2 6 5 7 10

  Cozinhar/ fazer comida (no fogão a lenha/ fazer pães) 1 1 1 1 3 2 1 3 2

  Comer (mais cuidados com alimentação/ nutrição/ alimentação mais 

saudável)
1 0 1 1 1 0

  Lavar roupa/ passar roupa 1 0 0 1 1 1 1

 TRABALHOS MANUAIS 3 0 0 0 6 5 7 8

  Crochê 1 2 2 5 1

  Bordar 1 2 2 1 3

  Costurar/ consertar roupas/ aprender a costurar 1 2 1 0 5

  Artesanato/ Trabalhos Manuais (tecer malhadeira/ fazer tapete de 

barbante/ pintar tecido/ gesso/ vidro)
1 0 0 0 1 1 1

 ENTRETENIMENTO 3 4 3 5 4 2 2 2 2

  Ver/ assistir TV (filme/ missa) 2 3 3 4 2 2 2 2 2

  Assistir programas de esportes (futebol/ vôlei) 0,1 0 0 2

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (continuação) 28 25 22 27 35 31 27 37 34

 CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 2 2 3 3 2 1 3

  Plantar/ cuidar de horta/ fazer plantação/ mexer com plantas/ cuidar 

de jardim/ flores/ cortar grama/ apanhar frutas 
2 2 2 3 2 1 3

 ATIVIDADES CULTURAIS 2 1 1 1 2 2 3 1

  Ler 1 0 1 1 1 1 1

  Estudar 0,3 0 1 0 0 0

  Ouvir música/ som 0,2 0 0 1

  Ler livros 0,2 0 1 0 0

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 8 10 9 13 9 7 7 6 8

 ENTRETENIMENTO 5 6 5 9 5 4 4 3 4

  Divertir-me/ curtir a vida/ (ter mais tempo livre/ curtir a vida com mais 

experiência/ ser livre/ independente)
4 4 4 5 5 3 4 2 2

  Jogar baralho/ cartas (truco) 0,4 1 3

  Fazer palavras cruzadas/ jogos numéricos/ caça palavras 0,4 0 0 1 0 1 2

  Jogar jogos de tabuleiro (dominó/ dama/ xadrez) 0,3 1 0 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que não fazia antes dos 60 anos e agora faz (Espontânea e múltipla, em %) 

P8 - Que atividades o/a sr/a não fazia antes dos 60 anos e agora faz e gosta? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 

(continuação)
8 10 9 13 9 7 7 6 8

 RELAÇÕES PESSOAIS 2 2 3 1 1 2 1

  Beber/ tomar cerveja/ chopp/ cachaça/ pinga/ tomar cerveja com 

amigos
1 2 3 1 1 1

  Namorar/ paquerar/ fazer sexo/ fazer amor 1 0 1 1 1 1

 CUIDADOS PESSOAIS (cortar cabelo/ fazer unhas/ passar 

batom/ usar roupa curta/ ficar no spa/ cuidar da saúde)
1 1 1 1 0 0 0

 ATIVIDADES CULTURAIS (  Tocar instrumentos musicai) 0,5 1 1 2 0 0

 ATIVIDADES RELIGIOSAS 0,4 0 3 1 1 1

 FISIOTERAPIA 0,4 1 1 2

 USAR REDE SOCIAL/ FICAR NO CELULAR 0,4 0 1 0 1 1

 TOMAR REMÉDIO 0,2 1 1

 FUMAR/ PITAR (CIGARRO)/ FUMAR MENOS 0,2 0 1 0 0

NENHUMA/ NADA 36 37 41 29 37 36 37 35 36

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 2 1 2 2 0 0 0 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 68 71 66 83 72 66 66 64 71

 ATIVIDADES DE TRABALHO (Trabalhar/ trabalhava mais ) 34 34 27 44 42 34 34 34 36

 ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 20 25 27 26 11 15 14 17 14

 ENTRETENIMENTO (passear/ viajar) 10 9 7 12 11 11 9 11 19

 ATIVIDADES FESTIVAS ( dançar/ ira festas) 9 5 5 7 3 12 13 10 10

 ATIVIDADES AQUÁTICAS (pescar/ praia) 3 3 2 3 5 3 3 3 2

 PASSEAR NA FAZENDA/SÍTIO 3 3 4 1 1 2 2 2 4

 ANDAR DE BICICLETA (pedalar) 2 3 1 5 5 2 1 5

 DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO/ ÔNIBUS/ 

MÁQUINAS PESADAS)
2 4 3 5 10 0 0 2

 RELAÇÕES PESSOAIS (Encontrar com/ sair com/ passear) 2 2 2 0 3 2 1 4 2

 FAZER COMPRAS (super mercado/ mercado/ feira livre/ 

quitanda/ açougue)
2 0 1 3 2 1 9

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais - Síntese (Espontânea e múltipla, em %) 

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 14 7 7 7 8 20 15 25 30

 ATIVIDADES DOMÉSTICAS 8 3 2 4 12 9 14 19

 CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 3 3 2 4 6 2 3 3

 TRABALHOS MANUAIS 2 1 1 4 1 5 9

 RELAÇÕES FAMILIARES ( cuidar da familia) 2 1 1 0 2 3 2 3 7

 ATIVIDADES CULTURAIS ( ler, estudar) 1 0 1 1 1 1 1

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 7 10 10 8 11 5 5 7 6

 RELAÇÕES PESSOAIS ( namorar/ paquerar/beber cerveja) 5 6 6 5 11 3 3 5 2

 ENTRETENIMENTO (Divertir-me/ curtir a vida/ (ter mais tempo 

livre)
1 1 2 0 1 1 1 2

 SUBIR ESCADAS/ LUGARES ALTOS/ TELHADO/ ÁRVORES 1 1 1 2 0 1

NENHUMA/ NADA 18 19 25 9 15 18 22 14 11

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 0 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais (Espontânea e múltipla, em %) 

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 68 71 66 83 72 66 66 64 71

 ATIVIDADES DE TRABALHO (Trabalhar/ trabalhava mais ) 34 34 27 44 42 34 34 34 36

  Trabalhar/ trabalhava mais 24 22 19 26 29 26 26 24 27

  Trabalhar na roça/ agricultura/ lavoura/ pecuária (pegando peso/ 

cortar lenha/ arar a terra/ carpir/ criar gado (tirar leite de vaca)/ vaca/ 

cavalo (domar cavalo)/ porco/ ovelha/ galinha)

10 12 7 19 13 9 8 10 10

 ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 20 25 27 26 11 15 14 17 14

  Jogar bola (futebol/ basquete/ vôlei/ futvôlei/ tênis) 8 17 20 16 3 1 1

  Fazer caminhada/ caminhar/ andar 7 5 3 6 7 10 8 12 12

  Fazer ginástica (ir à academia/ fazer exercícios físicos/ malhar/ 

hidroginástica/ musculação/ alongamento/ Pilates/ Yoga)
3 2 1 3 2 3 4 2 2

  Correr (corrida ao ar livre) 2 2 2 3 1 2 1

  Nadar (aprender a nadar)/ natação 1 1 2 1 0 1 1

 ENTRETENIMENTO 10 9 7 12 11 11 9 11 19

  Passear/ passear mais/ sair/ passear na rua/ cidade (parques) 7 6 5 7 8 8 7 7 15

  Viajar/ conhecer novos lugares (fazer excursões) 3 3 1 6 3 3 2 6 4

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais (Espontânea e múltipla, em %) 

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

Base: Amostra A

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA (continuação) 68 71 66 83 72 66 66 64 71

 ATIVIDADES FESTIVAS 9 5 5 7 3 12 13 10 10

  Dançar (ir ao baile/ baile da terceira idade/ gafieira/ forró/ roda de 

samba/ aprender a dançar/ zumba)
8 5 5 6 1 11 12 10 10

  Ir a festas (Carnaval/ churrasco) 2 1 1 1 2 2 3 1 1

 ATIVIDADES AQUÁTICAS 3 3 2 3 5 3 3 3 2

  Ir à praia/ mar/ rio/ represa/ piscina 1 0 0 1 2 3 2 2

  Pescar/ pescaria/ passear no pesqueiro 1 2 2 3 3 1 1 1

 ATIVIDADES CULTURAIS 3 3 4 1 1 2 2 2 4

  Passear na fazenda/ sítio/ roça/ chácara/ ir para o campo/ andar a 

cavalo/ andar no mato, caçando/ contemplar a natureza/ acampar)
2 3 3 1 1 1 1 2 3

 ANDAR DE BICICLETA (pedalar) 2 3 1 5 5 2 1 5

 DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO/ ÔNIBUS/ 

MÁQUINAS PESADAS)
2 4 3 5 10 0 0 2

 RELAÇÕES PESSOAIS (  Encontrar com/ sair com/ passear com/ 

conhecer amigos/)
2 2 2 0 3 2 1 4 2

 FAZER COMPRAS (super mercado/ mercado/ feira livre/ 

quitanda/ açougue)
2 0 1 3 2 1 9

POPULAÇÃO IDOSA



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 14 7 7 7 8 20 15 25 30

 ATIVIDADES DOMÉSTICAS 8 3 2 4 12 9 14 19

  Cuidar da/ arrumar/ limpar a casa/ varrer a casa/ fazer faxina (lavar 

louças/ cuidar do quintal/ varrrer quintal)
4 1 1 1 7 5 8 15

  Lavar roupa/ passar roupa 2 0 0 4 2 7 5

  Cozinhar/ fazer comida (no fogão a lenha/ fazer pães) 2 0 0 0 4 2 5 7

  Fazer consertos/ trabalhos/ serviços de manutenção/ reforma (obras 

de hidráulica/ alvenaria/ marcenaria/ carpintaria/ mecânica/ elétrica/ 

restauração de móveis/ lavar o carro)

1 1 1 3 1 1

 CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 3 3 2 4 6 2 3 3

  Plantar/ cuidar de horta/ fazer plantação/ mexer com plantas/ cuidar 

de jardim/ flores/ cortar grama/ apanhar frutas 
2 2 1 4 2 3 3

  Criar/ cuidar de animais domésticos (pássaros/ papagaio/ cachorro) 1 1 1 0 6

 TRABALHOS MANUAIS 2 1 1 4 1 5 9

  Costurar/ consertar roupas/ aprender a costurar 1 0 1 2 1 4 7

  Bordar 1 1 0 1 3

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %) 

Base: Amostra A



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (continuação) 14 7 7 7 8 20 15 25 30

 RELAÇÕES FAMILIARES 2 1 1 0 2 3 2 3 7

  Cuidar da família (filhos/ netos/ bisneto/ avós/ marido >>> levar para 

escola)
1 0 0 2 2 2 4

  Visitar a família/ parentes (mãe/ pai/ filhos/ netos/ irmãos) 0,3 0 2 0 0 2

  Curtir/ reunir a família/ ficar em casa com a família/ conversar com a 

família/ almoço em família (filhos/ esposa/ netos/ bisnetos)
0,3 0 1 0 0 1

  Passear/ sair/ viajar com a família (filhos/ irmã/ mãe/ esposa/ marido/ 

netos)
0,2 0 0 2

 ATIVIDADES CULTURAIS 1 0 1 1 1 1 1

  Ler 0,4 0 0 0 1 1

 DESCANSO 0,2 0 0 0

  Dormir/ deitar (sem se preocupar com a hora de acordar/ dormir 

durante o dia/ dormir à tarde/ dormir mais cedo)
0,1 0 0

  Descansar/ relaxar/ ficar na rede/ ficar tranquilo(a)/ sossegado(a) 0,1 0 0

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %) 

Base: Amostra A



Atividades que gostava de fazer e agora não faz mais

P9 - E que atividades o/a sr/a gostava de fazer até os 60 anos e agora não faz mais? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 7 10 10 8 11 5 5 7 6

 RELAÇÕES PESSOAIS 5 6 6 5 11 3 3 5 2

  Namorar/ paquerar/ fazer sexo/ fazer amor 3 3 2 3 7 3 2 4 2

  Beber/ tomar cerveja/ chopp/ cachaça/ pinga/ tomar cerveja com 

amigos
2 4 4 3 5 1 1 2

 ENTRETENIMENTO(  Divertir-me/ curtir a vida) 1 1 2 0 1 1 1 2

  Divertir-me/ curtir a vida/ (ter mais tempo livre/ curtir a vida com mais 

experiência/ ser livre/ independente)
1 1 1 0 1 1 0 2

 SUBIR ESCADAS/ LUGARES ALTOS/ TELHADO/ ÁRVORES 1 1 1 2 0 1

 ATIVIDADES CULTURAIS (  Tocar instrumentos musicais/ cantar/ 

)
0,3 0,5 1 1 0,1 1

NENHUMA/ NADA 18 19 25 9 15 18 22 14 11

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 0 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %) 

Base: Amostra A



80

37
54

82
69 65

quando penso no futuro vejo
muitas possibilidades

não adianta fazer muitos planos
porque o que acontece na vida

não depende só da gente

viver o presente é mais
 importante do que se

preocupar com o futuro

2006 2020

Base: Amostras A +C

(Estimulada e única, em %)

EVOLUÇÃO

Concordância com frases referentes a futuro

P17 Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda das seguintes afirmações 

53 59
79

55

79 75

quando penso no futuro vejo
muitas possibilidades

não adianta fazer muitos planos
porque o que acontece na vida

não depende só da gente

viver o presente é mais
 importante do que se

preocupar com o futuro

IDOSO

NÃO IDOSO



86

85

55

79

75

67

8

10

33

15

18

25

4

4

11

6

5

6

2

1

2

0

2

2

90

88

82

69

65

63

8

8

13

25

27

31

2

4

5

6

7

6

P17 Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda das seguintes afirmações 

90

87

79

70

66

63

8

9

15

24

26

30

2

4

5

6

7

6

1

1

eu sei melhor do que ninguém como e
com o que gosto de me divertir

posso decidir o que é melhor para mim

quando penso no futuro vejo muitas
possibilidades

não adianta fazer muitos planos porque o
que acontece na vida não depende só da

gente

viver o presente é mais importante do
que se preocupar com o futuro

nenhum médico ou especialista conhece
melhor meus limites do que eu mesmo

TOTAL IDOSONÃO IDOSO

Grau de concordância com frases referentes a futuro
(Estimulada e única, em %)

Base: Amostras A +C



Comparação da situação atual dos idosos com quando eram 
jovens

(Estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P10 O/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás?  

2006:Comparando os dias de hoje com a época em que o/a sr/a era mais jovem, o/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou pior?

49
37

7 3 5

33

47

10
3 7

Está melhor Está pior Está igual/ nem pior nem melhor Em parte melhor, em parte pior Não sabe/ não respondeu

2006 2020

EVOLUÇÃO

IDOSONÃO IDOSO

32 36
28

39 40 39
48 43

52
41 38 43

10 10 9 13 15 11
3 4 3 4 4 47 7 7 4 3 4

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES

Está melhor Está pior Está igual/ nem pior nem melhor Em parte melhor, em parte pior Não sabe/ não respondeu

TOTAL
Desempregado (55%)

Não tem fonte de renda (56%) 

Dona de casa (54%)



Comparação da situação atual dos idosos com quando eram 
jovens

(Estimulada e única, em %)

P10 O/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás?  

2006:Comparando os dias de hoje com a época em que o/a sr/a era mais jovem, o/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou pior?

56

30

7 4 2

39 41

13
4 4

Está melhor Está pior Está igual/ nem pior nem melhor Em parte melhor, em parte pior Não sabe/ não respondeu

2006 2020

EVOLUÇÃO
IDOSO

Base: Amostra A +B



39
43

11
4 4

44
37

11
3 5

35

47

10
4 3

Está melhor Está pior Está igual/ nem pior
nem melhor

Em parte melhor, em
parte pior

Não sabe/ não
respondeu

MULHERES Brancas Não Brancas

(em %)

Base: Total da amostra

HOMEM IDOSO

40 38

15

4 3

41 37

16

3 2

38 39

14
4 4

Está melhor Está pior Está igual/ nem pior
nem melhor

Em parte melhor, em
parte pior

Não sabe/ não
respondeu

HOMEM Brancos Não Brancos

Comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens – COMPARATIVO RAÇA/ COR

MUHER IDOSA

P10 O/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás?  

2006:Comparando os dias de hoje com a época em que o/a sr/a era mais jovem, o/a sr/a diria que a situação dos idosos no Brasil hoje está melhor ou pior?



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens – Síntese - Comparativo

(Espontânea e múltipla, em %)

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

2006 2020

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR 36 57

 FALTA DE RESPEITO 13 24

 SAÚDE 10 23

 APOSENTADORIA 4 13

 CONDIÇÕES FINANCEIRAS 4 9

 FAMÍLIA (abandono) 5 6

 SEGURANÇA(são alvo de assaltos/ roubos) 2 4

 TRABALHO/ EMPREGO(ninguém quer empregá-los) 3 3

 DEPENDÊNCIA DAS PESSOAS/ IMPOSSIBILIDADE DE SE CUIDAR SOZINHO(A) * 2

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR 60 43

 DIREITOS 35 24

 SAÚDE 17 15

 RESPEITO 5 11

 LAZER 9 9

 APOSENTADORIA 6 7

 MELHORIA DE QUALIDADE DE VIDA 5 3

 IDOSOS TÊM MAIS ACESSO À INFORMAÇÃO/ ESTÃO MAIS CIENTES (CURSOS 

PARA  IDOSOS)
* 2

 ASSOCIAÇÕES/ ASILOS 2 1

REFERÊNCIAS A ESTÁ IGUAL 3 3

NADA * 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 3 2

POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens - Síntese

(Espontânea e múltipla, em %)

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR 57 59 64 54 47 55 57 53 51

 FALTA DE RESPEITO 24 28 31 25 19 21 23 17 24

 SAÚDE 23 22 25 18 22 23 24 22 21

 APOSENTADORIA 13 15 16 15 10 12 13 11 9

 CONDIÇÕES FINANCEIRAS 9 11 12 10 12 8 5 10 9

 FAMÍLIA (abandono) 6 5 6 3 7 7 6 6 13

 SEGURANÇA(são alvo de assaltos/ roubos) 4 3 2 4 3 5 4 6 2

 TRABALHO/ EMPREGO(ninguém quer empregá-los) 3 3 3 3 1 3 2 3 6

 DEPENDÊNCIA DAS PESSOAS/ IMPOSSIBILIDADE DE SE CUIDAR 

SOZINHO(A)
2 1 0 1 2 3 3 2 3

 FALTAM INFORMAÇÕES SOBRE OS IDOSOS (COMO ERAM 

TRATADOS)
1 2 1 2 1 1 1 2

 IDOSOS SÃO TRATADOS COMO INCAPAZES/ INÚTEIS 1 2 2 2 2 1 2 0

 PIORA DA QUALIDADE DE VIDA 1 1 2 1 2 1

 AUMENTOU A POPULAÇÃO DE ANCIÃES/ IDOSOS 1 1 1 1 1 1 0 1

 IDOSOS TÊM POUCO ESTUDO (NÃO LÊEM LIVROS/ TÊM POUCO 

INFORMAÇÃO)
1 0 1 1 1 0

POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens - Síntese

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR 43 43 40 45 54 44 43 43 50

 DIREITOS 24 24 22 27 25 23 21 26 29

 SAÚDE 15 17 15 19 21 13 14 11 15

 RESPEITO( Benefícios do governo/ pessoas respeitam) 11 9 10 7 13 12 13 12 12

 LAZER (  Atividades de lazer para a 3ª idade) 9 7 7 6 8 10 9 12 9

 APOSENTADORIA 7 7 5 7 18 6 5 8 6

 MELHORIA DE QUALIDADE DE VIDA 3 2 2 10 3 3 2 7

 IDOSOS TÊM MAIS ACESSO À INFORMAÇÃO/ ESTÃO MAIS CIENTES 

(CURSOS PARA  IDOSOS)
2 1 2 0 2 2 1 3 4

 ASSOCIAÇÕES/ ASILOS 1 1 1 1 2 2 1 2

 SER BEM TRATADO/ CUIDADO PELOS FILHOS/ FAMÍLIA 1 1 0 2 3 1 1 1

 TRABALHO/ EMPREGO ( Os idosos trabalham/ são aceitos) 1 1 1 2 1 1 1

 PODER APROVEITAR MAIS A TECNOLOGIA (INTERNET) 1 1 2 1 1

 IDOSOS TÊM MAIS LIBERDADE/ AUTONOMIA (S/E) 1 1 1 1 0 1

REFERÊNCIAS A ESTÁ IGUAL (  Não há diferença em aspectos sociais (o 

governo não dá atenção/ as pessoas não respeitam/ o sistema de saúde 

continua ruim/ a aposentadoria continua baixa/ tem pouco lazer/ continuam 

trabalhando/ sem direitos)

3 4 4 4 1 3 3 4 1

NADA 1 1 1 0 1 0 0

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 1 0 2 5 2 1 3 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR (continuação) 57 59 64 54 47 55 57 53 51

 SAÚDE 23 22 25 18 22 23 24 22 21

  Não têm acesso à saúde (o governo não melhora a saúde/ não têm 

assistência médica/ não têm saúde pública/ não há vaga nos 

hospitais)

12 12 16 8 6 12 14 11 9

  Faltam médicos (nos postos de saúde/ hospitais) 6 5 7 4 2 6 9 4 2

  Há demora no atendimento para consulta em postos de saúde/ SUS/ 

tem muitas filas
6 5 6 3 7 6 6 7 5

  Faltam remédios (nos postos de saúde/ hospitais) 6 7 9 3 11 4 4 4 5

  Tem mais doenças/ doenças mais graves entre os idosos 3 3 4 2 2 3 0 3

  Remédios são muito caros 2 2 1 3 7 2 2 3 1

  Antigamente os idosos eram mais saudáveis (tinham menos 

doenças/ alimentos mais saudáveis/ menos química/ veneno/ 

remédios caseiros)

2 1 1 1 5 2 1 2 3

  Não tem como pagar plano de saúde (ter assistência médica 

particular/ convênios caros)
1 1 1 1 1 1 0

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR (continuação) 57 59 64 54 47 55 57 53 51

 APOSENTADORIA 13 15 16 15 10 12 13 11 9

  O valor da aposentadoria está muito baixo/ a aposentadoria é muito 

pouca
8 11 10 12 9 5 4 7 7

  Está mais difícil para se aposentar/ tem que trabalhar mais anos para 

se aposentar
6 5 7 4 1 7 9 5 2

 CONDIÇÕES FINANCEIRAS 9 11 12 10 12 8 5 10 9

  O dinheiro é pouco/ não tem dinheiro para muitas coisas (comida/ 

roupas/ remédios/ impostos/ água/ luz/ telefone, poder de compra é 

menor)

8 9 10 8 12 7 5 9 9

  O custo de vida está muito alto 2 2 2 2 1 1 2

 FAMÍLIA 6 5 6 3 7 7 6 6 13

  Os idosos são abandonados/ desprezados pela família 5 5 6 2 7 5 4 5 9

  Os idosos são abandonados em asilos pela família/ filhos 2 0 0 0 2 2 3 4

  Os filhos não respeitam mais os pais como antigamente 1 0 1 1 0 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ PIOR (continuação) 57 59 64 54 47 55 57 53 51

 SEGURANÇA ( Estão desprotegidos (são alvo de assaltos/ 

roubos/ agressões/ faltam delegacias dos idosos)
4 3 2 4 3 5 4 6 2

 TRABALHO/ EMPREGO(  Os idosos antes trabalhavam e hoje 

ninguém quer empregá-los)
3 3 3 3 1 3 2 3 6

 DEPENDÊNCIA DAS PESSOAS/ IMPOSSIBILIDADE DE SE CUIDAR 

SOZINHO(A)
2 1 0 1 2 3 3 2 3

 FALTAM INFORMAÇÕES SOBRE OS IDOSOS (COMO ERAM 

TRATADOS)
1 2 1 2 1 1 1 2

 IDOSOS SÃO TRATADOS COMO INCAPAZES/ INÚTEIS 1 2 2 2 2 1 2 0

 PIORA DA QUALIDADE DE VIDA 1 1 2 1 2 1

 AUMENTOU A POPULAÇÃO DE ANCIÃES/ IDOSOS 1 1 1 1 1 1 0 1

 IDOSOS TÊM POUCO ESTUDO (NÃO LÊEM LIVROS/ TÊM POUCO 

INFORMAÇÃO)
1 0 1 1 1 0

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR 43 43 40 45 54 44 43 43 50

 DIREITOS 24 24 22 27 25 23 21 26 29

  Direito à aposentadoria respeitado (os idosos conseguem se 

aposentar/ antes não havia esse direito a aposentadoria/ ao LOAS)
10 10 8 11 13 10 7 14 11

  Estatuto do Idoso/ leis/ direitos 7 7 7 11 7 7 5 8

  Isenção nos transportes (idosos não pagam passagem de ônibus/ 

têm vale transporte/ isenção municipal/ intermunicipal)
7 6 4 7 10 8 7 7 15

  Atendimento preferencial nas filas (bancos/ hospitais/ vagas de 

estacionamento)
5 5 5 6 5 5 4 5 6

  Têm direito a assentos reservados no transporte público (ônibus/ 

metrô/ trem)
2 2 1 3 2 3 3 2 1

  Têm direito a descontos nas atividades de lazer/ no comércio/ 

serviços (cinema/ teatro/ viagens)
1 0 1 0 1 1 1 4

  Melhorou a acessibilidade/ mobilidade (estacionamento prioritário) 1 1 0 2 0 1

  Segurança (delegacia dos idosos/ maior proteção/ segurança para 

idosos)
1 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR(continuação) 43 43 40 45 54 44 43 43 50

 SAÚDE 15 17 15 19 21 13 14 11 15

  Mais recursos/ oportunidades/ tecnologia na área da saúde/ 

Medicina avançada (para diagnosticar/ curar as doenças)
6 6 5 8 7 6 6 5 9

  Mais remédios para tratamento de idosos/ remédio gratuitos/ mais 

baratos
4 5 5 3 16 3 3 2 4

  Postos de saúde/ hospitais/ mais postos de saúde/ hospitais 4 5 4 6 6 4 5 3 1

  Mais médicos/ médicos especializados/ treinados/ médico da família 4 4 2 7 2 4 4 3 4

  Mais acesso à saúde (gratuidade) 3 4 5 6 2 3 1 1

  Aumentou a sobrevida dos idosos 2 3 4 3 1 1 1 1 3

 RESPEITO 11 9 10 7 13 12 13 12 12

  Benefícios do governo/ se preocupa/ ouve/ atende (programas/ vale-

gás/ cestas básicas/ bolsa-família/ IPTU mais barato)
7 6 6 6 7 8 8 7 6

  As pessoas respeitam/ valorizam/ não discriminam/ tratam bem 4 4 5 1 7 5 4 5 5

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR(continuação) 43 43 40 45 54 44 43 43 50

 LAZER 9 7 7 6 8 10 9 12 9

  Atividades de lazer para a 3ª idade (reuniões/ / passeios/ jantares/ 

chás/ viagens/ dança/ teatro/ ginástica/ caminhada/ bingo/ trabalhos 

manuais)

9 7 7 6 8 10 9 12 9

 APOSENTADORIA 7 7 5 7 18 6 5 8 6

  Com o dinheiro da aposentadoria dá para ajudar nas despesas 

(alimentos/ remédios)
4 4 3 5 9 4 4 5 5

  Está mais fácil para se aposentar (mais rápido/ com 60 anos e antes 

era com mais idade)
2 2 2 2 6 2 1 2 2

  Aposentadoria deixa a pessoa despreocupada/ independente 1 1 1 1 3 1 1 1 3

 MELHORIA DE QUALIDADE DE VIDA 3 2 2 10 3 3 2 7

 IDOSOS TÊM MAIS ACESSO À INFORMAÇÃO/ ESTÃO MAIS 

CIENTES (CURSOS PARA  IDOSOS)
2 1 2 0 2 2 1 3 4

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Razão da comparação da situação atual dos idosos com quando 
eram jovens

P11 - Por quê? O que mais o/a sr/a acha que está está melhor ou está pior do que a cerca de 20 ou 30 anos  atrás? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS A ESTÁ MELHOR(continuação) 43 43 40 45 54 44 43 43 50

 ASSOCIAÇÕES/ ASILOS 1 1 1 1 2 2 1 2

  Existem asilos para os idosos não ficarem sozinhos/ doentes/ em 

casa/ na rua
1 1 1 1 2 2 1 2

 SER BEM TRATADO/ CUIDADO PELOS FILHOS/ FAMÍLIA 1 1 0 2 3 1 1 1

 TRABALHO/ EMPREGO 1 1 1 2 1 1 1

  Os idosos trabalham/ são aceitos no mercado de trabalho (têm 

trabalho informal)
1 1 1 2 1 1 1

 PODER APROVEITAR MAIS A TECNOLOGIA (INTERNET) 1 1 2 1 1

 IDOSOS TÊM MAIS LIBERDADE/ AUTONOMIA (S/E) 1 1 1 1 0 1

REFERÊNCIAS A ESTÁ IGUAL ( Não há diferença em aspectos 

sociais (o governo não dá atenção/ as pessoas não respeitam/ o 

sistema de saúde continua ruim/ a aposentadoria continua 

baixa/ tem pouco lazer/ continuam trabalhando/ sem direitos)

3 4 4 4 1 3 3 4 1

NADA 1 1 1 0 1 0 0

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 1 0 2 5 2 1 3 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Preconceito em relação aos idosos

P12 Na sua opinião, no Brasil as pessoas têm preconceito em relação aos idosos ?

EVOLUÇÃO

85

52

30

3
13

2

83

49

29

5
14

2

2006 2020
NÃO IDOSO

80

43
32

4
13 6

81

45
31

4
14

5

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

Base: Total da Amostra

84

51

30

3
13

2

82

48

29

5
14

2

TEM PRECONCEITO   Muito   Um pouco   Não sabe se muito ou pouco NÃO TEM PRECONCEITO NÃO SABE SE TEM

2006 2020TOTAL



Preconceito em relação aos idosos – COMPARATIVO RAÇA/COR(Estimulada e única, em %)

Base: Total da Amostra

P12 Na sua opinião, no Brasil as pessoas têm preconceito em relação aos idosos ?

HOMEM IDOSO
77

40
32

5

17

4

75

34 35

5

20

4

79

45

29

5
14

4

TEM
PRECONCEITO

. Muito . Um pouco . Não sabe se
muito ou pouco

NÃO TEM
PRECONCEITO

NÃO SABE SE
TEM

HOMEM Brancos Não Brancos

83

48

31

4
12

5

82

42
37

4
14

4

84

53

27

4
10

6

TEM
PRECONCEITO

. Muito . Um pouco . Não sabe se
muito ou pouco

NÃO TEM
PRECONCEITO

NÃO SABE SE
TEM

MULHERES Brancas Não Brancas

MULHER IDOSA



Como os jovens veem os idosos – Síntese - Comparativo
(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

2006 2020

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 76 75

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 54 51

  DESPREZO 29 27

  DESRESPEITO 24 26

  PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO/ MALTRATO 13 9

  INCOMPREENSÃO 6 7

  DISTANCIAMENTO DA CONDIÇÃO DE IDOSO 4 4

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 44 47

  INCAPACIDADE 31 40

  ULTRAPASSADOS 9 7

  DESINFORMADOS/ SEM CONHECIMENTOS 10 5

REFERÊNCIAS POSITIVAS 19 19

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 17 10

  RESPEITO 15 8

  AFETO 3 3

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 4 8

  EXPERIÊNCIA 4 8

ATENÇÃO 4 8

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE 3 7

   Alguns jovens respeitam os idosos e outros não (uns tratam bem, outros não/ uns 

valorizam, outros não/ depende de como foram educados)
3 7

REFERÊNCIAS NEUTRAS ( Como pessoas normais/ com naturalidade) 2 2

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 4 4

POPULAÇÃO IDOSA



Como os jovens veem os idosos - Síntese
(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 77 75 84 68 74 79 67 70

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 51 53 56 49 50 49 53 44 44

  DESPREZO 27 28 27 27 31 26 28 21 34

  DESRESPEITO 26 28 30 26 24 24 26 25 10

  PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO/ MALTRATO 9 10 11 9 8 8 8 7 10

  INCOMPREENSÃO 7 7 9 4 5 7 10 4 3

  DISTANCIAMENTO DA CONDIÇÃO DE IDOSO 4 5 5 5 4 3 4 2 4

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 47 49 47 54 40 46 47 45 47

  INCAPACIDADE 40 41 40 45 34 40 39 39 44

  ULTRAPASSADOS 7 9 8 10 7 6 8 5 5

  DESINFORMADOS/ SEM CONHECIMENTOS 5 4 3 5 8 5 4 4 9

POPULAÇÃO IDOSA



Como os jovens veem os idosos - Síntese

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 19 20 20 17 26 19 16 22 23

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 10 9 8 8 11 11 10 14 11

  RESPEITO 8 8 8 6 10 9 8 11 7

  AFETO 3 2 2 2 5 4 3 6 5

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 8 10 12 6 9 7 5 8 12

  EXPERIÊNCIA 8 10 12 6 9 7 5 8 12

 ATENÇÃO 8 7 6 6 12 9 7 10 9

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE 7 6 5 6 10 7 6 7 17

   Alguns jovens respeitam os idosos e outros não (uns tratam bem, 

outros não/ uns valorizam, outros não/ depende de como foram 

educados)

7 6 5 6 10 7 6 7 17

REFERÊNCIAS NEUTRAS (Como pessoas normais/ com 

naturalidade)
2 2 1 10 2 2 2

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 4 4 4 4 4 4 2 7 5

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens vêem os idosos - Resumo

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 77 75 84 68 74 79 67 70

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 51 53 56 49 50 49 53 44 44

  DESPREZO 27 28 27 27 31 26 28 21 34

   Com desprezo/ desdém (não merecem consideração/ são 

desprezados/ fazem pouco/ menosprezam/ não dão atenção/ não 

querem cuidar/ abandonam em asilos/ não ajudam a atravessar a 

rua/ a carregar sacolas até a casa/ só pensam neles)

16 15 13 19 19 16 18 11 20

   Não dão ouvidos/ desprezam o que eles falam (não valorizam o 

conhecimento/ a experiência/ não levam a sério/ não obedecem/ 

acham que sabem mais/ fazem tudo o que querem/ querem mandar)

7 8 8 5 12 6 5 5 15

   Invisibilidade (ignoram/ isolam/ deixam de lado/ é posto de canto/ 

acham que os velhos não existem/ não enxergam os idosos/ não 

olham na cara/ acham que somos ninguém)

3 3 4 2 1 3 4 3 3

   Debocham/ fazem gozação (fazem piada/ crítica) 2 2 4 1 3 2 2 2 3

   Não gostam de conversar com os idosos (é um incômodo conversar 

com idosos/ só falam do passado/ não falam a mesma língua)
2 2 2 1 3 2 2 2 1

   Xingam/ humilham os idosos (falam que são gagás/ velhos) 1 2 2 2 1 1 1 3

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens vêem os idosos

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 77 75 84 68 74 79 67 70

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS (cont.) 51 53 56 49 50 49 53 44 44

  DESRESPEITO 26 28 30 26 24 24 26 25 10

   Não respeitam/ faltam com respeito (tratam como se fossem da mesma 

idade)
19 21 23 20 18 18 19 19 10

   Não respeitam o direito ao assento dos idosos nos transportes/ vagas 

preferenciais de estacionamento (trens/ ônibus > fingem que estão dormindo/ 

acham que o idoso não deveria sair de casa) / direito de preferência nas filas

6 5 7 3 1 6 8 6

   Exploram os idosos (aproveitam/ abusam deles/ da renda/ aposentadoria/ 

roubando)
3 3 3 3 5 3 3 3

   São malcriados/ sem educação (xingam na frente dos idosos/ respondem 

aos idosos)
3 2 3 2 1 3 3 3

  PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO/ MALTRATO 9 10 11 9 8 8 8 7 10

   Tratam mal/ com maus tratos/ são grosseiros (agridem/ batem/ podem até 

matar)
6 6 5 6 5 6 6 4 10

   Com preconceito/ discriminação/ julgamento 2 4 5 2 3 1 1 1 1

  INCOMPREENSÃO 7 7 9 4 5 7 10 4 3

   Não têm paciência/ nem entendimento/ com os idosos/ são intolerantes 

com os idosos
3 3 4 1 2 4 6 1 2

   Como chatos/ rabugentos (só reclamam/ enchem o saco/ não gostam de 

barulho/ de ser incomodados)
3 3 4 2 3 3 4 3 1

   Como intrometidos/ bisbilhoteiros (mandões) 1 1 1 1 0 0 0

  DISTANCIAMENTO DA CONDIÇÃO DE IDOSO (Pensam que nunca vão 

ficar idosos)
4 5 5 5 4 3 4 2 4

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens veem os idosos

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 77 75 84 68 74 79 67 70

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS (cont.) 51 53 56 49 50 49 53 44 44

  DISTANCIAMENTO DA CONDIÇÃO DE IDOSO 4 5 5 5 4 3 4 2 4

   Pensam que nunca vão ficar idosos/ não se importam sobre o que é 

envelhecer (não tem o bom senso que já fomos jovens um dia/ 

escondendo a idade porque não querem envelhecer)

4 5 5 5 4 3 4 2 4

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 47 49 47 54 40 46 47 45 47

  INCAPACIDADE 40 41 40 45 34 40 39 39 44

   Não servem para nada/ não têm capacidade (não resolvem seus 

problemas sozinhos/ não podem fazer as coisas/ não sabem fazer 

nada/ podem morrer/ não valem nada/ são imprestáveis/ um caco 

velho/ trapo)

23 23 20 26 23 24 22 26 27

   Como um incômodo (acham que atrapalham/ só dão despesas/ um 

peso/ estorvo/ problema/ empecilho/ uma obrigação >>> porque têm 

direitos (assentos no ônibusa/ filas) / uma carga pesada/ dão trabalho)

17 18 19 18 8 16 17 16 13

   Como dependentes (são incapazes de pensar/ agir sozinhos/ 

sempre precisam de ajuda/ são coitados/ frágeis)
4 4 3 6 1 5 6 4 2

   Não têm mais capacidade de ser participante/ atuante/ útil na 

sociedade (são um estorvo para a sociedade/ já trabalharam e agora 

não são  necessários para a sociedade/ como uma peça inutilizada 

no mercado de trabalho)

3 4 3 4 3 3 3 2 5

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens vêem os idosos

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 75 77 75 84 68 74 79 67 70

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS (Cont.) 47 49 47 54 40 46 47 45 47

  ULTRAPASSADOS 7 9 8 10 7 6 8 5 5

   Ultrapassados/ antigos/ relíquia (como pessoas esquecidas, que o 

tempo já foi/ não acompanham o mundo moderno/ não entendem de 

tecnologia)

7 8 7 10 7 6 7 4 5

   Cafonas/ quadrados/ fora de moda/ caretas 1 1 1 0 1 1 1

  DESINFORMADOS/ SEM CONHECIMENTOS 5 4 3 5 8 5 4 4 9

   Não entendem/ sabem de nada (não falam coisa com coisa/ 

caducos)
3 3 1 5 2 3 4 2 6

   Não devem ser ouvidos em seus conselhos/ opiniões/ palpites 1 2 2 6 1 0 2 3

REFERÊNCIAS POSITIVAS 19 20 20 17 26 19 16 22 23

 SENTIMENTOS PARA COM OS IDOSOS 10 9 8 8 11 11 10 14 11

  RESPEITO 8 8 8 6 10 9 8 11 7

  AFETO 3 2 2 2 5 4 3 6 5

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens vêem os idosos

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS (continuação) 19 20 20 17 26 19 16 22 23

 CARACTERÍSTICAS DOS IDOSOS 8 10 12 6 9 7 5 8 12

  EXPERIÊNCIA 8 10 12 6 9 7 5 8 12

   Têm mais experiência (têm o privilégio de ter envelhecido, são 

sobreviventes/ são como um abrigo/ porto seguro para ajudar a criar 

os netos)

4 5 5 4 4 3 2 4 5

   Têm sabedoria/ conhecimento/ são sábios/ têm muito para ensinar 3 4 7 1 3 2 2 2 2

   Vêem bem/ como a melhor idade e seus privilégios (com 

capacidade de trabalhar/ brincar/ mais jovem do que somos/ desejo 

de chegar a ser idoso/ com valorização e compreensão de que 

também vão chegar na mesma idade)

3 3 3 2 3 2 1 3 5

 ATENÇÃO 8 7 6 6 12 9 7 10 9

   Com atenção/ cuidado/ dedicação/ apoio (devem receber atenção/ 

com paciência/ trabalharam muito e precisam descansar/ estão mais 

presentes na nossa vida)

5 4 3 3 10 6 5 6 7

   Escutam/ conversam com os idosos (seus conselhos/ opiniões/ 

valorizam a experiência/ ensinamento/ inspiração)
3 3 3 4 2 4 2 6 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os jovens vêem os idosos

P13 - Como o(a) sr(a) acha que as pessoas mais jovens vêem os idosos ? Por que o(a) sr(a) acha isso ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE 7 6 5 6 10 7 6 7 17

   Alguns jovens respeitam os idosos e outros não (uns tratam bem, 

outros não/ uns valorizam, outros não/ depende de como foram 

educados)

7 6 5 6 10 7 6 7 17

REFERÊNCIAS NEUTRAS 2 2 1 10 2 2 2

   Como pessoas normais/ com naturalidade 2 2 1 10 2 2 2

OUTRAS DE REFERÊNCIAS POSITIVAS 0 0 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 4 4 4 4 4 4 2 7 5

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos veem a juventude – Síntese - Comparativo

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

2006 2020

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 87 88

 FALTA DE RESPONSABILIDADE 43 56

 DROGAS 30 25

 DESRESPEITO AOS IDOSOS 12 19

 ATRIBUTOS NEGATIVOS DA JUVENTUDE (rebeldia/ irresponsabilidade) 14 16

 FAMÍLIA ( não respeita, não obedece) 17 13

 DESRESPEITO 15 13

 É MAL EDUCADA/ SEM EDUCAÇÃO (FALA PALAVRÃO) 5 11

 VIOLÊNCIA 14 11

 SEXO/ GRAVIDEZ 8 3

 CONDIÇÕES ATUAIS (/ desempregada/ sem trabalho) 3 2

 PROSTITUIÇÃO 1 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS 12 16

 ATRIBUTOS POSITIVOS DA JUVENTUDE 8 14

 CONDIÇÕES ATUAIS 4 4

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 3 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos veem a juventude - Síntese

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 88 90 89 92 86 86 89 83 84

 FALTA DE RESPONSABILIDADE 56 56 56 58 53 55 59 53 43

 DROGAS 25 27 27 25 38 23 23 25 15

 DESRESPEITO AOS IDOSOS 19 18 19 16 21 20 21 18 22

 ATRIBUTOS NEGATIVOS DA JUVENTUDE (rebeldia/ revolta/ 

impaciência, etc)
16 14 12 18 11 18 21 13 19

 FAMÍLIA ( não respeita, não obedece) 13 11 11 12 10 15 13 17 17

 DESRESPEITO 13 12 12 11 17 14 15 11 18

 É MAL EDUCADA/ SEM EDUCAÇÃO (FALA PALAVRÃO) 11 12 11 9 23 11 12 8 13

 VIOLÊNCIA 11 11 10 13 13 11 10 9 15

 SEXO/ GRAVIDEZ 3 1 1 1 3 4 2 4 8

 CONDIÇÕES ATUAIS (/ desempregada/ sem trabalho) 2 2 2 1 4 2 2 2 4

 NÃO OBEDECE/ OUVE AS PESSOAS/ NINGUÉM (É DESOBEDIENTE/ 

RESPONDE DEMAIS/ É AUTORITÁRIA)
1 0 1 2 2 2 5

 NÃO RESPEITA A SI MESMA 1 1 2 1 1 1 1 1

 RELIGIÃO(   Não se preocupa com religião) 1 1 1 1 1 2 2 3

 PROSTITUIÇÃO 1 0 1 0 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos veem a juventude - Síntese

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 16 14 14 14 14 17 13 22 22

 ATRIBUTOS POSITIVOS DA JUVENTUDE 14 11 11 11 14 16 12 21 18

   É estudiosa/ mais estudiosa (tem mais oportunidades de estudo) 4 4 3 4 6 5 3 7 6

   Respeita os idosos/ é mais solidária com os idosos (ajuda a atravessar a 

rua/ dá lugar no ônibus/ dá informação/ respeita a família) 
3 2 2 1 2 4 4 4 6

   Pensa no futuro (tem vontade de vencer na vida/ luta pelo futuro/ pensa na 

carreira/ velhice/ esperança de um futuro melhor)
3 2 2 2 3 3 3 4 2

   É trabalhadora/ mais trabalhadora/ estão com mais oportunidade de 

trabalho/ emprego/ cursos profissionalizantes
3 3 3 3 2 3 2 5 1

   É evoluída/ está evoluindo/ muito avançada 2 2 3 1 3 2 2 2 4

   É inteligente 2 2 2 2 6 2 2 2 1

   É mais feliz/ alegre (diverte-se mais/ curte a vida/ é extrovertida) 1 1 1 1 3 2 0 4 1

   É responsável (é consciente) 1 0 0 1 1 1 2

   É mais livre/ tem mais liberdade de escolha (tem mais liberdade para fazer 

o que quer/ na hora que quer)
1 1 0 1 1 1 1 1 1

 CONDIÇÕES ATUAIS 4 5 6 4 2 3 3 3 5

   É mais educada/ instruída/ tem mais acesso/ oportunidades de aprender 

(por meio de tecnologia: computador/ internet/ TV/ celular/ está mais 

preocupada com meio ambiente/ política)

3 4 5 3 2 3 2 3 5

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 0 2 1 1 1 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos vêem a juventude

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 88 90 89 92 86 86 89 83 84

 FALTA DE RESPONSABILIDADE 56 56 56 58 53 55 59 53 43
   Não tem responsabilidades/ compromissos/ objetivos/ juízo/ transviada/ 

desajustada/ perdida (faz coisas sem pensar nas consequências/ 

inconsequente/ não quer compromisso/ não quer aprender/ troca o dia pela 

noite)

32 34 38 31 22 31 35 26 29

   É preguiçosa (não tem pique para trabalhar/ fica nas costas dos pais para 

ser sustentada/ só quer bater perna e dormir, não sabe fazer nada em uma 

casa/ passa o dia todo no COMPUTADOR/ internet/ celular/ WhatsApp/ são 

vagabundos)

12 12 10 14 13 12 12 14 7

   Não quer saber de trabalhar/ não gosta de trabalhar 9 11 10 12 16 7 8 6 5

   Só quer saber de festa/ viver em festa/ bagunça/ farra/ folia/ balada/ se 

divertir (funk/ som alto/ praia/ surf)
8 9 8 9 14 8 8 9 3

   Não pensa no futuro (vive o dia-a-dia/ não faz planos para o futuro/ só 

pensa no agora, não pensa no depois/ não pensa que vai ficar idosa/ não 

amam nem zelam pela Terra)

8 9 11 7 6 7 9 5 2

   Não quer saber de estudar (de escola/ faculdade/ cursos) 7 8 8 5 17 7 9 5 1

   Sem limites/ sem controle (não respeita horário de chegar em casa/ faz 

tudo o que quer/ muito louca/ faz coisas que coloca em risco a própria vida)
6 5 6 2 6 7 7 7 10

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos vêem a juventude

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (cont.) 88 90 89 92 86 86 89 83 84

 DROGAS 25 27 27 25 38 23 23 25 15

   Está se drogando/ usa drogas (só quer saber de drogas) 23 25 25 22 36 21 21 24 13

   Bebe demais (só quer saber de beber/ bebe cedo) 8 8 6 8 16 8 8 9 4

   Está fumando/ fuma muito 1 1 2 0 3 1 1 1 1

 DESRESPEITO AOS IDOSOS 19 18 19 16 21 20 21 18 22

   Não respeita os idosos/ mais velhos 12 11 12 9 10 12 14 9 13

   Não é solidária com os idosos/ não cuida dos idosos/ não dá valor aos 

idosos/ não tem amor/ é fria (não respeita lugares preferenciais nas filas/ 

ônibus/ não levantam para os idosos sentarem/ não ajudam a atravessar a 

rua)

6 5 6 5 3 6 6 7 3

   Não obedece/ ouve os conselhos/ opinião dos mais velhos/ experientes 5 3 3 2 8 6 5 6 7

 ATRIBUTOS NEGATIVOS DA JUVENTUDE 16 14 12 18 11 18 21 13 19

   É rebelde/ revoltada/ reclamona 6 5 4 4 9 7 9 4 1

   É ansiosa/ impaciente/ agitada/ irritada/ precipitada/ tem pressa 4 3 3 4 2 5 4 5 10

   É egoísta/ só pensa nela (é cada um por si) 3 3 2 4 3 4 5 3 1

   Se acha superior/ dona da verdade (é arrogante/ prepotente/ muito dona 

de si mesma)
3 3 2 6 2 2 2 1 6

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos vêem a juventude

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (cont.) 88 90 89 92 86 86 89 83 84

 FAMÍLIA 13 11 11 12 10 15 13 17 17

   Não respeita os pais (precisa dar mais valor à família/ grita com os pais/ 

maltrata/ abandona os pais, deixando até com fome/ não respeita os pais, 

muito menos os avós/ não pede bênção)

8 7 6 8 6 8 8 8 10

   Não obedece/ ouve os conselhos dos pais 3 3 3 2 2 4 2 7 2

   É mal educada/ mimada pela família (não teve educação em casa/ os pais 

não dão limite para os filhos/ sem estrutura para suportar a reparação dos 

pais/ para passar privações)

2 2 2 1 2 3 2 4 6

   É muito dependente dos pais (financeiramente/ não quer sair da casa dos 

pais/ quer ficar dependente dos pais/ avós)
2 1 1 2 2 2 3

 DESRESPEITO 13 12 12 11 17 14 15 11 18

   Não respeita as pessoas/ ninguém 11 10 11 8 10 11 12 9 18

   Não conversa/ não ouve/ não dá atenção 2 2 1 3 6 3 3 3

 É MAL EDUCADA/ SEM EDUCAÇÃO (FALA PALAVRÃO) 11 12 11 9 23 11 12 8 13

 VIOLÊNCIA 11 11 10 13 13 11 10 9 15

   Está se marginalizando/ se envolvendo com crime/ bandidos/ prisão/ é 

delinquente (está morrendo em faccções/ cedo)
5 5 5 2 7 4 5 2 10

   Está muito violenta/ briga muito/ por qualquer coisa/ se agride/ está muito 

agressiva
4 4 3 7 3 4 4 4 3

   Está roubando/ envolvida em roubos/ assaltos 3 3 2 4 3 2 1 3 4

   Está matando (pensa em matar por causa de herança/ matam pai e mãe) 2 1 1 1 3 2 3 1 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos vêem a juventude

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS (cont.) 88 90 89 92 86 86 89 83 84

 SEXO/ GRAVIDEZ 3 1 1 1 3 4 2 4 8

   Só pensa em namorar/ fazer sexo (com 12 anos já estão transando/ se 

entregam antes do casamento/ se beijam em lugares públicos/ moças 

andam muito nuas/ é muito libertina, se deixar, fazem sexo na rua/ risco de 

DSTs)

2 1 1 1 3 3 2 4 7

   Tem muitos/as adolescentes pais/ grávidas (estão arrumando filhos de 

qualquer jeito/ meninos/as de 12/ 15 anos tendo filhos/ não tem 

responsabilidade com os filhos que têm)

1 0 0 0 1 1 1 1

 CONDIÇÕES ATUAIS 2 2 2 1 4 2 2 2 4

   Não há oportunidades de trabalho/ desempregada/ sem trabalho 1 1 1 1 2 1 1 1

   Lei/ Conselho Tutelar não deixa educar/ trabalhar 1 0 1 2 1 1 0 4

 NÃO OBEDECE/ OUVE AS PESSOAS/ NINGUÉM (É DESOBEDIENTE/ 

RESPONDE DEMAIS/ É AUTORITÁRIA)
1 0 1 2 2 2 5

 NÃO RESPEITA A SI MESMA 1 1 2 1 1 1 1 1

 RELIGIÃO(   Não se preocupa com religião) 1 1 1 1 1 2 2 3

 PROSTITUIÇÃO 1 0 1 0 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Como os idosos vêem a juventude

P14 - E como o(a) sr(a) vê a juventude de hoje ? O que mais ? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 16 14 14 14 14 17 13 22 22

 ATRIBUTOS POSITIVOS DA JUVENTUDE 14 11 11 11 14 16 12 21 18

   É estudiosa/ mais estudiosa (tem mais oportunidades de estudo) 4 4 3 4 6 5 3 7 6

   Respeita os idosos/ é mais solidária com os idosos (ajuda a atravessar a 

rua/ dá lugar no ônibus/ dá informação/ respeita a família) 
3 2 2 1 2 4 4 4 6

   Pensa no futuro (tem vontade de vencer na vida/ luta pelo futuro/ pensa na 

carreira/ velhice/ esperança de um futuro melhor)
3 2 2 2 3 3 3 4 2

   É trabalhadora/ mais trabalhadora/ estão com mais oportunidade de 

trabalho/ emprego/ cursos profissionalizantes
3 3 3 3 2 3 2 5 1

   É evoluída/ está evoluindo/ muito avançada 2 2 3 1 3 2 2 2 4

   É inteligente 2 2 2 2 6 2 2 2 1

   É mais feliz/ alegre (diverte-se mais/ curte a vida/ é extrovertida) 1 1 1 1 3 2 0 4 1

   É responsável (é consciente) 1 0 0 1 1 1 2

   É mais livre/ tem mais liberdade de escolha (tem mais liberdade para fazer 

o que quer/ na hora que quer)
1 1 0 1 1 1 1 1 1

 CONDIÇÕES ATUAIS 4 5 6 4 2 3 3 3 5

   É mais educada/ instruída/ tem mais acesso/ oportunidades de aprender 

(por meio de tecnologia: computador/ internet/ TV/ celular/ está mais 

preocupada com meio ambiente/ política)

3 4 5 3 2 3 2 3 5

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 0 2 1 1 1 2

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



1º

3º

2º

7º

5º

12º

9º

6º

4º

8º

10º

11º

13º

14º

1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

11º

12º

13º

14º

51

31

33

21

24

11

20

24

27

20

11

11

8

4

53

29

35

20

25

10

20

23

27

20

11

11

8

4

41

49

16

29

11

17

14

27

22

19

17

13

12

4

29

11

9

7

7

6

6

6

6

5

4

2

1

0

29

10

10

7

8

6

6

6

6

5

4

2

1

0,4

24

20

4

8

3

10

3

7

4

6

6

2

2

0,6

Alegria/ felicidade

Saudade do passado

Motivação/ interesse

Cansaço

Ansiedade

Solidão

Impaciência/ irritação

Calma/ tranqüilidade

Disposição

Sensação de realização

Tristeza

Desânimo

Sente-se aceito pelas pessoas

Sente-se um incômodo para os outros

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

Sentimentos mais frequentes

Base: Amostras A + C

1 ª  m e n ç ã o

(Estimulada, em %)

P15 Quais destes sentimentos é o mais freqüente atualmente na sua vida?

To t a l  3  m e n ç õ e s

Nota: 

Sem evolução; 

em 2020 não 

foi estimulado 

“companheirismo”

r a n k i n g



Sentimentos mais frequentes

P15 Quais destes sentimentos é o mais freqüente atualmente na sua vida?

IDOSO

29

53

20 23 27
20

11 10

35

20
11 8

25

4

29

55

16
29 32

19
11 9

38

15
8 9

22

3

29

50

23
18 22 20

11 11

32
25

13
7

29

4

Saudade do
passado

Alegria/
felicidade

Cansaço Calma/
tranqüilidade

Disposição Sensação de
realização

Tristeza Solidão Motivação/
interesse

Impaciência/
irritação

Desânimo Sente-se
aceito pelas

pessoas

Ansiedade Sente-se um
incômodo
para os
outros

NÃO IDOSO Homens Mulheres

NÃO IDOSO

To t a l  3  m e n ç õ e s

49
41

29 27
22 19 17 17 16 14 13 12 11

4

50
43

27 29
23 20

13 15 18
13 12 13 9

4

48
40

31
26

20 19 21 19 15 15 15 11 12
3

Saudade do
passado

Alegria/
felicidade

Cansaço Calma/
tranqüilidade

Disposição Sensação de
realização

Tristeza Solidão Motivação/
interesse

Impaciência/
irritação

Desânimo Sente-se
aceito pelas

pessoas

Ansiedade Sente-se um
incômodo
para os
outros

IDOSO Homens Mulheres

Base: Amostras A + C

(Estimulada, em %)



3º

1º

2º

4º

8º

9º

5º

6º

7º

10º

47

54

49

35

19

15

27

22

20

10

47

54

49

36

18

15

27

22

21

10

51

54

51

27

29

14

26

19

18

8

1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

Valores e atitudes mais importantes

Base: Amostras B + C

(Estimulada, em %)

P16 Agora eu gostaria de saber qual destes comportamentos e atitudes é o mais importante para o/a sr/a? - 1º, 2º e 3º lugares

Nota: 
Não tem 
evolução: em 
2020 entrou “ser 
justo” e saiu 
“alegria”

1 ª  m e n ç ã o S o m a  d a s  m e n ç õ e sr a n k i n g

25

20

19

12

5

5

5

4

4

2

25

20

19

12

4

5

5

4

4

2

26

17

18

10

11

4

5

4

3

2

Sabedoria

Responsabilidade

Ser justo

Respeito às diferenças/ não ser preconceituoso

Religiosidade

Respeito ao meio ambiente

Solidariedade

Cultivar amizades

Ser paciente

Saber se divertir, saber o que dá prazer

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO



54 51 51

29 27 26
19 18 14

8

57 52 55

21 23 26 21 18 16
8

51 51 49
36

29 25
17 18 13

7

Responsabilidade Sabedoria Ser justo Religiosidade Respeito às
diferenças/ não

ser
preconceituoso

Solidariedade Cultivar amizades Ser paciente Respeito ao meio
ambiente

Saber se divertir,
saber o que dá

prazer

IDOSO Homens Mulheres

Valores e atitudes mais importantes

P16 Agora eu gostaria de saber qual destes comportamentos e atitudes é o mais importante para o/a sr/a? - 1º, 2º e 3º lugares

S o m a  d a s  m e n ç õ e s

IDOSO

NÃO IDOSO

54
47 49

18

36
27 22 21

15 10

54 49 49

16

33
23 24 20 16 12

53
44 48

19

38
31

21 21
15

8

Responsabilidade Sabedoria Ser justo Religiosidade Respeito às
diferenças/ não

ser
preconceituoso

Solidariedade Cultivar amizades Ser paciente Respeito ao meio
ambiente

Saber se divertir,
saber o que dá

prazer

NÃO IDOSO Homens Mulheres

Base: Amostras B + C

(Estimulada, em %)



Valores e atitudes mais importantes

P16 Agora eu gostaria de saber qual destes comportamentos e atitudes é o mais importante para o/a sr/a? - 1º, 2º e 3º lugares

S o m a  d a s  m e n ç õ e sNÃO IDOSO

TOTAL 

GERAL

NÃO 

IDOSO Homens

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  Mulheres

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  

Peso 100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 4%

Responsabilidade 54 54 54 55 56 49 53 55 56 49

Ser justo 49 49 49 43 54 47 48 45 49 50

Sabedoria 47 47 49 51 50 47 44 34 48 46

Respeito às diferenças/ não ser preconceituoso 35 36 33 38 34 27 38 56 35 29

Solidariedade 27 27 23 21 25 22 31 33 30 32

Cultivar amizades 22 22 24 30 19 27 21 21 20 21

Ser paciente 20 21 20 17 20 24 21 18 21 23

Religiosidade 19 18 16 10 16 23 19 8 21 24

Respeito ao meio ambiente 15 15 16 13 15 21 15 19 14 14

Saber se divertir, saber o que dá prazer 10 10 12 21 9 9 8 10 6 11

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

Base: Amostras B + C

(Estimulada, em %)



Valores e atitudes mais importantes

P16 Agora eu gostaria de saber qual destes comportamentos e atitudes é o mais importante para o/a sr/a? - 1º, 2º e 3º lugares

IDOSO

TOTAL 

GERAL IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 11% 5% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1%

Responsabilidade 54 54 57 58 57 53 51 53 50 44

Ser justo 49 51 55 56 56 44 49 47 52 46

Sabedoria 47 51 52 54 51 45 51 51 47 62

Respeito às diferenças/ não ser preconceituoso 35 27 23 24 24 15 29 29 30 30

Solidariedade 27 26 26 26 30 14 25 30 21 15

Cultivar amizades 22 19 21 17 25 25 17 17 17 18

Ser paciente 20 18 18 18 19 18 18 18 16 21

Religiosidade 19 29 21 20 15 42 36 29 46 42

Respeito ao meio ambiente 15 14 16 18 13 18 13 14 14 4

Saber se divertir, saber o que dá prazer 10 8 8 6 8 14 7 10 3 11

POPULAÇÃO IDOSA

S o m a  d a s  m e n ç õ e s

Base: Amostras B + C

(Estimulada, em %)





Medo da morte

P18 - O(A) sr(a) tem medo da morte ? 

18%

81%

2%

IDOSO

19%

78%

3%

(Estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

NÃO IDOSO

24%

74%

2%

33%

62%

6%

2006

23%

75%

2%

EVOLUÇÃO

TOTAL

2020

30%

65%

5%

Tem medo da morte

Não tem medo

Não sabe

Base: 4144 asosBase: 3759 casos



Medo da morte

P18 - O(A) sr(a) tem medo da morte ? 

Base: Total das amostras

30%

65%

5%

Tem medo da morte

Não tem medo

Não sabeBase: 4144 casos

33 30 35

19 17 22

62 65
59

78 81 76

TOTAL NÃO IDOSO HOMENS MULHERES TOTAL IDOSO HOMENS MULHERES

Base: 1775 casos Base: 2369 casosIDOSONÃO IDOSO

(Estimulada e única, em %)

TOTAL 16 a 17 anos (42%) 

18 a 24 anos (37%)

Sem renda pessoal (41%)



ADULTO

25 a 59 anos

IDOSO

60 ou mais

(Estimulada e única, em %)

Base: Total da Amostra

38

57

1 4

35

59

1 5

40
56

0 3

Tem medo da morte Não tem medo da morte Outras respostas Não sabe/ não respondeu

Total  Branco Não Branco
JOVEM

16 a 24 anos

Medo da morte – COMPARATIVO RAÇA/COR POR FASE DA VIDA

31

63

1 5

32

61

0 7

30

64

1 5

Tem medo da morte Não tem medo da morte Outras respostas Não sabe/ não respondeu

Total  Branco Não Branco

19

78

1 2
18

80

1 2
21

77

0 1

Tem medo da morte Não tem medo da morte Outras respostas Não sabe/ não respondeu

Total  Branco Não Branco

P18 - O(A) sr(a) tem medo da morte ? 



Razões de temer (ou não) a morte - Síntese
Comparativo

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A

2006 2020

RAZÕES PARA NÃO 82 77

.RELACIONADAS À FALTA DE DOMÍNIO SOBRE A MORTE 55 56

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 21 17

.RELACIONADAS À AUSÊNCIA DE PREOCUPAÇÃO (não penso/ 

não faz muita diferença/ se tiver medo vai morrer e se não tiver vai 

morrer do mesmo jeito)

3 5

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER   [A vida é 

temporária (já vivi uma vida boa/ já cumpri minha missão/ já criei 

os filhos/ já conheci meus netos]

6 5

.RELACIONADAS AO DESEJO   Conforto (vai ser um descanso 

para mim/ para os familiares/ vai me trazer paz/ tranquilidade/ 

acho minha vida uma droga, ela iria me fazer um favor)

4 4

RAZÕES PARA SIM 17 22

.RELACIONADAS AO QUE FICA/ DEIXA 5 8

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 6 6

.RELACIONADAS AO MOMENTO DA MORTE  (dá medo de sofrer/ 

sentir dor/ dor da solidão/ ficar na cama/  medo de ser 

enterrado(a) vivo(a)/ da aflição/ da agonia/ em um lugar escuro)

4 6

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER 3 5

.RELACIONADAS À FALTA OU NÃO DE DOMÍNIO SOBRE A MORTE 1 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1

POPULAÇÃO IDOSA



Razões de temer (ou não) a morte - Síntese

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA NÃO 77 80 81 80 76 75 71 80 81

.RELACIONADAS À FALTA DE DOMÍNIO SOBRE A MORTE 56 61 62 63 49 51 51 53 51

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 17 15 15 15 12 19 17 18 32

.RELACIONADAS À AUSÊNCIA DE PREOCUPAÇÃO (não penso/ 

não faz muita diferença/ se tiver medo vai morrer e se não tiver 

vai morrer do mesmo jeito)

5 6 6 4 10 5 5 6 1

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER   [A vida é 

temporária (já vivi uma vida boa/ já cumpri minha missão/ já criei 

os filhos/ já conheci meus netos/ todos têm seu tempo ]

5 5 5 4 5 5 4 5 10

.RELACIONADAS AO DESEJO   Conforto (vai ser um descanso 

para mim/ para os familiares/ vai me trazer paz/ tranquilidade/ 

acho minha vida uma droga, ela iria me fazer um favor)

4 4 4 4 7 4 3 7 6

POPULAÇÃO IDOSA



Razões de temer (ou não) a morte - Síntese

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA SIM 22 19 17 20 24 24 27 21 19

.RELACIONADAS AO QUE FICA/ DEIXA 8 5 4 7 2 10 12 7 9

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 6 7 7 5 9 5 5 6 4

.RELACIONADAS AO MOMENTO DA MORTE  (dá medo de sofrer/ 

sentir dor/ dor da solidão/ ficar na cama/ debilitado/ medo de ser 

enterrado(a) vivo(a)/ de estar só/ da aflição/ da agonia/ em um 

lugar escuro)

6 5 5 5 6 7 7 6 7

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER 5 5 4 7 5 5 6 5 2

.RELACIONADAS À FALTA DE DOMÍNIO SOBRE A MORTE 1 1 1 0 1 0 1 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 1 2 1

NÃO RESPONDEU/ NÃO APLICOU 1 0 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A



Razões de temer (ou não) a morte

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA NÃO 77 80 81 80 76 75 71 80 81

.RELACIONADAS À FALTA DE DOMÍNIO SOBRE A MORTE 56 61 62 63 49 51 51 53 51

...É inevitável (é o destino de todos/ ninguém escapa/ é a lei da vida/ é 

a única certeza/ é o ciclo da vida/  nascemos para morrer)
53 59 59 61 49 49 47 51 51

...É imprevisível (chega sem avisar/ não sabemos o dia nem a hora/ 

qualquer um em qualquer idade pode morrer/ não sabemos em quais 

condições vamos partir)

4 4 5 4 5 4 4 4 1

...Já me vi de perto com ela (estive em situação entre a vida e a morte 

e não se sente nada/ já escapei várias vezes da morte/ perdi muitas 

pessoas queridas e já me acostumei com ela)

1 2 2 2 1 1 0 1

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 17 15 15 15 12 19 17 18 32

...A vida pertence a Deus/ ao Senhor/(Deus/ Jesus estará comigo/ 

tenho certeza que vou para o céu/ vida que Deus tem reservado para 

mim é melhor que essa aqui)

11 9 8 9 12 13 11 13 21

...Há uma transcendência na vida (é uma passagem para outra vida/ 

outro plano/  é um recomeço/ vamos para um lugar melhor)
6 5 5 6 7 7 5 11

...É desconhecida (não tenho medo do que não conheço/ não sei o 

que tem no além/ ninguém voltou para contar como é)
1 1 2 1 0 0 0 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A



Razões de temer (ou não) a morte

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA NÃO 77 80 81 80 76 75 71 80 81

.RELACIONADAS À AUSÊNCIA DE PREOCUPAÇÃO (não penso/ 

não faz muita diferença/ se tiver medo vai morrer e se não tiver 

vai morrer do mesmo jeito/ ainda não vi ela me acompanhando, 

não sinto ela perto de mim)

5 6 6 4 10 5 5 6 1

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER   [A vida é 

temporária (já vivi uma vida boa/ já vivi muito/ já passei o que 

tinha que passar/ já cumpri minha missão/ já criei os filhos/ já 

conheci meus netos/ todos têm seu tempo determinado]

5 5 5 4 5 5 4 5 10

.RELACIONADAS AO DESEJO   Conforto (vai ser um descanso 

para mim/ para os familiares/ vai me trazer paz/ tranquilidade/ 

acho minha vida uma droga, ela iria me fazer um favor/ vou 

morrer logo, tenho muitas dificuldades para continuar vivo)

4 4 4 4 7 4 3 7 6

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A



Razões de temer (ou não) a morte

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA SIM 22 19 17 20 24 24 27 21 19

.RELACIONADAS AO QUE FICA/ DEIXA 8 5 4 7 2 10 12 7 9

...Tenho medo de deixar minha família sem cuidados (quero criar os 

filhos/ netos/ bisnetos)
5 4 3 6 2 5 6 4 1

...Tenho medo de/ não quero deixar minha família/ amigos (vou sentir 

saudades)
3 1 1 1 5 5 3 7

.RELACIONADAS AO QUE VIRÁ/ METAFÍSICA 6 7 7 5 9 5 5 6 4

...É desconhecida (tenho medo do que vai acontecer depois/ do que/ 

de como vou morrer/ nunca ninguém voltou para contar como é/ não 

sei para onde vou)

5 6 7 5 6 4 4 6 4

...Tenho medo por causa do pecado (de ir para o inferno e ficar lá 

queimando meu corpo, sentindo dores/  já aprontei muito/ tenho medo 

de morrer e ir para o inferno)

1 1 0 0 3 1 1 0

.RELACIONADAS AO MOMENTO DA MORTE  (dá medo de sofrer/ 

sentir dor/ dor da solidão/ ficar na cama/ debilitado/ medo de ser 

enterrado(a) vivo(a)/ da aflição/ da agonia/ em um lugar escuro)

6 5 5 5 6 7 7 6 7

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A



Razões de temer (ou não) a morte

P19 - Por que o(a) sr(a) tem medo da morte? 

continuação IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

RAZÕES PARA SIM ( cont.) 22 19 17 20 24 24 27 21 19

.RELACIONADAS À VIDA EM SI/ PRAZER DE VIVER 5 5 4 7 5 5 6 5 2

...Tenho muita coisa para ser vivida/ quero gozar a vida mais um 

pouco/ sou muito jovem/ a vida é muito boa, ninguém quer morrer/ eu 

gosto de viver/ se a morte for descanso, quero ficar cansado(a)/ dá 

pena deixar a vida

5 5 4 7 5 5 6 5 2

.RELACIONADAS À FALTA OU NÃO DE DOMÍNIO SOBRE A 

MORTE (Não me preparei para este momento (de forma religiosa 

ou não)

1 1 1 0 1 0 1 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 1 2 1

NÃO RESPONDEU/ NÃO APLICOU 1 0 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra A



90 87 80 78
66 72

63

42

86 84
76 70 66 64 63

47

84
75 71

83 80

59 64

38

75 78
68

77 79
61 59

47

A morte não me
assusta, pois faz

parte da vida

Não é da morte
que tenho medo, mas

sim de sofrer ou
sentir dor

A morte é só uma
passagem para

outra vida

O que mais me
preocupa com a

morte são as
pessoas que

irei deixar

Não estou
preparado/a para a
morte, pois ainda

quero realizar
muitas coisas

Não tenho medo da
morte, mas não

gostaria de estar
sozinho quando a

 morte chegar

A morte não me
assusta, mas tenho

pena de deixar a vida

A morte me assusta
porque não sei o que

vem depois

2006 2020

Concordância com afirmações referente à morte

P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

Base: Amostras B/C

(Estimulada e única, em %)

EVOLUÇÃONÃO IDOSO

IDOSO



Concordância com afirmações referente à morte

79

77

76

76

69

61

60

47

78

79

75

77

68

61

59

47

84

66

86

70

76

64

63

47

Não é da morte que tenho medo, mas sim de sofrer ou sentir dor

Não estou preparado/a para a morte, pois ainda quero realizar muitas coisas

A morte não me assusta, pois faz parte da vida

O que mais me preocupa com a morte são as pessoas que irei deixar

A morte é só uma passagem para outra vida

Não tenho medo da morte, mas não gostaria de estar sozinho quando a morte chegar

A morte não me assusta, mas tenho pena de deixar a vida

A morte me assusta porque não sei o que vem depois

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

Base: Amostras B/C

(Estimulada e única, em %)



Grau de concordância com afirmações referente à morte

79

77

76

76

69

61

60

47

16

19

20

20

21

31

35

48

4

3

3

3

7

6

5

5

0,6

0,5

0,3

0,3

3,3

1,5

0,3

0,9

Não é da morte que tenho medo, mas sim de sofrer ou sentir dor

Não estou preparado/a para a morte, pois ainda quero realizar muitas coisas

A morte não me assusta, pois faz parte da vida

O que mais me preocupa com a morte são as pessoas que irei deixar

A morte é só uma passagem para outra vida

Não tenho medo da morte, mas não gostaria de estar sozinho quando a morte chegar

A morte não me assusta, mas tenho pena de deixar a vida

A morte me assusta porque não sei o que vem depois

Concorda Discorda Nem concorda nem discorda (espontânea) Não sabe

P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

Base: Amostras B/C

(Estimulada e única, em %)

TOTAL



66

84

70

86

76

64

63

47

28

12

25

12

16

27

32

46

5

3

4

2

5

6

4

4

0,6

0,7

0,6

0,5

3,2

2,5

1,4

2,9

Não estou preparado/a para a morte, pois
ainda quero realizar muitas coisas

Não é da morte que tenho medo, mas sim
de sofrer ou sentir dor

O que mais me preocupa com a morte
são as pessoas que irei deixar

A morte não me assusta, pois faz parte
da vida

A morte é só uma passagem para outra
vida

Não tenho medo da morte, mas não
gostaria de estar sozinho quando a…

A morte não me assusta, mas tenho pena
de deixar a vida

A morte me assusta porque não sei o que
vem depois

79

78

77

75

68

61

59

47

17

17

20

22

22

32

35

48

3

4

3

3

7

6

5

5

0,5

0,6

0,3

0,2

3,3

1,3

0,2

0,6

Não estou preparado/a para a morte, pois
ainda quero realizar muitas coisas

Não é da morte que tenho medo, mas sim
de sofrer ou sentir dor

O que mais me preocupa com a morte são
as pessoas que irei deixar

A morte não me assusta, pois faz parte da
vida

A morte é só uma passagem para outra
vida

Não tenho medo da morte, mas não
gostaria de estar sozinho quando a morte…

A morte não me assusta, mas tenho pena
de deixar a vida

A morte me assusta porque não sei o que
vem depois

Concorda Discorda Nem concorda nem discorda (espontânea) Não sabe

NÃO IDOSO

Base: Amostras: C

(Estimulada e única, em %)

P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

Grau de concordância com afirmações referente à morte

IDOSO



P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

(Estimulada e única, em %)

Concordância com afirmações referente à morte

Base: Amostras B + C

TOTAL 

GERAL

NÃO 

IDOSO Homens

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  Mulheres

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  

Peso 100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14%

Não é da morte que tenho medo, mas sim de sofrer ou 

sentir dor
79 78 76 70 78 80 80 78 80 80

Não estou preparado/a para a morte, pois ainda quero 

realizar muitas coisas
77 79 78 80 78 76 79 85 79 76

A morte não me assusta, pois faz parte da vida 76 75 78 68 78 86 73 73 72 74
O que mais me preocupa com a morte são as pessoas 

que irei deixar
76 77 74 69 76 75 80 81 79 80

A morte é só uma passagem para outra vida 69 68 66 60 68 70 69 59 69 75
Não tenho medo da morte, mas não gostaria de estar 

sozinho quando a morte chegar
61 61 59 51 62 63 62 59 62 65

A morte não me assusta, mas tenho pena de deixar a vida 60 59 62 52 63 69 57 57 55 59

A morte me assusta porque não sei o que vem depois 47 47 47 53 45 44 47 48 46 47

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

NÃO IDOSO



P20 - Em relação à morte, o(a) sr(a) concorda ou discorda das seguintes frases O(A) sr(a) concorda ou discorda que: 

(Estimulada e única, em %)

Concordância com afirmações referente à morte

TOTAL 

GERAL IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 11% 5% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1%

Não é da morte que tenho medo, mas sim de sofrer ou 

sentir dor
79 84 85 84 84 88 83 82 86 83

Não estou preparado/a para a morte, pois ainda quero 

realizar muitas coisas
77 66 66 70 59 68 66 70 65 57

A morte não me assusta, pois faz parte da vida 76 86 89 88 88 91 84 80 88 91
O que mais me preocupa com a morte são as pessoas 

que irei deixar
76 70 66 61 71 73 74 74 75 67

A morte é só uma passagem para outra vida 69 76 76 77 74 76 76 78 74 75
Não tenho medo da morte, mas não gostaria de estar 

sozinho quando a morte chegar
61 64 63 61 62 77 65 63 68 65

A morte não me assusta, mas tenho pena de deixar a vida 60 63 61 57 66 68 65 65 64 68

A morte me assusta porque não sei o que vem depois 47 47 44 44 41 57 49 49 51 47

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO

Base: Amostras B + C





23 25 22
14 17 17 17 15

38 38 38 41 41 44 41
32

21 21 21 20 21 20 20

30

5 4 5
12

6 6 4
1010 9 12 10 10 8

13 11
2 3 1 2 4 5 3 2

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

Mais de 30 a 59 60 anos Mais de 60 a 70 anos Mais de 70 anos Não sabe/ Não respondeu Depende

Média=61 anosMédia=60 anos

Idade ideal para se ter políticas para cuidado dos idosos (estimulada e única, em %)

Base: Amostras B

P21 - Na sua opinião, deve ter políticas para o cuidado das pessoas mais velhas a partir de que idade?

Média=60 anos

IDOSO 19

40

21

5

10

3

Mais de 30 a 59

60 anos

Mais de 60 a 70 anos

Mais de 70 anos

Não sabe/ Não respondeu

Depende

%

A partir de qualquer idade/ não tem idade exata 0,6

Depende da ação do governo em se tratando de saúde 0,2

Depende da saúde física e mental de cada um 1,5

A partir do momento em que a pessoa não for mais capaz de se 

manter sozinha 0,2

Depende do estilo de vida de cada um 0,1

Depende dos cuidados médicos que a pessoa precisa 0,2

A partir do momento em que a pessoa não conseguiu mais trabalhar 0,1

Ao serem perguntados quando se pode dizer que uma pessoa 
chegou à velhice, 29% relaciona a idade entre 60/65 anos



P22 - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 

Base: Amostras B

(Espontânea e múltipla, em %)Respeito aos direitos mais importantes

2006 2020
COMPARATIVO

IDOSO

51

27

8

8

2

3

1

0

0

0

23

12

9

3

1

23

66

44

13

18

6

7

3

3

3

2

43

22

20

6

0,7

23

DIREITOS SOCIAIS

SAÚDE

APOSENTADORIA / LOAS

TRANSPORTE

HABITAÇÃO/ MORADIA

EMPREGO

ALIMENTAÇÃO/ SEGURANÇA…

LAZER/ CULTURA

ASSESSIBILIDADE

SEGURANÇA

DIREITOS INDIVIDUAIS OU CIVIS

BONS TRATOS/ PACIÊNCIA/ RESPEITO

TER PRIORIDADES

DIREITOS POLÍTICOS (OPINIÃO/…

NENHUM

NÃO SABE

68

30

19

7

2

2

1

1

1

17

10

4

3

14

76

45

30

16

6

3

4

4

2

24

14

8

6

14

DIREITOS SOCIAIS

SAÚDE (Saúde / remédios gratuitos/…

APOSENTADORIA/ PENSÃO/ RENDA

TRANSPORTE (transporte gratuito)

HABITAÇÃO

EMPREGO

ALIMENTAÇÃO

LAZER/ CULTURA

SEGURANÇA

DIREITOS INDIVIDUAIS/ CIVIS

RESPEITO

DIREITOS ESPECÍFICOS DO IDOSO…

ASSISTÊNCIA/ ATENÇÃO

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA

1º LUGAR

soma das menções



4

➔ continuaP22 - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 

Base: Amostras B

(Espontânea , em %)

H
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s
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o
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a

is

100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

DIREITOS SOCIAIS 51 52 52 53 44 50 57 46 32

SAÚDE 27 26 27 26 16 28 31 29 14
Direito à saúde/ saúde pública de qualidade (remédios/ hospital/ mais tratamentos/ 

atendimento digno/ à domicílio) 27 25 27 26 16 28 31 29 14

APOSENTADORIA / LOAS 8 9 8 10 12 7 7 6 4

Direito à aposentadoria 7 9 8 10 12 6 7 6 3

TRANSPORTE 8 7 9 5 6 8 9 6 8

Direito a assentos/ lugares preferenciais nos ônibus/transporte 5 5 6 3 2 5 6 4 5

Direito à gratuidade nas passagens/ no transporte/ meia passagem (aéreas e terrestre) 2 1 1 2 1 2 2 2 3

EMPREGO 3 4 4 5 7 2 3 1 1

Direito a salário maior (salário melhor/ benefício melhor// aposentadoria justa/ digna) 3 4 4 4 7 1 2 0,4 1

Direito ao trabalho (oportunidades de trabalho/ emprego/ carga horária reduzida) 1 1 0,3 1 1 1 0,3

MORADIA 2 2 2 4 2 3 0 3

Direito à moradia (do governo) 2 2 2 2 2 2 0,5 3

SEGURANÇA ALIMENTAR 1 0,4 0,5 0,4 1 1 1 1

Direito à alimentação (alimentação de qualidade/ saudável) 1 0,4 0,5 0,4 1 1 1 1

EDUCAÇÃO 1 1 2 1 1 0,5 1 1

Direito à educação (cursos grátis/ conhecimento profissional/ curso de adaptação) 1 1 2 1 1 0,5 1 1

IDOSOS

TOTAL

Direitos mais importantes | 1º LUGAR



5
P22 - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 

Base: Amostras B

(Espontânea , em %)Direitos mais importantes | 1º LUGAR
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

DIREITOS INDIVIDUAIS OU CIVIS 23 21 22 19 18 24 23 24 31

BONS TRATOS/ PACIÊNCIA/ RESPEITO 12 9 10 7 8 14 10 18 21

Direito ao respeito (dos jovens com os idosos/  da família com o idoso) 7 5 5 4 8 9 8 12 9
Direito a bons tratos/ solidariedade DE TODOS (conforto/ carinho/ não bater nos 

idosos) 3 3 4 2 3 2 4 3

Direito a estar com a família/ ser cuidado pela família/ afeto da família 1 0,2 0,3 1 1 1 7

TER PRIORIDADES 9 10 10 12 8 7 8 5 10
Direito à prioridade em filas (bancos/ hospitais/ postos de saúde/ caixas/ INSS/ 

supermercados) 8 9 9 11 7 7 8 5 6
Direito à prioridade (s/e)/ mais preferencialidades/ atendimento preferencial/ prioritário 

(s/e) 1 1 1 1 1 1 0,3 0,4 4
DIREITOS POLÍTICOS 3 4 5 2 1 3 2 4 2

OPINIÃO/ PARTICIPAÇÃO 3 4 5 2 1 3 2 4 2

Direito de ir e vir 2 2 3 1 2 2 3
Direito à opinião/ expressão/ ter voz ativa (aproveitassem a experiência/ a sabedoria 

dos idosos) 1 1 1 1 1 0,5 0,5 2
Direito ao livre arbítrio (direito de escolha/  decisão sobre os bens/ reger sua própria 

vida)/ Direito a liberdade 1 1 1 1 0,3 1
NENHUM 1 1 1 1 1 0 1
NÃO SABE 23 23 20 25 37 22 18 25 35

IDOSOS

TOTAL



Direitos mais importantes | SOMA DAS MENÇÕES (Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras B

P22mul - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 1o, 2o e 3o lugares 
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

DIREITOS SOCIAIS 66 65 68 64 53 66 73 62 50

SAÚDE 44 42 45 40 35 46 49 45 34
Direito à saúde/ saúde pública de qualidade (remédios/ hospital/ à domicílio/ 

mais médicos/ consulta com especialistas) 44 42 44 40 35 46 49 45 34

TRANSPORTE 18 17 18 19 8 18 22 13 15

Direito a assentos/ lugares preferenciais nos ônibus/transporte 11 10 11 10 2 12 15 8 11
Direito à gratuidade nas passagens/ no transporte/ meia passagem (aéreas/ 

terrestres) 4 4 3 5 2 4 5 4 3

Direito ao transporte (transporte público) 2 2 3 1 2 2 3 1

Direito a vagas preferenciais nos estacionamentos 2 2 3 3 2 1 1 1

APOSENTADORIA / LOAS 13 14 13 16 13 12 13 11 12

EMPREGO 7 8 6 9 12 7 8 6 4
Direito a salário maior (salário melhor/ benefício melhor/ mais justo/ digno/ 

aposentadoria justa/ digna) 6 7 6 7 12 5 6 4 3

Direito ao trabalho (oportunidades de trabalho/ emprego/ carga horária 

reduzida) 2 1 1 2 2 3 2 1

MORADIA 6 6 6 7 2 6 7 4 5

Direito à moradia (do governo) 5 5 6 4 2 5 6 3 5

Direito a ter mais lugares de acolhimento para idosos (gratuitas/ asilos) 1 1 0,2 2 1 1 0,4

IDOSOS

TOTAL



Direitos mais importantes | SOMA DAS MENÇÕES

P22mul - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 1o, 2o e 3o lugares 
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SEGURANÇA ALIMENTAR(Direito à alimentação (alimentação de qualidade) 3 3 4 2 1 4 4 4 2

CULTURA (Direito ao lazer/ diversão) 3 4 5 3 3 3 3 2 2

ASSESSIBILIDADE 3 2 3 1 3 4 2 3

Direito à mobilidade (rampas de acesso/ respeito do idoso como pedestre/ tempo 

do semáforo para travessia/calçadas esburacadas) 2 1 2 1 3 4 1 3

Direito à acessibilidade (s/e) 1 1 1 1 0,5 1

SEGURANÇA 2 1 1 3 2 1 3 1

EDUCAÇÃO (Direito à educação (cursos grátis) 1 1 1 3 1 1 2 1 2

LEI/ ESTATUTO DO IDOSO 1 2 3 1 0 1 0

DIREITOS SOCIAIS (S/E) (Direito à meia entrada (s/e) 1 1 2 0,3 0,4 1

Direito à meia entrada (s/e) 1 1 1 0,3 0,3 1

TRIBUTOS (Direito à isenção nos tributos/ taxas/) 1 1 1 1 1 0 2

OUTROS (Direito ao respeito da cidadania ) 2 3 3 2 4 1 2 1

IDOSOS

TOTAL

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras B



Direitos mais importantes | SOMA DAS MENÇÕES

P22mul - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 1o, 2o e 3o lugares 
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

DIREITOS INDIVIDUAIS OU CIVIS 43 42 44 43 33 43 44 42 44

BONS TRATOS/ PACIÊNCIA/ RESPEITO 22 19 22 15 20 24 24 25 25

Direito ao respeito (dos jovens com os idosos/  da família ) 15 14 14 11 19 17 18 17 10

Direito a bons tratos/ solidariedade DE TODOS 7 6 7 5 1 7 6 9 8

Direito a estar com a família/ ser cuidado pela família 2 2 1 3 3 3 2 3 8

Direito à paciência (paciência com os idosos/ ter paciência) 1 1 2 2 1 3 2

TER PRIORIDADES 20 22 23 25 11 19 19 17 25
Direito à prioridade em filas (bancos/ hospitais/ postos de saúde/ INSS/ 

supermercados) 18 20 21 22 9 16 17 14 21

Direito à prioridade (s/e)/ atendimento preferencial 2 3 2 4 1 2 2 2 4

ASSISTENCIA SOCIAL(Direito à assistência social/ amparo aos idosos) 1 1 1 1 3 1 2 1

OUTROS (Direito à qualidade de vida/ dignidade) 3 3 4 2 1 2 4 1

IDOSOS

TOTAL

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras B



Direitos mais importantes | SOMA DAS MENÇÕES

P22mul - Qual é o direito mais importante para as pessoas idosas, que deveria ser respeitado? 1o, 2o e 3o lugares 
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

DIREITOS POLÍTICOS 6 6 8 6 1 5 4 7 4

OPINIÃO/ PARTICIPAÇÃO 6 6 8 6 1 5 4 7 4

Direito de ir e vir 3 3 4 2 3 3 4 1

Direito ao livre arbítrio (direito de escolha/ vontades/ decisão sobre os 

bens/ reger sua própria vida)/ Direito a liberdade 2 2 2 2 1 1 1 2

Direito à opinião/ expressão/ ter voz ativa (ouvissem os idosos/ 

aproveitassem a experiência/ a sabedoria dos idosos) 1 2 2 2 1 1 1 0,4 3

NENHUM 1 1 1 1 1 0,3 1

NÃO SABE 23 23 20 25 37 22 18 25 35

IDOSOS

TOTAL

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras B



Respeito aos direitos mais importantes (Estimulada  em %)

Base: Amostras B

P23 O/a sr/a diria que, atualmente no Brasil, o direito de(fale, um de cada vez, cada direito citado na P22) é totalmente respeitado, parcialmente respeitado, ou não é respeitado? 
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Respeito aos direitos mais importantes

P23 O/a sr/a diria que, atualmente no Brasil, o direito de(fale, um de cada vez, cada direito citado na P22) é totalmente respeitado, parcialmente respeitado, ou não é respeitado? 
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DIREITOS SOCIAIS DIREITOS INDIVIDUAIS OU CIVIS

(Estimulada  em %)

Base: Amostras B
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Grau de concordância com afirmações referente aos idosos

Base: Amostra A +C

(estimulada e única, em %)

P24 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 
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Os idosos têm muita coisa para ensinar

Envelhecer é um privilégio

Os idosos sentem necessidade de namorar

As pessoas idosas não conseguem acompanhar as  mudanças do mundo
moderno

O desejo sexual desaparece com a idade

Os idosos dependem dos outros para tudo

Os idosos só vivem do passado

Os idosos não pegam doença sexualmente transmissível

Entre os idosos não existem homossexuais

Velhice é o mesmo que doença

Os idosos têm muita coisa para ensinar

Envelhecer é um privilégio

Os idosos sentem necessidade de 

namorar

As pessoas idosas não conseguem 

acompanhar as  mudanças do mundo moderno

O desejo sexual desaparece com a idade

Os idosos dependem dos outros para tudo

Os idosos só vivem do passado

Os idosos não pegam doença 

sexualmente transmissível

Entre os idosos não existem 

homossexuais

Velhice é o mesmo que doença

TOTAL NÃO IDOSO IDOSO
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Os idosos têm muita coisa para ensinar

Envelhecer é um privilégio

Os idosos sentem necessidade de
namorar

As pessoas idosas não conseguem
acompanhar as  mudanças do mundo…

O desejo sexual desaparece com a idade

Os idosos dependem dos outros para
tudo

Os idosos só vivem do passado

Os idosos não pegam doença
sexualmente transmissível

Entre os idosos não existem
homossexuais

Velhice é o mesmo que doença

Grau de concordância com afirmações referente aos idosos

Base: Amostra A +C

(estimulada e única, em %)

P24 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 
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Os idosos têm muita coisa para ensinar

Envelhecer é um privilégio

Os idosos sentem necessidade de namorar

As pessoas idosas não conseguem acompanhar as  mudanças do mundo
moderno

O desejo sexual desaparece com a idade

Os idosos dependem dos outros para tudo

Os idosos só vivem do passado

Os idosos não pegam doença sexualmente transmissível

Entre os idosos não existem homossexuais

Velhice é o mesmo que doença

Os idosos têm muita coisa para ensinar

Envelhecer é um privilégio

Os idosos sentem necessidade de 

namorar

As pessoas idosas não conseguem 

acompanhar as  mudanças do mundo moderno

O desejo sexual desaparece com a idade

Os idosos dependem dos outros para tudo

Os idosos só vivem do passado

Os idosos não pegam doença 

sexualmente transmissível

* Entre os idosos não existem 

homossexuais

Velhice é o mesmo que doença

TOTAL 2006 2020

* A afirmação “Entre os idosos não existem homossexuais” não foi medida em 2006



Grau de concordância com afirmações referente aos idosos

P24 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

OS IDOSOS TÊM MUITA COISA PARA ENSINAR

Concorda 92 92 91 86 93 91 93 93 94 91 93 93 94 93 83 92 92 92 95

Discorda 5 6 6 9 4 7 5 5 4 6 5 5 5 5 7 5 6 5 2

Nem concorda, nem discorda (esp) 2 2 3 5 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 3 2 1 3 3

ENVELHECER É UM PRIVILÉGIO

Concorda 84 84 81 70 86 82 86 77 89 88 86 85 83 88 85 88 90 84 85

Discorda 12 12 14 19 11 14 10 19 7 8 10 12 14 7 14 9 7 11 9

Nem concorda, nem discorda (esp) 4 4 5 11 3 3 4 4 4 3 3 3 3 4 3 3 4 2

OS IDOSOS SENTEM NECESSIDADE DE NAMORAR

Concorda 62 63 66 55 70 68 60 60 62 57 56 67 77 59 36 47 56 42 25

Discorda 23 22 20 25 18 20 23 29 18 27 31 21 14 28 46 38 32 41 57

Nem concorda, nem discorda (esp) 9 9 8 13 6 7 10 5 13 10 10 9 8 11 12 11 10 12 13

Não sabe/ não respondeu 6 6 6 8 6 5 6 5 7 6 3 2 1 3 5 3 2 5 5

AS PESSOAS IDOSAS NÃO CONSEGUEM ACOMPANHAR AS  MUDANÇAS DO MUNDO MODERNO

Concorda 53 53 54 55 51 56 53 56 49 57 53 54 53 55 60 52 50 50 66

Discorda 35 35 35 36 38 29 35 34 38 30 36 36 36 35 35 36 37 38 27

Nem concorda, nem discorda (esp) 11 12 11 9 10 14 12 10 13 13 11 10 11 9 5 12 13 11 7

O DESEJO SEXUAL DESAPARECE COM A IDADE

Concorda 42 41 41 42 37 46 41 40 40 45 48 42 40 44 47 53 50 57 53

Discorda 38 38 39 37 42 35 37 39 38 36 35 42 44 42 28 29 34 22 27

Nem concorda, nem discorda (esp) 12 12 12 12 11 14 12 11 12 13 12 12 14 9 14 12 13 11 7

Não sabe/ não respondeu 8 9 9 9 10 5 9 11 10 7 5 4 2 5 11 6 3 10 12

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra A +C

(estimulada e única, em %)



Grau de concordância com afirmações referente aos idosos

P24 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 

TOTAL N
Ã

O
 ID

O
S

O

H
o

m
e

n
s

1
6

 a
 2

4
 

a
n

o
s 

2
5

 a
 4

4
 

a
n

o
s 

 

4
5

 a
 5
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  a
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 a

 7
9 
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  a
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s 
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m
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M
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60
  a

 6
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70
 a

 7
9 
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80
  a
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s 
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m
ai

s

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

OS IDOSOS DEPENDEM DOS OUTROS PARA TUDO

Concorda 32 32 31 33 27 36 32 30 31 38 33 30 26 35 42 36 30 45 39

Discorda 51 52 53 52 55 50 50 59 52 42 47 52 56 47 39 44 51 36 29

Nem concorda, nem discorda (esp) 16 16 15 15 16 14 17 11 17 19 19 18 18 17 18 20 19 19 30

OS IDOSOS SÓ VIVEM DO PASSADO

Concorda 27 27 28 26 26 33 25 25 25 26 26 26 25 23 41 25 23 30 25

Discorda 65 65 63 63 65 59 67 66 69 63 65 66 66 69 52 65 68 63 62

Nem concorda, nem discorda (esp) 8 8 9 11 9 9 7 8 6 9 8 8 9 7 5 8 8 6 9

OS IDOSOS NÃO PEGAM DOENÇA SEXUALMENTE TRANSMISSÍVEL

Concorda 26 25 25 19 26 27 26 21 25 32 33 30 28 34 31 36 36 38 30

Discorda 64 65 67 72 66 63 63 71 66 55 53 58 61 53 52 50 55 43 43

Nem concorda, nem discorda (espontânea) 5 5 5 3 4 7 6 5 5 7 6 6 7 6 1 6 6 3 11

ENTRE OS IDOSOS NÃO EXISTEM HOMOSSEXUAIS

Concorda 20 20 21 23 18 26 18 17 18 18 21 21 20 21 23 21 20 25 15

Discorda 68 69 68 65 73 63 70 72 73 65 59 60 65 57 42 58 65 52 44

Nem concorda, nem discorda (esp) 4 4 4 3 4 4 4 2 3 6 6 5 4 6 8 6 6 5 9

Não sabe/ não respondeu 8 8 7 10 6 7 8 9 6 11 14 14 10 16 27 14 8 18 32

VELHICE É O MESMO QUE DOENÇA

Concorda 17 16 17 14 16 21 15 15 15 16 22 22 19 23 36 22 20 27 18

Discorda 78 79 78 80 78 75 79 82 80 77 73 72 76 71 55 73 75 69 74

Nem concorda, nem discorda (esp) 5 5 5 5 5 5 4 3 5 5 5 6 5 6 8 5 5 4 7

Não sabe/ não respondeu 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra A +C

(estimulada e única, em %)



Opinião sobre a reserva de assentos nos transportes públicos

P39 - Qual destas alternativas se aproxima mais da sua opinião sobre a reserva de assentos no transporte público e sobre a prioridade para idosos nas filas: 

Base: Total da amostra

(estimulada e única, em %)

22

53

16

7

0

1

23

53

17

7

0,3

1

21

53

16

6

0,5

3

Só são respeitadas porque estão na lei

Mesmo sendo lei, nem sempre são respeitadas

Não deveria ser lei, mas deveriam ser respeitadas

Já faz parte do processo educativo, do respeito às pessoas
idosas

Não deveria ser considerado um direito dos idosos

Não sabe/ não respondeu

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO





Grau de escolaridade

37

8

8

12

9

43

11

32

16

7

7

1

3

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL

Da 1ª à 3ª série

4ª série/ primário completo

Da 5ª à 7ª série/ ginásio incompleto

8ª série/ ginásio completo

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU

1ª ou 2ª série do Medio/colegial inc

3ª série do Medio/colegial comp

SUPERIOR

Incompleto

Completo

Pós-graduação (compou inc)

NUNCA FOI À ESCOLA

46
38

14
4

37 43

16
3

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA

2006
2020

42 42

15
2

31
50

18
1

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA

71

7 4
18

64

15 8 14

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/
2o GRAU

SUPERIOR NUNCA FOI À
ESCOLA

IDOSO

NÃO IDOSO

TOTAL

Base: Total da amostra

(Estimulada e única, em %)

2020

EVOLUÇÃO



NÃO IDOSO

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

Base: Total da Amostra

37 43

16
3

34
42

21

3

39 45

13
3

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU SUPERIOR NUNCA FOI À ESCOLA

Total  Branco Não Branco

TOTAL

Grau de escolaridade – COMPARATIVO RAÇA/COR

35
45

19
1

30
44

26

0

38 45

5 3

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU SUPERIOR NUNCA FOI À ESCOLA

Total  Branco Não Branco

64

15 8 14

60

6 12 12

67

14
4

15

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU SUPERIOR NUNCA FOI À ESCOLA

Total  Branco Não Branco



Grau de escolaridade

Base: Total da amostra

(Estimulada e única, em %)
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100% 80% 39% 9% 19% 11% 42% 9% 20% 13% 20% 9% 5% 3% 1% 11% 6% 4% 1%

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL 37 31 32 20 26 53 30 14 25 49 64 62 59 68 60 65 63 69 63

Da 1ª à 3ª série 8 5 5 1 4 8 5 4 9 24 22 17 30 30 25 21 28 34

4ª série/ primário completo 8 5 4 0 3 8 6 1 5 10 19 18 16 22 18 19 19 20 16

Da 5ª à 7ª série/ ginásio inc. 12 12 13 10 11 17 11 5 9 18 14 14 15 12 10 14 15 14 9

8ª série/ ginásio completo 9 10 11 8 7 20 9 8 7 11 8 8 11 4 3 7 9 6 4

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU 43 50 50 67 53 31 50 72 51 34 15 16 21 10 3 14 18 9 7

1ª ou 2ª série do Medio/colegial inc 11 13 13 25 11 5 13 27 11 7 3 3 4 2 2 3 4 3 2

3ª série do Medio/colegial comp 32 37 37 42 42 26 37 45 40 27 12 13 18 8 1 11 15 6 5

SUPERIOR 16 18 17 13 21 13 19 14 23 15 8 8 9 8 3 7 10 4 4

Incompleto 7 9 10 10 12 5 8 11 9 4 2 2 3 0 2 3 2 1

Completo 7 8 6 2 8 8 9 2 12 9 5 5 6 6 3 5 7 2 2

Pós-graduação (compou inc) 1 1 1 1 1 1 2 0 3 2 1 1 1 2 1 1 0 2

NUNCA FOI À ESCOLA 3 1 1 2 1 1 2 14 14 10 14 34 14 9 17 25

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Grau de escolaridade / facilidade em ler e escrever

P25/P26/P27 - O(a) sr(a) sabe ler e escrever ? Escrever e ler é uma atividade que o(a) sr(a) considera:?

Base: Total das amostras

3
37

43

16
NUNCA FOI À ESCOLA

ENSINO FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU

SUPERIOR

84%

(Estimulada e única, em %)

EVOLUÇÃOTOTAL

7

77

Sabe ler e
escrever

Não sabe ler e
escrever

66

9

1

Considera fácil

Considera Difícil

Sabe ler e escrever apenas o nome

  TOTAL 

 ATÉ 

FUND.

Nunca foi à 

escola

1ª a 4ª série 

(1º ao 5º ano)  

 de 5ª a 8ª série 

(6º ao 9º ano) 

ENSINO 

MÉDIO

Peso 100% 41% 3% 16% 22% 43%

ATÉ ENSINO MÉDIO OU SE NUNCA FOI À ESCOLA 84 41 3 16 22 43

Sabe ler e escrever 77 84 19 79 97 98

Considera fácil 66 63 6 47 83 94

Considera Difícil 9 18 5 28 14 4

Sabe ler e escrever apenas o nome 1 3 7 5 1 0

Não sabe ler e escrever 7 16 80 20 3 2

EVOLUÇÃO 2006 2020

ATÉ ENSINO FUNDAMENTAL OU SE NUNCA FOI À ESCOLA 49% 41%

Bases 3759 4144

Sabe ler e escrever 43 34

Considera fácil 31 26

Considera Difícil 10 8

Sabe ler e escrever apenas o nome 1 1

Não sabe ler e escrever 6 6



Grau de escolaridade / facilidade em ler e escrever

P25/P26/P27 - O(a) sr(a) sabe ler e escrever ? Escrever e ler é uma atividade que o(a) sr(a) considera:?
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100% 80% 39% 9% 19% 11% 42% 9% 20% 13% 20% 9% 5% 3% 1% 11% 6% 4% 1%

ATÉ ENSINO MÉDIO OU SE NUNCA 

FOI À ESCOLA
84 82 83 87 79 87 81 86 77 85 92 92 91 92 97 92 90 95 96

Sabe ler e escrever 77 78 79 86 74 80 77 85 73 78 72 73 76 72 59 71 74 69 63

Considera fácil 66 70 70 83 67 65 70 81 66 68 50 52 58 46 31 49 56 46 32

Considera Difícil 9 7 7 2 7 13 6 3 6 9 18 18 16 21 17 18 15 20 26

Sabe ler e escrever apenas o nome 1 1 1 1 1 2 0 0 1 3 4 2 5 11 3 3 3 5

Não sabe ler e escrever 7 4 4 1 5 7 4 1 3 7 20 18 14 20 37 21 16 26 30

ENSINO SUPERIOR 16 18 17 13 21 13 19 14 23 15 8 8 9 8 3 7 10 4 4

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Total das amostras

(Estimulada e única, em %)

3
37

43

16

NUNCA FOI À ESCOLA

ENSINO FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO/ 2o GRAU

SUPERIOR



Interesse por algum curso

P29 - Se pudesse decidir livremente, sem se preocupar com qualquer problema, o/a sr/a gostaria de fazer ou participar 

Base: Amostras A

IDOSO

7
6
6
5
5
5
5
4
4
3
3
3

2
1
1
1
1
1
1

4
50

Informática/ computação

Corte e costura

Ler e escrever/ alfabetização

Continuar os estudos (ensino formal)

Curso superior

Dança

Tricô/ crochê/ bordado

Culinária

Pintura

Religião

Marcenaria

Música

Enfermagem

Eletricista/ elétrica

Mecânica

Curso de línguas (Espanhol/ Inglês)

Cuidadora de Idosos

Dirigir/ motorista

Artesanato

Outros

Nada/ nenhum

(Espontânea e múltipla, em %)

2006 2020
COMPARATIVO

7

7

6

6

4

4

3

3

2

2

1

1

1

1

1

1

6

56

Continuar os estudos (ensino formal)

Tricô/ crochê/ bordado

Ler e escrever/ alfabetização

Informática/ computação

Corte e costura

Culinária

Pintura

Curso superior

Serviços de manutenção ( elétrica/hidráulica/ alvenaria)

Dança

Mecânico ( autos/ refrigeração)

Marcenaria

Artesanato/ trabalhos manuais

Religião

Música (violão/ piano/ percussão)

Enfermagem

Outros

Nada/ nenhum

Manicure, Ginástica/ Academia, Fazer 

renda, Violão, Pós Graduação, 

Cabeleireiro, Voar de Asa Delta, Escrever 

cartas, Pedreiro (mestre de obras), 

Atualidades (do país/ reciclagem de todos 

os meus conhecimentos), Missionário, 

Terapia Alternativa (Reiki), Cuidar de 

Crianças, Confeitaria, Curso/ Treinamento 

de Vendas, Segurança, Podologia, Salvar 

Vidas, Natação, Laboratório técnico, Piloto 

de corrida, Decupagem, LIBras, Piloto de 

avião, Saúde, Artefatos de cimento, Guarda 

Municipal, Energia Solar, Jogar Xadrez, 

Pintura em Tecidos, Desenho.



6
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7
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4
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Interesse por algum curso

P29 - Se pudesse decidir livremente, sem se preocupar com qualquer problema, o/a sr/a gostaria de fazer ou participar 

Base: Amostras A

IDOSO

(Espontânea e múltipla, em %)

7
6
6
5
5
5
5
4
4
3
3
3
2
1
1
1
1
1
1
1

4
50

Informática/ computação

Corte e costura

Ler e escrever/ alfabetização

Continuar os estudos (ensino formal)

Curso superior

Dança

Tricô/ crochê/ bordado

Culinária

Pintura

Religião

Marcenaria

Música

Enfermagem

Viajar

Eletricista/ elétrica

Mecânica

Curso de línguas (Espanhol/ Inglês)

Cuidadora de Idosos

Dirigir/ motorista

Artesanato

Outros

Nada/ nenhum

HOMENS MULHERES

8
1

5
5
6

3
0
1
2
2

6
2
1
0
1
2
1
0
1
0

5
57



19
8

6
13

4
2

1
1

3
12

7
3

1
1

9
5

2
1
1

30
16

ÁREA DE HUMANAS

TRABALHOS MANUAIS/ ARTESANATO/ ARTES PLÁSTICAS

CORTE E COSTURA

SABERES GERAIS

RELACIONAMENTO INTERPESSOAL (Contar histórias da vida/ Ensinar Coisas boas)

ADM. DO LAR (Trab. doméstico/ administrar/ limpar/ lavar / passar / cuidar quintal)

DIRIGIR VEÍCULOS

SABERES RELIGIOSOS (Conhecimento bíblico/ rezar)

OUTRAS DE SABERES GERAIS

ÁREA DE BIOLÓGICAS

NUTRIÇÃO/ GASTRONOMIA (Culinária/ Fazer comida/ Cozinhar/ Macrobiótica)

ATIVIDADES RURAIS / CAMPO (lavrador/ pescador/ atividades com animais)

PLANTAS/ JARDINAGEM (Jardinagem/ Plantar/ Cuidar das Plantas/ Cultivar Flores)

SAÚDE/ CUIDADOS

ÁREA DE EXATAS

CONSTRUÇÃO CIVIL (pedreiro/ servente/ marcenaria/ obras)

MECÂNICA (Curso de Mecânica/ Torneiro Mecânico)

ELÉTRICA (Eletricista/ Eletricidade/ Elétrica Predial/ Eletrotécnico)

INFORMÁTICA

NENHUM

NÃO SABE

Base: Amostra A

P28a - Além do conhecimento formal existem outros saberes. Que outros conhecimentos ou saberes o/a sr/a. diria que possui?

(Espontânea, em %)Conhecimentos ou saberes que possui
IDOSO

1º lugar Soma das menções

23
12

9
21

5
4

3
2

6
19

11
4

2
2

11
7

2
2
2

30
16

(1º)

(2º)

(3º)

(4º)

(5º)

(6º)

(7º)

(8º)

(1º)

(2º)

(3º)

(4º)

(5º)

(6º)

(6º)

(8º)



Base: Amostra A

P28a - Além do conhecimento formal existem outros saberes. Que outros conhecimentos ou saberes o/a sr/a. diria que possui? 1o, 2o e 3o lugares 

(Espontânea e múltipla, em %)Conhecimentos ou saberes que possui
IDOSO Soma das menções (Detalhamento)

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

ÁREA DE HUMANAS 23 10 33

TRABALHOS MANUAIS/ ARTESANATO/ ARTES PLÁSTICAS * 12 3 19

CORTE E COSTURA 9 1 15

MÚSICA (Tocar um instrumento) 1 3 0

LITERATURA 1 1 1

ARTE 1 1 0,2

EDUCAÇÃO 1 1 1

CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS (direito, administração, turismo, economia) 1 1 1

SABERES GERAIS 21 22 20

RELACIONAMENTO INTERPESSOAL 5 5 5

 EXPERIÊNCIAS de vida/ Contar Histórias da Vida/ Ensinar Coisas Boas da Vida/ Dar conselhos/ 

Conhecimento de Vida/ memórias
4 4 3

 Cuidar das Pessoas/ Respeito/ Amor ao Próximo/ Agir para o bem/ Ajudar 1 1 1

ADMINISTRAÇÃO DO LAR 4 2 7

 Trabalho Doméstico/ administrar/ organizar/ Limpar/ Lavar / Passar / Cuidar do quintal) 3 1 4

 Trabalho doméstico para fora/ outras pessoas (Cozinhar/ Cozinheiro/ Lavadeira/ Lavar Roupa) 1 0,5 1

 Cuidar/ Criar Filhos/ Netos 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔
* crochê/ bordado/ tricô/ bico em pano de prato/ rendeira/ laços/ fitas de cabelo/ boneco de lata/ boneco de madeira/ pintar azulejo/ fazer cestas/ artesã/ tapeçaria



Conhecimentos ou saberes que possui
IDOSO Soma das menções (Detalhamento)

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

SABERES GERAIS  (continuação) 21 22 20

DIRIGIR VEÍCULOS 3 6 1

SABERES RELIGIOSOS 2 1 3

ESTÉTICA/ BELEZA 1 1 2

OUTRAS DE SABERES GERAIS (cuidador/ consertos gerais:bicicleta,relógio/ trabalhador do 

comércio/ segurança,vigia)
6 8 4

ÁREA DE BIOLÓGICAS 19 15 22

NUTRIÇÃO/ GASTRONOMIA 11 2 18

 Culinária/ Fazer comida/ Cozinhar/ Macrobiótica 10 2 16

 Confeitaria (Doces/ Bolos/ Salgados/ Tortas/ Cocada/ Quebra-Queixo/ Ovos de Páscoa) 1 0,1 2

ATIVIDADES RURAIS / CAMPO 4 8 1

 Lavrador/ Agricultora/ lidar com roça/ Campo/ Plantar/ Colher/ Mexer com Terra 2 4 1

 Pescar/ Pescador 1 2 0,2

 Atividades Rurais com animais (Cuidar de Fazenda/ Domar Cavalos/ Andar a Cavalo/ Amansar 

animais/ Lidar com gado/ Tirar Leite/ Fazer Queijo)
1 2

PLANTAS/ JARDINAGEM 2 3 2

SAÚDE/ CUIDADOS 2 2 2

ESPORTE / DANÇA (Dançar/ Jogos (futebol/tênis)) 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

continua ➔

→ continuação

Base: Amostra A

P28a - Além do conhecimento formal existem outros saberes. Que outros conhecimentos ou saberes o/a sr/a. diria que possui? 1o, 2o e 3o lugares 

(Espontânea e múltipla, em %)



Conhecimentos ou saberes que possui
IDOSO Soma das menções (Detalhamento)

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

ÁREA DE EXATAS 11 22 3

CONSTRUÇÃO CIVIL 7 15 1

 Pedreiro/ Servente de Pedreiro/ Fazer Alvenaria 3 6

 Marcenaria/ Carpintaria 2 4 0,3

 Construção/ Construção Civil/ Trabalhador da Construção Civil/ Obras (s/e) 1 3

 Pintor/ Pintura de Paredes 1 2 0,2

 Encanador/ Hidráulica 1 2 0,2

MECÂNICA (Curso de mecênica/ctorneiro mecânico) 2 4 0,4

ELÉTRICA  (Eletricista/ Eletricidade/ Elétrica Predial/ Eletrotécnico) 2 4

INFORMÁTICA 2 2 1

MATEMÁTICA 1 1 0,4

NENHUM 30 34 28

NÃO SABE 16 16 16

POPULAÇÃO IDOSA→ continuação

Base: Amostra A

P28a - Além do conhecimento formal existem outros saberes. Que outros conhecimentos ou saberes o/a sr/a. diria que possui? 1o, 2o e 3o lugares 

(Espontânea e múltipla, em %)



Base: Amostras A

P28b - O/a sr/a. acha que esse seu conhecimento sobre ______é muito valorizado, mais ou menos valorizado ou não é valorizado?

(Espontânea, em %)Valorização do conhecimento ou saber que possui
IDOSO

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

TRABALHOS MANUAIS/ ARTESANATO 12 3 19

  Muito valorizado 5 2 8

  Mais ou menos valorizado 4 0,5 7

  Não é valorizado 3 1 5

NUTRIÇÃO/ GASTRONOMIA 11 2 18

  Muito valorizado 7 1 12

  Mais ou menos valorizado 2 0,1 4

  Não é valorizado 2 1 2

CORTE E COSTURA 9 1 15

  Muito valorizado 4 1 8

  Mais ou menos valorizado 2 0,3 4

  Não é valorizado 2 3

CONSTRUÇÃO CIVIL 7 15 1

  Muito valorizado 4 7 0,5

  Mais ou menos valorizado 2 6

  Não é valorizado 1 2 0,2

RELACIONAMENTO INTERPESSOAL 5 5 5

  Muito valorizado 3 3 3

  Mais ou menos valorizado 2 1 2

  Não é valorizado 0,4 1 0,1

POP. IDOSA | múltipla

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

ATIVIDADES RURAIS / CAMPO 4 8 1

  Muito valorizado 2 4 1

  Mais ou menos valorizado 1 2 0,1

  Não é valorizado 1 1 1

ADMINISTRAÇÃO DO LAR 4 2 7

  Muito valorizado 2 0,2 4

  Mais ou menos valorizado 1 1 1

  Não é valorizado 1 1 2

DIRIGIR VEÍCULOS 3 6 1

  Muito valorizado 2 3 0,5

  Mais ou menos valorizado 0,5 1

  Não é valorizado 1 1 0,1

OUTRAS GERAIS* 23 29 19

  Muito valorizado 16 20 13

  Mais ou menos valorizado 6 6 5

  Não é valorizado 3 4 2

NENHUM 30 34 28

NÃO SABE 16 16 16

POP. IDOSA | múltipla

*Outros gerais (respostas variadas): Idiomas/ reforço escolar/ direito, administração, economia/ 

Conhecimento bíblico/ rezar/ cuidados pessois/ cabeleireira/ Jardinagem/ Plantar/ Cuidar das 

Plantas/ Cultivar Flores/ Saúde/ dança/ futebol/ tênis/ mecênica/ elétrica/ matemática/ informática



Base: Amostras A

P28c - O/a sr/a. compartilha esse conhecimento com alguém? Quem? 

(Espontânea, em %)E com quem compartilha o conhecimento?
IDOSO

TOTAL Homens Mulheres

Peso 100% 45% 55%

FAMÍLIA 20 18 22

  Filhas/ Filhos 11 9 12

  Familiares / Parentes 7 6 7

  Netos/ Netas/ Bisnetos/ Bisnetas 4 3 4

  Marido/ Esposa 1 2 1

  Irmãs/ Irmãos 1 0,3 1

AMIGOS/AS/ VIZINHOS/AS/COLEGAS DE TRABALHO 11 9 12

  Amigos/ Amigas 7 7 8

  Vizinhas/ Vizinhos 1 1 2

  Colegas de trabalho/ Colegas/ Conhecidos 1 2 1

  Clientes 1 1 0,5

OUTROS (Pessoas da Sociedade/ Várias Pessoas/ Público em Geral) 2 2 2

NÃO COMPARTILHA 24 23 26

NÃO RESPONDEU/ RECUSA 5 6 5

NENHUM CONHECIMENTO 30 34 28

NÃO SABE 16 16 16

POP. IDOSA | múltipla



Assuntos de maior interesse

P30 - Por quais destes assuntos _____________o(a) sr(a) tem mais interesse ?

Base: Amostras A + C

44

38

25

25

16

15

12

11

9

8

6

6

6

3

2

1

3

1

Saúde

Família

Religião

Televisão

Esporte

Atualidades

Política

Economia/ dinheiro

Culinária

Vida doméstica

Trabalho/ emprego

Arte/ cultura

Meio ambiente

Ciência

Outros assuntos

Todos

Nenhum

NS/NR

(Estimulada e múltipla, em %)

IDOSO
2006 * 2020

COMPARATIVO

42

37

30

19

16

16

14

14

13

13

9

8

8

8

4

2

1

Saúde

Religião

Família

Televisão

Esporte

Atualidades

Economia/ dinheiro

Jornal da TV

Política

Vida doméstica

Arte/ cultura

Trabalho/ emprego

Meio ambiente

Culinária

Ciência

Outros assuntos

Nenhum*Nota: Em 2020, o Jornal 
da TV não foi estimulado



43

39

29

30

22

18

17

15

13

7

7

6

7

6

2

1

0

0

Assuntos de maior interesse

P30 - Por quais destes assuntos _____________o(a) sr(a) tem mais interesse ?

TOTAL

42

39

28

28

22

19

16

16

13

7

7

6

6

6

2

1

1

0

Família

Saúde

Atualidades

Trabalho/ emprego

Esporte

Religião

Economia/ dinheiro

Televisão

Política

Culinária

Arte/ cultura

Vida doméstica

Ciência

Meio ambiente

Outros assuntos

Todos

Nenhum

NS/NR

NÃO IDOSO IDOSO

38

44

15

6

16

25

11

25

12

9

6

8

3

6

2

1

3

1

Base: Amostras A + C

(Estimulada e múltipla, em %)



43
39

29 30

22
18 17 15 13

7 7 6 7 6

36
30 28

31

39

15
18

14
18

3
8

2
8 6

49 47

30 29

7

21
16 17

9 11
6

10
5 6

Família Saúde Atualidades Trabalho/
emprego

Esporte Religião Economia/
dinheiro

Televisão Política Culinária Arte/ cultura Vida
doméstica

Ciência Meio ambiente

NÃO IDOSO Homens Mulheres

38
44

15

6

16

25

11

25

12
9 6 8

3
6

31

40

17

7

31

15 15

22
18

3
5 3 3

7

45
48

12

6 4

32

9

28

7

13

7
12

2
5

Família Saúde Atualidades Trabalho/
emprego

Esporte Religião Economia/
dinheiro

Televisão Política Culinária Arte/ cultura Vida
doméstica

Ciência Meio ambiente

IDOSO Homens Mulheres

Assuntos de maior interesse

P30 - Por quais destes assuntos _____________o(a) sr(a) tem mais interesse ?

IDOSO

NÃO IDOSO

Base: Amostras A + C

(Estimulada e múltipla, em %)



64

14
33 26

52

6
26

7
18

2 7

71
59

30
16 13 6 5 5 3 2 1

Assistindo TV Computador/
Internet

Conversando
com as
pessoas

Ouvindo
rádio

Lendo
jornais/
revistas

Com os
idosos ou

mais velhos

Lendo
livros

Com as
próprias

experiências

Estudando Com os
jovens

Indo a
escola

2006 2020

64

16
32 26

55

5

28

7
19

2 7

69 69

29
13 12 6 5 5 3 2 1

65

2

39
31 30

7 14 12 7 2 4

80

18
35 27

14 7 3 5 1 2 0,04

Meios como aprende ou se informa mais

P31 - De um modo geral, como o/a sr/a se informa mais sobre os assuntos que te interessam? Por quais outros meios o/a sr/a costuma se informar?

COMPARATIVO

IDOSO

NÃO IDOSO

TOTAL

Base: Amostras A + C

(Estimulada e múltipla, em %)



71

59

30

16

13

6

5

5

3

2

1

3

1

1

Assistindo TV

Computador/ Internet

Conversando com as pessoas

Ouvindo rádio

Lendo jornais/ revistas

Com os idosos ou mais velhos

Lendo livros

Com as próprias experiências

Estudando

Com os jovens

Indo a escola

Outras formas

Não se infoma mais

NS/NR

80

18

35

27

14

7

3

5

1

2

0

3

2

1

Meios como aprende ou se informa mais

P31 - De um modo geral, como o/a sr/a se informa mais sobre os assuntos que te interessam? Por quais outros meios o/a sr/a costuma se informar?

TOTAL IDOSO

69

69

29

13

12

6

5

5

3

2

1

3

1

0

NÃO IDOSO

Base: Amostras A + C

(Estimulada e múltipla, em %)



Meios como aprende ou se informa mais

P31 - De um modo geral, como o/a sr/a se informa mais sobre os assuntos que te interessam? Por quais outros meios o/a sr/a costuma se informar?

69 69

29

13 12
6 5 5 3 2 1 3 1

68 71

28

14 13
6 6 5 3 2 1 2 1

70 68

29

12 11
7 5 5 4 2 1 3 0,4

Assistindo TV Computador/
Internet

Conversando
com as
pessoas

Ouvindo rádio Lendo jornais/
revistas

Com os idosos
ou mais velhos

Lendo livros Com as
próprias

experiências

Estudando Com os jovens Indo a escola Outras formas Não se infoma
mais

NÃO IDOSO Homens MulheresNÃO IDOSO

80

18

35
27

14
7 3 5

1 2 0,04 3 2

82

19

31
35

18

7 3 5
1 2 2 1

79

17

38

21

11
7 3 5

0,3 2 0,1
5 2

IDOSO Homens Mulheres
IDOSO

Base: Amostras A + C

(Estimulada e múltipla, em %)



P32 - Falando da Internet, o/a sr/a diria que: 

63%

37%

Contato com a internet

Base: Amostras A + B

2006

81%

19% Sabe o que é internet

Não sabe o que é

2020

81 80 81

23 23 2320 20 20
38 37 38

19 18 19

TOTAL IDOSO HOMENS MULHERES

SABE O QUE É Usa sempre Usou algumas vezes Mas nunca usou NÃO SABE O QUE É

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

EVOLUÇÃO



Frequência de acesso à internet

Base: Total das amostras

TOTAL 

(Estimulada e única, em %)

19
8

62
4

4

6

10
11

767 77

25

Total GERAL NÃO IDOSO IDOSO

Sempre

De vez em quando

Raramente

Nunca utilizou

REDES SOCIAIS

29
19

726
6

6

13
14

6
52 61

16

Total GERAL NÃO IDOSO IDOSO

APLICATIVOS

P33a/b - O/a sr/a costuma utilizar alguma rede social, como WhatsApp, Facebook ou outra? E algum tipo de aplicativo para acessar banco, notícias ou outra informação? Com que frequencia? 



Frequência de acesso à internet

P33a/b - O/a sr/a costuma utilizar alguma rede social, como WhatsApp, Facebook ou outra? E algum tipo de aplicativo para acessar banco, notícias ou outra informação? Com que frequencia? 

TOTAL N
Ã

O
 I

D
O

S
O

H
o

m
e

n
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s
 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s
  

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s
  

M
u

lh
e

re
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s
 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s
  

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s
  

ID
O

S
O

H
o

m
en

s

60
  

a 
69

 a
no

s

70
 a

 7
9 

an
os

80
  

an
os

 o
u 

m
ai

s

M
u

lh
er

es

60
  

a 
69

 a
no

s

70
 a

 7
9 

an
os

80
  

an
os

 o
u 

m
ai

s

100% 80% 39% 9% 19% 11% 42% 9% 20% 13% 20% 9% 5% 3% 1% 11% 6% 4% 1%

REDES SOCIAIS

Sempre 67 77 73 88 76 57 80 90 85 63 25 25 34 15 5 25 36 14 7

De vez em quando 10 11 11 7 10 16 11 8 9 15 7 6 7 5 1 8 9 8 4

Raramente 4 4 5 4 6 5 3 1 3 4 6 6 7 6 3 6 7 4 4

Nunca utilizou 19 8 10 0 8 21 7 2 18 62 63 52 74 91 61 48 75 85

APLICATIVOS

Sempre 52 61 61 70 65 45 61 76 66 42 16 17 24 9 1 15 23 7 2

De vez em quando 13 14 15 13 16 14 14 10 13 18 6 6 7 6 2 6 9 4 1

Raramente 6 6 5 8 5 5 6 7 7 4 6 6 7 5 4 6 7 5 6

Nunca utilizou 29 19 19 9 13 36 19 7 14 35 72 71 62 80 94 72 61 84 92

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Total das amostras

(Estimulada e única, em %)





Serviços de saúde que utiliza (estimulada e múltipla, em %)

Base: Amostra A+B

P34 Quando o/a sr/a precisa de atendimento médico, o/a sr/a:

IDOSO

2006 2020

COMPARATIVO

68

24

11

5

4

7

3

1

Usa o serviço público, o SUS, postos de saúde

Usa plano de saúde particular

Paga médico ou hospital particular

Agente comunitário de saúde

Usa convênio de empresa ou sindicato

Medicina caseira

Auto-meditação

Nunca precisou de atendimento médico

79

18

10

6

5

1

Usa o serviço público, o SUS, postos de saúde

Usa plano de saúde particular

Paga médico ou hospital particular

Agente comunitário de saúde

Usa convênio de empresa ou sindicato

Outras respostas

Categorias não 

estimuladas 

em 2020



Serviços de saúde que utiliza (estimulada e múltipla, em %)

P34 (TODOS) Quando o/a sr/a precisa de atendimento médico, o/a sr/a:

Base: Total das amostras

79

15

7

4

9

0

TOTAL

79

15

8

4

8

1

Usa o serviço público, o SUS, postos de saúde

Usa plano de saúde particular

Paga médico ou hospital particular

Agente comunitário de saúde

Usa convênio de empresa ou sindicato

Outras respostas

NÃO IDOSO IDOSO

79

18

10

6

5

1



Serviços de saúde que utiliza (estimulada e múltipla, em %)

P34 (TODOS) Quando o/a sr/a precisa de atendimento médico, o/a sr/a:

IDOSO

79

15
9 7 4 0,1

77

17
9 6 2

78

13 10
5 1

Usa o serviço público, o SUS,
postos de saúde

Usa plano de saúde particular Usa convênio de empresa ou
sindicato

Paga médico ou hospital particular Agente comunitário de saúde Instituições filantrópicas

NÃO IDOSO Homens MulheresNÃO IDOSO

79

18

5
10 6

0,1

79

17
6 9 6

79

19

4
10 6

0,2

Usa o serviço público, o SUS,
postos de saúde

Usa plano de saúde particular Usa convênio de empresa ou
sindicato

Paga médico ou hospital particular Agente comunitário de saúde Instituições filantrópicas

IDOSO Homens Mulheres

Base: Total das amostras



Serviços de saúde que utiliza – COMPARATIVO RAÇA/COR (estimulada e múltipla, em %)

P34 (TODOS) Quando o/a sr/a precisa de atendimento médico, o/a sr/a:

IDOSO

79

17
6 9 6

75

22

6 9 5

82

13
6 9 6

Usa o serviço público, o SUS,
postos de saúde

Usa plano de saúde particular Usa convênio de empresa ou
sindicato

Paga médico ou hospital particular Agente comunitário de saúde Instituições filantrópicas

 HOMENS Brancos Não BrancosIDOSO

79

19

4
10 6

0,1738

74

23

4
10 5

0,2588

83

16

4
10 6

0,1117

Usa o serviço público, o SUS,
postos de saúde

Usa plano de saúde particular Usa convênio de empresa ou
sindicato

Paga médico ou hospital particular Agente comunitário de saúde Instituições filantrópicas

 MULHERES Brancas Não Brancas

Base: Total das amostras



Forma de obtenção de remédios
(espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B

P35 Quando o/a sr/a precisa de remédios, como faz para obter? 

IDOSO

COMPARATIVO

71

51

5

3

1

Paga

Procura gratuitamente nos postos de saúde,
SUS

Pede que algum familiar pague

Usa medicação caseira

Nunca usou nenhum remédio

2006 2020

71

62

4

4

1

Paga

Procura gratuitamente nos postos de
saúde,SUS

Pede que algum familiar pague

Usa medicação caseira

Nunca usou nenhum remédio



Forma de obtenção de remédios
(espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B

P35 Quando o/a sr/a precisa de remédios, como faz para obter? 

IDOSO

73
59

2 4 0 1

71

55

2 4 0 3

76
62

4 2

77 73

1 5

Paga Procura gratuitamente
nos postos de

saúde,SUS

Usa medicação
caseira

Pede que algum familiar
pague

Procura homeopatia Nunca usou nenhum
remédio

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

70 64

5 4 1 1

71 65

4 3 1 1

66 65

7 4 0 2

74

57

6 7

Paga Procura gratuitamente
nos postos de

saúde,SUS

Usa medicação
caseira

Pede que algum familiar
pague

Procura homeopatia Nunca usou nenhum
remédio

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais



Forma de obtenção de remédio – COMPARATIVO RAÇA/COR (estimulada e múltipla, em %)

IDOSO

73

59

2 4 0 1

76

58

3 4 2

70
61

2 4 0 1

Paga Procura gratuitamente nos postos
de saúde,SUS

Usa medicação caseira Pede que algum familiar pague Procura homeopatia Nunca usou nenhum remédio

HOMENS Brancos Não BrancosIDOSO

70
64

5 4 1 1

69
60

4 4 1 2

70 68

6 3 0 1

Paga Procura gratuitamente nos postos
de saúde,SUS

Usa medicação caseira Pede que algum familiar pague Procura homeopatia Nunca usou nenhum remédio

 MULHERES Brancas Não Brancas

Base: Total das amostras

P35 Quando o/a sr/a precisa de remédios, como faz para obter? 



10

Costume de tomar vacinas para idosos / razões para não tomar 
vacinas

P36 O/a sr/a costuma tomar vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde para as pessoas idosas? / 

P37 (se não) Por que o/a sr/a não costuma tomar as vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde? 

IDOSO

COMPARATIVO

2006 2020

71

29

13

4

2

2

COSTUMA TOMAR VACINAS NOS POSTOS DE SAÚDE

NÃO COSTUMA TOMAR VACINAS NOS POSTOS DE SAÚDE

Nunca sentiu necessidade

Ouviu dizer que faz mal

Já tomou e fez mal

Não costuma tomar remédios à toa (sem estar doente)

Já tomou mas não fez efeito

80

20

8

3

3

2

1

(espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B

N/CO (86%) | 70 a 74 anos (85%) | 75 a 79 anos (85%) 

60 a 64 anos (27%) Superior (25%) 



Costume de tomar vacinas para idosos / razões para não tomar 
vacinas

P36 O/a sr/a costuma tomar vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde para as pessoas idosas? / 

P37 (se não) Por que o/a sr/a não costuma tomar as vacinas oferecidas gratuitamente nos postos de saúde? 

80

20
8 2 3 2 0,5

76

24
10 3 4 3 0,2

85

15 6 2 1 2 1

88

12 3 2

COSTUMA TOMAR
VACINAS NOS

POSTOS DE SAÚDE

NÃO COSTUMA
TOMAR VACINAS
NOS POSTOS DE

SAÚDE

Nunca sentiu
necessidade

Já tomou e fez mal Ouviu dizer que faz
mal

Não costuma tomar
remédios à toa (sem

estar doente)

Já tomou mas não fez
efeito

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

80

20
8 3 3 2 1

76

24
9 3 4 2 1

86

14 6 2 1 1 1

80

20
8 6 1 5

COSTUMA TOMAR
VACINAS NOS

POSTOS DE SAÚDE

NÃO COSTUMA
TOMAR VACINAS
NOS POSTOS DE

SAÚDE

Nunca sentiu
necessidade

Já tomou e fez mal Ouviu dizer que faz
mal

Não costuma tomar
remédios à toa (sem

estar doente)

Já tomou mas não fez
efeito

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

(espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostra B



Mal atendimento, discriminação ou mal trato no sistema  de 
saúde devido à idade, nos últimos 5 anos

(estimulada e única, em %)

Base: Amostra A +B

P38  Nos últimos 5 anos, o/a sr/a se sentiu mal atendido, discriminado ou mal tratado alguma vez em que precisou tratar da sua saúde?  

(se sim)  O/a sr/a acha que isso foi por causa de sua idade?

IDOSO

EVOLUÇÃO

2006

12

4

8

84

1

JÁ FOI DISCRIMINADO/ MALTRATADO

foi por causa da idade

mas não foi por causa da idade

NUNCA SE SENTIU MALTRATADO AO TRATAR DA
SAÚDE

NUNCA TRATOU DA SAÚDE

18

6

13

79

2

2020

Região CO (27%) 

80 anos ou mais  (86%%) 



Mal atendimento, discriminação ou mal trato no sistema  de 
saúde devido à idade, nos últimos 5 anos

P38  Nos últimos 5 anos, o/a sr/a se sentiu mal atendido, discriminado ou mal tratado alguma vez em que precisou tratar da sua saúde?  

(se sim)  O/a sr/a acha que isso foi por causa de sua idade?

18
5

13

78

3

20

4
16

75

4
14

5 9

83

3
16 10 6

81

2

JÁ FOI DISCRIMINADO/
MALTRATADO

foi por causa da idade mas não foi por causa da
idade

NUNCA SE SENTIU
MALTRATADO AO

TRATAR DA SAÚDE

NÃO BUSCOU
TRATAMENTO

PARA A SAÚDE

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

18
6 12

80

1

20
7 13

78

2

18
5

13

81

1
9 4 5

89

1

JÁ FOI DISCRIMINADO/
MALTRATADO

foi por causa da idade mas não foi por causa da
idade

NUNCA SE SENTIU
MALTRATADO AO

TRATAR DA SAÚDE

NÃO BUSCOU
TRATAMENTO

PARA A SAÚDE

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

IDOSO

(estimulada e única, em %)

Base: Amostra A +B



18

5
13

78

3

18

6
12

79

3

18

4
14

78

3

JÁ FOI DISCRIMINADO/ MALTRATADO ..foi por causa da idade ..mas não foi por causa da idade NUNCA SE SENTIU MALTRATADO AO
TRATAR DA SAÚDE

NÃO BUSCOU TRATAMENTO PARA A
SAÚDE

HOMENS Brancos Não Brancos

18

6
12

80

1

18

5
13

80

2

19

7
12

81

0

JÁ FOI DISCRIMINADO/ MALTRATADO ..foi por causa da idade ..mas não foi por causa da idade NUNCA SE SENTIU MALTRATADO AO
TRATAR DA SAÚDE

NÃO BUSCOU TRATAMENTO PARA A
SAÚDE

 MULHERES Brancas Não Brancas

Mal atendimento, discriminação ou mal trato no sistema  de saúde 
devido à idade – COMPARATIVO RAÇA/COR

(estimulada e múltipla, em %)

IDOSO

IDOSO

Base: Total das amostras

P38  Nos últimos 5 anos, o/a sr/a se sentiu mal atendido, discriminado ou mal tratado alguma vez em que precisou tratar da sua saúde?  

(se sim)  O/a sr/a acha que isso foi por causa de sua idade?





Quantidade de pessoas que moram no domicílio

Base: Total das amostras

(Espontânea e única, em %)

P98 - Aqui na casa em que o(a) sr(a) mora, contando com o(a) sr(a), quantas pessoas vivem, atualmente, de forma permanente ? 

TOTAL EVOLUÇÃO

2006

8

19

28

22

13

10

6

16

30

23

14

10

17

33

20

15

9

6

Mora sozinho

2

3

4

5

6 ou mais pessoas

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

4

15

23

27

14

17

3

13

23

29

15

18

15

29

19

16

10

10

Vive só

duas

três

quatro

cinco

6 ou mais pessoas

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

2020
MÉDIA = 4,0 MÉDIA = 3,5



Quantidade de pessoas que moram no domicílio

P98 - Aqui na casa em que o(a) sr(a) mora, contando com o(a) sr(a), quantas pessoas vivem, atualmente, de forma permanente ? 

TOTAL

MÉDIA DE PESSOAS
2006 2020

TOTAL 4,0 3,5

IDOSOS 3,3 2,9

NÃO IDOSOS 4,1 3,6

17 17 18

33 34 33

20 20 20

15 15 14

9 8 9
6 6 7

IDOSO Homens Mulheres

Mais de 6 pessoas

5

4

3

2

Mora sozinho
8 6 9 3

19 16 17
14

28
30 29

31

22 23 22
25

13 14 13 14

10 10 8 12

Total GERAL NÃO IDOSO Homens Mulheres

EVOLUÇÃO

MÉDIA = 3,48                         3,63                          3,46                           3,79                       2,87                          2,84                           2,89

Base: Total das amostras

(Espontânea e única, em %)



Parentes que moram no domicílio

Base: Total das amostras

(Espontânea e múltipla, em %)

P99 - Entre essas pessoas, quais são suas parentes?

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

Filho(a) 53 55 43 65 49 43 54

Marido/ esposa/ parceiro(a) 51 51 50 52 52 69 38

Pai/ mãe 24 29 31 27 2 1 3

Irmão(ã) 16 19 20 18 4 3 5

Neto(a) 9 5 3 8 26 20 31

Genro/ nora 4 2 2 3 9 7 11

Tio(a) 2 3 3 2 0,2 0,3 0,1

Avós 2 3 3 2 0,1 0,2

Sogro(a) 1 2 1 2 1 1 0,4

Padrastro/ madrasta 1 1 1 1 0 0,1

Amigos(as) 0,4 0,4 1 0,3 0 1 0,2

Empregado(a) doméstico(a) residente 0,1 0,0 0,1 0,3 0,4 0,3

Outros parentes 4 5 6 4 2 2 2

Agregados não parentes 1 2 2 1 1 1 1

Outros 2 3 3 2 1 1 1

Ninguém/ mora sozinho(a) 8 6 9 3 17 17 18

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



2020:  P100 - Qual é a pessoa principal responsável pelo domicílio?

COMPARATIVO
2006

71

21

7

3

1

1

O(A) entrevistado(a)/ Ninguém/ mora
sozinho(a)

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Filho(a)

Genro/ nora

Irmão(ã)

Outros parentes

68

18

10

2

2

1

1

O(a) próprio(a) entrevistado(a)/
Ninguém/ mora sozinho(a)

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Filho(a)

Irmão(ã)

Genro/ nora

Pai/ mãe

Outros parentes

2020

IDOSO

2006:  P116e Qual delas é o chefe da família? 

Base: Amostras A + B

Principal responsável pelo domicílio
(Espontânea e única, em %)



Principal responsável pelo domicílio

Base: Total das amostras

(Espontânea e única, em %)

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

O(a) próprio(a) entrevistado(a) 39 37 44 30 50 63 40

Marido/ esposa/ parceiro(a) 23 25 12 36 18 11 25

Pai/ mãe 20 25 28 23 1 0 1

Filho(a) 3 2 1 3 10 6 12

Irmão(ã) 2 2 2 2 2 2 2

Avós 1 1 2 1

Sogro(a) 1 1 1 1 0,0 0,1

Genro/ nora 1 0,4 0,3 1 2 1 3

Tio(a) 1 1 1 0

Padrastro/ madrasta 0,2 0,2 0,2 0,2

Neto(a) 0,1 0,1 0,1 0,1 1 0,2 1

Amigos(as) 0,1 0,1 0,1 0,1 0,0 0,1

Outros parentes 1 1 1 1 0,2 0,2 0,1

Ninguém/ mora sozinho(a) 8 6 9 3 17 17 18

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

2020:  P100 - Qual é a pessoa principal responsável pelo domicílio?



(Espontânea e única, em %)

2020:  P100 - Qual é a pessoa principal responsável pelo domicílio?

IDOSO

Base: Amostras A + B

Principal responsável pelo domicílio

 Filho(a)  Irmão(a)

Marido/e

sposa 

Genro/ 

nora    Neto(a)

   Mora 

sozinho

100% 49% 4% 52% 9% 26% 17%

Marido/ esposa/ parceiro(a) 18 17 13 35 11 17

Filho(a) 10 18 5 5 28 17

Irmão(ã) 2 1 27 1 0,1

Genro/ nora 2 3 0,1 16 5

Pai/ mãe 1 1 0,1 0,4 0,1

Neto(a) 0,5 0,2 0,1 2

O(a) próprio(a) entrevistado(a) 50 60 57 60 44 59

Ninguém/ mora sozinho(a) 17 100

PESSOAS QUE MORAM COM O IDOSO

TOTAL



Pessoa mais próxima

P101 - Qual dessas pessoas está mais próxima do/a sr/a, lhe dá mais atenção, quem mais lhe acompanha?

COMPARATIVO
2006

38

27

4

2

1

1

2

1

14

7

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Filho(a)

Neto(a)

Irmão(ã)

O(A) entrevistado(a)

Genro/ nora

Outros parentes

Todos cuidam igualmente

Outra que não mora na casa

Nenhuma/ mora sozinho

43

27

5

4

1

1

1

1

17

Marido/ esposa/ parceiro(a)

Filho(a)

Neto(a)

Irmão(ã)

Pai/ mãe

Outros parentes

Agregados não parentes

Outros

Ninguém/ mora sozinho(a)

2020

Nota:  Em 2006, os entrevistados que moram sozinhos (15%), indicaram pessoas que não residem na residência como pessoa mais próxima, em 2020, os entrevistados que moram sozinho não responderam essa pergunta, mas 

foram incluidos na base  (17%).

IDOSO

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostras A + B



Pessoa mais próxima

P101 - Qual dessas pessoas está mais próxima do/a sr/a, lhe dá mais atenção, quem mais lhe acompanha?

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO Homens Mulheres

Peso 100% 44% 56%

Marido/ esposa/ parceiro(a) 43 60 28

Filho(a) 27 14 37

Neto(a) 5 2 8

Irmão(ã) 4 3 4

Pai/ mãe 1 1 0,4

Genro/ nora 0,4 0,3 0,4

Amigos(as) 0,2 0,2 0,2

Empregado(a) doméstico(a) residente 0,1 0,2

Sogro(a) 0,0 0,1

Tio(a) 0,0 0,1

Outros parentes 0,4 0,2 0,5

Agregados não parentes 0,3 0,3 0,4

Outros 1 1 1

Não respondeu 1 1 1

Ninguém/ mora sozinho(a) 17 17 18

IDOSO

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostras A + B



Pessoa mais próxima

P101 - Qual dessas pessoas está mais próxima do/a sr/a, lhe dá mais atenção, quem mais lhe acompanha?

IDOSO

 Filho(a)  Irmão(a)

Marido/e

sposa 

Genro/ 

nora    Neto(a)

   Mora 

sozinho

100% 49% 4% 52% 9% 26% 17%

Marido/ esposa/ parceiro(a) 43 38 25 81 26 33

Filho(a) 27 51 15 12 56 41

Neto(a) 5 5 1 2 8 19

Irmão(ã) 4 2 50 2 1

Pai/ mãe 1 0,3 2 0,4 0,5

Genro/ nora 0,4 1 1 0,3 4 1

Amigos(as) 0,2 0,1 1 0,1 0 0,2

Empregado(a) doméstico(a) residente0,1 0 1 0

Ninguém/ mora sozinho(a) 17 100

PESSOAS QUE MORAM COM O IDOSO

TOTAL

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostras A + B



Sentimento em relação à família
Base: Amostras A/B

2020: P40 - Mudando de assunto, como o/a sr/a se sente em relação à sua família:

79

14

6

1

Totalmente acolhido/a

Mais ou menos acolhido/a

Pouco acolhido/a

Se sente um peso (espontânea)

Não tem família (0,4) / Outras (0,2)/ NR(0,1)

IDOSO

98 98 99 98 98 99 97 99

79 80 81
70

78 76 79 83

13 12 11
20 15 17 14 116 6 7 8 5 6 5 51 1 1 2 1 1 2

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

Acolhido ..totalmente acolhido/a ..mais ou menos acolhido/a ..pouco acolhido/a Se sente um peso (espontânea)

2006: P62 Como o/a sr/a se sente em relação à sua família: totalmente à vontade, mais ou menos à vontade ou nada á vontade?

80
15

3

Totalmente a vontade

Mais ou menos a vontade

Nada a vontade

COMPARATIVO2006 2020

(estimulada e única, em %)

Ensino superior (87%)

Renda individual + de 2 a 5 SM (86%)

Cor Amarela (22%)



Sentimento em relação à família - Comparativo

Base: Amostra B

(Espontânea e múltipla, em %)

2020: P40 - Mudando de assunto, como o/a sr/a se sente em relação à sua família/ :P41. Porque?

REFERÊNCIAS POSITIVAS 82 81

TIPO DE RELAÇÃO 79 80

   AFETUOSA 35 55

   HARMÔNICA/ UNIDA 49 43

   É TRATADO COM RESPEITO 16 11

   TRADICIONAL 5 2

   COM LIBERDADE 8 0,3

   SATISFAÇÃO (Me sinto feliz/ bem (em ter uma família boa/ em ter um(a) 

companheiro(a)) 5 3

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 15 16

TIPO DE RELAÇÃO 11 16

   DESARMÔNICA/ DESUNIDA 7 12

   NÃO É TRATADO COM RESPEITO * 4

   SEM LIBERDADE(Não tenho liberdade (tem muita gente/ a casa é da sogra/ meu 

marido é autoritário) 2 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE (Alguns da família 

dão atenção e outros não ) * 2

20202006

IDOSO



Sentimento em relação à família

Base: Amostra B

(Espontânea e múltipla, em %)

2020: P40 - Mudando de assunto, como o/a sr/a se sente em relação à sua família/ :P41. Porque?
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 81 82 83 81 77 80 77 85 79

TIPO DE RELAÇÃO 80 81 82 81 76 79 75 84 79

AFETUOSA 55 51 47 56 54 59 53 65 67

Me dá atenção/ cuida de mim (telefonam/ visitam/  em contato) 37 31 26 41 29 42 36 49 43

Me dá carinho/ amor/ gosta de mim/  me trata bem/ tenho bons filhos/  me sinto protegido(a) 25 25 25 26 21 26 24 28 27

Se preocupa com minha saúde (me leva ao médico/ me poupa de alguns problemas de 

saúde) 7 6 5 4 17 8 6 10 13

Há muito amor entre nós (amo meus filhos/ minha família) 1 2 2 1 2 1 2 0,3 2

Me compreende/ é compreensiva/ paciente 1 0,4 0,2 1 1 1 1

HARMÔNICA/ UNIDA 43 50 54 41 58 38 41 34 37

Somos muito unidos (não existe desunião/ tomamos decisões juntos/ nos reunimos/ 

passeamos juntos/ estamos sempre na casa uam do outro) 16 19 23 16 12 13 15 12 12

A família me ajuda/ apóia (em casa/ sempre que preciso,/ não me deixa faltar nada) 14 18 15 19 31 12 12 10 15

Vivemos em harmonia/ paz (nos damos bem/ companheiros/ família maravilhosa) 6 8 11 3 6 4 5 5 2

Há ajuda recíproca (ajudamos/ socorremos uns aos outros/  me apóia/ em tudo o que eu 

preciso) 4 4 6 3 1 3 4 1 4

Me ouve/ me escuta/ me pede a opinião/ faz perguntas 4 4 5 5 1 3 3 3

Há comunicação (temos diálogo/ conversa) 3 4 4 2 7 3 4 2 1

Filhos são obedientes/ nunca discordam/ foram bem educados 3 3 4 1 2 2 3 2 1

Mereço/ sou bom/ boa/ não dou trabalho/ família retribue (estou colhendo o que plante) 2 2 2 2 4 2 3 2 2

Me ajudam financeiramente (compram alimentos/ remédios/ roupa/ dão dinheiro) 2 2 1 1 6 2 1 3 4

Não me aborrece 1 1 0,3 1 1 1 0,3 1 1

Não há brigas/ desavenças/ confusão 0,4 1 0,3 1 1 0,2 0,2 0,3

IDOSOS

TOTAL

IDOSO



Sentimento em relação à família

2020: P40 - Mudando de assunto, como o/a sr/a se sente em relação à sua família/ :P41. Porque?

CONTINUAÇÃO
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS POSITIVAS 81 82 83 81 77 80 77 85 79

É TRATADO COM RESPEITO 11 11 11 12 7 11 12 11 4

Sou respeitado/a/ me respeita (consideração/ reconhecimento) 8 8 8 9 4 9 9 10 3

Há respeito mútuo/ consideração mútua 2 3 3 3 3 2 3 1 1

TRADICIONAL 2 3 3 4 1 1 1 1

Há uma hierarquia/ o chefe da família dá ordem/ manda/ resolve/ na minha casa sou eu que 

mando (tenho uma esposa que cumpre o seu papel/ me dá comida/ eu que acolho a família/ 

priorizamos as matriarcas)

1 2 2 1 1 1 1 1

Somos uma família/ sou parente/ sou eu e minha(meu) esposa(o) (são meus filhos) 1 1 1 3 1 1 1

COM LIBERDADE 0,3 1 0,4 3

SATISFAÇÃO (Me sinto feliz/ bem (em ter uma família boa/ em ter um(a) 

companheiro(a))
3 3 4 1 6 2 2 1 6

IDOSOS

TOTAL

IDOSO

Base: Amostra B

(Espontânea e múltipla, em %)



Sentimento em relação à família

2020: P40 - Mudando de assunto, como o/a sr/a se sente em relação à sua família/ :P41. Porque?

CONTINUAÇÃO
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

REFERÊNCIAS NEGATIVAS 16 15 14 18 15 16 19 12 13

TIPO DE RELAÇÃO 16 15 14 18 15 16 19 12 13

DESARMÔNICA/ DESUNIDA 12 12 11 15 11 13 14 10 13

Tenho pouco contato com ela/ vivo separado/a dela/ a família não é unida 10 10 10 12 6 10 12 7 12

Há pouca/ nenhuma comunicação (não temos diálogo/ não conversamos) 1 1 1 2 2 1 1 0,2

Não me ouve/ não me escuta/ não pede opinião (me tratam como um boneco) 1 1 0,3 0,4 2 1 1 1

Temos muito desentendimento (genro perturba/ quer mandar/ nora discute/ manipulação 

dos filhos/ meus filhos usam drogas) 1 1 0,3 1 4 0,5 1 1

NÃO É TRATADO COM RESPEITO 4 4 3 6 2 5 6 3 8

Desafetuosa (não me dá atenção/ não cuida de mim/ não me ajuda/ não há amor entre nós/ 

me sinto sozinho(a)/ terceiriza esse acolhimento com profissionais) 4 3 2 4 2 5 5 3 8

Não respeita as minhas opiniões (há divergência de opiniões/ há preconceito) 1 1 0,2 2 0,4 1

SEM LIBERDADE(Não tenho liberdade (tem muita gente/ a casa é da sogra/ meu 

marido é autoritário) 1 2 1 2 6 0,5 1 0,3

RESPONSABILIDADES FAMILIARES (Só me procuram quando querem/ precisam 

de mim) 0,5 1 0,2 1 0,3 1

REFERÊNCIAS POSITIVAS E NEGATIVAS SIMULTANEAMENTE (Alguns da família 

dão atenção e outros não ) 2 1 1 3 2 3 1 3

IDOSOS

TOTAL

IDOSO

Base: Amostra B

(Espontânea e múltipla, em %)



45

34

43

39

43

28

33

32

6

9

3

2

2

2

2

7

6

8

7

12

12

11

29

6

10

5

5

4

4

5

Fazer pequenos consertos/ reparos domésticos

Resolver problemas em bancos, órgãos públicos, documentos, etc

Lavar roupa

Fazer/ carregar compras

Fazer  limpeza doméstica

Ir ao médico

Cozinhar/ fazer comida

Manter-se  financeiramente

Locomover-se

Tomar remédios

Vestir-se

Levantar da cama ou de cadeiras

Fazer higiene pessoal

Ir ao sanitário

Alimentar-se

Recebe ajuda (não faz sozinho(a)

Oferece ajuda (ajuda alguém)

Ajuda recebida e oferecida

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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11

13

10

8

8

4

2

3

3

3

2006 2020

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?

COMPARATIVOIDOSO



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

FAZ PEQUENOS CONSERTOS/ REPAROS DOMÉSTICOS SOZINHO(A)

SIM 68 82 90 77 53 58 64 54 39

RECEBE AJUDA DE: 32 18 10 23 47 42 36 46 61

Filho/ Filha 13 7 3 8 32 18 12 22 28

Técnico Profissional (Pedreiro/ pago, chamo alguém) 6 4 3 6 4 7 8 5 14

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 6 4 3 6 2 8 9 8 3

Neta/ Neto/ Bisneto 2 1 2 3 2 1 5 1

Vizinho/ Vizinha 1 0,5 0,4 3 1 1 1 4

Nora/ Genro 1 0,3 1 2 1 4 4

RESOLVE PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS PÚBLICOS, DOCUMENTOS, ETC SOZINHO(A)

SIM 73 85 92 83 51 65 77 55 39

RECEBE AJUDA DE: 27 15 8 17 49 35 23 45 61

Filho/ Filha 19 11 5 11 38 26 15 37 48

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 4 3 5 7 3 3 4 1

Vizinho/ Vizinha 1 0,3 3 1 0,3 0,3 3

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 0,2 2 3 2 0,4 4 3

Nora/ Genro 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

LAVA ROUPA SOZINHO(A)

SIM 74 60 64 61 32 85 94 80 63

RECEBE AJUDA DE: 26 40 36 39 68 15 6 20 37

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 12 26 28 24 24 1 0,3 2 2

Filho/ Filha 9 9 4 9 30 9 4 14 21

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira 2 2 1 2 9 2 0,2 2 7

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 4 1 0,3 2 1

Irmão/ Irmã 1 0,2 0,3 1 2 1

FAZ/ CARREGA COMPRAS SOZINHO(A)

SIM 75 85 92 82 52 67 79 58 34

RECEBE AJUDA DE: 25 15 8 18 48 33 21 42 66

Filho/ Filha 15 7 3 7 32 21 11 28 47

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 6 6 4 8 7 6 5 8 1

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira 1 0,2 2 1 0,2 1 6

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 2 4 1 1 2 2

Funcionário/ Empregado/ Secretária/ Motorista 1 0,5 1 2 1 1 4

Compra pronta/ Mercado 1 0,3 1 1 2 1

Nora/ Genro 1 0,5 1 1 1 2 2

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

FAZ LIMPEZA DOMÉSTICA SOZINHO(A)

SIM 76 69 77 63 41 83 92 78 52

RECEBE AJUDA DE: 24 31 23 37 59 17 8 22 48

Filho/ Filha 9 7 2 9 22 10 4 14 25

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 9 19 19 21 21 2 1 3 2

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira 3 3 1 4 10 3 1 3 9

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 5 2 1 3 2

VAI AO MÉDICO SOZINHO(A)

SIM 78 84 91 84 54 74 86 65 44

RECEBE AJUDA DE: 22 16 9 16 46 26 14 35 56

Filho/ Filha 15 10 5 9 36 19 8 28 41

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 5 4 6 7 2 1 4 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 2 2 2 1 3 5

Irmão/ Irmã 1 0,2 0,3 1 2

Nora/ Genro 1 0,2 2 1 0,5 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

COZINHA/ FAZ COMIDA SOZINHO(A)

SIM 79 67 71 66 45 88 94 86 68

RECEBE AJUDA DE: 21 33 29 34 55 12 6 14 32

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 10 22 21 24 18 1 0,4 2 2

Filho/ Filha 8 8 4 8 28 7 3 9 21

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira 1 1 1 2 2 2 0,4 2 7

SE MANTÉM FINANCEIRAMENTE SOZINHO(A)

SIM 89 95 97 96 82 84 87 81 82

RECEBE AJUDA DE: 11 5 3 4 18 16 13 19 18

Filho/ Filha 6 3 2 2 15 8 6 10 12

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 4 1 1 1 1 6 6 7 2

Nora/ Genro 1 1 0,3 1 2

SE LOCOMOVE SOZINHO(A)

SIM 94 94 96 95 81 95 97 93 91

RECEBE AJUDA DE: 6 6 4 5 19 5 3 7 9

Filho/ Filha 3 3 2 1 10 3 1 5 9

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 2 1 1 7 1 1 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 0,2 2 2 0,4 0,3 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

TOMA REMÉDIOS SOZINHO(A)

SIM 95 95 97 94 87 95 97 93 91

RECEBE AJUDA DE: 5 5 3 6 13 5 3 7 9

Filho/ Filha 3 2 1 1 11 4 2 6 7

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 2 1 3 1 0,1 0,3

SE VESTE SOZINHO(A)

SIM 97 96 99 98 79 97 99 97 95

RECEBE AJUDA DE: 3 4 1 2 21 3 1 3 5

Filho/ Filha 2 2 1 0,4 11 2 1 3 5

LEVANTA DA CAMA OU DE CADEIRAS SOZINHO(A)

SIM 97 97 99 96 91 97 98 96 95

RECEBE AJUDA DE: 3 3 1 4 9 3 2 4 5

Filho/ Filha 2 1 1 0,5 3 2 1 4 4

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 2 1 2 4 0,1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 0,3 0,4 2 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

FAZ A HIGIENE PESSOAL SOZINHO(A)

SIM 98 98 99 99 90 98 99 97 95

RECEBE AJUDA DE: 2 2 1 1 10 2 1 3 5

Filho/ Filha 1 1 0,4 4 1 2 5

VAI AO SANITÁRIO SOZINHO(A)

SIM 98 99 100 99 94 98 99 97 96

RECEBE AJUDA DE: 2 1 0,3 1 6 2 1 3 4

Filho/ Filha 1 1 3 3

SE ALIMENTA SOZINHO(A)

SIM 99 99 100 99 95 99 99 98 99

RECEBE AJUDA DE: 1 1 0,3 1 5 1 1 2 1

Filho/ Filha 1 1 0,4 4 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
FAZ PEQUENOS CONSERTOS/ REPAROS DOMÉSTICOS SOZINHO(A)

SIM 68 65 61 63 72 81 77 70 61

RECEBE AJUDA DE: 32 35 39 37 28 19 23 30 39

Filho/ Filha 13 16 20 15 13 4 4 13 19

Técnico Profissional (Pedreiro/ pago, chamo alguém) 6 6 6 6 6 5 4 6 5

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 6 6 8 7 5 6 7 6 9

Neta/ Neto/ Bisneto 2 2 0,5 3 1 0,5 1 2 1

Nora/ Genro 1 2 1 3 0,4 1 2 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 3 1 1 1 1 2

RESOLVE PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS PÚBLICOS, DOCUMENTOS, ETC SOZINHO(A)

SIM 73 70 60 68 80 87 85 76 60

RECEBE AJUDA DE: 27 30 40 32 20 13 15 24 40

Filho/ Filha 19 23 31 23 17 9 8 18 29

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 4 4 5 1 2 3 2 7

Neta/ Neto/ Bisneto 1 2 1 2 2 2 1

Nora/ Genro 1 1 2 1 0 0 2

Vizinho/ Vizinha 1 1 2 0 0,4 0 2

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)

IDOSO



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

LAVA ROUPA SOZINHO(A)

SIM 74 73 72 69 79 78 81 74 72

RECEBE AJUDA DE: 26 27 28 31 21 22 19 26 28

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 12 13 11 13 15 10 4 14 10

Filho/ Filha 9 10 10 13 4 7 3 9 12

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira2 1 2 1 1 2 8 1 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 1 1 1 1 1 1

FAZ/ CARREGA COMPRAS SOZINHO(A)

SIM 75 71 62 69 83 86 84 76 65

RECEBE AJUDA DE: 25 29 38 31 17 14 16 24 35

Filho/ Filha 15 17 24 19 10 7 7 14 21

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 6 6 8 6 5 3 3 5 7

Nora/ Genro 1 1 2 1 0,4 1 1 1

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira1 0,3 0,4 0,3 2 2 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 2 1 2 2 2 1

Funcionário/ Empregado/ Secretária/ Motorista 1 0,2 1 0,3 1 3 0,4 1

Compra pronta/ Mercado 1 1 1 0,5 1 1 0,5 1

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

FAZ LIMPEZA DOMÉSTICA SOZINHO(A)

SIM 76 75 73 71 82 86 75 77 73

RECEBE AJUDA DE: 24 25 27 29 18 14 25 23 27

Filho/ Filha 9 10 11 12 5 4 4 9 10

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 9 11 9 11 11 7 3 10 10

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/Faxineira 3 2 2 3 2 2 12 2 3

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 2 0,2 1 3 1 2

VAI AO MÉDICO SOZINHO(A)

SIM 78 76 67 74 86 87 86 81 67

RECEBE AJUDA DE: 22 24 33 26 14 13 14 19 33

Filho/ Filha 15 17 25 18 10 9 4 13 23

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 4 4 4 3 1 4 3 6

Neta/ Neto/ Bisneto 1 2 1 2 2 0,5 1 2 1

Irmão/ Irmã 1 1 1 1 1 1

Nora/ Genro 1 1 1 1 0,6 0,4 1

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

COZINHA/ FAZ COMIDA SOZINHO(A)

SIM 79 78 78 75 83 82 82 79 77

RECEBE AJUDA DE: 21 22 22 25 17 18 18 21 23

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 10 11 9 12 12 7 6 11 10

Filho/ Filha 8 8 9 11 3 7 4 7 10

Empregada/ Diarista/ Cuidadora/ Secretária do Lar/ Faxineira1 1 1 1 1 2 7 1 1

SE MANTÉM FINANCEIRAMENTE SOZINHO(A)

SIM 89 87 89 84 91 95 94 89 85

RECEBE AJUDA DE: 11 13 11 16 9 5 6 11 15

Filho/ Filha 6 6 6 7 6 4 3 6 6

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 4 4 3 6 3 1 3 3 6

Nora/ Genro 1 1 0 1 1 1

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

SE LOCOMOVE SOZINHO(A)

SIM 94 94 92 94 95 96 97 95 91

RECEBE AJUDA DE: 6 6 8 6 5 4 3 5 9

Filho/ Filha 3 3 5 3 3 2 1 2 6

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 2 1 1 0,4 2 1 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 0,3 1 1 1

TOMA REMÉDIOS SOZINHO(A)

SIM 95 94 89 95 97 98 96 96 91

RECEBE AJUDA DE: 5 6 11 5 3 2 4 4 9

Filho/ Filha 3 3 8 3 1 2 3 2 6

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 1 1 1 0,4 1 2

SE VESTE SOZINHO(A)

SIM 97 97 94 97 98 98 97 98 94

RECEBE AJUDA DE: 3 3 6 3 2 2 3 2 6

Filho/ Filha 2 2 5 2 1 2 2 1 4

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda recebida

P48a/P48b-Vou falar algumas coisas que às vezes fazemos sozinhos,às vezes precisamos de ajuda de alguém e em outras  ajudamos as pessoas a fazerO(A) sr(a) sozinho(a) ?Quem costuma ajudar o(a) sr(a) a?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

LEVANTA DA CAMA OU DE CADEIRAS SOZINHO(A)

SIM 97 97 97 97 96 99 98 97 96

RECEBE AJUDA DE: 3 3 3 3 4 1 2 3 4

Filho/ Filha 2 2 1 2 2 1 2 1 2

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 1 1 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 0,5 1 0,5 1

FAZ A HIGIENE PESSOAL SOZINHO(A)

SIM 98 98 97 98 98 100 98 99 96

RECEBE AJUDA DE: 2 2 3 2 2 0 2 1 4

Filho/ Filha 1 1 2 1 1 2 1 2

VAI AO SANITÁRIO SOZINHO(A)

SIM 98 98 97 99 98 100 98 99 97

RECEBE AJUDA DE: 2 2 3 1 2 0 2 1 3

Filho/ Filha 1 1 1 1 1 2 1 1

SE ALIMENTA SOZINHO(A)

SIM 99 99 96 99 99 100 100 100 96

RECEBE AJUDA DE: 1 1 4 1 1 0 0 4

Filho/ Filha 1 1 3 0 0 0 2

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL
IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

COZINHAR/ FAZER COMIDA

AJUDA ALGUÉM 13 16 20 15 6 11 12 10 5

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 7 14 16 12 5 2 2 1

Filho/ Filha 2 1 0,2 2 4 3 4 5

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 0,4 2

Irmão/ Irmã 1 0,1 0,2 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 2 1 2 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 87 84 80 85 94 89 88 90 95

FAZER LIMPEZA DOMÉSTICA

AJUDA ALGUÉM 11 13 17 9 3 9 12 6 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 10 14 7 2 1 2 1

Filho/ Filha 2 1 2 3 3 3 1

Mãe/ Pai 1 1 2 1 2 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 89 87 83 91 97 91 88 94 99

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?

CONTINUAÇÃO H
o

m
e

n
s

6
0

  a
 6

9
 

a
n

o
s

7
0

 a
 7

9
 

a
n

o
s

8
0

  a
n

o
s 

o
u

 m
a

is

M
u

lh
e

re
s

6
0

  a
 6

9
 

a
n

o
s

7
0

 a
 7

9
 

a
n

o
s

8
0

  a
n

o
s 

o
u

 m
a

is

100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

IR AO MÉDICO

AJUDA ALGUÉM 11 12 13 12 5 11 13 11 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 6 6 9 4 3 4 2

Filho/ Filha 2 1 1 2 1 3 3 3 1

Mãe/ Pai 2 1 2 2 3 0,3

Vizinho/ Vizinha 1 1 1 1 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 0,3 1 1 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 89 88 87 88 95 89 87 89 97

FAZER/ CARREGAR COMPRAS

AJUDA ALGUÉM 10 15 18 13 8 6 8 3 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 10 12 8 6 1 1 1 1

Mãe/ Pai 2 2 3 0,4 1 2 0,3

Filho/ Filha 1 1 0,2 4 1 1 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 1 1 1 0,5 0,2 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 90 85 82 87 92 94 92 97 99

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

SE MANTER FINANCEIRAMENTE

AJUDA ALGUÉM 10 12 12 15 7 8 11 5

Filho/ Filha 4 3 2 6 3 4 5 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 6 7 5 1 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 1 1 2 0,4

Mãe/ Pai 1 0,2 0,3 1 2 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 90 88 88 85 93 92 89 95 100

SE LOCOMOVER

AJUDA ALGUÉM 8 8 8 8 5 8 10 7 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 4 4 3 5 5 4 5 2 1

Filho/ Filha 1 0,4 0,2 1 1 0,3 3 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 0,2 2 0,5 0,4 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 0,2 0,3 1 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 0,4 1 1 1 0,4

Mãe/ Pai 1 1 2 1 2 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 92 92 92 95 92 90 93 97

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

TOMAR REMÉDIOS

AJUDA ALGUÉM 8 5 5 6 3 10 13 8 2

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 3 3 5 3 4 2 1

Filho/ Filha 1 1 1 0,5 2 2 2 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 0,3 0,5 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 1 2 3 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 95 95 94 97 90 87 92 98

FAZER PEQUENOS CONSERTOS/ REPAROS DOMÉSTICOS

AJUDA ALGUÉM 8 12 14 13 3 4 6 1 3

Filho/ Filha 2 3 2 5 1 0,5 1 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 2 4 5 4 2 1 1

Vizinho/ Vizinha 1 2 1 3 0,2 0,4

Mãe/ Pai 1 2 3 1 2

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 88 86 87 97 96 94 99 97

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?

CONTINUAÇÃO H
o

m
e

n
s

6
0

  
a

 6
9

 

a
n

o
s

7
0

 a
 7

9
 

a
n

o
s

8
0

  
a

n
o

s
 

o
u

 m
a

is

M
u

lh
e

re
s

6
0

  
a

 6
9

 

a
n

o
s

7
0

 a
 7

9
 

a
n

o
s

8
0

  
a

n
o

s
 

o
u

 m
a

is

100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

LAVAR ROUPA

AJUDA ALGUÉM 7 7 8 7 1 7 8 5 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 5 6 6 1 1 1

Filho/ Filha 1 0,5 1 2 2 2 3

Mãe/ Pai 1 0,3 1 1 2 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 93 93 92 93 99 93 92 95 97

RESOLVER PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS PÚBLICOS, DOCUMENTOS, ETC

AJUDA ALGUÉM 7 8 9 9 4 5 7 3 3

Filho/ Filha 2 1 0,2 4 2 2 2 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 2 4 4 5 1 2 1 2

Mãe/ Pai 2 2 3 1 2 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 93 92 91 91 96 95 93 97 97

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

SE VESTIR

AJUDA ALGUÉM 4 2 2 2 1 5 5 5 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 0,2 1 1 1 2 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 0,2 1 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 1 1 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 96 98 98 98 99 95 95 95 99

SE ALIMENTAR

AJUDA ALGUÉM 3 2 2 3 1 4 5 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 0,2 2 1 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 0,2 1 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 1 1 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 98 98 97 99 96 95 97 100

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

FAZER A HIGIENE PESSOAL

AJUDA ALGUÉM 3 2 2 2 1 3 5 2 1

Mãe/ Pai 1 1 1 1 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 98 98 98 99 97 95 98 99

IR AO SANITÁRIO

AJUDA ALGUÉM 3 1 1 2 1 3 4 3 1

Mãe/ Pai 1 0,4 1 1 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 99 99 98 99 97 96 97 99

LEVANTAR DA CAMA OU DE CADEIRAS

AJUDA ALGUÉM 2 2 2 1 3 3 4 2 1

Mãe/ Pai 1 1 1 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 98 98 98 99 97 97 96 98 99

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda oferecida

P49a O(A) sr(a) ajuda alguém a:  ?
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
COZINHAR/ FAZER COMIDA

AJUDA ALGUÉM 13 13 7 14 14 18 12 15 7

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 7 6 5 7 6 9 7 8 4

Filho/ Filha 2 3 1 3 2 2 1 3 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 0,4 1 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 1 0,1 2 1 1 0,3

Mãe/ Pai 1 1 1 0,3 4 2 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 87 87 93 86 86 82 88 85 93

FAZER LIMPEZA DOMÉST ICA

AJUDA ALGUÉM 11 9 6 9 10 18 16 11 7

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 4 4 4 5 8 9 5 4

Filho/ Filha 2 2 1 2 1 1 2 2 2

Mãe/ Pai 1 1 1 0,3 5 3 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 89 91 94 91 90 82 84 89 93

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
IR  AO MÉDICO

AJUDA ALGUÉM 11 9 10 10 7 19 19 11 8

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 4 4 4 3 9 8 5 3

Filho/ Filha 2 2 2 2 2 1 5 2 1

Mãe/ Pai 2 1 1 1 0,3 4 7 2 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 2 0,4 1 1 1 2

Irmão/ Irmã 1 1 0,4 0,3 1 1 1 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 89 91 90 90 93 81 81 89 92

FAZER/ CARREGAR COMPRAS

AJUDA ALGUÉM 10 8 5 10 8 18 12 11 7

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 5 5 4 6 3 9 4 6 3

Mãe/ Pai 2 1 1 0,3 6 2 2

Filho/ Filha 1 1 1 2 1 1 2 1 2

Vizinho/ Vizinha 1 1 1 1 1 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 90 92 95 90 92 82 88 89 93

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
SE MANT ER FINANCEIRAMENT E

AJUDA ALGUÉM 10 8 7 8 9 16 11 10 7

Filho/ Filha 4 3 2 3 4 3 6 3 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 3 3 2 3 6 2 3 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 2 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 2 1 1 1 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 90 92 93 92 91 84 89 90 93

SE LOCOMOVER

AJUDA ALGUÉM 8 7 8 7 5 14 11 8 7

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 4 3 4 3 3 6 5 3 5

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 0,5 0,4 1 1 0,4

Irmão/ Irmã 1 0,3 0,4 0,3 0,3 4 0,2 1

Mãe/ Pai 1 1 1 5 1 2

Filho/ Filha 1 1 2 1 0,2 1 1 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 1 1 0,3 1 1 1 0,4

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 93 92 93 95 86 89 92 93

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
T OMAR REMÉDIOS

AJUDA ALGUÉM 8 7 5 9 6 9 15 8 6

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 3 1 4 1 5 5 3 3

Filho/ Filha 1 2 1 2 1 1 3 1 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 2 0,3 1 1 1

Irmão/ Irmã 1 0,5 0,4 0,3 1 1 2 0,5 1

Mãe/ Pai 1 1 1 0,3 4 4 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 93 95 91 94 91 85 92 94

FAZER PEQUENOS CONSERT OS/ REPAROS DOMÉST ICOS

AJUDA ALGUÉM 8 6 5 7 7 13 11 8 5

Filho/ Filha 2 1 2 1 1 3 6 1 2

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 2 2 1 3 3 2 1 3 1

Vizinho/ Vizinha 1 1 1 1 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 1 0,3 5 2 2

NÃO AJUDA NINGUÉM 92 94 95 93 93 87 89 92 95

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
LAVAR ROUPA

AJUDA ALGUÉM 7 7 5 7 7 10 4 7 6

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 3 3 5 3 2 3 1 3 4

Filho/ Filha 1 1 1 2 1 2 1 2 0,4

Mãe/ Pai 1 1 1 2 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 93 93 95 93 93 90 96 93 94

RESOLVER PROBLEMAS EM BANCOS, ÓRGÃOS PÚBLICOS, DOCUMENT OS, ET C

AJUDA ALGUÉM 7 5 4 5 5 13 15 7 3

Filho/ Filha 2 1 1 2 2 6 1 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 2 2 2 2 2 6 5 3 1

Mãe/ Pai 2 1 1 1 1 4 5 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 93 95 96 95 95 87 85 93 97

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
SE VEST IR

AJUDA ALGUÉM 4 3 2 4 3 5 3 4 3

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 2 1 0,3 2 1 2

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 1 1

Mãe/ Pai 1 0,5 1 2 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 96 97 98 96 97 95 97 96 97

SE ALIMENT AR

AJUDA ALGUÉM 3 3 1 4 3 3 2 4 0,4

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 1 1 1 1 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 1 1 1 1 1 1

Mãe/ Pai 1 1 0,4 1 1 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 97 99 96 97 97 98 96 100

FAZER A HIGIENE PESSOAL

AJUDA ALGUÉM 3 2 2 3 2 5 2 3 1

Mãe/ Pai 1 1 0,4 1 3 1

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 98 98 97 98 95 98 97 99

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%
IR  AO SANIT ÁRIO

AJUDA ALGUÉM 3 2 2 3 2 4 2 3 1

Mãe/ Pai 1 0,5 1 2 1

Filho/ Filha 0,4 0,5 1 1 0,3 0,4 0,4

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 0,4 0,4 1 0,3 1 1

Neta/ Neto/ Bisneto 0,4 0,5 0,5 0,4 1 1 0,4 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 97 98 98 97 98 96 98 97 99

LEVANT AR DA CAMA OU DE CADEIRAS

AJUDA ALGUÉM 2 2 2 3 1 5 1 3 1

Mãe/ Pai 1 0,4 0,4 1 2 1

Esposa/ Esposo/ Ex-marido/ Patroa 0,5 0,5 1 0,3 1 1

Filho/ Filha 0,3 0,4 1 0,4 0,3 0,3 0,4

Neta/ Neto/ Bisneto 0,2 0,3 1 0,3

NÃO AJUDA NINGUÉM 98 98 98 97 99 95 99 97 99

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Ajuda nos cuidados com netos

P96 - O/a sr/a tem netos? Independentemente de morar junto, o(a) sr(a) ajuda a cuidar de netos ?Como? 
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Leva os netos na escola/ curso
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Outras situações
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2006 2020COMPARATIVO
IDOSO

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



P96 - O/a sr/a tem netos? Independentemente de morar junto, o(a) sr(a) ajuda a cuidar de netos ?Como? 

IDOSO

Ajuda nos cuidados com netos
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

TEVE FILHOS 95 94 94 96 93 96 96 95 98

Fica com os netos de vez em quando 15 16 16 16 17 15 19 9 10

Cria os netos (moram com ele(a)) 13 10 10 9 14 15 16 15 15

Cuida dos netos parte do dia 7 5 5 4 1 9 10 8 2

Cuida deles o dia inteiro (sem morar junto) 3 2 3 2 1 3 4 2 1

Cuida dos netos nos finais de semana 2 2 2 2 2 3 1

Leva os netos na escola/ curso 1 1 1 1 1 1 1

Outras situações 2 2 2 3 2 2 3 4

Não ajuda a cuidar dos netos 47 50 44 57 58 44 35 53 62

Não tem netos 7 8 12 3 2 7 9 4 5

NÃO TEM/ NÃO TEVE FILHOS 5 6 6 4 7 4 4 5 2

POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



TOTAL    É BOM   É RUIM

NEM 

BOM, 

NEM 

RUIM

NÃO 

SABE

100% 73% 14% 10% 2%

COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 85 95 55 72 37

Sempre 46 61 3 3 2

De vez em quando 29 28 24 39 18

Raramente 11 5 28 30 16

NÃO COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 14 5 44 28 60

Frequência que seus familiares costumam pedir sua opinião 

P42/P43 - De um modo geral, com que frequência seus familiares costumam pedir sua opinião nas conversas de família: ? 

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B



Frequência que seus familiares costumam pedir sua opinião 
(Estimulada e única, em %)

P42/P43 - De um modo geral, com que frequência seus familiares costumam pedir sua opinião nas conversas de família: ? 
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100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 85 86 88 86 77 85 87 82 81

Sempre 46 47 51 44 32 45 49 43 32

De vez em quando 29 28 27 31 27 29 27 29 36

Raramente 11 11 10 11 17 11 11 11 13

NÃO COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 14 13 12 13 22 15 13 16 18

ISSO É BOM 73 74 76 73 67 72 74 70 71

ISSO É RUIM 14 14 14 14 14 15 16 15 10

NEM BOM, NEM RUIM/ EM PARTE BOM, EM PARTE RUIM10 9 8 9 13 11 9 12 12

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 2 2 1 3 5 2 1 3 6

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

Base: Amostras A + B



Frequência que seus familiares costumam pedir sua opinião 

P42/P43 - De um modo geral, com que frequência seus familiares costumam pedir sua opinião nas conversas de família: ? 
 A

T
É

 

F
U

N
D

.

  
N

u
n
c
a
  

fo
i  

 1
a
 a

 4
a
 

s
é
ri
e
 

  
D

e
 5

a
 a

 

8
a
  

  
M

é
d

io
 

 S
u

p
e
ri

o
r

  
 S

im
  
 

  
 N

ã
o

100% 77% 14% 42% 22% 15% 8% 72% 20%

COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 85 83 81 82 86 91 96 86 79

Sempre 46 42 37 41 47 55 62 46 36

De vez em quando 29 29 31 29 26 29 28 28 30

Raramente 11 13 13 13 12 8 6 12 13

NÃO COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 14 16 18 17 14 8 3 13 20

ISSO É BOM 73 71 67 71 73 80 82 74 65

ISSO É RUIM 14 16 19 15 15 10 10 14 17

NEM BOM, NEM RUIM/ EM PARTE BOM, EM PARTE RUIM10 10 12 10 10 9 8 9 13

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 2 3 2 3 1 1 2 4

ESCOLARIDADE SABE LER

TOTAL

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B



 Filho(a)  Irmão(a)

Marido/e

sposa 

Genro/ 

nora    Neto(a)

   Mora 

sozinho

100% 49% 4% 52% 9% 26% 17%

COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 85 88 79 89 92 88 76

Sempre 46 51 39 52 48 51 32

De vez em quando 29 28 25 27 29 26 29

Raramente 11 10 16 10 14 11 15

NÃO COSTUMAM PEDIR A OPINIÃO 14 11 21 11 8 11 22

ISSO É BOM 73 74 58 77 74 75 65

ISSO É RUIM 14 14 20 13 15 13 18

NEM BOM, NEM RUIM/ EM PARTE BOM, EM PARTE RUIM10 9 15 8 9 9 13

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 2 2 7 2 3 3 2

PESSOAS QUE MORAM COM O IDOSO

TOTAL

Frequência que seus familiares costumam pedir sua opinião 

P42/P43 - De um modo geral, com que frequência seus familiares costumam pedir sua opinião nas conversas de família: ? 

IDOSO

(Estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B



49

20 27
5

41
20

34

5

Pelo menos 1 vez por semana Pelo menos 1 vez por mês De vez em quando/ não tem frequencia
regular

Não recebe visita

2006 2020

Frequência que recebe visitas de parentes

Base: Amostras A + C

(Estimulada e única, em %)

P66a/b - Aproximadamente, com que frequência o(a) sr(a) recebe visitas de parentes ? E de amigos ?

VISITA DE PARENTES

IDOSO

NÃO IDOSO

TOTAL

49

20 27
5

40
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5

Pelo menos 1 vez por semana Pelo menos 1 vez por mês De vez em quando/ não tem frequencia
regular

Não recebe visita

2006 2020

49

21 27

4

46

20 28
6

Pelo menos 1 vez por semana Pelo menos 1 vez por mês De vez em quando/ não tem frequencia
regular

Não recebe visita

2006 2020

COMPARATIVO

*Em 2006 as categorias foram: todos os dias, 2ou 3 vezes por semana, 1 vez por semana, 2 ou 3 vezes por semana, 1 vez por mês, a cada 2 ou 3 meses, 1 vez a cada 6 meses, 1 vez  por  ano, não tem frequência regular e não recebe visitas



61

17 17
6

47

17
29

7

Pelo menos 1 vez por semana Pelo menos 1 vez por mês De vez em quando/ não tem frequencia
regular

Não recebe visita

2006 * 2020

Frequência que recebe visitas de amigos

P66a/b - Aproximadamente, com que frequência o(a) sr(a) recebe visitas de parentes ? E de amigos ?

VISITA DE AMIGOSTOTAL

IDOSO

NÃO IDOSO

62

17 16
5

47

17
29

7

50

20 22
8

44

17
30

9

COMPARATIVO

Base: Amostras A + C

(Estimulada e única, em %)

*Em 2006 as categorias foram: todos os dias, 2ou 3 vezes por semana, 1 vez por semana, 2 ou 3 vezes por semana, 1 vez por mês, a cada 2 ou 3 meses, 1 vez a cada 6 meses, 1 vez  por  ano, não tem frequência regular e não recebe visitas



47

17

29

7

47

17

29

7

44

17

30

9

Frequência que recebe visitas de parentes e amigos

P66a/b - Aproximadamente, com que frequência o(a) sr(a) recebe visitas de parentes ? E de amigos ?

41

20

34

5

40

20

34

5

46

20

28

6

Pelo menos 1 vez por semana

Pelo menos 1 vez por mês

De vez em quando/ não tem
frequencia regular

Não recebe visita
TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

VISITA DE PARENTES VISITA DE AMIGOS

TOTAL

Base: Amostras A + C

(Estimulada e única, em %)



Frequência que recebe visitas de parentes e amigos

Base: Amostras A

(Estimulada e única, em %)

P66a/b - Aproximadamente, com que frequência o(a) sr(a) recebe visitas de parentes ? E de amigos ?

VISITA DE PARENTES

VISITA DE AMIGOS

94 94 94 95
88

95 96 94 96

46
39 38 42 37

52 51 49

62

20 24 23 25 26
17 17 18

12

28 31 33 28 25 26 27 27 22

6 6 6 5
12

5 4 6 4

TOTAL IDOSOS Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

RECEBE VISITA DE PARENTES ..Pelo menos 1 vez por semana ..Pelo menos 1 vez por mês ..De vez em quando/ não tem frequencia regular NÃO RECEBE VISITA DE PARENTES

IDOSO

91 92 94 90
83

90 89 90 92

44 42 42 43 40 45 47
41 44

17 18 18 17 20 17 15
22

15

30 32 34 30
22

28 27 27
33

9 8 6 10
17

10 11 10 8

TOTAL IDOSOS Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

RECEBE VISITA DE PARENTES ..Pelo menos 1 vez por semana ..Pelo menos 1 vez por mês ..De vez em quando/ não tem frequencia regular NÃO RECEBE VISITA DE PARENTES





Instituições de longa permanência (estimuladas e únicas, em %)

2020: P44 Tem muitas pessoas mais velhas que vivem em moradia para idosos O/a sr/a tem parentes ou amigo/as que vivem em algum tipo de moradia para pessoas idosas? | P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? 

Base: Amostras A+C

11

10

15

89

90

85

TOTAL

NÃO IDOSO

IDOSO

Conhece Não conhece

>   C o n h e c i m e n t o d e  a m i g o s  e  p a r e n t e s  q u e  v i v e m  e m  c a s a s  d e  l o n g a  p e r m a n ê n c i a

46

46

39

24

24

22

26

25

33

5

5

6

TOTAL

NÃO IDOSO

IDOSO

Moraria c/ certeza Talvez/ depende Não moraria NS/NR

>   G r a u  d e  a d m i s s ã o  d e  m o r a r e m  u m a  i n s t i t u i ç ã o  d e  l o n g a  p e r m a n ê n c i a

11

10

13

89

90

86

TOTAL

NÃO IDOSO

IDOSO

Conhece Não conhece

28

28

25

23

23

24

38

38

43

10

11

8

TOTAL

NÃO IDOSO

IDOSO

Moraria c/ certeza Talvez/ depende Não moraria NS/NR

20202006
EVOLUÇÃO

2006: P66. Não é o seu caso, ..... O/a sr/a. tem parentes, amigos ou amigas que vivem em algum desses tipos de instituição? P67. O/a sr/a. já visitou alguma instituição desse tipo? P68. Pelo que o/a sr/a. sabe existem instituições públicas para 

receber idosos ou só instituições particulares? P69. Se um dia, caso o/a sr/a. precise, o/a sr/a. moraria em uma instituição para idosos?

Ensino Superior (17%)

18 a 24 anos (43%) | 70 a 74 anos (46%) | 

75 a 79 anos (44%) | Até Fundamental (43%)



Instituições de longa permanência

P44 Tem muitas pessoas mais velhas que vivem em moradia para idosos O/a sr/a tem parentes ou amigo/as que vivem em algum tipo de moradia para pessoas idosas? | P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? 

TOTAL N
Ã

O
 ID

O
S

O

H
o

m
e

n
s

1
6

 a
 2

4
 

a
n

o
s 

2
5

 a
 4

4
 

a
n

o
s 

 

4
5

 a
 5

9
 

a
n

o
s 

 

M
u

lh
e

re
s

1
6

 a
 2

4
 

a
n

o
s 

2
5

 a
 4

4
 

a
n

o
s 

 

4
5

 a
 5

9
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O
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s

60
  a

 6
9 
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70
 a

 7
9 
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os

80
  a
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s 

ou
 

m
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s

M
ul

he
re

s

60
  a

 6
9 

an
os

70
 a

 7
9 

an
os

80
  a

no
s 

ou
 

m
ai

s

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

Tem 11 10 10 8 10 11 11 12 12 8 13 14 14 15 13 12 10 15 13

Não tem 89 90 90 92 90 89 89 88 88 91 86 85 86 83 85 87 89 84 85

MORARIA 51 52 52 49 52 56 51 41 54 52 49 51 56 46 36 48 51 47 37

com certeza 28 28 29 28 28 30 28 19 30 30 25 24 25 24 19 26 28 24 19

Talvez/ depende 23 23 24 21 24 26 23 22 24 22 24 27 31 22 17 23 23 23 18

NÃO MORARIA 38 38 36 40 36 33 40 43 38 40 43 42 38 45 53 44 41 45 56

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 10 11 12 11 12 11 10 16 8 8 8 7 6 9 10 8 8 8 7

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Conhecimento de amigos e parentes que vivem em casas de longa permanência

Grau de admissão de morar em uma instituição de longa permanência

(estimuladas e únicas, em %)

Base: Amostras A+C



Viveria numa instituição de longa permanência

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? 

T
O

T
A

L

T
e

m
   

N
ã

o
 te

m

ID
O

S
O

S

T
e

m
   

N
ã

o
 te

m

100% 11% 89% 100% 13% 86%

MORARIA 51 63 50 49 65 47

com certeza 28 41 26 25 42 22

Talvez/ depende 23 22 24 24 23 25

NÃO MORARIA 38 29 39 43 29 44

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 10 8 11 8 4 8

Tem parentes/amigos que vivem em moradia 

para idosos

(estimuladas e únicas, em %)

Base: Amostras A+C



Viveria em uma instituição de longa permanência. Síntese

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

Base: Amostras A+C

2006 2020

RAZÕES PARA SIM 63 45

FAMÍLIA 19 14

FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS 25 13

DEPENDÊNCIA 12 11

TRATAMENTO ADEQUADO 10 10

COMPANHIA 9 10

AMBIENTE 4 4

RAZÕES PARA NÃO 29 44

FAMÍLIA 15 26

TRATAMENTO INADEQUADO 8 9

COMPANHIA 3 6
NÃO PRECISO PORQUE TENHO A MINHA CASA/ PREFIRO MINHA 

CASA/ MEU PRÓPRIO ESPAÇO 1 5

FALTA DE LIBERDADE 2 4

AMBIENTE (É um ambiente ruim/ triste/ abandonado) 3 3
FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS (Prefiro/ espero morrer a 

ser colocado num lugar desses ) 1 1

POR TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS (BUSCA DA INDEPENDÊNCIA) 1 1

RAZÕES PARA TALVEZ 3 13

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 4 1

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. Síntese

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

Base: Amostras A+C
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 m
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA SIM 45 45 46 44 44 49 44 33 47 47 45 45 48 41 33 44 48 43 34

FAMÍLIA 14 14 15 13 14 17 13 6 16 14 16 16 19 11 11 17 19 14 12

FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS 13 13 14 9 15 18 12 12 13 11 16 16 18 14 8 15 16 15 11

DEPENDÊNCIA 11 11 10 12 10 9 11 9 10 13 10 11 11 11 12 9 10 9 4

TRATAMENTO ADEQUADO 10 10 9 6 11 9 12 9 14 10 11 10 10 10 10 11 12 11 9

COMPANHIA 10 10 11 16 8 10 10 6 9 13 10 9 9 12 3 10 11 9 9

AMBIENTE 4 4 4 6 4 3 4 2 5 4 4 3 4 1 1 5 5 4 6

RAZÕES PARA NÃO 44 43 42 44 41 41 44 50 40 47 50 49 46 52 62 51 48 53 60

FAMÍLIA 26 25 24 22 25 23 27 25 26 29 33 31 30 33 36 35 32 36 44

TRATAMENTO INADEQUADO 9 9 7 8 7 6 11 17 7 12 8 9 9 7 11 7 8 7 6

COMPANHIA 6 6 7 10 5 7 6 9 5 6 6 5 6 6 3 7 8 5 9
NÃO PRECISO PORQUE TENHO A MINHA 

CASA/ PREFIRO MINHA CASA/ MEU PRÓPRIO 

ESPAÇO 5 4 4 4 5 3 5 4 3 8 13 13 9 17 19 14 11 17 23

FALTA DE LIBERDADE 4 3 4 4 5 4 3 3 2 4 6 6 5 7 10 6 5 8 4
AMBIENTE (É um ambiente ruim/ triste/ 

abandonado) 3 3 3 5 2 4 3 3 3 3 3 3 4 1 3 2 2 2 4
FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS 

(Prefiro/ espero morrer a ser colocado num 

lugar desses ) 1 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 1 3 2 1 3 1
POR TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS (BUSCA 

DA INDEPENDÊNCIA) 1 1 1 1 1 1 0,5 0,3 0,4 1 1 1 2 1 2 1 1 1 3

POR NÃO TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS 0,4 0,4 0,1 0,5 1 0,3 1 1 1 1 2 1 0,5 1

RAZÕES PARA TALVEZ 13 14 15 14 17 12 13 20 13 9 9 9 10 9 7 9 8 10 10

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. 

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

TOTAL N
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA SIM 45 45 46 44 44 49 44 33 47 47 45 45 48 41 33 44 48 43 34

FAMÍLIA 14 14 15 13 14 17 13 6 16 14 16 16 19 11 11 17 19 14 12

Se minha família não pudesse/ não quisesse 

cuidar de mim/ não tivesse capacidade de 

cuidar

9 9 9 10 10 8 9 4 10 10 10 10 12 9 10 9 10 8 7

Para não incomodar filhos/ família/ 6 5 5 3 4 9 5 3 7 5 8 6 8 3 4 9 11 7 5

FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS 13 13 14 9 15 18 12 12 13 11 16 16 18 14 8 15 16 15 11

Se precisasse (não tenho nada contra/ acho 

natural)
4 4 4 4 3 5 3 3 3 3 4 5 6 4 1 3 4 2 4

Se não tivesse condições de saúde (física/ 

mental)
3 3 3 2 3 5 3 2 4 3 5 4 5 3 5 6 5 2

Se não tivesse outra opção por falta de 

moradia/ se não tiver outro lugar para morar
3 3 4 2 4 6 2 1 2 2 3 3 3 2 4 3 3 4 1

Se houvesse a ausência de familiares 2 2 2 1 3 1 2 1 3 2 3 3 3 3 3 2 2 3 1

Por necessidade financeira 1 1 1 2 0,4 1 3 1 1 1 1 1 1 0,4 3 1

DEPENDÊNCIA 11 11 10 12 10 9 11 9 10 13 10 11 11 11 12 9 10 9 4

Se não tiver quem cuide/ quem consiga 

cuidar de mim
8 8 8 9 9 7 8 5 7 12 8 9 8 11 12 8 8 7 4

Para não depender de ninguém/ não dar 

trabalho para ninguém 
3 3 2 4 2 2 3 3 4 1 2 2 3 0,4 1 1 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A+C

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. 

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

continuação
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA SIM 45 45 46 44 44 49 44 33 47 47 45 45 48 41 33 44 48 43 34

TRATAMENTO ADEQUADO 10 10 9 6 11 9 12 9 14 10 11 10 10 10 10 11 12 11 9

Idosos são bem tratados/ tratados com 

respeito nas instituições
6 6 5 5 6 5 7 5 8 6 7 6 5 6 6 8 8 8 6

Há pessoas especializadas para cuidar de 

idosos (médicos/ enfermeiras)
5 5 4 3 4 4 5 4 6 5 4 5 5 5 5 3 3 5 3

Há pessoas que dão remédios nos horários 

adequados
1 1 1 1 1 1 1 2 0,3 1 1 2 1 1 1 1 2

Se minha familia me 

maltratasse/desrespeitasse
1 1 1 0,5 1 2 1 1 0,4 1 1 1 2 1 1 1 1 2

Idosos são tratados com amor/ carinho/ 

dedicação/ paciência
0,5 0,4 0,4 1 0,4 0,4 1 0,3 1 0,5 1 1 1 2 1 2

COMPANHIA 10 10 11 16 8 10 10 6 9 13 10 9 9 12 3 10 11 9 9

Para ter companhia/ não ficar sozinho(a)/ 

fazer amigos(as)/ namorado
9 9 9 15 6 9 8 6 8 11 9 8 8 10 9 9 8 9

Tem gente da mesma idade/mesmos 

problemas que os meus
4 4 4 7 3 4 4 3 4 6 3 3 3 4 3 3 4 3 3

AMBIENTE 4 4 4 6 4 3 4 2 5 4 4 3 4 1 1 5 5 4 6

Ambiente com atividades (jogos/ desenhos/ 

caminhadas/ orações)
1 1 2 1 2 1 1 0,4 2 1 2 1 2 2 2 2

É um ambiente tranquilo/ acolhedor 1 1 2 4 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0,4 2 2 1 4

Oferece alimentação/ refeição (tem horário 

certo para alimentação)
1 1 1 1 1 2 1 0,3 2 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2

Tem higiene (os asilos são limpos/ tem 

cama limpa)
0,4 0,4 0,1 0,4 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A+C

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. 

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

continuação
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA NÃO 44 43 42 44 41 41 44 50 40 47 50 49 46 52 62 51 48 53 60

FAMÍLIA 26 25 24 22 25 23 27 25 26 29 33 31 30 33 36 35 32 36 44

Tenho família (asilo é para quem não tem 

família/ a família tem obrigação/família 

depende de mim)

11 11 10 10 12 8 11 9 11 13 15 16 15 16 23 15 13 16 19

Sentiria falta/ saudades da família 8 8 6 7 6 5 10 9 11 11 9 8 6 10 10 9 8 11 11

Minha família/ filhos não permitiriam isso 5 5 5 4 4 6 5 3 3 8 12 10 9 11 12 13 13 14 13

Para não ficar esquecido(a)/ abandonado 

pela família
4 4 4 4 5 3 4 5 4 3 5 6 6 6 7 4 5 2 4

Não me sentiria bem aos cuidados de 

estranhos e sem o contato com a família 

(não teria o carinho/ amor como o da minha 

família)

3 3 3 1 2 4 3 2 3 3 1 2 1 4 1 1 5

TRATAMENTO INADEQUADO 9 9 7 8 7 6 11 17 7 12 8 9 9 7 11 7 8 7 6

Idosos são maltratados (apanham por 

qualquer motivo/ não dão banho/ não 

limpam/ não dão comida na hora certa/ 

tratam como objeto/ levam choque/ não dão 

remédio/ não tem assistência médica/ lazer)

9 9 7 8 7 6 11 17 7 12 8 9 9 7 11 7 8 7 6

COMPANHIA 6 6 7 10 5 7 6 9 5 6 6 5 6 6 3 7 8 5 9

Para não ficar isolado (sentindo tristeza/ 

solidão)
4 4 4 5 3 4 4 7 3 3 4 3 3 4 2 4 6 3 2

Não gostaria de conviver com 

desconhecidos
3 3 4 5 3 4 3 3 2 3 3 2 3 2 1 3 3 3 7

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A+C

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. 

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

continuação
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA NÃO 44 43 42 44 41 41 44 50 40 47 50 49 46 52 62 51 48 53 60

NÃO PRECISO PORQUE TENHO A MINHA 

CASA/ PREFIRO MINHA CASA/ MEU PRÓPRIO 

ESPAÇO

5 4 4 4 5 3 5 4 3 8 13 13 9 17 19 14 11 17 23

FALTA DE LIBERDADE 4 3 4 4 5 4 3 3 2 4 6 6 5 7 10 6 5 8 4

Para não me sentir preso(a) (não poderia 

sair/ fazer o que quero)/ privacidade
3 3 3 3 3 3 2 3 1 4 5 6 5 6 10 5 4 8 2

Não me submeteria/ não me adaptaria às 

regras da instituição
1 1 2 1 2 2 0,4 0,3 0,5 0,3 2 1 1 1 3 2 2 1 3

AMBIENTE (É um ambiente ruim/ triste/ 

abandonado)
3 3 3 5 2 4 3 3 3 3 3 3 4 1 3 2 2 2 4

FALTA DE OPÇÃO/ OPÇÃO DE TERCEIROS 

(Prefiro/ espero morrer a ser colocado num 

lugar desses )

1 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 1 3 2 1 3 1

POR TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS (BUSCA 

DA INDEPENDÊNCIA)
1 1 1 1 1 1 0,5 0,3 0,4 1 1 1 2 1 2 1 1 1 3

POR NÃO TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS 0,4 0,4 0,1 0,5 1 0,3 1 1 1 1 2 1 0,5 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A+C

(Espontânea e múltipla, em %)



Viveria em uma instituição de longa permanência. 

P45 O/a sr/a viveria em uma moradia para idosos? P46 Por que? 

continuação
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

RAZÕES PARA TALVEZ 13 14 15 14 17 12 13 20 13 9 9 9 10 9 7 9 8 10 10

Não sabe do futuro (o dia de amanhã/ 

depende da necessidade do momento/ por 

enquanto consigo me cuidar sozinho(a)

6 6 6 4 8 4 6 8 6 4 4 4 5 3 3 3 3 4 7

Depende do que meus filhos quiserem ( 

quem decide são as pessoas que estão no 

comando da família)

4 4 4 2 4 5 3 4 4 1 3 3 4 3 1 3 4 3 1

Não penso nisto/ nunca pensei sobre 3 3 3 5 2 1 3 8 1 1 0,4 0,4 0,2 1 0,4 0,2 1

Não sei como são/ funcionam/ como é o 

tratamento (depende das condições de 

higiene, tratamento, acomodações)

2 2 2 3 2 1 2 2 1 2 2 2 2 1 3 2 2 1 1

Só se for particular, porque oferece 

melhores condições/ atividades 

(acolhimento/ infra-estrutura)

0,4 0,4 0,5 0,3 1 0,3 0,3 0,4 0,5 1 0,1 0,5 1 1 1 1

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostras A+C

(Espontânea e múltipla, em %)



Grau de concordância / discordância com afirmações referente a 
instituições de longa permanência

Base: Amostra A

P47 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 

(estimulada e única, em %)

79

71

70

69

67

65

62

61

51

43
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20
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24

23
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29

27

6
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8

8

11

8

8

11

8

19

6

6

4

4

6

4

7

10

11

11

O problema das instituições para idosos é que as boas são muito
caras

Tem horário para tudo e o idoso perde sua independência

Nas instituições o idoso deixa de ser um incômodo para a família

O idoso perde o contato com a família e os amigos, as pessoas o
esquecem

Têm profissionais adequados para tratar dos idosos

Os idosos nunca estão sozinhos, tem companhia o tempo todo

Depois que o idoso entra numa instituição nunca mais sai

Há muitas pessoas com problemas mentais nas instituições p/
idosos

Nas instituições tratam os idosos como crianças

Nas instituições os idosos são mal tratados

IDOSO
EVOLUÇÃO

2006 2020

68

71

68

62

66

68

56

63

56

30

7

11

14

18

13

16

21

0

17

33
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7

5

8

6

7

15

19

14

11

11

14

11

16

22

20

21

O problema das instituições para idosos é que
as boas são muito caras

Tem horário para tudo e o idoso perde sua
independência

Nas instituições o idoso deixa de ser um
incômodo para a família

O idoso perde o contato com a família e os
amigos, as pessoas o esquecem

Têm profissionais adequados para tratar dos
idosos

Os idosos nunca estão sozinhos, tem
companhia o tempo todo

Depois que o idoso entra numa instituição
nunca mais sai

Há muitas pessoas com problemas mentais
nas instituições p/ idosos

Nas instituições tratam os idosos como
crianças

Nas instituições os idosos são mal tratados

Concorda Discorda Nem concorda, nem discorda (espontânea) Não sabe/ NR



Graus de concordância com afirmações referente a instituições de 
longa permanência

Base: Amostra A

P47 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 

(estimulada e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

O IDOSO DEIXA DE SER UM INCÔMODO PARA A FAMÍLIA 70 69 74 62 67 70 71 73 60

TEM PROFISSIONAIS ADEQUADOS PARA CUIDAR DOS 

IDOSOS
67 67 66 67 75 66 65 68 65

OS IDOSOS NUNCA ESTÃO SOZINHOS, TEM COMPANHIA 

O TEMPO TODO
65 64 65 59 71 65 65 67 59

O PROBLEMA DAS MORADIAS PARA IDOSOS É QUE AS 

BOAS SÃO MUITO CARAS
79 77 80 75 66 80 86 74 71

TEM HORÁRIO PARA TUDO E O IDOSO PERDE SUA 

INDEPENDÊNCIA
71 73 73 71 79 69 73 65 60

O IDOSO PERDE O CONTATO COM A FAMÍLIA E OS 

AMIGOS, AS PESSOAS O ESQUECEM
69 69 71 65 64 69 72 68 56

HÁ MUITAS PESSOAS COM PROBLEMAS MENTAIS 61 60 64 54 50 63 65 63 53

DEPOIS QUE O IDOSO ENTRA NUNCA MAIS SAI 62 60 59 59 65 64 64 67 55

TRATAM OS IDOSOS COMO CRIANÇAS 51 51 51 50 52 52 49 57 49

OS IDOSOS SÃO MALTRATADOS 43 42 44 40 41 44 44 47 32

POPULAÇÃO IDOSA

ASPECTOS  POSITIVOS

ASPECTOS NEGATIVOS

TOTAL
IDOSO



Saldo entre o os graus concordância menos discordância com 
afirmações referente a instituições de longa permanência

Base: Amostra A

P47 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 

(estimulada e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

O IDOSO DEIXA DE SER UM INCÔMODO PARA A FAMÍLIA 52 51 56 42 49 52 52 58 38

TEM PROFISSIONAIS ADEQUADOS PARA CUIDAR DOS 

IDOSOS
50 50 50 49 61 49 48 50 54

OS IDOSOS NUNCA ESTÃO SOZINHOS, TEM COMPANHIA 

O TEMPO TODO
41 40 42 32 56 42 41 44 40

O PROBLEMA DAS MORADIAS PARA IDOSOS É QUE AS 

BOAS SÃO MUITO CARAS
69 66 72 62 44 72 79 62 61

TEM HORÁRIO PARA TUDO E O IDOSO PERDE SUA 

INDEPENDÊNCIA
53 57 57 55 66 50 54 45 45

O IDOSO PERDE O CONTATO COM A FAMÍLIA E OS 

AMIGOS, AS PESSOAS O ESQUECEM
49 49 54 41 42 49 54 47 29

HÁ MUITAS PESSOAS COM PROBLEMAS MENTAIS 44 42 47 36 30 46 49 44 34

DEPOIS QUE O IDOSO ENTRA NUNCA MAIS SAI 39 33 33 32 41 44 44 51 27

TRATAM OS IDOSOS COMO CRIANÇAS 22 21 22 18 21 23 17 33 27

OS IDOSOS SÃO MALTRATADOS 16 15 16 13 17 16 16 19 4

POPULAÇÃO IDOSA

ASPECTOS  POSITIVOS

ASPECTOS NEGATIVOS

TOTAL
IDOSO



Graus de concordância com afirmações referente a instituições de 
longa permanência

Base: Amostra A

P47 Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre as instituições que abrigam idosos, que algumas pessoas acreditam e outras não Gostaria que o/a sr/a me dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas 

(estimulada e única, em %)

Conhece

Não 

conhece

100% 13% 86%

O IDOSO DEIXA DE SER UM INCÔMODO PARA A FAMÍLIA 70 64 71

TEM PROFISSIONAIS ADEQUADOS PARA CUIDAR DOS 

IDOSOS
67 68 67

OS IDOSOS NUNCA ESTÃO SOZINHOS, TEM COMPANHIA 

O TEMPO TODO
65 69 64

O PROBLEMA DAS MORADIAS PARA IDOSOS É QUE AS 

BOAS SÃO MUITO CARAS
79 78 79

TEM HORÁRIO PARA TUDO E O IDOSO PERDE SUA 

INDEPENDÊNCIA
71 62 72

O IDOSO PERDE O CONTATO COM A FAMÍLIA E OS 

AMIGOS, AS PESSOAS O ESQUECEM
69 56 70

HÁ MUITAS PESSOAS COM PROBLEMAS MENTAIS 61 54 63

DEPOIS QUE O IDOSO ENTRA NUNCA MAIS SAI 62 50 63

TRATAM OS IDOSOS COMO CRIANÇAS 51 47 52

OS IDOSOS SÃO MALTRATADOS 43 35 44

TOTAL

Conhece alguem 

que vive em ILP

ASPECTOS  POSITIVOS

ASPECTOS NEGATIVOS

IDOSO





Engano, trapaça ou apropriação indevida de bens
(Espontânea, em %)

P50  Alguma vez o/a sr/a foi enganado/a ou tentaram apropriar-se ou desviar os seus bens, benefícios ou qualquer  outro rendimento por ser idoso? Ao todo, quantas vezes? 

Base: Amostra  B

20202006
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Engano, trapaça ou apropriação indevida de bens

P50  Alguma vez o/a sr/a foi enganado/a ou tentaram apropriar-se ou desviar os seus bens, benefícios ou qualquer  outro rendimento por ser idoso? Ao todo, quantas vezes? 
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

JÁ FOI ENGANADO(A) 13 14 14 15 14 12 12 13 8

uma vez 5 6 5 8 3 4 3 7 1

duas vezes 2 1 1 2 2 2 1 3

três vezes 1 2 1 1 6 1 1 1

quatro vezes ou mais 1 1 1 3 1 1 0 1

não respondeu 5 5 7 3 3 4 5 3 3

NUNCA FOI ENGANADO(A) 87 86 86 85 86 88 88 87 92

MÉDIA 1,7 1,7 1,6 1,4 2,7 1,8 1,9 1,5 2,3

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

(Espontânea, em %)

Base: Amostra  B



Engano, trapaça ou apropriação indevida de bens –
Quem provocou essa situação?

(Espontânea e única, em %)

P51  Quem provocou essa situação?

Base: Amostra B
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JÁ FOI ENGANADO(A)

Desconhecidos(as)

Conhecidos(as)

Filho(a)

Amigo(a)

Vizinho(a)

Outros parentes

Outras respostas

NUNCA FOI ENGANADO(A)
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

JÁ FOI ENGANADO(A) 13 14 14 15 14 12 12 13 8

Desconhecidos(as) 5 5 4 6 6 5 4 7 3

Conhecidos(as) 1 1 2 1 1 2 1

Filho(a) 1 1 2 1 1 1 1 1

Amigo(a) 1 2 1 2 3 0,1 0,2

Vizinho(a) 1 1 0,2 2 1 1

Outros parentes 2 2 2 1 4 1 2 1 2

Outras respostas 2 2 2 1 2 2 3 1 2

NUNCA FOI ENGANADO(A) 87 86 86 85 86 88 88 87 92

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Engano, trapaça ou apropriação indevida de bens –
Quem provocou essa situação?

P51  Quem provocou essa situação?

IDOSO

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostra B



Violência, desrespeito ou maltrato depois dos 60 anos

P54a Vou citar algumas situações de desrespeito, violência ou maltrato e gostaria de saber se alguma delas já aconteceu com o/a sr/a, depois de fazer 60 anos O/a sr/a já foi? 

IDOSO EVOLUÇÃO

17

7

14

7

4 4 3
5

3 4

9

6 6

3 3 2 2 2 2 1

Foi ofendido,
tratado com

ironia ou
gozação ou foi

humilhado/
menosprezado

Lhe recusaram
algum emprego

ou trabalho

Ficou sem
remédios ou
tratamento

médico quando
precisava

Foi ameaçado
ou aterrorizado

Não teve
cuidados ou

convivência com
a família

Passou fome,
ficou sem ter o

que comer

Foi submetido a
trabalho

excessivo ou
inadequado

Foi submetido a
violência física

ou lesão corporal
(espancado,

ferido
propositalmente)

Foi forçado a
fazer coisas que

não gostaria

Lhe recusaram
algum

empréstimo ou
crédito

2006 2020

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

FOI OFENDIDO, TRATADO COM IRONIA OU GOZAÇÃO OU 

FOI HUMILHADO/ MENOSPREZADO
9 8 8 7 9 10 11 9 12

FICOU SEM REMÉDIOS OU TRATAMENTO MÉDICO 

QUANDO PRECISAVA
6 6 5 7 11 7 7 5 9

LHE RECUSARAM ALGUM EMPREGO OU TRABALHO 6 6 7 4 10 5 8 2

NÃO TEVE CUIDADOS OU CONVIVÊNCIA COM A FAMÍLIA 3 4 4 3 5 3 3 1 8

FOI AMEAÇADO OU ATERRORIZADO 3 3 3 4 2 3 5 1

FOI SUBMETIDO A TRABALHO EXCESSIVO OU 

INADEQUADO
2 2 3 1 1 1 2 1

FOI SUBMETIDO A VIOLÊNCIA FÍSICA OU LESÃO 

CORPORAL (ESPANCADO, FERIDO PROPOSITALMENTE)
2 2 1 3 1 2 1

PASSOU FOME, SEM TER O QUE COMER 2 2 3 2 2 2 1 3

FOI FORÇADO A FAZER COISAS QUE NÃO GOSTARIA 2 2 2 1 5 2 3 1 1

LHE RECUSARAM ALGUM EMPRÉSTIMO OU CRÉDITO 1 2 1 1 6 1 2

FOI ABANDONADO EM HOSPITAIS, CASAS DE SAÚDE 

OU ENTIDADES DE LONGA PERMANÊNCIA
0,3 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Violência, desrespeito ou maltrato depois dos 60 anos

Base: Amostra  B

P54a Vou citar algumas situações de desrespeito, violência ou maltrato e gostaria de saber se alguma delas já aconteceu com o/a sr/a, depois de fazer 60 anos O/a sr/a já foi? 

(Estimulada e única, em %)

IDOSO



19

5

4

3

2

1

1

1

0,5

0,3

0,2

0,1

SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada)

Ser ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/ menosprezado

Ficar sem remédios ou tratamento médico quando precisava

Recusa de emprego ou trabalho

Não ter cuidados ou convivência com a família

Ser ameaçado ou aterrorizado

Ser submetido a trabalho excessivo ou inadequado

Ser submetido a violência física ou lesão corporal (espancado, ferido propositalmente)

Passar fome, sem ter o que comer

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria

Recusa de empréstimo ou crédito

Ser abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades de longa permanência

19

5

4

3

1

2

1

1

1

0,2

0,4

0,1

Situação de violência sofrida com maior frequência e a pior

P54B E dessas situações qual é a mais freqüente? P54 C E qual que considerou a pior?

P i o rM a i s  f r e q u e n t e

IDOSO

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)



Situação de violência sofrida com maior frequência

9

P54B E dessas situações qual é a mais freqüente?

IDOSO
EVOLUÇÃO

35

12 8 4 1 3 1 2 1 1 1

65

19

5 4 3 2 1 1 1 0,5 0,3 0,2

81

SOFREU
VIOLÊNCIA

  Ser ofendido,
ironizado,

humilhado ou
menosprezado

  Ficar sem
remédios ou
tratamento

médico

  Recusa de
emprego ou

trabalho

  Não ter
cuidados ou
convivência

com a família

  Ser
ameaçado ou
aterrorizado

  Ser
submetido a

trabalho
excessivo ou
inadequado

  Ser
submetido a

violência física
ou lesão
corporal

  Passar fome,
sem ter o que

comer

  Ser forçado a
fazer coisas

que não
gostaria

  Recusa de
empréstimo ou

crédito

NÃO
SOFREU

VIOLÊNCIA

2006 2020

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)
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R

E
U

100% 19% 7% 12% 81%

SOFREU VIOLÊNCIA (est) 19 100 100 100

Ser ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/ menosprezado 5 25 29 22

Ficar sem remédios ou tratamento médico quando precisava 4 23 18 26

Recusa de emprego ou trabalho 3 17 1 27

Não ter cuidados ou convivência com a família 2 10 22 3

Ser ameaçado ou aterrorizado 1 5 8 3

Ser submetido a trabalho excessivo ou inadequado 1 4 5 4

Ser submetido a violência física ou lesão corporal (espancado, ferido 

propositalmente)
1 4 4 4

Passar fome, sem ter o que comer 0,5 3 5 1

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria 0,3 2 2 1

Recusa de empréstimo ou crédito 0,2 1 1

Ser abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades de longa 

permanência
0,1 1 1

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA (est) 81 100

TOTAL

LOCAL DA VIOLENCIA

Situação de violência sofrida com maior frequência

10

P54B E dessas situações qual é a mais freqüente?

IDOSO

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)



Situação de violência sofrida com maior frequência

11

P54B E dessas situações qual é a mais freqüente?
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 19 20 20 18 23 18 21 14 19

Ser ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/ 

menosprezado
5 3 2 3 5 6 6 5 7

Ficar sem remédios ou tratamento médico quando precisava 4 5 3 5 10 4 4 4 2

Recusa de emprego ou trabalho 3 4 4 2 7 3 4 1

Não ter cuidados ou convivência com a família 2 3 3 2 1 1 0,4 7

Ser ameaçado ou aterrorizado 1 2 3 0,5 0,4 1

Ser submetido a trabalho excessivo ou inadequado 1 1 1 1 1 1 1

Ser submetido a violência física ou lesão corporal 

(espancado, ferido propositalmente)
1 1 1 1 1 1 1

Passar fome, sem ter o que comer 0,5 0,3 0,5 1 1 1

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria 0,3 0,4 0,3 1 0,2 0,3 1

Recusa de empréstimo ou crédito 0,2 0,4 0,2 1

Ser abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades 

de longa permanência
0,1 0,3 0,5

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)



Pior violência sofrida

12

P54 C E qual que considerou a pior?

IDOSO
EVOLUÇÃO

35

12 8
3 3 1 3 2 1 1 1

65

19

5 4 3 2 1 1 1 1 0,4 0,2

81

SOFREU
VIOLÊNCIA
(estimulada)

  Ser ofendido,
ironizado,

humilhado ou
menosprezado

  Ficar sem
remédios ou
tratamento

médico

  Recusa de
emprego ou

trabalho

  Ser
ameaçado ou
aterrorizado

  Não ter
cuidados ou
convivência

com a família

  Ser
submetido a

violência física
ou lesão
corporal

  Passar fome,
sem ter o que

comer

  Ser
submetido a

trabalho
excessivo ou
inadequado

  Recusa de
empréstimo ou

crédito

  Ser forçado a
fazer coisas

que não
gostaria

NÃO SOFREU
VIOLÊNCIA
(estimulada)

2006 2020

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)



Pior violência sofrida

13

P54 C E qual que considerou a pior?

IDOSO

S
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E
U
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a

sa
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d
e

 

ca
sa

   
N

Ã
O

 

S
O

F
R
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U

100% 19% 7% 12% 81%

SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 19 100 100 100

Ser ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/ menosprezado 5 25 24 26

Ficar sem remédios ou tratamento médico quando precisava 4 19 16 21

Recusa de emprego ou trabalho 3 16 26

Ser ameaçado ou aterrorizado 2 9 15 5

Não ter cuidados ou convivência com a família 1 8 19 1

Ser submetido a violência física ou lesão corporal (espancado, ferido 

propositalmente)
1 6 6 7

Passar fome, sem ter o que comer 1 4 8 2

Ser submetido a trabalho excessivo ou inadequado 1 3 3 3

Recusa de empréstimo ou crédito 0,4 2 3

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria 0,2 1 2 1

Ser abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades de longa 

permanência
0,1 1 1

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 81 100

TOTAL

LOCAL DA VIOLENCIA

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 19 20 20 18 23 18 21 14 19

Ser ofendido, tratado com ironia ou gozação ou humilhado/ 

menosprezado
5 3 2 3 6 6 6 6 7

Ficar sem remédios ou tratamento médico quando precisava 4 5 4 4 10 3 3 2 1

Recusa de emprego ou trabalho 3 4 4 4 4 2 3 2

Ser ameaçado ou aterrorizado 2 2 3 3 1 1 1

Não ter cuidados ou convivência com a família 1 2 3 1 1 0,4 6

Ser submetido a violência física ou lesão corporal 

(espancado, ferido propositalmente)
1 1 1 2 1 1 1

Passar fome, sem ter o que comer 1 0,3 0,5 1 1 0,3 3

Ser submetido a trabalho excessivo ou inadequado 1 1 1 1 0,5 0,4 0,4 1

Recusa de empréstimo ou crédito 0,4 0,3 0,2 2 0,4 1

Ser forçado a fazer coisas que não gostaria 0,2 0,3 0,3 1 0,1 0,3

Ser abandonado em hospitais, casas de saúde ou entidades 

de longa permanência
0,1 0,3 0,5

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA (estimulada) 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Pior situação de violência sofrida

14

P54 C E qual que considerou a pior?

IDOSO

Base: Amostra  B

(Estimulada e única, em %)



Local em que ocorreu a pior violência sofrida (Espontânea e múltipla, em %)

P55  Onde isso aconteceu? 

Base: Amostras  B

IDOSO

19

7

3

2

2

2

1

1

2

81

SOFREU VIOLÊNCIA

Em casa

Em atendimento público

Na rua

Em consulta a médico/ hospitais

No trabalho

No comércio

No ônibus

Outros lugares

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA 19 20 20 18 23 18 21 14 19

Em casa 7 5 7 2 3 9 9 6 13

Em atendimento público 3 3 2 6 2 2 3 3

Na rua 2 3 3 2 6 2 2 2 2

Em consulta a médico/ hospitais 2 2 2 2 3 1 2

No trabalho 2 2 2 3 1 1 1

No comércio 1 1 0,5 1 1 1 2 1

No ônibus 1 0,4 0,3 1 1 1 0,2 2

Outros lugares 2 4 4 2 13 1 1 1

Não respondeu 0,1 0,3 0,5

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Local em que ocorreu a pior violência sofrida

P55  Onde isso aconteceu? 

IDOSO

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras  B



Comunicação da pior violência ocorrida

P56  O/a sr/a chegou a contar sobre este problema para alguém de sua casa? Para  quem? 

IDOSO

19

9

5

2

1

10

81

9

6

4

1

5

SOFREU VIOLÊNCIA

CONTOU PARA ALGUÉM DE CASA

Filhos

Marido/ Esposa

Família

NÃO CONTOU PARA NINGUÉM DE CASA

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras  B

Em casa Fora de casa 

19

6

2

2

1

13

81

8

3

2

1

6

SOFREU VIOLÊNCIA

CONTOU PARA ALGUÉM DE FORA DA
CASA

Amigos/ conhecidos

Vizinhos

Polícia/ delegacia/ delegado

NÃO CONTOU PARA NINGUÉM DE FORA
DA CASA

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA
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9

2 5 1
10

81

18
9

1 6 0
10

82

21
11

1 7 1
10

79

14
6 1 4 8

86

19
5 2

14

81

SOFREU VIOLÊNCIA ..CONTOU PARA
ALGUÉM DE CASA

....Esposa/
companheira

....Filhos ....Família ..NÃO CONTOU PARA
NINGUÉM DE CASA

NÃO SOFREU
VIOLÊNCIA

TOTAL IDOSOS Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

IDOSO

Comunicação em casa da pior violência ocorrida

P56  O/a sr/a chegou a contar sobre este problema para alguém de sua casa? Para  quem? 

19
9

2 5 1
10

81

20
9 3 4 2

10

80

20
10 4 3 3

10

80

18
9 3 6 1

9

82

23
8 2 3 1

15

77

SOFREU VIOLÊNCIA ..CONTOU PARA
ALGUÉM DE CASA

....Esposa/
companheira

....Filhos ....Família ..NÃO CONTOU PARA
NINGUÉM DE CASA

NÃO SOFREU
VIOLÊNCIA

TOTAL IDOSOS Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras  B

HOMENS

MULHERES
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA 19 20 20 18 23 18 21 14 19

CONTOU PARA ALGUÉM DE FORA DA CASA 6 6 6 5 3 6 8 5 2

Amigos/ conhecidos 2 2 3 1 3 3 2

Vizinhos 2 1 1 1 1 2 3 2 1

Polícia/ delegacia/ delegado 1 1 1 2 1 1 0,3

Meus anciãos da congregação/ irmãos da igreja 0,3 1 1 0,4 1

Meu médico 0,2 0,1 0,2 0,3 1

NÃO CONTOU PARA NINGUÉM DE FORA DA CASA 13 14 14 12 20 12 14 9 17

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Comunicação fora de casa da pior violência ocorrida

P57  O/a sr/a chegou a contar sobre este problema para alguém de fora de casa? Para quem? 

IDOSO

(Espontânea e múltipla, em %)

Base: Amostras  B



Providência para pôr fim ao problema de violência 
(Espontânea e única, em %)

Base: Amostra B

P61 Alguma coisa foi feita para pôr fim a esse problema?

IDOSO

3

16

81

Sim, tomou providência

Não tomou providência

Nunca sofreu violência depois dos 60 anos



Providência para pôr fim ao problema de violência 
(Espontânea e única, em %)

Base: Amostra B

P61 Alguma coisa foi feita para pôr fim a esse problema?
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA 19 20 20 18 23 18 21 14 19

FOI FEITO ALGO PARA POR FIM 

AO PROBLEMA
3 3 3 2 3 4 2 2

Fez empréstimo para comprar 

remédios/ comprou o remédio/ filho 
0,5 1 1 1

A família resolveu (o filho não ofendeu 

mais)/ conversa em família/ chamou 
0,3 0,5 0,4 0,4 1

Reclamou, gritou e resolveu/ 

brigamos no posto de saúde
0,1 0,3 0,2 1

Acabou o namoro 0,1 0,3 1

Está foragido por conta de outros 

crimes
0,1 0,3 1

Teve uma conversa amigável e se 

desculparam (no comério)
0,1 0,1 1

NÃO FOI FEITO NADA PARA POR 

FIM AO PROBLEMA
16 17 17 16 23 15 17 11 17

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO



Ligação para o Disk 100 Disque Denúncia/ Foi em alguma 
delegacia do idoso/ Procurou a Promotoria do Idoso 

P58 - O/a sr/a ligou para o Disque 110, para algum Disque Denúncia?

P59 - Foi para alguma Delegacia do Idoso? 

P60 - Procurou a Promotoria do Idoso? 

D I S Q U E  D E N Ú N C I A D E L E G A C I A P R O M O T O R I A

IDOSO

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostra B

1
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Ligou

Não ligou

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA
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81

Foi

Não foi

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA

1

18
81

Procurou

Não procurou

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA



Ligação para o Disk 100 Disque Denúncia/ Foi em alguma 
delegacia do idoso/ Procurou a Promotoria do Idoso 

P58 - O/a sr/a ligou para o Disque 110, para algum Disque Denúncia?

P59 - Foi para alguma Delegacia do Idoso? 

P60 - Procurou a Promotoria do Idoso? 

IDOSO
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100% 44% 25% 15% 5% 56% 30% 20% 6%

SOFREU VIOLÊNCIA 19 20 20 18 23 18 21 14 19

Ligou Disque 100 1 1 1 2 0,4 1

Não ligou Disque 100 18 19 19 16 23 18 20 14 19

Foi na delegacia do Idoso 1 1 1 1 1 2

Não foi na delegacia do Idoso? 18 19 20 17 23 17 19 14 19

Procurou a  promotoria do Idoso 1 1 0,3 2 3 0,1 1

Não procurou a  promotoria do Idoso 18 19 20 16 20 18 21 14 17

NÃO SOFREU VIOLÊNCIA 81 80 80 82 77 82 79 86 81

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostra B
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29

19

15

11

9

9
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21

8

9

7

6

3

1

19

6

6

5

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA

ENTRETENIMENTO (Ver/ assistir TV)

DESCANSO

ATIVIDADES CULTURAIS (ler/ ouvir música)

TRABALHOS MANUAIS (crochê/ bordar/ costurar)

RELAÇÕES FAMILIARES (curtir família)

ATIVIDADES DOMÉSTICAS

ATIVIDADES FORA DE CASA

ENTRETENIMENTO (passear)

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS

ATIVIDADES RELIGIOSAS (Ir à igreja/ ao culto)

RELAÇÕES PESSOAIS

ATIVIDADES AQUÁTICAS (pescar/ ir à praia)

ATIVIDADES FESTIVAS (dançar)

ATIVIDADES CULTURAIS (ir ao cinema)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL

RELAÇÕES PESSOAIS (Namorar / conversar c/ amigos)

ENTRETENIMENTO (Ver/ assistir TV)

ATIVIDADES RELIGIOSAS

Base: Amostras A

P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 

(Espontânea, em %)O que mais gosta de fazer no tempo livre

20202006
COMPARATIVOIDOSO
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1

14

5
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3
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ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA

ENTRETENIMENTO

DESCANSO

RELAÇÕES FAMILIARES

ATIVIDADES CULTURAIS

TRABALHOS MANUAIS

ATIVIDADES DOMÉSTICAS

CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS

JOGOS VIRTUAIS (Internet (Youtube/ ficar no computador))

ATIVIDADES FORA DE CASA

ENTRETENIMENTO

RELAÇÕES PESSOAIS

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS

ATIVIDADES RELIGIOSAS (Ir à igreja/ missa/ centro espírita)

ATIVIDADES FESTIVAS

ATIVIDADES AQUÁTICAS

ATIVIDADES CULTURAIS (Passear na fazenda/ sítio)

ANDAR DE BICICLETA (pedalar)

DIRIGIR VEÍCULO (carro/moto/caminhão/ônibus máq.pesadas)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL

ENTRETENIMENTO

ATIVIDADES RELIGIOSAS

RELAÇÕES PESSOAIS

ATIVIDADES CULTURAIS

Primeiro lugar

Soma dasmenções



P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 

IDOSO

continuação
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 57 48 48 46 58 63 65 60 62

ENTRETENIMENTO 21 22 22 20 21 20 23 16 22

Ver/ assistir TV (filme/ missa) 18 17 19 15 16 19 21 14 21

Assistir programas de esportes (futebol/ vôlei) 2 4 3 6 5 0,1 0,2

Assistir noticiários/ jornais 1 1 1 3 1 1 0,3 1

Assistir novelas 1 1 1 2 1

DESCANSO 9 8 6 8 16 11 10 12 11

Dormir (sem se preocupar com a hora de acordar/ dormir de dia) 7 6 5 6 13 8 7 9 7

Descansar/ relaxar/ ficar na rede/ ficar tranquilo(a)/ sossegado(a) 3 2 1 2 3 4 3 4 5

RELAÇÕES FAMILIARES 9 7 6 9 13 11 12 9 10

Curtir/ reunir a família/ conversar / almoço em família) 4 5 4 7 9 3 2 3 7

Visitar a família/ parentes (mãe/ pai/ filhos/ netos/ irmãos) 3 0,5 1 5 6 5 1

Cuidar da família (filhos/ netos/ bisneto/ avós/ marido) 1 1 0,4 1 1 1 1 2

Passear/ sair/ viajar com a família (filhos/ irmã/ mãe/ netos) 1 1 0,3 1 1 1 2 2

Brincar/ curtir/ com o filho/ neto/ sobrinho/ bisneto(a) 1 1 0,3 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)



P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (cont.) 57 48 48 46 58 63 65 60 62

ATIVIDADES CULTURAIS 9 8 9 5 13 10 10 11 6

Ler 5 3 4 2 3 6 6 7 3

Ouvir música/ som 2 2 2 2 2 2 2 1

Ouvir/ escutar rádio 1 2 2 1 6 1 0,2 1 1

Ler livros 1 0,3 0,2 0,4 1 1 1

Estudar 1 1 1 4 0,2 0,4

Ler jornal 0,3 0,5 1 0,5 0,1 0,3

TRABALHOS MANUAIS 9 2 3 0,4 2 14 13 13 20

Costurar/ consertar roupas/ aprender a costurar 4 1 2 2 6 6 6 6

Crochê 2 4 5 3 6

Bordar 1 0,2 0,3 3 2 3 5

Tricô 1 2 2 3 3

Artesanato/ Trabalhos Manuais (tecer / fazer tapete / pintar ) 1 1 1 0,4 1 1 1 2

Pintura em tela 1 1 2 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)



P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (cont.) 57 48 48 46 58 63 65 60 62

ATIVIDADES DOMÉSTICAS 8 7 7 7 6 8 7 11 8

Cuidar da/ arrumar/ limpar a casa 3 3 3 1 3 3 2 5 4

Cozinhar/ fazer comida (no fogão a lenha/ fazer pães) 3 1 1 2 4 4 4 3
Fazer consertos/ trabalhos/ serviços de manutenção/ reforma/ lavar 

carro) 1 2 2 2 1 0,1 0,2
Comer (mais cuidados com alimentação/ nutrição/ alimentação 

mais saudável) 1 1 0,2 1 1 0,3 3 1

Lavar roupa/ passar roupa 0,3 0,2 2 0,4 1

CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 4 4 4 4 5 4 4 5 4

Plantar/ cuidar de horta/ / cuidar de jardim/ flores/ cortar grama 3 3 3 2 4 3 4 3 3

Criar/ cuidar de animais domésticos (pássaros/ papagaio/ cachorro) 1 2 2 2 1 1 1 2 1

JOGOS VIRTUAIS (Internet (Youtube/ ficar no computador)) 2 1 1 2 2 3 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 57 63 68 57 53 53 54 54 45

ENTRETENIMENTO 23 24 28 20 15 22 21 23 22

Viajar/ conhecer novos lugares (fazer excursões) 10 11 13 9 5 10 9 10 13

Passear/ sair/ passear na rua/ cidade (parques) 10 10 11 9 10 9 9 10 7
Ficar sentado(a) na calçada em frente de casa/ no banco da 

praça/ ficar olhando a rua/ pensando na vida 1 1 1 2 2 1 3 1

Ir a shopping 1 0,4 1 2 2 0,4 3

Assistir jogos no estádio 1 1 2 1

RELAÇÕES PESSOAIS 15 15 13 15 22 16 15 17 16

Atividades com amigos (bate papo/ conversa com vizinhos) 11 12 11 13 22 10 10 10 12
Cuidar de/ ajudar pessoas/ fazer trabalho social (voluntariado/ em 

hospitais/ asilos) 2 1 1 3 2 4 4

Visitar amigos/ ir à casa de amigos/ ser visitado(a) 1 1 0,2 1 2 2 2
Encontrar com/ sair com/ passear com/ conhecer amigos/ 

colegas 1 1 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A

P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 

(Espontânea e múltipla, em %)

IDOSO

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções



P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 

IDOSO
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA (cont.) 57 63 68 57 53 53 54 54 45

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 9 13 14 13 7 6 7 7 2

Fazer caminhada/ caminhar/ andar 7 10 10 9 5 5 6 6

Jogar bola (futebol/ basquete/ vôlei/ futvôlei/ tênis) 1 3 3 3 0,2 0,3

Fazer ginástica ( fazer exercícios físicos/  hidroginástica) 1 1 1 1 2 1 2 1 2

ATIVIDADES RELIGIOSAS (Ir à igreja/ centro espírita) 6 3 1 6 8 9 8 7

ATIVIDADES FESTIVAS 6 6 6 8 5 5 6 5 2

Dançar (ir ao baile/ baile da terceira idade/aprender a dançar) 4 4 3 6 5 6 5 2

Ir a festas (Carnaval/ churrasco) 1 2 2 1 5 0,1 0,4

ATIVIDADES AQUÁTICAS 5 8 12 4 3 3 3 3

Pescar/ pescaria/ passear no pesqueiro 3 6 8 4 3 0,2 0,2 0,4

Ir à praia/ mar/ rio/ represa/ piscina 2 2 4 3 3 3

PASSEAR(Passear na fazenda/ sítio) 2 3 3 3 4 1 1 2 2

ANDAR DE BICICLETA (pedalar) 1 3 3 5 0,2 1

DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO) 1 2 3 1 3 0,1 0,4

ATIVIDADES DE TRABALHO (Trabalhar/ trabalhava mais ) 1 1 0,5 2 3 1 0,5 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)



P62mul - O que é que o(a) sr(a) mais gosta de fazer quando tem algum tempo livre, ou seja, fora de suas obrigações, mesmo que o(a) sr(a) faça de vez em quando ? 

IDOSO
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 14 16 18 15 10 11 14 8 8

ENTRETENIMENTO 5 8 8 8 3 3 3 3 2

Jogar baralho/ cartas (truco) 2 4 4 5 1 0,2 0,2 0,4

Fazer palavras cruzadas/ jogos numéricos/ caça palavras 1 1 1 0,4 1 2 1 2

Jogar jogos de tabuleiro (dominó/ dama/ xadrez) 1 2 2 1

Divertir-me/ curtir a vida/ (ter mais tempo livre/ ser livre/ independente) 0,4 0,5 0,3 1 1 0,4 0,3 1

Jogar bingo 0,3 1 1 1

Jogar snooker/ sinuca 0,3 1 1 1

ATIVIDADES RELIGIOSAS 4 2 3 2 1 5 5 5 5

Ler a Bíblia/ estudar a Bíblia/ Evangelho/ livros espíritas 3 2 2 2 4 4 3 5

Rezar/ orar (conversar com Deus/ louvar a Deus)/ meditar 1 1 1 1 1 2 2 2 1

RELAÇÕES PESSOAIS 3 4 5 0,4 3 2 4 1

Beber/ tomar cerveja/ chopp/ cachaça com amigos 2 2 4 1 2 3 0,3

Namorar/ paquerar/ fazer sexo/ fazer amor 1 1 1 0,4 1 1 1 0,3

ATIVIDADES CULTURAIS 1 2 2 4 3 0,5 1

Tocar instrumentos musicais/ cantar/ compor 1 2 2 4 3 0,5 1

USAR REDE SOCIAL/ FICAR NO CELULAR 1 1 1 0,4 1 2 0,4

NENHUMA/ NADA 3 3 1 7 5 3 2 3 9

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 2 0 1 0 3

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

O que mais gosta de fazer no tempo livre - soma das menções

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)
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RELAÇÕES PESSOAIS

ATIVIDADES AQUÁTICAS

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS

ATIVIDADES FESTIVAS (Dançar (ir ao baile/ aprender a dançar)

ATIVIDADES CULTURAIS

ATIVIDADES RELIGIOSAS

ATIVIDADES DE TRABALHO

DIRIGIR VEÍCULO (utomóvel/ moto/ caminhão)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA

RELAÇÕES FAMILIARES

DESCANSO

TRABALHOS MANUAIS

ENTRETENIMENTO

ATIVIDADES CULTURAIS

CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS

ATIVIDADES DOMÉSTICAS

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL

ENTRETENIMENTO

RELAÇÕES PESSOAIS

ATIVIDADES RELIGIOSAS (ler a biblia/ rezar)

NENHUMA/ NADA

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA

Base: Amostras A

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

(Espontânea e única, em %)O que gostaria de fazer no tempo livre

20202006
COMPARATIVOIDOSO
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ATIVIDADES FORA DE CASA

ENTRETENIMENTO (viajar / passear)

ATIVIDADES AQUÁTICAS (ir à praia/ pescar)

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS

ATIVIDADES CULTURAIS

ATIVIDADES BENEFICENTES

RELAÇÕES PESSOAIS (sair c/ amigos)

ATIVIDADES FESTIVAS (dançar/ ir a festas)

ATIVIDADES RELIGIOSAS (ir à igreja/ evangelizar)

ATIVIDADES RURAIS (ir p/ o campo / passear na fazenda)

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA

RELAÇÕES FAMILIARES (passeaar / curtir com a família)

DESCANSO

CUIDADO COM PLANTAS E ANIMAIS

TRABALHOS

ATIVIDADES CULTURAIS

TRABALHOS MANUAIS

ENTRETENIMENTO

ATIVIDADES DOMÉSTICAS

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL

RELAÇÕES PESSOAIS (namorar/ conversar c/ amigos)

NADA/ NÃO TENHO TEMPO LIVRE
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 68 73 76 69 63 63 68 61 50

    ENTRETENIMENTO 38 39 43 34 30 37 45 29 24

    RELAÇÕES PESSOAIS 7 6 6 6 10 7 7 7 11

    ATIVIDADES AQUÁTICAS 6 10 13 8 6 3 2 6

    ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 5 7 8 7 3 4 3 4 5
    ATIVIDADES FESTIVAS (Dançar (ir ao baile/ aprender a 

dançar) 3 3 2 5 2 4 4 5 4

    ATIVIDADES CULTURAIS 3 4 4 4 5 3 3 2 1

    ATIVIDADES RELIGIOSAS 3 1 0,3 3 4 2 7 5

    ATIVIDADES DE TRABALHO 3 3 2 4 7 2 2 2 1

    DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO) 1 1 0,5 2 3

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre - Síntese

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)



continuação

H
o

m
e
n

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

M
u

lh
e
re

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 23 18 16 19 19 28 27 27 37

    RELAÇÕES FAMILIARES 5 3 3 4 3 7 7 5 12

    DESCANSO 4 3 2 4 5 5 4 3 10

    TRABALHOS MANUAIS 4 0,2 0,3 7 6 9 6

    ENTRETENIMENTO 4 4 3 4 6 3 4 2 2

    ATIVIDADES CULTURAIS 3 3 2 3 3 3 3 3 3

    CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 3 3 3 5 2 3 3 1

    ATIVIDADES DOMÉSTICAS 2 2 3 0,4 2 2 1 4 4

   JOGOS VIRTUAIS (Internet / ficar no computador) 0,4 0,5 1 0,4 0,5 0,3

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 4 6 5 6 9 4 3 6 1

    ENTRETENIMENTO 2 2 2 3 2 1 1 3

    RELAÇÕES PESSOAIS 1 2 3 1 3 1 1 0,4

    ATIVIDADES RELIGIOSAS (ler a biblia/ rezar) 1 1 1 1 1 1 1 1 1
    ATIVIDADES CULTURAIS (Tocar instrumentos musicais/ 

cantar) 0,4 1 1 3 0,2 0,2 0,4

NENHUMA/ NADA 5 4 3 6 8 6 5 4 9

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 2 2 2 1 2 0,2 4 5

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre - Síntese

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA 68 73 76 69 63 63 68 61 50

ENTRETENIMENTO 38 39 43 34 30 37 45 29 24

Viajar/ conhecer novos lugares (fazer excursões) 27 27 32 24 7 26 32 23 10

Passear/ passear mais/ sair/ passear na rua/ cidade (parques) 9 10 9 7 23 9 11 5 9

Ir a shopping 1 0,2 0,3 1 1 0,4 3

Ficar sentado(a) na calçada em frente de casa/ no banco da 

praça/olhando a rua/ pensando na vida
0,4 0,4 0,2 1 0,4 1

Assistir jogos no estádio 0,3 1 1 1

Sair para comprar roupas/ olhar roupas 0,3 1 2 0,1 0,4

RELAÇÕES PESSOAIS 7 6 6 6 10 7 7 7 11

Atividades com amigos (bate papo com vizinhos) 3 4 3 4 9 3 3 2 4

Cuidar de/ ajudar pessoas/ fazer trabalho social) 3 2 2 1 1 3 3 3 6

Encontrar com/ sair com/ passear com/ conhecer amigos 1 1 1 0,4 0,4 0,3 1

Visitar amigos/ ir à casa de amigos/ ser visitado(a) 1 1 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA(cont.) 68 73 76 69 63 63 68 61 50

ATIVIDADES AQUÁTICAS 6 10 13 8 6 3 2 6

Pescar/ pescaria/ passear no pesqueiro 4 8 9 7 6 0,4 0,4 0,3

Ir à praia/ mar/ rio/ represa/ piscina 3 3 4 1 3 2 5

ATIVIDADES ESPORTIVAS/ FÍSICAS 5 7 8 7 3 4 3 4 5

Fazer caminhada/ caminhar/ andar 3 4 3 6 3 2 1 3 5

Jogar bola (futebol/ basquete/ vôlei/ futvôlei/ tênis) 1 2 2 1 0,2 0,3

Nadar (aprender a nadar)/ natação 0,4 0,2 0,3 1 1

Praticar esportes/ atletismo 0,3 1 1

Fazer ginástica (ir à academia/ fazer exercícios físicos) 0,3 0,5 0,4 1

ATIVIDADES FESTIVAS (Dançar (ir ao baile/ aprender a 

dançar)
3 3 2 5 2 4 4 5 4

PASSEAR (na fazenda/ chácara/ ir para o campo) 3 4 4 4 5 3 3 2 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES FORA DE CASA(cont.) 68 73 76 69 63 63 68 61 50

ATIVIDADES RELIGIOSAS 3 1 0,3 3 4 2 7 5

Ir à igreja/ missa/ centro espírita 2 0,3 1 3 2 5 4

Pregar/ levar a palavra de Deus/ evangelizar 1 1 0,3 2 1 1 1 1

ATIVIDADES DE TRABALHO 3 3 2 4 7 2 2 2 1

Trabalhar/ trabalhava mais 2 2 2 2 2 2 2 2 1

Trabalhar na roça/ agricultura/ lavoura/ pecuária 1 1 2 5 0,3 1

DIRIGIR VEÍCULO (AUTOMÓVEL/ MOTO/ CAMINHÃO) 1 1 0,5 2 3

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA 23 18 16 19 19 28 27 27 37

RELAÇÕES FAMILIARES 5 3 3 4 3 7 7 5 12

Visitar a família/ parentes) 2 1 0,5 1 3 3 2 7

Curtir/ reunir a família/ almoço em família 2 2 2 2 3 2 2 1 3

Passear/ sair/ viajar com a família 1 1 1 0,4 1 1 2 2

Brincar/ curtir/ com o filho/ neto/ sobrinho/ bisneto(a) 0,5 0,3 1 1 1 0,4

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (CONT) 23 18 16 19 19 28 27 27 37

DESCANSO 4 3 2 4 5 5 4 3 10

Descansar/ relaxar/ ficar na rede/ ficar tranquilo(a)/ sossegado(a) 2 1 1 2 2 3 3 2 8

Dormir/ deitar (sem se preocupar com a hora de acordar/ dormir 

durante o dia)
1 1 1 2 3 2 2 1 2

TRABALHOS MANUAIS 4 0,2 0,3 7 6 9 6

Costurar/ consertar roupas/ aprender a costurar 2 3 2 4 5

Crochê 1 2 2 4

Artesanato/ Trabalhos Manuais (tecer / fazer tapete / pintar ) 0,3 1 1 1

ENTRETENIMENTO 4 4 3 4 6 3 4 2 2

Ver/ assistir TV (filme/ missa) 3 3 3 2 4 3 4 2 2

Assistir programas de esportes (futebol/ vôlei) 0,4 1 0,3 1 2

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM CASA (CONT) 23 18 16 19 19 28 27 27 37

ATIVIDADES CULTURAIS 3 3 2 3 3 3 3 3 3

Ler 1 1 1 2 1 2 0,4 2

Estudar 1 1 0,3 2 1 0,4 2

Ouvir música/ som 0,4 0,4 1 1 0,3 0,2 1

CUIDADOS COM PLANTAS/ ANIMAIS 3 3 3 5 2 3 3 1

Plantar/ cuidar de horta/ fazer plantação/ cuidar de jardim 2 2 2 3 2 2 2 1
Criar/ cuidar de animais domésticos (pássaros/ papagaio/ 

cachorro) 1 1 1 2 1 1 1

ATIVIDADES DOMÉSTICAS 2 2 3 0,4 2 2 1 4 4

Cuidar da/ arrumar/ limpar a casa 1 1 1 2 1 0,2 3 2

Cozinhar/ fazer comida (no fogão a lenha/ fazer pães) 1 0,4 0,5 0,4 1 1 1 1

JOGOS VIRTUAIS (Internet (Youtube/ ficar no computador)) 0,4 0,5 1 0,4 0,5 0,3

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS SEM ESPECIFICAR LOCAL 4 6 5 6 9 4 3 6 1

ENTRETENIMENTO 2 2 2 3 2 1 1 3

Jogar baralho/ cartas (truco) 1 1 1 2 0,3 0,3 0,4
Divertir-me/ curtir a vida/ (ter mais tempo livre/ser livre/ 

independente) 0,3 0,2 2 0,4 0,4 1

RELAÇÕES PESSOAIS 1 2 3 1 3 1 1 0,4
Beber/ tomar cerveja/ chopp/ cachaça/ pinga/ tomar cerveja com 

amigos 1 1 1 0,4 1 0,4 1

Namorar/ paquerar/ fazer sexo/ fazer amor 1 1 1 1 1 0,3 0,4 0,4

ATIVIDADES RELIGIOSAS (ler a biblia/ rezar) 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ATIVIDADES CULTURAIS (Tocar instrumentos musicais/ 

cantar) 0,4 1 1 3 0,2 0,2 0,4

NENHUMA/ NADA 5 4 3 6 8 6 5 4 9

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 2 2 2 2 1 2 0,2 4 5

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

IDOSO

O que gostaria de fazer no tempo livre

P63 - Se pudesse decidir livremente sem se preocupar com qualquer problema, o que o(a) sr(a) gostaria de fazer no seu 

Base: Amostras A

(Espontânea e única, em %)



Base: Amostras A

P64 E o que lhe impede de fazer isso hoje? 

(Espontânea e múltipla, em %)

IDOSO 20202006 COMPARATIVO

37

18

7

3

3

2

2

1

1

4

22

9

Falta de dinheiro

Falta de sáude

Falta de companhia

Falta de tempo

Tem que cuidar dos parentes

Filho/a(s)

Trabalho

Idade avançada

Falta de segurança

Outras respostas

Nada impede

Não sabe/ Não respondeu/ recusa

33

17

4

4

4

2

2

4

25

7

Falta de dinheiro

Falta de saúde

Falta de companhia

Falta tempo

Tem que cuidar dos parentes

Filho/a(s)

O trabalho

Outras respostas

Nada impede

NS/ NR/ recusa

O que impede de realizar o que gostaria de fazer no tempo livre



O que impede de realizar o que gostaria de fazer no tempo livre

P64 E o que lhe impede de fazer isso hoje? 

IDOSO
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

Falta de dinheiro 37 38 45 34 12 36 45 28 16

Falta de sáude (dores na coluna/ no corpo/ artrose/ artrite) 18 17 9 28 33 19 12 25 37

Falta de companhia 7 6 6 5 7 7 7 7 9

Falta de tempo 3 3 5 1 3 5 2

Tem que cuidar dos parentes 3 1 1 4 5 3 3

Filho/a(s) 2 2 2 1 3 2 2 3 2

Trabalho 2 3 4 1 1 2

Idade avançada 1 1 1 2 1 0,2 0,4 1

Falta de segurança/ medo da violência 1 1 1 0,4 2 0,2 0,2 0,4

Cansaço/ desânimo 0,5 0,5 1 1 0,4 3

Não possui chácara/ espaço/ terreno para plantar 0,4 1 1 0,4

Distância (mora longe da escola/ da casa dos filhos/ do rio) 0,4 0,1 0,5 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A

(Espontânea e múltipla, em %)



[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A

P65 Vou falar algumas atividades físicas e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica 

Atividades físicas praticadas   - COSTUME

20202006
EVOLUÇÃO

IDOSO
46

13

16

9

4

4

4

4

4

2

3

Caminhada

Andar de bicicleta

Alongamento

 Ginástica

Esportes em geral

 Corrida

Musculação

 Natação

Hidroginástica

Pilates

Outra atividade

51

9

12

8

3

3

2

2

3

3

Caminhada

Andar de bicicleta

Alongamento

 Ginástica

Esportes em geral

 Natação

Musculação

 Corrida

Hidroginástica

Outra atividade



[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A + C

P65 Vou falar algumas atividades físicas e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica 

Atividades físicas praticadas   - COSTUME

TOTAL
46

29

24

20

15

15

9

5

2

2

45

31

25

22

16

16

9

5

2

2

46

13

16

4

4

4

9

4

4

2

Caminhada

Andar de bicicleta

Alongamento

Esportes em geral

 Corrida

Musculação

 Ginástica

 Natação

Hidroginástica

Pilates

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO



P65 Vou falar algumas atividades físicas e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica 

[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A + C

Atividades físicas praticadas   - COSTUME
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

CAMINHADA 46 45 48 49 46 50 43 35 46 44 46 51 55 46 39 43 49 36 28

ANDAR DE BICICLETA 29 31 40 52 38 33 23 35 24 12 13 22 27 14 15 6 9 2 1

ALONGAMENTO 24 25 28 37 29 19 21 23 22 19 16 17 23 10 5 16 18 13 11

ESPORTES EM GERAL 20 22 35 57 35 17 9 18 10 2 4 7 9 4 2 3 2

CORRIDA 15 16 24 38 23 15 9 15 9 4 4 6 9 2 3 2 2 2 1

MUSCULAÇÃO 15 16 21 35 23 7 11 15 13 7 4 5 6 3 3 4 4 3 2

GINÁSTICA 9 9 8 9 8 7 10 8 12 9 9 8 11 3 5 9 11 7 5

NATAÇÃO 5 5 7 8 7 8 3 3 3 3 4 5 7 3 3 4 2 3

HIDROGINÁSTICA 2 2 2 1 2 2 2 1 2 4 4 2 4 1 5 4 6 7

PILATES 2 2 1 0,3 2 1 2 1 2 3 2 1 1 0,4 3 3 3 2

OUTRAS 4 5 7 11 7 5 3 3 2 3 2 1 1 1 1 2 1 2 4

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



P68 Vou falar outras atividades e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica ➔ continua

Atividades de lazer praticadas   - COSTUME

20202006
EVOLUÇÃO

93

71

61

57

46

37

37

32

26

24

21

16

12

11

9

9

9

9

7

2

ASSISTIR TV

OUVIR RÁDIO

LEITURA

CUIDAR DE ANIMAIS

CUIDAR DE PLANTAS

JOGOS (DE CARTA/ DOMINÓ/ XADREZ)

IR AO CINEMA

IR A SHOWS DE MÚSICA

PALAVRA CRUZADA

CANTAR

IR A BAILE OU DANÇAR

VISITAR MUSEUS OU EXPOSIÇÕES

PINTURA/ DESENHO

IR AO TEATRO

TOCAR INSTRUMENTO MUSICAL

BORDADO/ TRICÔ OU CROCHÊ

ASSISTIR DANÇA OU BALLET

ARTESANATO EM GERAL

OFICINAS CULTURAIS OU CURSOS LIVRES

OUTRAS ATIVIDADES

93

80

63

52

43

23

19

16

13

12

12

11

9

8

6

6

6

5

2

2

ASSISTIR TV

OUVIR RÁDIO

CUIDAR DE PLANTAS

LEITURA

CUIDAR DE ANIMAIS

CANTAR

JOGOS (DE CARTA/ DOMINÓ/ XADREZ)

BORDADO/ TRICÔ OU CROCHÊ

PALAVRA CRUZADA

IR A BAILE OU DANÇAR

VISITAR MUSEUS OU EXPOSIÇÕES

IR A SHOWS DE MÚSICA

IR AO CINEMA

ARTESANATO EM GERAL

TOCAR INSTRUMENTO MUSICAL

PINTURA/ DESENHO

IR AO TEATRO

ASSISTIR DANÇA OU BALLET

OFICINAS CULTURAIS OU CURSOS LIVRES

OUTRAS ATIVIDADES

[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A + C



P68 Vou falar outras atividades e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica ➔ continua

Atividades de lazer praticadas   - COSTUME
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

ASSISTIR TV 93 92 93 92 92 96 92 86 93 95 94 95 94 95 93 94 94 95 88

OUVIR RÁDIO 71 71 75 63 79 78 67 49 73 71 75 79 80 79 73 71 74 69 66

LEITURA 61 63 59 60 61 55 68 73 71 58 43 40 46 34 26 46 50 41 38

CUIDAR DE ANIMAIS 57 58 56 47 60 57 59 57 58 62 53 49 50 52 30 56 63 50 41

CUIDAR DE PLANTAS 46 43 37 19 40 48 49 27 51 63 66 57 62 52 38 73 74 73 71

JOGOS (DE CARTA/ DOMINÓ/ XADREZ) 37 39 48 53 47 43 31 46 33 18 25 37 44 30 12 15 18 12 11

IR AO CINEMA 37 40 40 50 44 25 40 56 40 28 13 13 18 5 5 13 16 13 3

IR A SHOWS DE MÚSICA 32 35 38 44 44 21 32 40 32 25 12 12 17 6 6 12 15 11 4

PALAVRA CRUZADA 26 27 25 22 26 24 30 25 29 33 21 18 23 11 7 23 29 19 8

CANTAR 24 25 20 20 21 17 29 33 27 31 16 13 13 13 10 19 22 19 9

IR A BAILE OU DANÇAR 21 22 23 29 23 17 21 28 21 16 12 11 14 9 3 13 15 12 6

VISITAR MUSEUS OU EXPOSIÇÕES 16 17 17 20 17 16 16 20 15 16 11 12 15 9 10 11 10 4

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A + C



P68 Vou falar outras atividades e gostaria de saber quais o/a sr/a pratica ➔ continua

Atividades de lazer praticadas   - COSTUME
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

PINTURA/ DESENHO 12 12 12 19 10 10 12 21 11 8 7 3 4 2 2 10 11 10 4

IR AO TEATRO 11 11 12 12 13 8 11 21 7 11 7 7 10 4 3 7 8 7 2

TOCAR INSTRUMENTO MUSICAL 9 10 16 22 16 10 4 8 4 3 5 8 8 7 8 2 2 2 4

BORDADO/ TRICÔ OU CROCHÊ 9 9 1 0 2 1 15 10 16 19 15 0 0 27 28 25 30

ASSISTIR DANÇA OU BALLET 9 9 7 7 7 7 11 23 8 9 6 5 7 5 7 8 7 6

ARTESANATO EM GERAL 9 9 5 3 5 7 12 10 13 13 10 4 5 3 3 14 17 13 5

OFICINAS CULTURAIS OU CURSOS LIVRES 7 8 7 9 7 6 8 12 9 5 3 2 3 1 4 4 6 3

OUTRAS ATIVIDADES 2 2 1 1 2 2 2 2 2 3 2 3 1 3 3 4 4

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

[estimulada  e única, em %]

Base: Amostra A + C



Base: Amostras A

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b 

(Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

[espontânea, em %]Conhecimento e participação de grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

CONHECIMENTO

COMPARATIVO

9
7

3 3 4
1

4 5
2 2 3

1 0
2

11
8

4
2

5 3 4 4 3 2 2 1 * 0,1 0,2

Grupo
religioso

Grupo p/
fazer

caminhadas

Grupo de
dança

Grupo de
atividade

física

Grupo p/
fazer

passeios

Grupo
de música

Grupo p/
fazer

viagens

Grupo de
bate-papo/
conversa

Grupo
para ir à
bailes

Grupo
de bordado/

crochê

Grupo
de

convivência

Grupo
de jogos de

salão

Grupo
de teatro

Grupo
Centro Dias

Outros
grupos

(sem evolução)* menos de 1%

PARTICIPAÇÃO

15
12

14
10 11

7
9

11
9

7 6 5
3 3

17 15 14
10 10 10 9 8 8 8

5 4 4
2 1

Grupo
religioso

Grupo p/
fazer

caminhadas

Grupo de
dança

Grupo de
atividade

física

Grupo p/
fazer

passeios
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de música

Grupo p/
fazer

viagens

Grupo de
bate-papo/
conversa

Grupo
para ir à
bailes

Grupo
de bordado/

crochê

Grupo
de

convivência

Grupo
de jogos de

salão

Grupo
de teatro

Grupo
Centro Dias

Outros
grupos

(sem evolução)
(Natação, hidro, 

ginástica etc.)

2006
38%

62%

2020

Não conhece nem participa de nenhum grupo de idosos

Conhece ou participa de algum grupo de idosos

36%
64%
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

CONHECE OU PARTICIPA DE ALGUM GRUPO DE IDOSOS 38 34 34 36 23 41 46 38 26

GRUPO RELIGIOSO

CONHECE 17 14 12 18 10 19 21 18 14

Participa 11 8 7 12 5 13 12 14 11

FAZER CAMINHADAS

CONHECE 15 12 10 18 10 17 21 13 9

Participa 8 6 6 9 9 10 8 4

DANÇA

CONHECE 14 13 13 14 8 15 19 12 9

Participa 4 4 3 4 5 5 6 4 2

MÚSICA

CONHECE 10 10 9 11 9 10 12 7 8

Participa 3 2 2 2 5 3 4 1 2

POPULAÇÃO IDOSA

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

Conhecimento / participação em grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

Base: Amostras A

[espontânea, em %]
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

CONHECE OU PARTICIPA DE ALGUM GRUPO DE IDOSOS 38 34 34 36 23 41 46 38 26

FAZER PASSEIOS

CONHECE 10 8 6 12 9 11 13 10 8

Participa 5 3 3 4 6 7 3 6

GRUPO DE ATIVIDADE FÍSICA (NATAÇÃO, HIDRO, GINÁSTICA, ETC)

CONHECE 10 9 10 6 10 11 11 13 9

Participa 2 1 2 1 2 2 2 5

FAZER VIAGENS

CONHECE 9 8 4 15 8 10 11 11 3

Participa 4 4 3 7 5 5 6 3 2

IR À BAILES

CONHECE 8 8 7 10 10 8 8 8 2

Participa 3 4 4 4 5 3 3 4 1

POPULAÇÃO IDOSA

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

Conhecimento / participação em grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

Base: Amostras A

[espontânea, em %]
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

CONHECE OU PARTICIPA DE ALGUM GRUPO DE IDOSOS 38 34 34 36 23 41 46 38 26

FAZER PASSEIOS

CONHECE 10 8 6 12 9 11 13 10 8

Participa 5 3 3 4 6 7 3 6

GRUPO DE ATIVIDADE FÍSICA (NATAÇÃO, HIDRO, GINÁSTICA, ETC)

CONHECE 10 9 10 6 10 11 11 13 9

Participa 2 1 2 1 2 2 2 5

FAZER VIAGENS

CONHECE 9 8 4 15 8 10 11 11 3

Participa 4 4 3 7 5 5 6 3 2

IR À BAILES

CONHECE 8 8 7 10 10 8 8 8 2

Participa 3 4 4 4 5 3 3 4 1

POPULAÇÃO IDOSA

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

Conhecimento / participação em grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

Base: Amostras A

[espontânea, em %]
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

CONHECE OU PARTICIPA DE ALGUM GRUPO DE IDOSOS 38 34 34 36 23 41 46 38 26

GRUPO DE BATE-PAPO/ CONVERSA

CONHECE 8 7 8 8 3 9 11 7 4

Participa 4 4 5 3 4 5 2 3

BORDADO/ CROCHÊ

CONHECE 8 4 3 7 2 11 14 8 4

Participa 2 0,5 1 4 6 2 1

GRUPO DE CONVIVÊNCIA

CONHECE 5 5 3 7 5 5 6 4 3

Participa 2 2 1 4 3 2 2 3 2

TEATRO

CONHECE 4 4 4 5 2 4 5 4 2

Participa 1 0,3 0,2 0,4 1 1 1

POPULAÇÃO IDOSA

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

Conhecimento / participação em grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

Base: Amostras A

[espontânea, em %]
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100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

CONHECE OU PARTICIPA DE ALGUM GRUPO DE IDOSOS 38 34 34 36 23 41 46 38 26

JOGOS DE SALÃO

CONHECE 4 5 5 5 2 4 4 4

Participa 1 1 2 1 2 0,4

CENTROS DIAS

CONHECE 2 1 1 1 2 2 2 1

Participa 0,1 0,2 0,3 1

OUTROS GRUPOS

CONHECE 1 1 1 1 1 1 2

Participa 0,2 0,2 0,3 0,1 0,2

POPULAÇÃO IDOSA

P69a O/a sr/a conhece algum grupo que promove atividades com idosos no seu bairro ou comunidade? De qual atividade? Conhece algum outro grupo de idosos? De que? P69b (Para cada grupo que conhece) O/a sr/a participa desse grupo?

Conhecimento / participação em grupos de idosos para 
prática de atividades

IDOSO

Base: Amostras A

[espontânea, em %]



Base: Amostras A

P70 O/a sr/a diria que hoje o/a sr/a tem menos ou mais possibilidades de lazer do que tinha antes de completar 60 anos? Muito ou um pouco(menos/ mais)? 

[estimulada  e única, em %]Comparação entre as possibilidades de lazer antes e 
depois de completar 60 anos 

IDOSO
EVOLUÇÃO 20202006

51

29

22

38

27

12

11

1

MAIS

Muito

Um pouco

MENOS

Muito

Um pouco

NÃO MUDOU/ NÃO VAI MUDAR

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU

58

36

22

28

17

11

13

2

MAIS

muito

um pouco

MENOS

muito

um pouco

NÃO MUDOU

NÃO RESPONDEU



P70 O/a sr/a diria que hoje o/a sr/a tem menos ou mais possibilidades de lazer do que tinha antes de completar 60 anos? Muito ou um pouco(menos/ mais)? 

IDOSO

Comparação entre as possibilidades de lazer antes e 
depois de completar 60 anos 

Base: Amostras A

[estimulada  e única, em %]

H
o

m
e
n

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

M
u

lh
e
re

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

MAIS 58 57 56 62 47 59 58 60 54

muito 36 34 35 35 28 38 37 40 33

um pouco 22 22 20 27 19 21 21 21 21

MENOS 28 29 28 26 42 27 25 27 38

muito 17 16 13 17 29 17 15 17 28

um pouco 11 13 15 9 13 10 10 9 10

NÃO MUDOU 13 13 15 12 4 13 14 12 7

NÃO RESPONDEU 2 2 2 0,4 7 2 2 1

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL



Base: Amostras A

P71 O/a sr/a sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? 

P72 O/a sr/a já utilizou esse benefício? 

[estimulada  e única, em %]Conhecimento e utilização do benefício de 50% de 
descontos em espetáculos 

IDOSO
20202006

EVOLUÇÃO

52

12

40

48

SABIA

Já utilizou o benefício

Não utilizou o benefício

NÃO SABIA

61

18

41

39

SABIA

Já utilizou o benefício

Não utilizou o benefício

NÃO SABIA



P71 O/a sr/a sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? 

P72 O/a sr/a já utilizou esse benefício? 

Conhecimento e utilização do benefício de 50% de 
descontos em espetáculos 

IDOSO

H
o

m
e
n

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

M
u

lh
e
re

s

6
0
  
a
 6

9
 

a
n
o
s

7
0
 a

 7
9
 

a
n
o
s

8
0
  
a
n
o
s
 

o
u
 m

a
is

100% 45% 27% 17% 4% 55% 31% 17% 7%

SABIA 61 64 70 58 44 59 64 54 53

Já utilizou o benefício 18 20 23 15 13 17 18 16 17

Não utilizou o benefício 41 42 44 42 29 40 44 35 33

Não respondeu 2 2 3 1 2 2 2 2 3

NÃO SABIA 39 36 30 42 56 41 36 46 47

POPULAÇÃO IDOSA

TOTAL

Base: Amostras A

[estimulada  e única, em %]



64

20

42

2

36

60

24
35

1

40

66

17

47

2

34

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício Não respondeu NÃO SABIA

HOMENS Brancos Não Brancos

59

17

40

2

41

66

22

41

2

34

55

14

39

2

45

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício Não respondeu NÃO SABIA

 MULHERES Brancas Não Brancas

Conhecimento e utilização do benefício de 50% de descontos em 
espetáculos - COMPARATIVO RAÇA/COR

(estimulada e múltipla, em %)

IDOSO

IDOSO

P71 O/a sr/a sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? 

P72 O/a sr/a já utilizou esse benefício? 

Base: Amostras A



50

10

39
5049

10

37

51

67

24

39
33

79

31

47

21

90

41
47

10

77

32

46

23

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício NÃO SABIA

Sem renda Até 1 SM 1 a 2 SM 2 a 3 SM 3 a 5 SM  + de 5 SM

41

6

33

5955

12

40
45

71

23

48

29

77

31
41

23

83

46
36

17

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício NÃO SABIA

Até 1 SM 1 a 2 SM 2 a 3 SM 3 a 5 SM  + de 5 SM

Conhecimento e utilização do benefício de 50% de descontos em 
espetáculos - COMPARATIVO RENDA

(estimulada e múltipla, em %)

IDOSO – RENDA FAMILIAR

IDOSO – RENDA INDIVIDUAL

P71 O/a sr/a sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? 

P72 O/a sr/a já utilizou esse benefício? 

Base: Amostras A



62

10

50
38

54

17

36
4646

6

33

54
60

24
34

40

71

24

47

29

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício NÃO SABIA

    N     CO    NE    SUL    SE

69

22

45

31

63

20

40 37

55

15

39
45

SABIA Já utilizou o benefício Não utilizou o benefício NÃO SABIA

OUTRAS RM INTERIOR

Conhecimento e utilização do benefício de 50% de descontos em 
espetáculos – REGIÃO E NATUREZA DO MUNICÍPIO

(estimulada e múltipla, em %)

IDOSO – NATUREZA DO MUNICÍPIO

IDOSO – REGIÃO

P71 O/a sr/a sabia que pessoas com mais de 60 anos têm 50% de desconto em teatros, cinemas e espetáculos musicais? 

P72 O/a sr/a já utilizou esse benefício? 

Base: Amostras A





Fontes de renda

P78 - Falando agora de trabalho e renda, o(a) sr(a) pessoalmente, possui alguma fonte de renda ? O(A) sr(a) recebe algum salário, benefício, pensão, renda de aluguel ou outra? Quais? Mais algum?

Base: Amostras A + B

IDOSOS

(Espontânea e múltipla, em %)

95

33

24

17

10

7

3

2

2

2

2

1

1

1

0,1

2

5

92

28

26

15

16

10

3

4

1

1

4

2

2

3

*

3

8

TEM ALGUMA FONTE DE RENDA

Aposentadoria por idade (Previdência)

Aposentadoria por tempo de serviço (Previdência)

Trabalho remunerado (inclusive bicos)

Pensão por morte (Previdência)

Aposentadoria por invalidez (Previdência)

Renda de negócio próprio

Aluguel

Benefício de Prestação Continuada - LOAS

Bolsa Família/ cesta básica do governo

Ajuda de parentes/ amigos em dinheiro

Pensão vitalícia

Pensão de ex-marido (pensão alimentícia)

Ajuda de parentes/ amigos em despesas…

Ajuda de instituições beneficientes/ igreja

Outras rendas

NÃO TEM NENHUMA FONTE DE RENDA

COMPARATIVO

20202006



Fontes de renda

P78 - Falando agora de trabalho e renda, o(a) sr(a) pessoalmente, possui alguma fonte de renda ? O(A) sr(a) recebe algum salário, benefício, pensão, renda de aluguel ou outra? Quais? Mais algum?

IDOSOS HOMENS MULHERES

92

34

17

12

17

6

2

1

3

3

2

2

2

1

0

2

8

0

98

33

32

23

1

9

4

3

2

1

1

0

0

1

1

1

0

95

33

24

17

10

7

3

2

2

2

2

1

1

1

0

2

5

0

TEM ALGUMA FONTE DE RENDA

Aposentadoria por idade (Previdência)

Aposentadoria por tempo de serviço…

Trabalho remunerado (inclusive bicos)

Pensão por morte (Previdência)

Aposentadoria por invalidez (Previdência)

Renda de negócio próprio

Aluguel

Benefício de Prestação Continuada - LOAS

Bolsa Família/ cesta básica do governo

Ajuda de parentes/ amigos em dinheiro

Pensão vitalícia

Pensão de ex-marido (pensão alimentícia)

Ajuda de parentes/ amigos em despesas…

Ajuda de instituições beneficientes/ igreja

Outras rendas

NÃO TEM NENHUMA FONTE DE RENDA

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



IDOSO Homens

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais Mulheres

60  a 69 

anos

70 a 79 

anos

80  anos 

ou mais

Peso 100% 44% 26% 14% 5% 56% 30% 19% 7%

TEM ALGUMA FONTE DE RENDA 95 98 98 99 97 92 89 97 96

  Aposentadoria por idade (Previdência) 33 33 22 46 56 34 25 47 37

  Aposentadoria por tempo de serviço (Previdência) 24 32 28 40 32 17 17 17 18

  Trabalho remunerado (inclusive bicos) 17 23 36 7 12 19 5 1

  Pensão por morte (Previdência) 10 1 1 2 1 17 13 22 24

  Aposentadoria por invalidez (Previdência) 7 9 12 6 4 6 6 6 4

  Renda de negócio próprio 3 4 6 2 2 2 2 1 1

  Aluguel 2 3 3 2 3 1 1 1 2

  Benefício de Prestação Continuada - LOAS 2 2 1 2 1 3 2 3 5

  Bolsa Família/ cesta básica do governo 2 1 1 0,4 3 5 0

  Ajuda de parentes/ amigos em dinheiro 2 1 1 2 1 2 3 2 0,4

  Pensão vitalícia 1 0,2 0,3 0,2 2 2 1 9

  Pensão de ex-marido (pensão alimentícia) 1 0,1 0,2 2 2 2 2

  Ajuda de parentes/ amigos em despesas (compras, paGto de contas, etc ) 1 1 1 0,2 1 1 1 0,4

  Ajuda de instituições beneficientes/ igreja 0,1 0,2 0,4

  Outras rendas 2 1 1 1 2 2 2 1 2

NÃO TEM NENHUMA FONTE DE RENDA 5 1 2 1 2 8 11 3 4

POPULAÇÃO IDOSA

Fontes de renda

P78 - Falando agora de trabalho e renda, o(a) sr(a) pessoalmente, possui alguma fonte de renda ? O(A) sr(a) recebe algum salário, benefício, pensão, renda de aluguel ou outra? Quais? Mais algum?

IDOSOS

Base: Amostras A + B

(Espontânea e múltipla, em %)



Controle sobre o gasto do dinheiro que recebe

P80.  Considerando tudo que o/a sr/a. ganha, o/a sr/a. diria que tem controle sobre seu dinheiro? É o/a sr/a. que decide sozinho/a como gastar seu dinheiro? (se sim) Totalmente ou em parte?

(Estimulada e única, em %)

IDOSO EVOLUÇÃO

71

14
5 8

76

13
5 5

Tem controle total Tem controle em parte Não tem controle Não tem renda

2006 2020

Nota: Em 2006 

2% não 

respondeu

90%
Controle total + em parte

85%

Base: Amostras A + B

Nota:Desconsiderar eventuais diferenças na soma, são decorrentes de arredondamentos



69

16

14

1

Tem controle total Tem controle em parte Não tem controle Não tem nenhuma fonte de renda

Controle sobre o gasto do dinheiro que recebe

6

P80.  Considerando tudo que o/a sr/a. ganha, o/a sr/a. diria que tem controle sobre seu dinheiro? É o/a sr/a. que decide sozinho/a como gastar seu dinheiro? (se sim) Totalmente ou em parte?

(Estimulada e única, em %)

Base: Total das amostras

TOTAL 85%
Controle total 

+ em parte

IDOSONÃO IDOSO

67 67 66
76 79 74

17 18 15 13 14 1317 15 18
5 6 55 1

8

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES IDOSO HOMENS MULHERES

2020

- - -

83% 85% 82%
90% 93% 87%

Nota: Em 2006 

2% não 

respondeu

Nota:Desconsiderar eventuais diferenças na soma, são decorrentes de arredondamentos



Renda pessoal mensal

P79. Considerando todas as suas fontes de renda, seja salário, benefícios ou outras, aproximadamente quanto  foi a sua renda no mês passado?

(Espontânea e única, em %)

Base: Amostras C

NÃO IDOSO

EVOLUÇÃO

44

17

7 5

28

57

16

2
7

18

Até  2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 S.M. Recusa/ não sabe Não teve renda
pessoal

2006 2020



Renda pessoal mensal
(em %)

Base: Total da amostra

P79. Considerando todas as suas fontes de renda, seja salário, benefícios ou outras, aproximadamente quanto  foi a sua renda no mês passado?

IDOSO

57

16

2
7

18

54

22

3
8

14

59

10
2

7

23

Até  2 S.M. Mais de
2 a 5 S.M.

Mais de
5 S.M.

Recusa/
não sabe

Não teve
renda

pessoal

NÃO IDOSO Homens Mulheres

NÃO IDOSO

69

13
3

10
1

65

18

4
10

1

72

8
2

10
1

Até  2 S.M. Mais de
2 a 5 S.M.

Mais de
5 S.M.

Recusa/
não sabe

Não teve
renda

pessoal

IDOSO Homens Mulheres

59

15

2
8

15

Até  2 S.M. Mais de
2 a 5 S.M.

Mais de
5 S.M.

Recusa/
não sabe

Não teve
renda

pessoal

TOTAL GERAL

Média de todas as 

fontes de renda

R$ 1.832, 82

TOTAL Média de todas as 

fontes de renda

R$ 1.851,29

Média de todas as 

fontes de renda

R$ 1.765,79

R$ 2.059,43

R$ 1.635,22

R$ 2.052,21

R$ 1.520,87



9

72

8
2

107

69

11
2

1110

73

6 1
9

NÃO TEM
NENHUMA FONTE

DE RENDA

Até 2 SM Mais de 2 a 5 SM Mais de 5 SM RECUSA/ NÃO SABE

Total Mulheres  Branca  Não Branca

(em %)

Base: Total da amostra

HOMENS

IDOSO

MULHERES

6

69

13
3

10
5

64

16

4
12

7

72

10
2

9

NÃO TEM NENHUMA
FONTE DE RENDA

Até 2 SM Mais de 2 a 5 SM Mais de 5 SM RECUSA/ NÃO SABE

 total  Branca  Não Branca

2

65

18

4
10

1

58

21

6
14

3

70

16

4
8

NÃO TEM
NENHUMA

FONTE DE RENDA

Até 2 SM Mais de 2 a 5 SM Mais de 5 SM RECUSA/ NÃO
SABE

Total Homens  Branco  Não Branco

P79 - Considerando todas as suas fontes de renda, seja salário, benefícios ou outras, aproximadamente quanto foi a sua renda no mês passado ? 

Renda pessoal mensal



[ estimulada e única, em %]

Base: Amostra B

Conhecimento e utilização do empréstimo consignado

P52 O/a sr/a já ouviu falar no “empréstimo consignado”, um empréstimo feito em banco que depois desconta todo mês diretamente uma parte da sua aposentadoria para pagar a dívida? 

P53 O/a sr/a já fez algum empréstimo desse tipo? O/a sr/a fez esse empréstimo por uma necessidade sua, de algum parente ou de outra pessoa? 

Conhecimento do empréstimo 

consignado

77

23

86

14

Já ouviu falar Nunca ouviu falar

IDOSO

23
19

4
*

54

34
29

4 1

52

 JÁ FEZ ...própria ...de parente ...de outro  NUNCA FEZ

Já  fez por necessidade...

Nota: * Em 2006 = menos de 1%

EVOLUÇÃO

Utilização 

(entre quem já ouviu falar)



Conhecimento e utilização do empréstimo consignado

P52 O/a sr/a já ouviu falar no “empréstimo consignado”, um empréstimo feito em banco que depois desconta todo mês diretamente uma parte da sua aposentadoria para pagar a dívida? 

P53 O/a sr/a já fez algum empréstimo desse tipo? O/a sr/a fez esse empréstimo por uma necessidade sua, de algum parente ou de outra pessoa? 

IDOSO

90

37 32

5 0,5

53

10

89

33 30

4

56

11

91

41
34

6 1

50

9

JA OUVIU FALAR .JÁ FEZ ...própria ...de parente ...de outro .NUNCA FEZ NUNCA OUVIU
FALAR

Homens 60 a 69 anos 70 ou mais

Já  fez por necessidade...

83

32 27

4 1

51

16

86

31 26

3 1

56

14

80

34
28

6 1

46

20

JA OUVIU FALAR .JÁ FEZ ...própria ...de parente ...de outro .NUNCA FEZ NUNCA OUVIU
FALAR

Mulheres 60 a 69 anos 70 ou mais

Já  fez por necessidade...

Nota: 2 Faixas de idade porque 80 ou mais não tinha base  suficiente para  análise

[ estimulada e única, em %]

Base: Amostra B



Conhecimento e utilização do empréstimo consignado

P52 O/a sr/a já ouviu falar no “empréstimo consignado”, um empréstimo feito em banco que depois desconta todo mês diretamente uma parte da sua aposentadoria para pagar a dívida? 

P53 O/a sr/a já fez algum empréstimo desse tipo? O/a sr/a fez esse empréstimo por uma necessidade sua, de algum parente ou de outra pessoa? 

IDOSO

 60 a 64 

anos

 65 a 69 

anos

 70 a 74 

anos

 75 a 79 

anos

  80 anos 

ou mais 

Peso 100% 44% 25% 15% 5% 11%

JA OUVIU FALAR 86 88 87 89 85 77

 JÁ FEZ 34 29 35 38 40 32

  por necessidade própria 29 26 30 29 35 28

  por necessidade de parente 4 3 4 8 4 4

  por necessidade de outro 1 1 1 1

 NUNCA FEZ 52 58 52 51 44 45

NUNCA OUVIU FALAR 14 12 13 11 15 23

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSOS

[ estimulada e única, em %]

Base: Amostra B



14
25

46

11 20

49

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

Situação atual na PEA
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

20202006

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

P82 - O(A) sr(a) nunca fez trabalho remunerado ou já trabalhou mas parou e está sem trabalhar ? 

IDOSO

22

11

11

77

12

-

1

10

53

1

1

TRABALHA

Está trabalhando e não é aposentado(a)

É aposentado(a) e trabalha

NÃO TRABALHA

Dona-de-casa

   Só estuda

Desempregado

Pensionista

Aposentado(a) e não trabalha

  Não tem nenhuma fonte de renda

OUTRAS SITUAÇÕES

25

14

11

73

6

0,3

1

7

53

5

1

COMPARATIVO

8 16

53

7 13

53

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

Entre quem não trabalha

4

61

1 4

60

  Nunca fez
trabalho

remunerado

  Já trabalhou mas
parou e está sem

trabalhar

  Aposentado(a) e
não trabalha

TOTAL

HOMENS

MULHERES

Nota:  Em 2020,quem disse que não tinha Em 2006, os 8% dos entrevistados que declararam não ter renda (Fonte de renda),  responderam a pergunta  indicaram pessoas que não residem na residência como pessoa mais 

próxima, em 2020, os entrevistados que moram sozinho não responderam essa pergunta, mas foram incluidos na base  (17%).



Situação atual na PEA (estimulada e única, em %)

P82 - O(A) sr(a) nunca fez trabalho remunerado ou já trabalhou mas parou e está sem trabalhar ? 

57

54

3

41

9

6

9

2

2

12

1

2

TRABALHA

. Está trabalhando e não é aposentado(a)

. É aposentado(a) e trabalha

NÃO TRABALHA

. Dona-de-casa

. Só estuda

. Desempregado

. Pensionista

. Sem atividade fixa e sem remuneração

. Aposentado(a) e não trabalha

.  Não tem nenhuma fonte de renda

OUTRAS SITUAÇÕES

Base: Total da amostra

TOTAL

TOTAL N
Ã

O
 ID

O
S

O

H
o

m
e

n
s

M
u

lh
e

re
s

ID
O

S
O

H
om

en
s

M
ul

he
re

s

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

NÃO TRABALHA 41 33 23 43 73 64 80
  Nunca fez trabalho remunerado 10 11 8 14 7 1 11
  Já trabalhou mas parou e está 

sem trabalhar
19 20 13 27 13 4 20

  Aposentado(a) e não trabalha 12 2 1 2 53 60 49

POP. NÃO IDOSA POP. IDOSA

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

→ Entre quem não trabalha



Situação atual na PEA

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

65 64

1

33

10 7 11
1 2 2 2

75 74

1

23
7 12

0,1 2 1 2

55 55

1

43

20
8 11

1 2 2 1

TRABALHA   Está
trabalhando e

não é
aposentado(a)

  É
aposentado(a)

e trabalha

NÃO
TRABALHA

  Dona-de-casa   Só estuda
Desempregado

  Pensionista   Sem atividade
fixa e sem

remuneração
Aposentado(a)
e não trabalha

  Não tem
nenhuma fonte

de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

NÃO IDOSO HOMENS MULHERES

25
14 11

73

6
0,3 1 7

0,4

53

5 1

34
19 15

64

1 0,1 2 1 0,2

60

1 1
18 11 7

80

10
0,4 1

13
0,5

49

8 1

TRABALHA   Está
trabalhando e

não é
aposentado(a)

  É
aposentado(a)

e trabalha

NÃO
TRABALHA

  Dona-de-casa   Só estuda
Desempregado

  Pensionista   Sem atividade
fixa e sem

remuneração
Aposentado(a)
e não trabalha

  Não tem
nenhuma fonte

de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

IDOSO HOMENS MULHERES

NÃO IDOSO

IDOSO

(estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra



Situação atual na PEA | COMPARATIVO HOMENS X MULHERES
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B

P81 Falando só de trabalho remunerado, ou seja, qualquer atividade que o/a sr/a ganha dinheiro para fazer,  o/a sr/  a está fazendo algum trabalho atualmente? O/a sr/a já está aposentado e ainda trabalha___?

IDOSO

18
11 7

80

10
1

13

49

8
1

27
17

9

72

11
1

10

37

11
1

8 3 5

91

9
1

13

63

3 14 1 3

92

5 1

21

61

4 3

Mulheres 60  a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

34
19 15

64

1 2 1

60

1 1

49

32
17

50

0,5 2 0,4

45

2 1
16

2
14

82

1 2 1

78

1 17 1 6

91

1

87

2 3

TRABALHA  Está
trabalhando

e não é
aposentado(a)

 É
aposentado(a) e

trabalha

NÃO
TRABALHA

 Dona-de-casa  Desempregado  Pensionista  Aposentado(a)
e não trabalha

 Não tem
nenhuma

fonte de renda

OUTRAS
SITUAÇÕES

Homens 60  a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais
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Principal atividade no trabalho e tempo de trabalho

2006 2020

IDOSOS 39a6m 37a1m

HOMENS 45a2m 42 anos

MULHERES 34a2m 32a7m

60 a 64 anos 36a1m 34a2m

65 a 69 anos 38a11m 35a5m

70 a 74 anos 40a2m 39a1m

75 ou mais 44a4m 41a5m

FAIXA ETÁRIA

Média do tempo total de trabalho 

(anos/meses)

P83 - No seu trabalho principal o(a) sr(a) é: .... ? | P84 - Ao todo, quantos anos o(a) sr(a) já trabalhou ?  

IDOSO

2006 2020

  MERCADO FORMAL 5 9

   Funcionário/a público/a 1 2

   Assalariado/a com carteira assinada 1 4

   Conta-própria regular (paga ISS)/MEI 2 2

   Autonômo universitário (profissional liberal) * 1

   Empregador (mais de dois empregados) 1 1

  MERCADO INFORMAL 15 15

   Assalariado/a sem carteira assinada 1 2

   Conta-própria temporário (bico/ free lancer) 12 12

   Auxiliar de família sem remuneração fixa * 0,1

   Outras situações 2 1

EVOLUÇÃO

(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A + B



Base: Total da amostra

Principal atividade no trabalho e tempo de trabalho

TOTAL

NÃO 

IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

  MERCADO FORMAL 34 40 48 33 9 13 6

   Funcionário/a público/a 4 5 4 6 2 2 2

   Assalariado/a com carteira assinada 21 25 31 19 4 5 3

   Conta-própria regular (paga ISS)/MEI 5 6 8 5 2 3 1

   Autonômo universitário (profissional liberal) 2 3 3 2 1 1 0,4

   Empregador (mais de dois empregados) 1 1 1 0,3 0,5 1 0,2

   Militar das FFAA/ PM/ GCM/ Bombeiro 0,2 0,2 1 0,0 0,1

  MERCADO INFORMAL 22 24 26 22 15 20 11

   Assalariado/a sem carteira assinada 6 7 6 8 2 3 2

   Conta-própria temporário (bico/ free lancer) 15 16 19 14 12 17 9

   Auxiliar de família sem remuneração fixa 0,1 0,1 0,3 0,1 0,2

   Outras situações 1 1 1 0,3 1 1 0,4

Média do tempo total de trabalho em anos/meses 20a1m 15a9m 17a3m 14a2m 37a1m 42a 32a7m

POP. NÃO IDOSA POP. IDOSA

P83 - No seu trabalho principal o(a) sr(a) é: .... ? | P84 - Ao todo, quantos anos o(a) sr(a) já trabalhou ?  

[em %]





Aposentadoria (estimulada e única, em %)

Base: Amostras A+B

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

IDOSO

64

27 26
11

36

64

30 26
7

36

JÁ SE APOSENTOU Por idade Por tempo de serviço Por invalidez/
motivo de saúde

NUNCA SE APOSENTOU

2006 2020

53
43

7 4

58 51

5 2

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria se
aposentar

Não sabe/ não
lembra

EVOLUÇÃO

Desejo de aposentar 
(entre quem se aposentou por idade e tempo de serviço)



Aposentadoria (estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

TOTAL NÃO IDOSO Homens Mulheres IDOSO Homens Mulheres

100% 80% 39% 42% 20% 9% 11%

JÁ SE APOSENTOU 15 3 2 3 64 75 56

  Por idade 6 0 0,3 30 29 31

  Por tempo de serviço 6 1 1 1 26 36 18

  Por invalidez/ motivo de saúde 3 1 2 1 7 9 6

  Não sabe/ não lembra 0,3 1 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 85 97 98 97 36 25 44

Desejo de aposentar - (entre quem se aposentou por idade e tempo de serviço)

  POR IDADE/ TEMPO DE SERVICO 7 1 1 1 58 68 50

    Queria se aposentar 6 1 1 1 51 59 45

    Não queria se aposentar 1 0,2 0,2 0,2 5 6 3

    Não sabe/ não lembra 0,2 0,0 0,1 2 2 2

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA



Aposentadoria
(estimulada e única, em %)

Base: Amostras A+B

P85 - O(A) sr(a) se aposentou por tempo de trabalho, por idade ou por motivo de saúde/ invalidez ? 

P86 - O(A) sr(a) queria se aposentar ou não ? 

IDOSO

75

29 36

9
1

25

62

20
31

10
1

38

92

39 42

7 3 8

93

47 41

5 1 7

JÁ SE
APOSENTOU

Por idade Por tempo de
serviço

Por invalidez/
motivo de

saúde

Não sabe/
não lembra

NUNCA SE
APOSENTOU

Homens 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

56

31
18

6 1

4446

23
17

5 1

54
68

41

19
8

1

32

64

37

20
6 2

36

Mulheres 60 a 69 anos 70 a 79 anos 80  anos ou mais

68
59

6 2

52 47

3 3

86
76

9 2

90
71

19

POR IDADE/
TEMPO DE
SERVICO

Queria se
aposentar

Não queria se
aposentar

Não sabe/ não
lembra

50 45

3 2

41 37

3 1

62
55

4 2

57
49

4 4

Desejo de aposentar 
(entre quem se aposentou por  idade e tempo de serviço)



Adaptação à rotina de aposentado
(em %)

Base: Amostras B

P87 - Logo depois que o(a) sr(a) se aposentou, foi fácil se adaptar à nova rotina de aposentado ou o(a) sr(a) teve  dificuldade ? P88. Que tipo de dificuldade?  

IDOSO

64

15 9 3

49
36

64

10 7 2

54
36

JÁ SE APOSENTOU  TEVE DIFICULDADE    Rotina de trabalho
(senti falta da

movimentação do dia-a-
dia no trabalho)

   Dificuldades
financeiras

 FOI FÁCIL NUNCA SE
APOSENTOU

2006 2020

Principais citações
(espontânea e múltipla)

TOTAL

2020 Homens Mulherse

 60 a 64 

anos

 65 a 69 

anos

 70 a 74 

anos

 75 a 79 

anos

  80 anos 

ou mais 

Peso 100% 44% 56% 44% 56% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 74 56 41 66 76 80 76

 TEVE DIFICULDADE 10 13 7 7 9 11 11 13

   Rotina de trabalho (senti falta da movimentação do dia-a-dia no trabalho) 7 8 5 5 7 7 8 8

   Dificuldades financeiras (renda menor/ diminuiu o poder aquisitivo) 2 3 1 2 1 1 2 2

 FOI FÁCIL 54 61 48 33 56 64 69 63

 NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 - 1 1 0,4 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO FAIXA ETÁRIA



Adaptação à rotina de aposentado

P87 - Logo depois que o(a) sr(a) se aposentou, foi fácil se adaptar à nova rotina de aposentado ou o(a) sr(a) teve  dificuldade ? P88. Que tipo de dificuldade?  

TOTAL

2006

TOTAL

2020 Homens Mulhers

 60 a 64 

anos

 65 a 69 

anos

 70 a 74 

anos

 75 a 79 

anos

  80 anos 

ou mais 

Peso 100% 100% 44% 56% 32% 24% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 64 74 56 41 66 76 80 76

 TEVE DIFICULDADE 15 10 13 7 7 9 11 11 13

   Rotina de trabalho (senti falta da movimentação do dia-a-dia no trabalho) 9 7 8 5 5 7 7 8 8
   Dificuldades financeiras (renda menor/ diminuiu o poder aquisitivo) 3 2 3 1 2 1 1 2 2
   Problemas de saúde (fiquei com depressão/ tristeza/ sem ânimo) 1 1 0,9 1 0,2 1 1 4
   Falta dos amigos/ companheiros do trabalho/ solidão 1 1 1,1 1 0,2 1 1 1 1
   Ansiedade em fazer algum trabalho - 1 1,1 0 0,5 1 2
   Dificuldades no recebimento do benefício/ aposentadoria * 0 0,6 0 0,2 1 0,4 0,4
   Baixa auto-estima ( sentimento de inutilidade/ humilhado/ depressivo) 1 0 0 0 0,3 1 1
   Não conseguir trabalho (mercado não dá emprego para aposentado) * 0 0 0,3 0,4
   Ter que fazer os serviços domésticos 1 0 0 0,3

 FOI FÁCIL 49 54 61 48 33 56 64 69 63

 NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 1 1 1 1 0,4 1 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO

IDOSO

Detalhamento dos motivos da dificuldade

(em %)

Base: Amostras B



64 61

1 2

36

64 60

3 1

36

JÁ SE APOSENTOU Não recebeu nenhum
preparo

Recebeu da empresa Recebeu do governo NUNCA SE APOSENTOU

2006 2020

Preparação para aposentadoria (estimulada  e única, em %)

Base: Amostra B

P89 (se aposentado: P81 =  7 

ou 8) O/a sr/a recebeu algum 

tipo de preparação para a 

aposentadoria? (se sim) Por 

parte da empresa em que 

trabalhava ou do governo?

IDOSO EVOLUÇÃO

HOMENS MULHERES  60 a 64 anos  65 a 69 anos  70 a 74 anos  75 a 79 anos
  80 anos ou 

mais 

Peso 100% 48% 52% 32% 24% 18% 15% 11%

JÁ SE APOSENTOU 64 74 56 41 66 76 80 76

Não recebeu nenhum preparo 60 71 52 36 62 74 78 73

Recebeu da empresa 3 3 2 4 3 2 2 2

Recebeu do governo 1 0,4 1 1 0,5 0,5 1

NUNCA SE APOSENTOU 36 26 44 59 34 24 20 24

POPULAÇÃO IDOSA

SEXO FAIXA ETÁRIA

TOTAL

2020

Tipo de preparação



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria - Sugestões - Comparativo

Base: Amostra B

(em %)

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

2006 2020

Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 10 6

Ter uma atividade física 6 4

Poder trabalhar, se quiser 16 4

Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 8 3

Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 13 3

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos 2 3

Cursos para aposentados/ idosos 3 2

Cursos para reintegração em outras atividades 2 2

Ter mais lazer 7 2

Trabalhar menos horas/ meio período 3 2

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos 2 2

Incentivar o trabalho voluntário 2 2

Descansar 5 1

IDOSOS



Necessidade de algum tipo de preparação 
para a aposentadoria Sugestões

Base: Amostra B + C

(em %)

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

28

28

23

54

54

61

7

7

9

11

11

7

TOTAL

NÃO
IDOSO

IDOSO

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO

NÃO SABE

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO

6

5

4

4

4

3

3

3

2

2

2

2

2

4

2

6

5

4

4

4

3

3

3

2

2

2

2

2

5

2

3

4

6

4

2

3

2

2

2

2

1

3

2

2

2

Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida

Ter uma atividade física

Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade

Poder trabalhar, se quiser

Cursos para aposentados/ idosos

Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente

Cursos para reintegração em outras atividades

Ter mais lazer

Trabalhar menos horas/ meio período

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida

Descansar

Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais

Incentivar o trabalho voluntário

Outras respostas

Não sabe

TOTAL GERAL

NÃO IDOSO

IDOSO

O QUE ACHA NECESSÁRIO
(espontânea  e múltipla)

(estimulada e única)



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria e o que acha necessário

Base: Amostra B + C

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

TOTAL 

GERAL N
Ã

O
 ID

O
S

O

H
o

m
e

n
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s 
 

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s 
 

M
u

lh
e

re
s

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s 

2
5

 a
 4

4
 a

n
o

s 
 

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s 
 

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14%

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA 28 28 30 17 33 35 27 16 31 29

  Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 6 6 7 3 9 6 6 2 6 7

  Ter uma atividade física 5 5 6 4 6 8 4 2 6 3

  Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 4 4 5 2 4 9 4 1 5 3

  Poder trabalhar, se quiser 4 4 4 1 6 4 4 1 4 5

  Cursos para aposentados/ idosos 4 4 4 0,4 6 3 3 1 4 4

  Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 3 3 5 1 5 7 2 1 2 3

  Cursos para reintegração em outras atividades 3 3 4 1 6 3 3 2 3 4

  Ter mais lazer 3 3 3 2 3 5 3 3 3 4

  Trabalhar menos horas/ meio período 2 2 2 0,4 2 4 3 1 3 3

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida 2 2 2 1 3 2 2 1 2 2

  Descansar 2 2 2 2 1 3 2 1 3 2

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais 2 2 2 2 2 3 2 1 2 2

  Incentivar o trabalho voluntário 2 2 2 1 3 2 1 2 1

  Outras respostas 4 5 5 5 6 5 4 3 5 4

  Não sabe 2 2 2 1 2 1 3 2 2 4

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO 54 54 56 47 57 60 52 40 55 54

NÃO SABE 7 7 7 4 9 5 7 6 7 9

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO 11 11 8 31 1 0 14 38 7 8

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

NÃO IDOSO

(Espontânea e múltipla, em %)



Necessidade de algum tipo de preparação para a 
aposentadoria e o que acha necessário

P90/P91 - O/a sr/a acha que é necessário algum tipo de preparação para a aposentadoria? O que o/a sr/a acha que seria necessário para quem para de trabalhar?  

TOTAL 

GERAL ID
O

S
O

H
o

m
en

s

60
  a

 6
9 

an
os

70
 a

 7
9 

an
os

80
  a

no
s 

ou
 

m
ai

s

M
u

lh
er

es

60
  a

 6
9 

an
os

70
 a

 7
9 

an
os

80
  a

no
s 

ou
 

m
ai

s

100% 11% 5% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1%

ACHA QUE É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA 28 23 27 30 26 13 20 23 19 9

  Manter o salário para garantir o mesmo padrão de vida 6 3 5 5 4 5 2 2 4

  Ter uma atividade física 5 4 5 6 4 1 4 5 3 1

  Ter um trabalho mais leve/ adequado à idade 4 6 7 6 9 3 5 5 6 1

  Poder trabalhar, se quiser 4 4 5 6 4 2 3 4 2 2

  Cursos para aposentados/ idosos 4 2 3 3 4 2 2 1 1

  Ter qualquer atividade para ocupar o tempo e a mente 3 3 3 4 2 3 4 2 2

  Cursos para reintegração em outras atividades 3 2 3 4 3 1 2 2

  Ter mais lazer 3 2 2 3 1 3 3 2

  Trabalhar menos horas/ meio período 2 2 2 1 3 1 2 1 1

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos de vida 2 2 3 3 5 1 2 0,3

  Descansar 2 1 1 1 2 1 2 1

  Um período de preparação, por meio de estímulo a novos projetos sociais 2 3 3 4 2 4 3 3 3 1

  Incentivar o trabalho voluntário 2 2 3 3 4 3 1 1 1 1

  Outras respostas 4 2 3 2 5 1 2 1

  Não sabe 2 2 2 2 1 1 2 3 1 3

NÃO É NECESSÁRIO PREPARAÇÃO 54 61 65 65 66 70 58 57 59 59

NÃO SABE 7 9 7 5 7 16 10 9 11 16

NUNCA FEZ TRABALHO REMUNERADO 11 7 1 0 2 2 12 11 11 17

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO

Base: Amostra B + C

(Espontânea e múltipla, em %)



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 

17

17

15

47

47

44

32

31

41

4

5

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Ficou bem informado/a Ficou mais ou menos informado/a Desinformado/a NR

64%

64%

59%

26

26

23

44

45

37

13

13

13

17

16

27

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Foi boa Foi ruim Em parte boa/ em parte ruim Não sabe

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

GRAU DE INFORMAÇÃO

12

12

11

61

62

52

12

12

11

16

15

26

TOTAL GERAL

Não idosos

Idosos

Foi boa Foi ruim Em parte boa/ em parte ruim Não sabe

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 

TOTAL 

GERAL N
Ã

O
 

ID
O

S
O

H
o

m
en

s

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  M
u

lh
er

es

16 a 24 

anos 

25 a 44 

anos  

45 a 59 

anos  

100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14%

INFORMADO(A) 64 64 66 59 70 65 63 57 67 62

Ficou bem informado/a 17 17 19 17 20 19 15 11 18 15

Ficou mais ou menos informado/a 47 47 47 41 49 46 48 46 49 47

DESINFORMADO(A) 32 31 29 37 26 28 32 39 28 33

NÃO RESPONDEU 4 5 5 4 4 7 5 4 6 4

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

  Foi boa 26 26 33 32 34 32 21 14 25 19

  Foi ruim 44 45 41 40 40 45 49 51 48 50

  Em parte boa/ em parte ruim 13 13 12 8 14 14 13 13 13 12

  Não sabe 17 16 14 21 12 10 18 22 15 19

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO

  Foi boa 12 12 15 12 18 13 8 6 9 8

  Foi ruim 61 62 58 56 56 63 65 61 66 66

  Em parte boa/ em parte ruim 12 12 13 11 14 13 11 10 12 11

  Não sabe 16 15 14 22 12 11 16 22 13 16

POPULAÇÃO NÃO IDOSA

NÃO IDOSO

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Grau de informação em relação a reforma da previdência e 
avaliação

P73 - Em relação à Reforma da Previdência que foi aprovada pelo Congresso no ano passado, o/a sr/a diria que: 

P74a/b - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, a Reforma da Previdência aprovada foi boa ou ruim para o país? E foi boa ou ruim para a população que ainda não se aposentou? 
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ou mais

100% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

INFORMADO(A) 64 59 66 68 67 49 53 60 46 41

Ficou bem informado/a 17 15 19 22 15 11 11 12 12 7

Ficou mais ou menos informado/a 47 44 47 46 53 38 42 48 34 34

DESINFORMADO(A) 32 41 34 31 33 51 47 40 54 59

NÃO RESPONDEU 4 0,1 0,2 0,3

FOI BOA OU RUIM PARA O PAÍS

  Foi boa 26 23 28 32 24 15 18 18 17 21

  Foi ruim 44 37 39 41 40 26 35 43 28 21

  Em parte boa/ em parte ruim 13 13 13 13 12 19 13 13 15 7

  Não sabe 17 27 20 14 24 41 34 26 40 51

FOI BOA OU RUIM PARA A POPULAÇÃO

  Foi boa 12 11 13 15 10 11 9 10 7 9

  Foi ruim 61 52 54 57 53 38 50 57 43 36

  Em parte boa/ em parte ruim 12 11 13 14 11 11 10 10 11 7

  Não sabe 16 26 20 14 26 40 31 23 38 49

POPULAÇÃO IDOSA

IDOSO

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Tempo de contribuição e valor das futuras aposentadorias na nova 
regra da previdência

P75 - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, com a Reforma da Previdência aprovada, o tempo de contribuição necessário para se aposentar, daqui para a frente:  

P76 - E o valor das futuras aposentadorias com as novas regras, em geral: 
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TOTAL GERAL

Não idosos
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Vai ser maior Vai ser menor Não vai mudar Depende Não sabe

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)



Tempo de contribuição e valor das futuras aposentadorias na nova 
regra da previdência

P75 - Pelo que o/a sr/a sabe ou ouviu falar, com a Reforma da Previdência aprovada, o tempo de contribuição necessário para se aposentar, daqui para a frente:  

P76 - E o valor das futuras aposentadorias com as novas regras, em geral: 
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100% 89% 43% 10% 21% 12% 46% 10% 22% 14% 11% 5% 3% 1% 1% 6% 3% 2% 1%

TEMPO DE CONTRIBUIÇÃO 

Vai ser maior 69 71 70 67 70 73 71 60 76 70 59 64 70 57 47 56 62 51 41

Vai ser menor 7 7 6 7 6 7 7 10 5 8 5 4 4 5 4 6 6 6 4

Não mudou 6 6 7 4 7 8 5 5 4 6 7 9 11 7 5 5 5 5 3

Depende 2 2 2 1 4 1 2 1 2 2 2 2 2 3 5 1 2 0 2

Não sabe 16 15 14 22 12 11 15 24 12 14 27 20 13 29 39 32 25 37 50

VALOR DA APOSENTADORIA 

Vai ser maior 18 18 19 17 18 21 18 16 19 17 15 17 18 17 12 13 14 14 9

Vai ser menor 36 36 34 32 33 35 39 32 43 38 31 34 36 32 26 29 34 25 20

Não vai mudar 21 21 24 21 23 27 19 21 17 21 18 19 20 17 19 18 20 17 9

Depende 4 4 5 3 7 4 3 2 4 3 4 5 6 2 3 3 3 2 4

Não sabe 21 20 19 27 18 14 21 29 17 20 32 26 21 31 41 37 29 42 57

POPULAÇÃO NÃO IDOSA POPULAÇÃO IDOSA

Base: Amostra A + C

(estimulada e única, em %)
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IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

- O mundo envelhece e o Brasil adere a essa moda. 

- Mas parece-nos importante lembrar que os países da Europa inicialmente enriqueceram e, posteriormente, envelheceram. A 
ordem, aqui no Brasil, foi a contrária – empobrecemos e, em seguida,  envelhecemos. 

Enquanto isso, na Europa – a começar pela Itália – hoje se adia a idade do início do envelhecimento, de 65 para 75 anos. 

Mas, na Europa, discute-se também a capacidade de trabalho da população mais idosa. Aqui, o desemprego atinge mais particularmente os 
mais jovens e os mais velhos, os que têm menos, e os que têm mais experiência, como apontam eles mesmos. 

E a eventual aposentadoria – ao menos do segmento da população que entrevistamos – responde por um empobrecimento 
acentuado, limitação dos hábitos de consumo e necessidade de um certo nível de complementação. 

Idealmente, essa complementação viria de um emprego, dando-lhes ainda a sensação de participação e responsabilidade. Na falta 
dele, recorrem – enquanto podem – a “um bico” qualquer. 

- É de se notar que, no segmento considerado, a grande maioria investiu na obtenção de uma casa própria. Moram nela, eventualmente com 
algum(s) �lho(as) e neto(as). 



IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

Neste arranjo familiar – ou mesmo quando moram sozinhos (casados ou sós), os �lhos eventualmente “ajudam pagando uma conta”. 

Ou seja, mesmo quando moram na casa própria que pertence aos pais – isentos, portanto, do pagamento de aluguel - a percepção é que os 
�lhos é que ajudam os pais, eventualmente pagando uma conta ou outra – e não o contrário. 

- A redução da responsabilidade (já estão com os �lhos criados) e a experiência acumulada parecem ser as principais vantagens do 
envelhecimento. 

O início da “idade do condor”, as doenças e a indesejável eventual dependência caracterizam as principais desvantagens. 

A elas, se soma a falta de respeito e de paciência dos mais jovens, ante os mais velhos. 

- A demora no atendimento à saúde, no SUS, é um problema sério, levando de um ano a ano e meio, para agendar qualquer intervenção. 

- Os remédios de uso continuado também não estão disponíveis gratuitamente, como garante a lei, nas farmácias. E nem a frequência de 
marcação de consulta acompanha os 3 meses – período durante o qual um remédio de uso contínuo teoricamente estaria disponível 
graciosamente na farmácia. Isto os obriga  a gastar a sua já apertada aposentadoria, disputando a despesa com a compra de alimentos e 
pagamento de contas.  
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- Nossos entrevistados mais jovens ainda não parecem ter-se assumido enquanto idosos. A percepção tem a ver com a saúde, o 
desempenho e a atividade. 

A percepção da inclusão neste segmento parece se dar mais a partir dos 70 anos. 

- A sociabilidade se restringe com o passar dos anos. A queixa de solidão vai se ampliando proporcionalmente. 

- Em contrapartida, a proximidade com a igreja se amplia, com o passar dos anos, e a perspectiva de proximidade da morte. 

- A igreja, particularmente a evangélica, vai crescendo em sua penetração. E ocupa seus – e mais particularmente suas – �éis, com 
atividades que têm por foco a ampliação de sua representação. E, ao mesmo tempo, discutem relacionamento, permite o estabelecimento de 
laços de sociabilidade, acabando assim com a solidão até �nalmente chegar ao posicionamento político. 

- A sexualidade masculina parece melhor resolvida do que a feminina – o que tanto pode representar a realidade, quanto simplesmente 
querer passar uma imagem. 

As mulheres sós (divorciadas ou viuvas) se distanciam cada vez mais de sua própria sexualidade. 

É provavel que, em ambos os casos, o relacionamento sexual mais falocêntrico seja responsável tanto pela maior satisfação masculina, quanto 
pelo distanciamento maior feminino



IDOSOS NO BRASIL II - Vivências, desa�os e expectativas na 3ª idade

- Nossa amostra parece pouco informada sobre os seus direitos, enquanto idosos. Muito poucos chegaram a ter contato com o Estatuto 
do Idoso. 

Seria importante que eles �cassem mais familiarizados com ele. 

- Complementarmente, eles consideram que ninguém se preocupa, ou levanta a bandeira dos direitos dos idosos – assim como 
fazem com relação às mulheres, aos negros, à população LGBT, etc.

- Entretanto, instados a se imaginar como Ministra/o da Terceira Idade, listam uma série de políticas públicas que consideram importantes 
para essa população. 

Muitas delas já constam do desconhecido Estatuto do Idoso. Outras são mais originais. 

Vale a pena ler atentamente a lista levantada: 

        - Aposentadoria para todos (independente de quanto ter trabalhado)

       - Aposentadoria digna

       - LOA

- Aumento do salário mínimo e aposentadoria

- Condição de viver bem 

- Lazer e qualidade de vida

- Envelheceu, não tem mais emprego!!! Não pode... 

- Bilhete Único. 

- Bolsa Família pra idoso.

- Cota  de trabalho/emprego para os idosos

- Atendimento médico e hospitalar à altura

- Política de saúde mais preventiva

- Remédios de graça

- Cursos de teatro, o�cina de desenho, núcleos de 3ª idade

- Abertura maior de cursos para a 3ª idade

- Música, cantar, aula de música, aula de canto. 

- Aula pra aprender a arrumar seu cabelo, dar um jeito. 

- Aula de Higiene. 

- Aula de Culinária.

- (In)formação política

- Abrir espaço para  a contribuição dos idosos para a cultura

- Abrir espaço para a contribuição dos idosos para atendimento saúde

- Abrir espaço para a contribuição / atividade política

- Pesquisa, teatro, cursos 

- 4 lugares em cada ônibus inter-estadual (grátis), cotidianamente 

- Ace$$ibilidade maior nos hotéis – promoção especial

- Acessibilidade das calçadas e �scalização

- Qualidade do ensino público

- Espaços de atendimento e hospedagem aos sem-família e população 
de rua

- Desconto em cinema, teatro, eventos

- Melhorar o custo de vida

- Segurança nas ruas

- Centros de encontro e convivência em cada bairro

 - Com ginástica, jogos, cursos, debates

- Eventual organização por eles. Cada qual traz um prato.

- Tirou R$ 8,00 da aposentadoria!!!

- Mais direito de ir-e-vir 

- Cartão de alimentação, de refeição, pra gente sair pra tomar café 
com as amigas - grátis, porque o salário da gente é pequeno, apesar 
de ter estudado tanto e trabalhado tanto.

- Vale alimentação e vale refeição

- Os idosos poderiam pagar mais barato as compras de supermercado!

- Saúde, convivência

- Cursos na universidade sobre idosos (para ensinar como tratá-los 
adequadamente)

- Se você não tem uma família que te cuida, fazer tipo vilinhas com 
médico, terapeuta, pra cada qual ter sua casinha, lá eles ter o 
refeitório, o alimento, tudo. Ainda ter um lugar pra eles se divertir, eu 
assisti um �lme que tinha isso no �lme e eu achei muito bonito. Acho 
que aqui no Brasil, ainda não tem. 



- Nossa amostra parece pouco informada sobre os seus direitos, enquanto idosos. Muito poucos chegaram a ter contato com o Estatuto 
do Idoso. 

Seria importante que eles �cassem mais familiarizados com ele. 

- Complementarmente, eles consideram que ninguém se preocupa, ou levanta a bandeira dos direitos dos idosos – assim como 
fazem com relação às mulheres, aos negros, à população LGBT, etc.

- Entretanto, instados a se imaginar como Ministra/o da Terceira Idade, listam uma série de políticas públicas que consideram importantes 
para essa população. 

Muitas delas já constam do desconhecido Estatuto do Idoso. Outras são mais originais. 

Vale a pena ler atentamente a lista levantada: 

        - Aposentadoria para todos (independente de quanto ter trabalhado)

       - Aposentadoria digna

       - LOA
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- Aumento do salário mínimo e aposentadoria

- Condição de viver bem 

- Lazer e qualidade de vida

- Envelheceu, não tem mais emprego!!! Não pode... 

- Bilhete Único. 

- Bolsa Família pra idoso.

- Cota  de trabalho/emprego para os idosos

- Atendimento médico e hospitalar à altura

- Política de saúde mais preventiva

- Remédios de graça

- Cursos de teatro, o�cina de desenho, núcleos de 3ª idade

- Abertura maior de cursos para a 3ª idade

- Música, cantar, aula de música, aula de canto. 

- Aula pra aprender a arrumar seu cabelo, dar um jeito. 

- Aula de Higiene. 

- Aula de Culinária.

- (In)formação política

- Abrir espaço para  a contribuição dos idosos para a cultura

- Abrir espaço para a contribuição dos idosos para atendimento saúde

- Abrir espaço para a contribuição / atividade política

- Pesquisa, teatro, cursos 

- 4 lugares em cada ônibus inter-estadual (grátis), cotidianamente 

- Ace$$ibilidade maior nos hotéis – promoção especial

- Acessibilidade das calçadas e �scalização

- Qualidade do ensino público

- Espaços de atendimento e hospedagem aos sem-família e população 
de rua

- Desconto em cinema, teatro, eventos

- Melhorar o custo de vida

- Segurança nas ruas

- Centros de encontro e convivência em cada bairro

 - Com ginástica, jogos, cursos, debates

- Eventual organização por eles. Cada qual traz um prato.

- Tirou R$ 8,00 da aposentadoria!!!

- Mais direito de ir-e-vir 

- Cartão de alimentação, de refeição, pra gente sair pra tomar café 
com as amigas - grátis, porque o salário da gente é pequeno, apesar 
de ter estudado tanto e trabalhado tanto.

- Vale alimentação e vale refeição

- Os idosos poderiam pagar mais barato as compras de supermercado!

- Saúde, convivência

- Cursos na universidade sobre idosos (para ensinar como tratá-los 
adequadamente)

- Se você não tem uma família que te cuida, fazer tipo vilinhas com 
médico, terapeuta, pra cada qual ter sua casinha, lá eles ter o 
refeitório, o alimento, tudo. Ainda ter um lugar pra eles se divertir, eu 
assisti um �lme que tinha isso no �lme e eu achei muito bonito. Acho 
que aqui no Brasil, ainda não tem. 
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- Nossa amostra parece pouco informada sobre os seus direitos, enquanto idosos. Muito poucos chegaram a ter contato com o Estatuto 
do Idoso. 

Seria importante que eles �cassem mais familiarizados com ele. 

- Complementarmente, eles consideram que ninguém se preocupa, ou levanta a bandeira dos direitos dos idosos – assim como 
fazem com relação às mulheres, aos negros, à população LGBT, etc.

- Entretanto, instados a se imaginar como Ministra/o da Terceira Idade, listam uma série de políticas públicas que consideram importantes 
para essa população. 

Muitas delas já constam do desconhecido Estatuto do Idoso. Outras são mais originais. 

Vale a pena ler atentamente a lista levantada: 

        - Aposentadoria para todos (independente de quanto ter trabalhado)

       - Aposentadoria digna

       - LOA

- Aumento do salário mínimo e aposentadoria

- Condição de viver bem 

- Lazer e qualidade de vida

- Envelheceu, não tem mais emprego!!! Não pode... 

- Bilhete Único. 

- Bolsa Família pra idoso.

- Cota  de trabalho/emprego para os idosos

- Atendimento médico e hospitalar à altura

- Política de saúde mais preventiva

- Remédios de graça

- Cursos de teatro, o�cina de desenho, núcleos de 3ª idade

- Abertura maior de cursos para a 3ª idade

- Música, cantar, aula de música, aula de canto. 

- Aula pra aprender a arrumar seu cabelo, dar um jeito. 

- Aula de Higiene. 

- Aula de Culinária.

- (In)formação política

- Abrir espaço para  a contribuição dos idosos para a cultura

- Abrir espaço para a contribuição dos idosos para atendimento saúde

- Abrir espaço para a contribuição / atividade política

- Pesquisa, teatro, cursos 

- 4 lugares em cada ônibus inter-estadual (grátis), cotidianamente 

- Ace$$ibilidade maior nos hotéis – promoção especial

- Acessibilidade das calçadas e �scalização

- Qualidade do ensino público

- Espaços de atendimento e hospedagem aos sem-família e população 
de rua

- Desconto em cinema, teatro, eventos

- Melhorar o custo de vida

- Segurança nas ruas

- Centros de encontro e convivência em cada bairro

 - Com ginástica, jogos, cursos, debates

- Eventual organização por eles. Cada qual traz um prato.

- Tirou R$ 8,00 da aposentadoria!!!

- Mais direito de ir-e-vir 

- Cartão de alimentação, de refeição, pra gente sair pra tomar café 
com as amigas - grátis, porque o salário da gente é pequeno, apesar 
de ter estudado tanto e trabalhado tanto.

- Vale alimentação e vale refeição

- Os idosos poderiam pagar mais barato as compras de supermercado!

- Saúde, convivência

- Cursos na universidade sobre idosos (para ensinar como tratá-los 
adequadamente)

- Se você não tem uma família que te cuida, fazer tipo vilinhas com 
médico, terapeuta, pra cada qual ter sua casinha, lá eles ter o 
refeitório, o alimento, tudo. Ainda ter um lugar pra eles se divertir, eu 
assisti um �lme que tinha isso no �lme e eu achei muito bonito. Acho 
que aqui no Brasil, ainda não tem. 
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- O pronto acesso à saúde e aos medicamentos é parte importante deste rol.  

Sabem que a continuidade do exercício físico é parte importante na manutenção da saúde. Mas, sozinhos, nem sempre conseguem praticá-lo. 

Entre os seus desejos consta o acesso a locais onde possam praticar – gratuitamente e provendo também uma  certa sociabilidade. 

- Atualização tecnológica, cursos os mais diversos também fazem parte do cardápio a que gostariam de ter acesso, e que frequentariam. 

Acesso à cultura (teatro, cinema, canto, música, dança etc.) também fazem parte dos desejos. 

- As experiências relatadas de políticas públicas (de Campo Grande, Bahia e São Paulo) parecem contemplar alguns dos aspectos relevantes 
para eles.

Entretanto, é de se notar que o espaço de valorização de sua experiência, relatada aos mais jovens, para que possam pensar criticamente 
sobre a sua vivência atual, só se fez presente na gestão da prefeitura Erundina e Secretaria Chauí, EM São Paulo e, mais timidamente referida 
em Campo Grande, sem relatos mais concretos. 

Esta é uma característica e desejo que vale a pena contemplar mais. 




